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ti s т ę p

O s ta tn i e  d z i e s i ę c i o l e c i e  p r z y n io s ło  n iebyw ały  rozwój rachun­
kowości na áw ie c ie .  Nie sp raw dziły  s i ę  przew idyw ania , że z a s to s o ­
wanie na szeroką  sk a lę  komputerów o g ra n ic z y  znaozen i*  raohunkowo- 
ś c i .  P rz e c iw n ie ,  rachunkowość wspomagana komputerowo, zachowując 
właściwe j e j  walory k o n t r o l i  a t e e t a c y j n e j ,  z n aczn ie  ro z s z e rz y ła  
fu n k c je  in fo rm acy jne  na  b a z ie  rozbudowanego rachunku kosztów i  
e fek tów  o raz  rachunkowośoi z a rz ą d c z e j .

Akcent w badaniaoh  naukowych z o s t a ł  p r z e s u n ię ty  z p o d e j ś o ia  
a n a l i ty c z n e g o ,  u s t a l a n i a  a p r i o r i  p o s tu la tó w  i  s tandardów  rachun­
kowości do p r a c  badawczyoh nad systemem raohunkowośot jako s y s t e ­
mu in fo rm a c j i  ekonom icznej.

Inform acyjny  n u r t  badatf prowadzi p rzede  wszystkim do a n a l i z y
* p ro je k to w a n ia  systemów inform acyjnyoh  rachunkowości - e łużącyoh  
do podejmowania d e c y z j i  k ierow niozyoh i  k o n t r o l i  i c h  r e a l i z a o j l
* p rz e d s ię b io r s tw a c h .  P rz y d a tn o ść  owych systemów j e s t  znikoma 
w warunkach a d m in is t ra c y jn e g o ,  n akazow o-rozdz ie lczego  k ie ro w an ia  
eospodarką  (p rz e d s ię b io r s tw a m i) .  N atom iast  rozbudowanie w ięzi 
ekonomicznych i  pa ram etryczne  z a rz ą d z a n ie  gospodarką ,  j a k i e  wpro­
wadza n a s z a  reform a gospodarcza  k ła d ą c a  n a c is k  na  samofinanaowa- 
n i e  i  sam odzielność  p r z e d s i ę b io r s tw ,  powoduje ogromny ( ju ż  wi­
doczny) w zrost  zapo trzebow an ia  na in fo rm a c je  ekonomiczne, k tó r e  
Шо«Ч być generowane p rz e z  system rachunkow ości.  Kie ma gotowych 
reo e p t  ani i n s t r u k o j i  na  p ro je k to w a n ie  systemu rachunkow ości. 
Okłada s i ę  na to  r o z l e g ł a  wiedza z w ie lu  d y s c y y l in  s tycznych
8 rachunkow ością .

Celem n a s z e j  m onogra f i i  j e s t  p r z y b l i ż e n i e  C zy te ln ikow i współ­
czesnych metod i  p o d e jś ć  do p ro je k to w a n ia  systemów in fo rm acy jnych  
rachunkowości na  t l e  p rz e d s ta w io n e j  a n a l i z y  dorobku teo re ty c z n e g o  
Jak również własnych badaó i  k o n c e p c j i .

W p r a c y  zaw arto  znaczną c z ęść  wyników badarf n t ,  : "System 
Info rm acy jny  rachunkowości w z d e c e n t ra l iz o w a n e j  dużej o r g a n i ­
z a c j i  go sp o d a rcze j*  prowadzonych p rz e z  z e sp ó ł  naukowy K atedry



RachunkowoйсI UŁ w ramach problemu m iędzyresortowego (począ tko ­
wo węzłowego^ MR. I« JO "Rozwój metod a n a l iz y  systemowej o ra z  ioh  
zas to sow an ia  w goa^odaroe narodowej" koordynowanego p rz e z  I n s t y ­
t u t  BadaA Systemowych РАЯ,

W im ien iu  Autorów i  moim własnym pragnę s e rd e c z n ie  podz ięko­
wać panom p r o f ,  d r  hab. Kazimierzowi Murfczakowl, p r o f ,  d r  hab. 
Józefow i Szczepaniakowi i  doo. d r  hab. Wiesławowi Lewczyrfakiemu

aao ra a  mgr Zygmuntowi Młynarczykowi i  | mgr Janowi Jaźwjecklemu 
ry c z l iw e  uwagi do ko le jn y o h  f a z  naszych ' badaó.

Wyrazy w dzięczności *a s ta ra n n o ść  w przygotow aniu  maszynopi­
su i  p re o y z ję  rysunków k ieru jem y  do naszych ko leżanek  Jadw ig i 
Wojtanik i  E lż b ie ty  M ile k ie J .

A l i c j a  Jarugowa
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1. KONCEPCJE RACHUNKOWOŚCI A SYSTEMY 1ЯРОПМАС ťJNE ZARZĄDZANIA

1 . 1 . Uwagi o współczesnym rozum ieniu  rachunkowości
«— ■■■ ■ I ľ ifc- T i r i ľ V b.'.iHH'i H T g T T ig '-таУй7;,7 -^ г - а = д - ;% . 'т.-г.- т г г у г ^ г - ;:i; ■ľ.^:r;T7j:Ti-;.TJ7-.-=;.-.sb-j;glr.'iilľ  'д

We współczesnym rozwoju rachunkowości można wyróżnić k i l k a  
.nu r tów г

-  poa tu la tyw ny , nas taw iony  na dostawcę danych;
/  -  nas taw iony  na model decyzyjny użytkow nika;

-  ekonomiki in fo rm a o j i j
-  rachunku odp o w ie d z ia ln o śo i .
W n u r c i e  postulatywnym przy jm uje  s i ę  z a ło ż e n ie ,  ż e  m o ż liw a  

J e s t  u s t a l e n i e  á p r i o r i  zasad grupowania i  p r z e tw a rz a n ia  danych 
o ra*  reg u ł  komunikowania z rozum iałych  d la  każdego p o te n c ja ln e g o  
użytkow nika. I m p l io i t e  zak ładu  s ię  d ążen ie  do p r z y b l i ż a n i a  po­
m iaru  rachunkowoáoi do a b s o lu tn e j  prawdy “prawdziwego dochodu", 
"oeyetego  k osz tu"  o k reś lan eg o  np . w n aeze j  l i t e r a t u r z e  kosztem 
in d y w id u a ln ie  niezbędnym. Na ogół n i e  p rzeprow adza a ię  Jednak 
ś c i s ł e g o  porównania kosztów i  k o rzy śc i  wybranego zubtawu zasad , 
zadow ala jąc  a l f  Jedną, n a j c z ę ś c i e j  zasadą  wyceny w h is to rycznym  
k o se o le .  Nurt t e n  J e s t  n ie k ie d y  nazywany komunikowaniem danych 
b ie to ry o zn y c h .

Typowa d la  tego n u r tu  są d e f i n i c j e  rachunkowości k ład ą c e  na ­
c ie k  na j e j  wewnętrzny p r o c e s ,  t j .  ewidencję, k l a s y f i k a c j ę ,  w spe­
c y f ic z n y  sposób i  w Jednostkaoh  p ie n ię ż n y c h  t r a n s a k o j i  1 zdarzerf , 
k tó re  mają (w c z ę ś c i  co na jm nie j)  c h a ra k te r  finansowy 1 i n t e r p r e ­
t u j ą  uzyskane r e z u l t a t y  [ 2 6],

Zasady t a k  rozum ianej rachunkowoáoi mogą być dan« p rz e z  wła­
dze w j e d n o l i t e j  p o s t a c i  lub  ty lk o  s tanow ió  u o g ó ln ie n ie  p r a k t y k i ,  
eogą t e ż  być o p a r t e  n a  pewnych koncepo jach  te o re ty c z n y c h .  Ргзу  
tym p o d e jś c iu  dominuje p ła s z c z y z n a  ex p o s t ,  o d z w ie rc ie d la n ia  »de­
rze it  m inionych w c e la o h  k o n t r o l i  m ają tku  (p rz e d  k r a d z ie ż ą ,  ozy 
marnotrawstwem) i  r o z l i c z a n i a  zobowiązań zw łaszcza  podatkowych. 
Tak u k sz ta ł to w a n a  rachunkowość z trudem mogła być uznana p rz e z  
za rz ą d z a ją c y c h  za ź ró d ło  in fo r m a c j i  do r e a l i z a c j i  ogó lnych  celów. 
Panu je  p rze k o n a n ie ,  że to  p rz e d a ię b io ro y  i  menedżerowie p r z y s t o ­
sowywali swój sposób m yślen ia  i  koncepcje  do t r a d y c y jn i*  p re z e n -



towanego uk ładu  I n fo rm a c j i  p rz e z  rachunkowość, a  n i e  odw ro tn ie .  
Jed n ak ie  te n  względnie dobrze 1 długo d z i a ł a j ą c y  u k ła d  n i e  wy­
trzym ał nuporu zmian w o to c z e n iu ,  w z r a s ta ją c e j  n iepew nośc i ,  ryzy­
ka 1 innych  oeynników kom plikującyoh funkc ję  z a rz ą d z a n ia .  Pojaw i­
ł a  s i ę  wlękeza p o t r z e b a  o r i e n t a c j i  na  użytkowników in fo r m a c j i  1 

i c h  modele decyzy jna .
Nurt skierowany na d o s ta r o z a n le  ln fo rm a o j l  do podejmowania 

d e c y z j i , a ś c i ś l e j  na  "metodę lu b  model decyzy jny" , J e s t  ś c i ś l e  
związany z wyodrębnianiem e lę  na  b a z ie  rachunku koeztów rachunko­
wości, z a r z ą d c z e j .  I d e n t y f i k a c j a  k l a s  d e c y z j i ,  np . in w e s ty c y j ­
nych, oenowych, dotycząoyoh programu p ro d u k c j i ,  kom binac ji  czyn­
ników p ro d u k c j i  i t p .  o r a z  rozwój t e o r i i  p r z e d s i ę b io r s tw a  (ekono- 
micznyoh, behaw iora lnych) ja k  równie* badaś  operaoy jnyoh  doprowa­
d z i ł a  do budowy m odeli decyzyjnych , różnyoh d la  różnych k l a s  de­
c y z j i .  Modele są na og ó ł  p o s tu la ty w n e ,  a na  p ods taw ie  wnioskowa­
n i a  dedukcyjnego dochodzi s i ę  do o k r e ś l e n i a ,  j a k i e  dane są  odpo­
w iedn ie , I s t o t n e  d la  danej k la s y  d e c y z j i ,  1 j a k i  sposób rachunku 
n a le ż y  zastosow ać, naw iązu je  s i ę  tu  do znanego w l i t e r a t u r z e  
zwrotu " różne  k o sz ty  d la  różnyoh oelów" [2 2 ] .  Bardzo zróżnicowane 
J e s t  zaangażowanie rachunkowców w tym n u r c i e .  N ie k tó rz y  ig n o ru ją  
40, w ie lu  uważa za swój obowiązek w łączan ie  do rachunkowości 
u s t a l a n i a  odpowiednich danych do m odeli  decyzyjnyoh zbudowanych 
p rz e z  innych , a  są również i  tao y ,  k tó rz y  również budowę moduli 
w łączają* do rachunkowości z a rz ą d o ze j  [2 9 ] .  I  p ra k ty c e  dominują 
normatywne modele d ecy zy jn e .  Dotyczy to  również naszych  rozwiąuarf, 
np . form uły e fek tyw nośc i i n w e s ty c j i ,  form uły l i c z e n i a  cen r e g u lo ­
wanych, a  ta k ż e  rozw iązaó  w ę g ie rsk ich ,  g d z ie  np . o b l ig a to r y j n y  
J e s t  model rachunku koeztów p o k ry c ia  (zmodyfikowana p o s ta ć  r a ­
chunku kosztów  zmiennych).

C h a ra k te ry s ty c z n a  d la  drug iego  n u r tu  J e s t  n a s tę p u ją c a  d e f i ­
n i c j a  rachunkow ości:  p rz e z  rachunkowość rozumie s i ę  p ro c e s  " id e n ­
t y f i k a c j i ,  pomiaru i  komunikowania in f o r m a c j i  ekonomicznych ze­
zw ala jących  n a  ooenę i  d e c y z je  użytkowników ty c h  in fo r m a c j i "  [ 2 ] .  
f  roku 1970 ln fo rm acy jno -decyzy jne  rozum ienie  rachunkow ości by ło  
J e sz c z e  ro zw ija n e  n a s tę p u ją c o :  "Rachunkowość j e s t  d z i a ł a l n o ś c i ą  
usługową. J e j  fu n k c ją  J e s t  d o s ta r c z a ć  in fo r m a c j i  kwantytatywnyoh, 
s z c z e g ó ln ie  finansowych o gospodarczych  podm iotach, z z a m ie rz e n ia  
uży tecznych  do podejmowania ekono&lcznyoh d e c y z j i  -  uzasadn ionych  
wyborów spośród  a l te rn a ty w n y c h  dróg d z i a ł a n i a "  [ 3 ].



Także w tym n u r c i e  u p a t r u j e  s i ę  sze reg  s ła b o ś c i  p o le g a ją c y c h  
głównie na  pom ijan iu  p rz y  wyborcę a l te rn a ty w y  pomiaru kosztów 
*wiązanych r  ko rzyśc iam i u z y sk an ia  in f o r m a c j i ,  przyjmowaniu 
uproszczonego z a ło ż e n ia  o pewności 1 a t a b i l n o ś o i  o to c z e n ia  ze­
wnętrznego p r z e d s i ę b io r s tw a  l t p .  W tym n u ro ie  do i d e i  "prawdziwe­
go kosz tu"  wprowadza e lę  względność, lfa t l e  p rze z w y c ię ż e n ia  tyoh 
s ła b o ś c i  po jaw ia  s i ę  n u r t  ekonomiki i n f o r m a c j i , nazywany p rz e z  
n ie k tó ry c h  rachunkowców równie* pode jśc iem  ooeny in fo r m a c j i  ( i n ­
fo rm ation  e v a lu a t io n  approach) [ 1 1 ] .  P r z o d e ta w ic le le  ekonomiki 
i n f ormaoji p rzy jm u ją  pom iar rachunkowości Jako "dobro ekonomicz­
n e " .  R o z p a tru ją  zas to sow an ie  np. odmian rachunku kosztów z punktu  
w idzenia i c h  walorów p redykcy jnych  a n a l i z u j ą c ,  o i l e  w ięcej ko­
r z y ś c i  po pok ryo iu  kosztów  pozyskan ia  i n fo r m a c j i  p r z y n ie s ie  wybór 
danej odmiany, Rao isk  j e s t  więc położony na a n a l i z ę  in fo r m a c j i  
w dane j,  zwykle przewidywanej w warunkach n iepew ności s y t u a c j i ,  
a n ie  n a  ogólną  r e c e p tę  na w szys tk ie  lub  w iększość  s y t u a c j i . 4 tym 
oe lu  opracowuje e lę  e x p l l o l t e  modele r ao jo n a ln e g o  wyboru a l t e r n a ­
tywy, np. odmiany rachunku kosztów, systemu in form acyjnego  r a ­
chunkowości, czy modelu decyzyjnego. W n u r c i e  tym zak ładu  s ię  
występowanie " a n a l i z a to r a " ,  k tó ry  d z ię k i  swej wiedzy pow inien  
» le ć  p r e f e r e n o je  w wyborze a l t e rn a ty w ,  zb ieżnych  bądź to  z i n t e -  
reeem społecznym ( k r a j e  s o o ja l i a ty o z n e ^ , bądź to  anonimowym wła­
śc ic ie le m  (np. k o r p o r a c je ) .  O g ra n ic z e n ia  a l t e r n a ty w  wyboru mogą 
w okre^lonyoh warunkach pochodzić  a norm prawnych ( s t a n d a rd y ,  
nom y prawa gospodarczego , czy prawa rachunkow ośc i) .  Zwykle wów­
czas  p o w s ta ją  dodatkowe problemy p r e f e r e n o j i  spo łecznych , wzglę­
dów etycznych  l t p .

Taicże i  ten  n u r t  j e s t  poddawany k ry ty c e ,  zw łaszcza  p rz e z  
praktyków rachunkow ośol. P rz ec iw s taw ia  e lę  mu z n aczn ie  s z e r s z e  
i 'ú d a já o le  do zadaii rachunkow ości, a m ianow icie  rachunkowośol dla  
rachunku odpow ie d z ia ln o ś c i  [ 2 0 ] .  Koncepcja rachunku o d p o w ied z ia l ­
n o śc i  o p a r t a  j e s t  na  w łaściw ej współczesnym społeczeństwom, z ło ­
żonej s i e c i  powiąeari upraw nie*  1  o d p o w ie d z ia ln o śc i ,  a  więc ko­
n ie c z n o ś c i  s k ła d a n ia  sprawdzalnego rachunku o d p o w ie d z ia ln o ś c i .

P rzykładow o,k ierow nic tw o p r z e d s i ę b io r s tw a  odpow iedz ia lne  j e a t  
za efektyw ność ekonomiczną w ramach u a ta le r f  prawa gospcdarozego 
tfrzed organem z a ło ż y c ie lsk im  ( r e p r e z e n ta n t  państwowej formy wia-

1 ) ,  z a ło g ą ,  konsumentami, aparatem  skarbowym, władzą t e r e n o — 
ł  i t p , w ramach p r z e d s i ę b io r s tw a  k ie row n icy  wydziałów r o z l i c z a j ą



e i t  * o d p o w ie d z ia ln o śc i  t a  d z i a ł a l n o ś ć  1 j e j  r e z u l t a t y  p rz e d  k i e ­
rownikami zakładów, a c i  s  k o l e i  p r z e d  kierownictwem  p r z e d s i ą -  
b io re tw a .  Bachanek o d p o w ie d z ia ln o śc i  obejm uje zarówno d z i a ł a n i a  
p r z e s z ł e ,  j a k  1 zam ierzone . O dpow iedzialność  obejm uje  zarówno 
p la n y  (budżety ),  j a k  i  dokonania .

Podstawą dokumentacyjną 1 in fo rm acy jn ą  d l a  e le o l  rachunku 
o d p o w ie d z ia ln o śc i  e tanow i rachunkowość. Mamy t n  do o z y n le n ia  
z tym, k tó r y  ma prawo i  obowiązek ią d a ć  r o z l i c z e n i a  ( a n g i e l s k i e  
A ccoun ter) ,  ze s t r o n ą  s k ła d a ją c ą  rachunek , r o z l i c z a j ą c ą  s i ę  (Ao- 
oountee) o ra z  z raohunkowoem, k tó r y  d z ią k l  prowadzonej rachunko­
wości ów rachunek o d p o w ie d z ia ln o śc i  um ożliw ia  (A c c o u n ta n t) .  Ra­
chunkowość ( rachunkowieo) j e s t  t u  " t r z e c i ą “ s t r o n ą ,  p r z y  ozym 
mianem tym o k r e ś l a  s i l  n i e  ty lk o  kslęgowyoh, l e c z  t a k i e  k o n t r o l e ­
rów ( re w iz ja )  i  każdą i n s t y t u c j ą ,  k t ó r a  u s t a l a  zasady  rachunkowo- 
á c l  1 k o n t r o l i*  R e la c je  rachunku o d p o w ie d z ia ln o śo i  mogą być two­
rzo n e  p rz e z  k o n s ty tu o ją  (Sejm, Rząd, KIE), prawo, k o n t r a k t ,  z a s a -  
dy o rg a n lz a o y jn e ,  zwyczaje l t p .

Rachunkowość s p e ł n i a  w tym p r o o e e ie  podwójną (dua lną )  r o l ą .  
Służy m ianow icie  1 przyjm ującem u r o z l i c z e n i e  1 ro z l icz a n e m u , czy­
l i  zdającemu sp raw ozdan ie .  In n a  n a  ogół j e s t  p r e e j a  n a  rachunko­
wość, gdy s łu ż y  k ierow nic tw u ( ro z l ic z an e m u )  wspomagając go w po­
dejmowaniu d e c y z j i  i  k o n t r o l i  k i e r o w n ic z e j ,  a  in n a ,  k ied y  s tanow i 
ona (raohunkowość) podstaw ą do oceny i  r o z l i c z e n i a  tego  k ie ro w n i­
ctwa z jego  d e c y z j i  (planów) i  dokonań. Problemem trudnym do ro*» 
w ią z an ia  J e s t  sp ra w ie d l iw e ,  b e z s t ro n n e  rozw iązyw anie  ty c h  z reg u ­
ł y  ro zb ie żn y c h  nacieków . Nie b y ło  t o  t a k  widoczne w c z a sa c h ,  k i e ­
dy rachunkowość s łu ż y ł a  do ochrony m ają tku  pow ierzonego , r o z l i ­
c z a n ia  podatków, k ied y  c h o d z i ło  o sp raw dzen ie , ozy ekonom, kwe­
s t o r  d z i a ł a  zgodnie  z u s ta lo n y m i  re g u ła m i ,  a księgow ość J e a t  p r o ­
wadzona zgodnie  z p rz e p is a m i ,  czy p rzy ję ty m  zwyczajem. Współcze­
ś n ie  k o n c e p c ja  rachunku o d p o w ie d z ia ln o ś c i  r o z o lą g a  s i ą  na  e fe k ­
tywność gospodarow ania  w ramach upraw nień  decyzy jnych .

Zaprezentowane p o d e j ś c i e  do rachunku o d p o w ie d z ia ln o ś c i  j e s t  
zatem s z e r s z e  od p rze d s taw io n y c h  w cze śn ie j  1  p o l e g a  ono n a  takim  
s te ro w a n iu  procesem in f o r m a c j i ,  aby wybrany p rz e z  p r o je k ta n tó w  
system , model (metoda, z b i ó r  s tandardów ) b y ł  n a j b a r d z i e j  odpo­
w iedni w o s ią g a n iu  łąoznego  (ogó lnego)  o e lu  te g o  systemu ( 20}. 
Zwolennicy te g o  p o d e j ś c i a ,  a ma ono w ie le  w spślaego  z konoepoją  
rachunku gospodarozego, sam ofinansow ania  i  sam orządnośc i ,  podno­



szą, że j e s t  ono zo rien tow ane  n a  r e z u l t a t y ,  a n i e  n a  ś ro d k i ,  
w ozym t e o r i e  rachunkow ości mogą w nieść  coś sp e cy f icz n e g o  i  kon­
k re tn e g o .  Waciak w y łączn ie  bowiem n a  a n a l i z ę  i n fo r m a c j i  d l a  decy­
z j i  ekonomioznych w n u r c i e  drugim i  t rz e c im  pom ija  f a k t , -  że dane 
z rachunkow ości s tanow ią  ty lk o  c z ę ść  danych wyjściowych p o t r z e b ­
nych do podejmowania d e c y z j i .  Ponad to  pom iar r e z u l t a tó w ,  w łaściwy 
rachunkowośol d la  rachunku o d p o w le d z ia ln o śo i ,  d a je  in fo rm a c je
o s p rz ę ż e n iu  zwrotnym, u ży teczn e  n i e  ty lk o  do oceny konsekw encji  
d e c y z j i  p r z y s z ły c h ,  a l e  również do podejmowania pożądanych decy­
z j i  n a  p r z y s z ł o ś ć .  Pom iar dokonaó d o s ta r c z a  rów nież  danych do 
m ie rza ln y ch ,  o p e ra o jo n a ln y c h  celów n a  p r z y s z ł o ś ć  Jako ram o d n ie ­
s i e n i a ,  s tandardow ej p ro ce d u ry ,  bez k t ó r e j  decydenc i  mogliby 
e t r a o i ć  o r i e n t a c j ę  w niepewnym o to c z e n iu  i  p r z y  w ie lo z n a c z n o ś c i  
celów, то w ładnie  rachunkowość pop rzez  sob ie  t y lk o  w łaściwy po­
m ia r  d z i a ł a l n o ś c i  e tanow i środek  a t r u k t u r a l l z a c J 1 o to c z e n ia  we­
wnętrznego 1 z ew nę trznego .

Pom iar rachunkow ości według n u r t u  czw artego  j e s t  rozpa tryw any  
z punktu  w idzen ia  m ożliw ośo i g ła d k ie g o  funkcjonow ania  g o sp o d a rk i  
w spó łcześn ie  o p a r t e j  n a  u k ła d z ie  raohunku o d p o w ie d z ia ln o ś c i .  Po­
m ia r  zasobćw, k tó r e  k o n t r o l u j e  podm iot,  lub pom iar i  r o z l i c z a n i e  
podmiotów, którym zasoby są  świadczone ( o r g a n iz a c je  u ż y te c z n o ś c i  
p u b l ic z n e j  i t p . )  w r e l a o j i  rachunku o d p o w ie d z ia ln o śc i  j e s t  uważa­
ne za w yróżnik  rachunkow ości od innych  systemów in fo j tnacy jnych , 
co rozwiniemy w d a l s z e j  c z ę ś c i  r o z d z i a ł u .  Uważamy, że w s o c j a l i ­
stycznym p a ó s tw ie  d ą ż e n ia  n u r tu  czw artego  z a s łu g u ją  n a  uwagę z&- 
rćwno p r z y  rekomendowaniu i  tw orzen iu  zasad  (s tandardów ) rac h u n ­
kowości i  praw a f inansow ego, Jak i  w p ro je k to w a n iu  systemów i n ­
form acyjnych rachunkow ości,  zw łaszcza  wspomaganyoh komputerowo. 
W szystkie  omówione n u r t y  w s p ó ł i s t n i e j ą  i  każdy stanow i p rz e ja w  
twórozego rozwoju rachunkow ości.

Rachunkowość j e s t  w sp ó łc ze śn ie  rozpa tryw ana  na t r z e c h  p ł a s z -  
ozyznachs o p e ra c y jn e j ,  s t r a t e g i o z n e j  i  p o l i t y c z n e j  o ra z  z punktu  
w idzen ia  p r z e d s i ę b i o r s t w a  i  s p o łe c z eń s tw a  ( je g o  i n s t y t u c j i ) ,  co 
i l u s t r u j e m y  w ta b ,  1. Zwraca t u  uwagę duża i  zróżnicow ana r o l a  
rachunkow ości n i e  ty lk o  ekonomiczna, l e c z  i  sp o łe c z n a  [2 3 ] .  Obok 
raohunkowośoi d l a  p row adzen ia  rachunku o d p o w ie d z ia ln o śc i  za e fe k ­
tywność ekonomiozną w y k sz ta łc a  s i ę  rachunkowość o d p o w ie d z ia ln o śc i  
a p o łe o z n e j .



T y p o lo g ia  r o l i  rachunkow ości według użytkowników i  p ła s z c z y z n  o d n i e s i e n i a

Użytkownicy we­
d łu g  s z o z e u la

O peracy jne  wykorzy-, 
s t a n i e  rachunkow ości 
ja k o  p rak ty c zn e g o  
n a r z ę d z ia  r e a l i z a c j i  

d z i a ł a l n o ś c i

S t r a t e g i c z n e  i  t a k ty c z n e  
w y k o rz y s ta n ie  rachunkowo­
ś c i  jak o  in s t r u m e n tu  o rg a ­
n i z a c j i  i  k o n t r o l i  d z i a ­

ł a l n o ś c i

P o l i t y c z n e  w y k o rzy s tan ia  
rachunkow ości Jako ś ro d k a  
wspomaKajacago a k c e p ta c j ę  

d z i a ł a n i a

P r z ę d s i  ę b io is tw o r o l a  a d m in is t r a c y jn a  
i / l u b  l o g i s t y c z n a :  

a t e s t a c y j n a  kon­
s t a t u j ą c a ,  do 
ochrony  m ają tk u ,  
o d p o w ie d z ia ln o śc i  
(m a ją tk o w e j) ,  kon­
t r o l i  w ew nętrznej 
i t p .

n a r z ę d z ie  podejmowania 
wewnętrznych d e c y z j i :  

o k r e ś l a n i e  celów d l a  
u ż y c ia  zasobów według
r e g u ł  rachunkow ości , 
pom iar  wykonania , u s t a ­
l a n i e  o p ł a c a ln o ś c i  wy­
k o r z y s t a n i a  wolnych 
zasobów

rachunek  odpow iedz ia lno ­
ś c i  s p o łe c z n e j  na poz iom ie  
p r z e d s i ę b i o r s t w a ,  wykorzy­
s t a n i e  danych rachunkowo­
ś c i  w s y s te m ie  m otyw acji ,  
p a r t y c y p a c j i  i t p .

Spo łeczeńs tw o

'

r o l a  a d m in is t r a c y jn a  
rachunkow ości w spo­
ł e c z e ń s tw ie :

s t a t y s t y k a ,  p o d a t ­
k i ,  r o z l i c z e n i a  
z budżetem , kon­
t r a k t y  m iędzynaro­
dowe i t d .

podejmowanie d e c y z j i  
poza  p rz e d s ię b io rs tw e m :  

« l o k a c j a  zasobów inw e­
s ty c y jn y c h ,  
p lanow an ie  c e n t r a l n e  
(b i l a n s o w a n ie  zasobów 
l t d . ,  k s z ta ł to w a n ie  
param etrów)

rachunek  o d p o w ie d z ia ln o śc i
(ekonom icznej)  na  poziom ie 
s p o łe c z eń s tw a  
z w ią z k i* .s p o łe c z e ń s tw o  -  
rachunkowość jak o  jęz y k  1  
t e c h n ik a  sp o łe c z n a

aAlbo rach u n ek  ekonomiczny w s k a l i  m ikro  
Ź r ó d  ł  o t  Opracowanie w ła sn e .



P rzez  rachunkowość o d p o w ie d z ia ln o śc i  sp o łe c z n e j  rozumie 3i ę  
i d e n t y f i k a c j ę ,  pom iar  i  komunikowanie in f o r m a c j i  wewnętrznych, 
Jak i  zeiwnętrznych, związanych z wpływem podm iotu ( p r z e d s i ę b i o r ­
stwa) i  jego  d z i a ł a l n o ś c i  na  spo łeczeńs tw o . Dotyczy ona zatem z a -  
równo pracowników danego p r z e d s i ę b io r s tw a ,  Jak  i  apo loczcńslw a
* og ó le ,  r r a y  czym obok m ia r  finansow ych s t o s u j e  s i ę  t e ż  n l o f i -  
naneowe o z różnicow anej s t r u k t u r z e  [ 2-5 ].

Rachunkowość d z i e l i  s i ę  n a  sz e re g  g a ł ę z i j

-  raohunkowość f inansow ą (sam odzie lnych  p r z e d s i ę b i o r s t w ) ,
•* rachunek kosztów i  dochodów o ra z  w yrosły  z n iego  rachunko­

wość z a rząd czą ,
-  rachunkowość budżetową (nazywaną a d m in is t r a c y jn ą ,  rządową, 

a n ie k ie d y  funduszową),
-  raohunkowofić makroekonomiczną (nazywaną równieft rachunko­

wością spo łe c z n ą  lub  rachunkow ością  rozwodu ekonomicznego).
Ze względu na opeoyfikę  wyodrębnia a ię  rachunkowość i n a t y -  

t u c j i  ubezp ieczen iow ych  o ra z  rachunkowość podatkowa. Coraz w ięk-
»zą r o lę  . zy sk u je  wspomniana Już raohunkowość o d p o w ie d z ia ln o śc i  
e p o łe c z n e j .

Z uwagi na p rzedm io t  p ra c y  i n t e r e s u j e  пая poaa  rachunkow ością  
finansową wyróżniony w t e o r i i ,  w n au czan iu  i  w p ra k ty c e  rachune* 
kosztów, a n a s tę p n ie  pop rzez  rachunek kosztów  i  dochodów -  r a ­
chunkowość z a rz ą d cz a .  P rzez  rachunkowość za rządczy  rozumio c ię  
P ro c e s  i d e n t y f i k a c j i ,  pom iaru , g rupow ania , a n a l i z y ,  p rzygotow a­
n i a ,  i n t e r p r e t a c j i  i  komunikowania in fo r m a c j i  (g łów nie  ekonomicz­
nych) wykorzystywanych p r z e z  k ierow nictw o do p lanow an ia ,  oceny i  
k o n t r o l i  w ramaoh o r g a n i z a c j i  i  d la  zapew nien ia  właściwego z a s to ­
sowania i  w y k o rzy s tan ia  zasobów o ra z  rachunku o d p o w ie d z ia ln o śc i  

n i e .  J a k  ła tw o  zauważyć, w d e f i n i c j i  k ł a d z i e  s ię  n a o ie k  na pp -  
° l® r  (obejm ująoy równie* wycenę) o ra z  p rzekazyw an ie  i n fo r m a c j i  
d la  z a rz ą d z a n ia  i  w tym s e n s i e  rachunkowość z a rz ą d c z a  z b l i ż a  s ię  
do gęstemu Inform acyjnego  z a rz ą d z a n ia .  U w zględn ia jąc  ozo ro k i  kon­
t e k s t  ekonomiczny, sp o łeczn y , p o l i t y c z n y  i  prawny p ró b u je  s ię  
w idz ieć  rachunkowość jak o  u n iw e rs a ln y  system związany z c a ło ­
k s z ta ł te m  ad m in is t ro w a n ia  i  k o n t r o l i  i n f o r m a c j i  d l a  w szyo tk ico  
społeczno-ekonom icznych  d z i a ł a ń  i  warunków zarówno w m ik ro - ,  jak  
w makroekonomicznych s e k to ra c h ,  pokryw ający  p o t r z e b y  różnych  grup . 
Na uwagę z a s łu g u je  w łączan ie  do rachunkow ości również pomiaru 
»(Pływów zew nętrznych  ( e x t e r n a l i t i e s )  o ra z  u w z g lę d n ia n ie  t r z e c h



p ła s z c z y z n  czasowyoh dz ia ła r f  społeczno-ekonom icznych: p rz e s z ły c h ,  
b ie ż ą c y a h  i  p rz y s z ły c h .  R eprezentatyw ną d la  t a k  sze ro k ieg o  pojmo­
wania rachunkowości J e s t  d e f i n i o j a  zaproponowana p rz e z  A. Entho- 
vena , d la  k tó re g o  raohunkowość to  " i d e n t y f ik a o ja ,  s e l e k o ja  i  ana­
l i z a ,  pom iar, p re d y k c ja ,  p r z e tw a rz a n ie ,  ooena, komunikowanie i  
k o n t r o l a  i n fo r m a c j i  o k o sz ta c h  i  k o rz y ś c ia c h  zarówno b ezpośred ­
n i c h ,  j a k  i  p o ś re d n ic h  w c e lu  u ł a t w i e n ia  ekonomiotsnie u z a sa d n io ­
nych d e c y z j i  do tyczących  d z l a ł a l n o ś o i  i  zasobów w s e k to ra c h  go­
spodark i*  [1 2 J .  Zmienia s i ę  więc n i e  ty lk o  rozum ien ie  rachunkowo­
ś c i  jako  systemu pom iaru i  p rzekazyw an ia  i n f o r m a c j i ,  l e c z  zaczyna 
s i ę  używać o k r e ś l e n i a  "system  in fo rm acy jn y  rachunkow ości"  [8 , 16] 
do p o d k r e ś l e n ia  f u n k c j i  in fo rm a c y jn e j  rachunkow ości i  ze względu 
na  s z e ro k ie  p o s łu g iw a n ie  s i ę  t e c h n ik ą  komputerową, w yw ierającą 
znaczny *rpływ na  k o n s t ru k o je  i  modele ew idencyjne rachunkow ości.

N
1 . 2 . Konoepcje i  c h a r a k te r y s ty k i  jakośc iow e raohunkowości

1 . 2 . 1 . Koncepcje rachunkowości

Rachunkowość j e s t  d y sc y p l in ą ,  k t ó r a  p o le g a  na  m ie rze n iu  
i  zdawaniu sprawozdaó o ekonomicznej d z i a ł a l n o ś c i  indyw idualnych  
podmiotów. Fenomenem naszy ch  czasów j e s t  prawne normowanie ( s t a n ­
dardy , wzorce) rachunkowośol [ 2 4 ] .  Jednakże  podstaw ę do owego 
normowania s tanow ią  ogólne  z a ło ż e n ia  d y sc y p lin y  rachunkow ości, 
zwane ró w n ie j  podstawowymi koncepcjam i [ 1 ], metodami poznawozymi
[1 8 ] ,  lu b  p o s tu la ta m i  [ 30] .  Wprawdzie n i e  ma p e łn e j  zgodnośoi co 
do i l o ś c i  i  r o d z a ju  podstawowych k o n o e p c j l ,  t o  jed n a k  n a j c z ę ś c i e j  
z a l i c z a  s i ę  do n i c h :

a) podwójny z a p is  (d u a ln y  a sp e k t  k l a a y f i k a c j i ,  double e n t r y ,  
m etoda b i la n s o w a ) ,

b) podmiot gospodarczy ,
o) w a r to ść  w k o s z ta c h ,
d) k o n ty n u a c ja  d z i a ł a n i a  podm iotu,
e) pom iar  w je d n o s tk a c h  p ie n ię ż n y c h  danego k r a j u ,
f )  okresowy pom iar  wyniku finansow ego.
Podwójnej k l a s y f i k a c j i  pośw ięca  s i ę  w ie le  m ie ja o a  w ro z d z .  I I ,  

gdyż wiąże s i ę  ona ś c i ś l e  z m e todo log ią  rachunkow ości, j e j  s t r u k ­
t u r ą  i  modelowaniem. P o z o s ta łe  koncepc je  odnoszą o ię  w równym 
s to p n iu  do eprawozdari f inansow ych . W rachunkow ości konbepc ja  pod-



5 i £ t u ,  o k re ś lo n a  w l i t e r a t u r z e  k ra jow ej  te *  j e d n os tk ą  sam odz ie l­
n i e  b i l a n s u j ą c ą ,  i d e n t y f i k u j e  i  r o z g r a n ic z a  d z i a ł a n i a  gospodarcze  
L z a s oby, k t d r e  mają p o d leg a ć  pom iarowi i  być przedmiotem s p ra ­
wozdań. Podmiot J e s t  e x p l i o i t e  uznawany jako  je d n o s tk a ,  k t ó r a  

e a t  o d d z ie lo n a  i  wyróżniona od ty c h ,  k tó rz y  z a p e w n il i  fundusze  
(władze państwowe, a k c jo n a r iu s z e ,  w ł a ś c i c i e l ) .  Żadne o perac ję  
ych o s t a t n i c h  n i e  s tanow ią  o p e r a c j i  wyodrębnionego p odm iotu. Tym 

samym o s i ą g n i ę ty  r e z u l t a t  m ierzony p rz e z  sysk j e s t  rozumiany jako  
*Увк podm iotu. P o d z ia ł  zysku n i e  może więc być dokonywany w r a ­
nach procesów pom iaru wyników. S tąd pochodzi k o n c e p c ja  funduszów 
własnych.

Podmiot gospodarczy  j e s t  Je d n o s tk ą  sprawozdawczą. J e ż e l i  wio-
e podmiotów prawnych z n a jd u je  s i ę  pod Jedną k o n t r o l ą  (kom binat,

z r z e s z e n ie ,  k o r p o r a c ja ) ,  t o  w ystępują  problem y k o n s o l i d a c j i  s p ra ­
wozdań.

g o n ty n u a o ją  oznacza  z a ło ż e n ie  p r z y  e w id e n c j i  i  sp o rząd zan iu  
oprawozdart f inansow ych , ż* podmiot gospodarczy  b ę d z ie  d z i a ł a ł  
w P r z y s z ło ś c i  podobn ie .  Jak d z i a ł a ł  w p r z e s z ł o ś c i  w s e n s ie  np. 
Prowadzonej p r o d u k c j i  i  sp rzed aży .  Nie oznacza  t o  jednak , że bę­
dz ie  rentowny, że p o t r a f i  p r z e t rw a ć .

Sprawozdania f inansow e u s t a l a n e  są  zgodnie  z za łożeniem  kon­
ty n u a c j i  (go ing  concern) n i e  na  p o d s taw ie  w a r to ś c i ,  j a k ą  u zy sk a-  
no ЬУ p rz y  l i k w i d a c j i  p r z e d s i ę b io r s tw a ,  l e c z  Jaką uzysku jo  s ię  
nawet. J e ż e l i  n i e  J e s t  ono ren tow ne. Z a ło że n ie  o k o n ty n u a c j i  
d z i a ł a n i a  s tanow i podstawę o k r e ś l e n i a  zasad  (standardów ) r o z l i ­
czeń międzyokresowych, a m o r ty z a c j i ,  momentu sp rzedaży , ro sz c z e ń  
i t p .

Pomiar i n i c j a l n y c h  kosztów  zasobów pos iad an y ch  i  zużywanych
* podm iocie gospodarczym j e s t  i s t o t n y  w p r o c e s i e  oceny: czy pod­
m iot odnosi  sukcesy , ozy t e ż  g o sp o d a ru je  ż l e .  Wymiana t r a n s a k c j i  
z innymi podmiotami stanow i podstaw ę d z i a ł a ń  podmiotów. Rachunko­
wość J e s t  procesem  pom iaru i  kwantytatywnego w yrażan ia  t e j  wymia­
ny, zazwyczaj w fo rm ie  pom iaru  p ie n ię ż n e g o .  P ie n ią d z  j e s t  wygod­
nym, wspólnym mianownikiem, k tó r y  może być używany do w yrażan ia  
różnych ob iek tów  i  u s łu g  hom ogenicznie .

P rzy jm uje  s i ę ,  że k o s z ty  i n i c j a l n e  naby tego  o b ie k tu  są  n a j ­
le p s z ą  m ia rą  minimum w a r to ś c i  m ają tku  podm iotu . W t r a n s a k c j a c h  
wymiernych zarówno kupu jący , Jak i  s p rz e d a ją c y  u z g a d n ia ją  wymianę 
Jednego zasobu n a  d ru g i  (np. m a t e r i a ł  n a  p i e n i ą d z e ) .  Każdy z n io h



w dobrej  w ierze  p rzy jm u je ,  że dobra, k tó r e  wym ienił, eą w arte  co 
n a jm n ie j  t y l e ,  i l e  za n i e  o d d a ł .  V? te n  sposób p o w s ta je  minimum 
w a r to ś c i .  Nie oznacza  to  t e j  eanej w a r to ś c i  w p r z y a z ło ś o i .  Z tym 
w iążą s ię  d a ls z e  problem y w e r y f ik a c j i  g en e ra ln eg o  poziomu cen 
o ra z  t r a n s l a c j i  w a lu t .  Jednakże  każdy в n ic h  wymaga z rozum ien ia  
ko n c e p o ji  i n io j a l n e g o  k o a z tu .

Pom iar w Jed n o stk ach  p ien ię ż n y o h  J e s t  ś c i ś l e  związany z o k re ­
ś len iem  k o a z tu  i n i c j a l n e g o ,  k tó ry  im p l ik u je  wymierność. Na pod­
s ta w ie  e w id e n c j i  spraw ozdania  f in a n s o w e 'z a w ie ra ją  ekwantyfikowane 
In fo rm a c je  o d z i a ł a l n o ś c i  p r z e d s i ę b io r s tw a .  Większość ty c h  i n f o r ­
m ac ji  j e s t  m ierzona w je d n o s tk a c h  p ie n ię ż n y c h .  Wiadomo, że wy­
łą c z n ie  p o zy o je ,  k tó r e  mogą być m ierzone w p ie n ią d z u ,  są włączane 
do aktywćw, pasywów, dochodów i  nakładów. Je d n o s tk ą  pomiaru w r a ­
chunkowości j e s t  zatem p ie n i ą d z ,  p i e n ią d z  danego k r a j u .

Atrybutem pomiaru aktywów, pasywów, nakładów i  dochodćw J e s t  
w a r to ść .  Wartość n i e  J e s t  jednak  a trybu tem  s ta b i ln y m  w c z a s i e .  
Bóżna j e s t  w artość  p r z e s z ł a ,  b ie ż ą c a  i  p r z y s z ł a .  Już  t r a d y c y jn i e  
rachunkowcy używają k o s z tu  h i s to ry c z n e g o  ( i n i c j a l n y ,  nabyc ia )  
Jako a l a r y  w a r to ś c i  dóbr, z wyjątkiem  środków p ie n ię ż n y c h  i  r o s z ­
czeń  w s tosunku  do n i c h .  Te o s t a t n i e ,  t j .  w a r to ść  środków p i e ­
n ię ż n y c h  i  ro sz c z e ń  Jak również zobowiązań, są  powszeohnie u s t a ­
l a n e  w w a r to ś c i  b i e ż ą c e j .

Problemami podstawowymi pomiaru sąr a) o k r e ś l e n i e  a t r y b u tu ,  
k*óry ma być m ierzony: b) u s t a l e n i e .  Jak pow in ien  być on m ierzo ­
ny i  c) Jaka  j e d n o s tk a  ma być u ż y ta .  W tym m ie jsc u  mówiliśmy t y l ­
ko o t rz e c im  komponencie, o j e d n o s tc e  pom iaru.

Okresowy pom iar  wyniku J e s t  je d n ą  z kluczowyoh k o n c e p c j i  
raohunkow ości. Wynik finansow y J e s t  l i c z o n y  Jako ró ż n io a  między 
dochodami i  kosz tam i,  a  n i e  jako  ró ż n lo a  między wpływami gotówki
1 wydatkami. Z pomiarem wyniku wiąże s i ę  o k re s  raohunkowy i  mo­
ment sp rzed aży .  Dochód n e t t o  można z d e f in io w ać  jako  p r z y r o s t  war­
t o ś c i  w wyniku p row adzen ia  p r z e d s i ę b io r s tw a  w c z a s i e  jego  i s t n i e ­
n i a .  W p r a k ty c e  t r z e b a  Jednakże p r z y j ą ć  pewne segmenty, o k resy ,  
za  k tó r e  zm ierzy  a lę  o s i ą g n i ę t y  wynik. J e s t  w ie le  t e o r i i  pomiaru 
wyniku. W p r a k ty c e  pom iar  t e n  p o d leg a  r e g u l a c j i  p raw ne j.  Jako 
o k re s  rachunkowy (sprawozdawczy) p rzy jm u je  e ię  o k re s  roku , kwar­
t a ł u ,  a  n ie k ie d y  i  m ie s ią c a .

Z pomiarem dochodu w iąże s i ę  konoepoja  r e a l i z a c j i » t j .  l i c z e ­
n i a  doohodu, k iedy  wyrób J e s t  doe ta rozony  (p rzek azan y ,  n a s t ą p i ł



ak t  prawny sp rz e d a ż y ) ,  a n i e  w momencie wytw orzenia . V? k rajow ej 
l i t e r a t u r z e  p rzedm io tu  wiąże a ię  to  z a ło ż e n ie  z wyborem momentu 
eprzedaży .

N iek iedy  do podstawowych k o n c e p c j i  rachunkow ości z a l i c z a  s ię  
zasadę ob iek tyw nie  sp raw dzalne j  o w id e n o ji .  Pom iar rachunkow ości i  
oczekiw anie  n a  nim o p a r t e  są sp raw dzalne  p rz e z  n lez a le ń n e g o  
obse rw ato ra .  Podstawową kw es t ią  J e s t  t u t a j  s t o p i e ś  wymagalności 
ob iek tyw nie  sp raw dza lne j  ew id e n c j i  (d o k u m e n tac j i ) ,  Wzajemne r e l a ­
c j e  wymienionych za łożeri  rachunkow ości i  sprawozdawczości wzmoc­
n ione  o odpowiedni e top ie rf  sp raw dza lnośc i  ob iek tyw ne j e w id e n c j i  
s k ła d a ją  8i ę  n a  ramy k o n s ty tu c y jn e  rachunkowości [17, n. 1 -3 3 ] .  
Obecne i  p r z y s z ł e  modele rachunkowości są budowane n a  z a ło ż e n ia c h  
podmiotu ( n a jw a ż n ie j s z e ) ,  c i ą g ł o ś c i  ( d z i a ł a n i e )  I n ic j a ln e g o  kosz ­
t u ,  m iary  p i e n i ę ż n e j ,  pomiaru wyniku o ra z  sp raw dza lne j  ob iek tyw ­
n ie  e w id e n c j i  (dowodowej).

Z k o le i  zajmiemy s i ę  k r y te r i a m i  oceny spraw ności  omawianego 
systemu.

1 . 2 . 2 . K r y t e r i a  oceny jak o śc io w e j  i n f o r m a c j i  tworzonych
w rachunkow ości

W t e o r i i  rachunkow ości d a ją  s i ę  zaobserwować dwa p o d e j ś c i a  
do jakośc iow e j  oceny I n fo r m a c j i  kosztowych w sys tem ie  rachunko­
wości.

Jedno z n ic h  naw iązu je  do t e o r i i  i n fo rm a c j i  [ U ] i  p o s łu g u je  
8Ц  P o jęc iam i i l o ś c i  i n f o r m a c j i  ("amount" o f  i n f o rm ation )  o raz  
w a r to ś c i  i n f o r m a c j i  ( "v a lu e "  o f  in f o r m a t io n ) .  I l o ś ć  in fo r m a c j i  
j e s t  równa r e d u k c j i  n iepew nośc i  d ecyden ta ,  n a to m ia s t  w a r to ść  
(cena) in fo rm a o j i  wiąże a ię  z j e j  e fe k ty w n o śc ią  i  u ż y te c z n o ś c i ą .  
Stąd w ar to ść  in fo r m a c j i  n a le ż y  m ie rzy ć  pop rzez  porównanie wyniku 
d z i a ł a l n o ś c i  d ecyden ta  p rz e d  i  po o trzym an iu  in f o r m a c j i .  Zdaniem 
N.M, B edforda  in fo rm a c je  d o s ta r c z a n e  p rz e z  rachunkowość z a rz ą d cz ą  
n a  p o t rz e b y  z a rz ą d z a n ia  powinny odpowiadać nas tępu jącym  warunkom;

a) in fo ra o w a ć ,  t z n .  zm n ie jsz a ć  sumę n iep e w n o śc i  d ecyden ta  po­
p rz e z  odd z ia ły w an ie  n a  prawdopodobieństwo wyboru;

b) p o c ią g a ć  za  sohą d z i a ł a n i e ;  zeb rane  in fo rm a c je  są  w a r to ś -  
oiowe wtedy i  ty lk o  wtedy, gdy w skazują  d z i a ł a n i e  odpowiednie d la  
o s i ą g n i ę c i a  pewnego c e lu .



o) motywować do odpowiednioh d z i a ł a ń , t z n .  w ykorzys tan ie  i n ­
f o rm a c j i  ma zapob iegać  niepożądanym wynikom.

Proponowane p rz e z  w ie lu  autorów koncepc je  oceny u ż y te o z n o śo i  
systemu inform acyjnego  o p a r t e  n a  oc e n ie  praw dopodobieństwa m ożli­
wych etanów o to c z e n ia  1  o cen ie  u ż y te o z n o ś o i  wyniku [27] są n i e ­
s t e t y  obarczone  błędem subiek tyw nej oceny ze s t r o n y  d e c y d en ta 1. 
Mimo i ż  z a in ic jo w an e  p rz e z  p r z e d s t a w i c i e l i  t e o r i i  in fo r m a c j i  k i e ­
ru n k i  b a d a n ia  procesów ln fo rm acy jno -deoyzy jnyoh  s tanow ią  n iew ą t­
p l iw ie  o p o s t ę p i e  wiedzy w t e j  d z ie d z in i e ,  to  dość sc e p ty c z n ie  
n a le ż y  o c e n ić  m ożliw ości j e j  p r a k ty c z n e j  a p l i k a c j i  p r z y  p r o j e k t o ­
waniu systemów in form aoyjnyoh  o b s łu g u jący ch  rz e o z y w ls te  p ro ce sy  
w s f e r z e  z a rz ą d z a n ia  o r g a n iz a o ją  gospodarczą .  Sformalizowany 
k ie ru n e k  b ad an ia  systemów In form aoyjnyoh może mleć również ko­
r z y s tn e  n a s tę p s tw a  p r a k ty c z n e .  Zmusza bowiem p r o je k ta n tó w  systemu 
infoxm aoyjnego do badań nad  e fek ty w n o śc ią  o p isu  z ja w isk  gospodar­
czych (z d o ln o ś o ią  do i d e n t y f i k a o j l  systemu in fo rm a c y jn e g o ) .  Rów­
n i e  is to tn y m  zagadnieniem  j e s t  e fektyw ność (ekonomiozność) s y s t e ­
mu in fo rm acy jnego2 , k t ó r ą  c z ę s to  t r a k t u j e  s i ę  jako  jed n ą  z cech 
sk ła d a jąo y o h  s i ę  n a  u ż y te c z n o ść  systemu. Od p r o je k ta n tó w  systemu 
In form acyjnego  rachunkowości wymaga to  równoważnego t r a k to w a n ia  
zarówno w łaśc iw ośc i  pragmatyoznyoh (u ży te cz n o ść  In fo rm a c j i  d la  
o d b io ro y ) ,  j a k  1  semantyoznyoh (zaw ar to ść  in fo r m a o j i  o ra z  foimy 
j e j  p rezen tow an ia )  generowanych In fo r m a o j i ,  w re szc ie  badań nad 
s t r u k t u r a l n ą  s t r o n ą  ję z y k a  ( s y n t e ty k ą ) .  Decydent ma do c z y n ie n ia  
p rz e d e  wszystkim z produktem  f ina lnym  prooesu  p r z e tw a r z a n ia ,  k tó ­
ry  ujmowany‘J e s t  w o a łe j  g r u p ie  sprawozdań zew nętrznych  i  rap o i '-  
tów wewnętrznych, a  t a k ż e  a n a l i z  i  różnyoh p o s ta o i  i n fo r m a c j i  
p l a n l s t y o z n e j ,  b ie ż ą c e j  i  ex p o s t .

Drugi n u r t  wprowadza c h a r a k te r y s ty k i  Jakośoiowe i n f o r m a c j i , 
k t ó r e  e tanow ią  podstawę do ooeny rap o r tó w  generowanyoh p rz e z  sy­
stem in fo rm acy jny  rachunkow ości.  C h a r a k te ry s ty k i  t e  są  z je d n e j  
s t r o n y  pochodną rozw iązań  s t r u k tu r a ln y c h  w o b rę b ie  nauk i  rac h u n -

1 Prooesam l p e r o e p o j i  I n fo rm a c j i  za jm ują  s i ę  s z e r z e j  p syoho- 
logow ie  d e c y z j i ,  p o r , J .  K o z i e l e c k i ,  P syoho log iozna  t e o ­
r i a  d e o y z j i .  Warszawa 1975.

2 N a jo g ó ln ie j  p o j ę t a  e f e k ty m o ś ć  systemu in fo rm acy jnego  ( in ­
form atycznego) wyraża r e l a c j ę ,  w k t ó r e j  e f e k ty  b e z p o ś re d n ie  i  po­
ś r e d n ie  związane * wykorzystaniem  in fo rm a o j i  są  wyższe od n a k ła ­
dów n a  t e n  o e l .



kowoéci ( t z n .  oelów, p o ję ć ,  e lem en tárnych  d e f i n i c j i , metod k la s y ­
f i k a c j i  i  pomiaru ora?, metod modelowania z jaw isk  właściwych r a ­
chunkowości), z d ru g ie j  n a to m ta e t  aą k r y te r ia m i  w a r to śc iu ją c y m i ,  
pomocniczymi w o k r e ś l a n iu  z a w a r to ś c i  sprawozdań.

C h a ra k te ry s ty k i  jakośc iow e s tanow ią  z b ió r  warunków, k tó r e  
powinni b ra ć  pod uwagę rachunkowey w c e lu  lep sz e g o  dostosow ania  
“Worzonych p rz e z  n ic h  in fo r m a c j i  do p o t rz e b  decyzyjnych . Tworze­

n iu  in f o r m a c j i  tow arzyszą  k o sz ty  związane ze z b ie ran iem  i  komuni­
kowaniem in fo r m a o j i ,  d la te g o  s e l e k c j a  in f o r m a c j i  ujmowanych 
w spraw ozdaniach  powinna, obok p o t r z e b  użytkowników, uw zg lędn iać  
k r y t e r i a  ekonomiczne.

Amerykańska Komi3j a  do Spraw Standardów Rachunkowości F inan­
sowej (PASB) prox'Onuje n a s tę p u ją c ą  h i e r a r c h i ą  jakośc iow ych  cha­
r a k t e r y s ty k  rachunkow ości^ , k t ó r a  zarazem stanow i podstawę oceny 
sprawozdań finansowych ( r y s .  1 , 1 ) .

Spośród cech Jakościowych c h a ra k te ry z u ją c y c h  spraw ozdania  
finansowe szczegó lne  zn aęzen ie  mają i s t o t n o ś ć  i  w iarygodność .

Zawarte w z e s ta w ie n iu  s ta n d a rd y  Jakościowe c h a ra k te r y z u ją c e  
spraw ozdania  f inansowe mają wyraźnie  c h a r a k t e r  p o s tu la ty w n y  1  ta i-  
mo podejmowanych p rób  w k ie ru n k u  wprowadzania "m iar"  j a k o ś c i  d a ją  
a ię  zaobserwować znaczne ro z b ie ż n o ś c i  w d e f in io w a n iu  wymienionych 
c h a ra k te r y s ty k ,  jak  i  r ó ż n ic e  k o n c e p c j i  i c h  o p e r n e j o r . a l i z a c j i .

1'rzyczyn  ro z b ie ż n o ś c i  s tanow isk  upa tryw ać  można w ró żn io y  po­
glądów na tem at celów rachunkowości [ 33 ]« a ta k ż e  we wzajemnej 
konku rency jnośc i  w ię k szo śc i  s tandardów , zw łaszcza  i s t o t n o ś c i  i  
wi a rygodnośc i .

P o s t u l a t  I s t o t n o ś c i  trak tow any  p rz e z  Amerykański K om ite t do 
Spraw Opracowania Podstawowych Założeń  T e o r i i  Rachunkowości ( th e  
Committee to  P re p a re  a  S tatem ent o f  B as ic  Aocounting Theory) jako  
n a c ze ln y  s ta n d a rd  b rzm ij  " i s t o t n o ś ć  wymaga, aby in fo rm a c ja  b y ła  
znaczącą lu b  aby b y ła  u ż y te c z n ie  zw iązana z d z ia ła n ie m , k t ó r e  ma 
zapewnić pożądane r e z u l t a t y "  [ l 8 , s .  105]. S tąd ,  aby u c z y n ić  za­
dość temu p o e tu la to v / i ,  twórcy in fo r m a c j i  (k sięgow i)  winni mieć 
ro z e z n a n ie  w p ro c e sa c h  decyzyjnych  i  s tosowanych p rz e z  decydentów 
modelach d e c y z j i .  Podobnie  in n a  amerykańska i n s t y t u c j a  ?ASB 
"_c h a r a k te r y s ty c e  s ta n d a rd u  i s t o t n o ś c i  k o n c e n t r u je  uwagę n a  t-oż-

3
Schemat pochodzi z wykładu p r o f .  Ä S ie s e  z Benton n t . " B a s i c  

Accounting S t r u c t u r e " ,  wygłoszonego 24 VI 1980 r ,  w K ated rze  Ra­
chunkowości Ufc.



MATERIALNOŚĆ

R ys. 1 .1 .  H i e r a r c h i a  jakośc iow ych  c h a r a k te r y s ty k  in f o r m a c j i  d o s ta r c z a n y c h  p rz e z  rachunkowość
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wości poprawy p rze z  użytkow nika Jego z d o ln o ś c i  oceny p r z y s z ł e j  
d z i a ł a l n o ś c i  f irm y i  j e j  p o z y c j i  f in a n s o w e j .  Zatem i s t o t n a  J e u t  
t a k a  in fo rm a c ja ,  k t ó r a  wpływa na  r ó ż n ic e  oceny praw dopodobieństwa 
z d a rzeń  o d d z ia łu ją c y c h  n a  r e a l i z a c j ę  c e lu ,  lu b  powoduje.-różnicę

o c en ie  u ż y te c z n o śc i  wyniku [16 ] .  Dla p rzy k ła d u  i s t o t n a  d la  po­
dejmowania d e c y z j i  in fo rm ac ja  o k o sz tach  powinna s p e łn ia ć  dwa we-
runk i  , [2 2 , s .  8 3 ]:

a) dotyozyó k s z ta ł to w a n ia  s i ę  oczekiwanych, p r z y s z ły c h  kosz ­
tów;

b) o d z w ie rc ie d la ć  ró ż n ic ę  między a l t omatywnymi modelami de­
cyzj i .

W związku z tym przedmiotem z a in te r e s o w a n ia  decydentów są 
p rzede  wszystkim dodatkowe k o s z ty  u zy sk an ia  zamierzonych e fe k -  

w, tzw. in c re m e n ta l  c o s t s  [16], k t ó r e  mogą mieć zarówno c h a ra k -  
e r  s t a ł y ,  j a k  i  zmienny, a n i e  p o n ie s io n e  w p r z e s z ł o ś c i  k o s z ty ,  

zw łaszoza j e ś l i  na  b ież ą c o  podejmowane decyz je  n i e  mają wpływu na 
ic h  poziom, tzw. sunk c o s t s .  Z punktu  w idzen ia  o p ty m a liz a cy jn y c h  
rachunków decyzyjnych  i s t o t n e  są  rów nież  uznawane k o s z ty  u t r a c o ­
nych m ożliw ości ( o p p o r tu n i ty  c o s t s ) N ie k tó rz y  a u to rz y  w yrażają  
co prawda z a s t r z e ż e n ia  te rm in o lo g ic z n e ,  aby u t r a c o n e  k o rz y ś c i  na­
zywać kosztam i [2 1 ] ,  to  Jednak n i e  n e g u ją  p o t rz e b y  i c h  uwzględ­
n i a n i a  w rachunkach decyzyjnych , k tó r e  z b l i ż a j ą  s i ę  do tzw. p e ł ­
nego obrachunku kosztów i  k o rz y ś o i .

Z p o s tu la te m  i s t o t n o ś c i ,  k t ó r y  o k r e ś l a ,  co powinno być u jaw ­
n ian e  w sprawo zdan iach  f inansow ych, aby mogły one s tanow ić  pod­
stawę podejmowania d e c y z j i ,  wiąże s ię  z b l iż o n e  doń w swym z a k re -  
816 P o ję c ie  m a t e r i a l n o ś c i .

Według d e f i n i c j i  Amerykańskiego S tow arzyszen ia  K sięgow ych .. .  
pozyo ja  w spraw ozdaniu  powinna być uznana za  m a te r i a ln ą ,  j e ś l i  
i s t n i e j e  powód do p rz e k o n a n ia ,  że wiedza o n i e j  wpłynęłaby na  de­
cy z je  informowanego in w e s to r a ,  kredytodawcy lu b  innego decyden ta  
[19, s .  106].

r o z s t r z y g n i ę c i a ,  czy dana p o z y c ja  J e s t  m a te r i a ln a ,  czy t e ż  
n i e  z a le ż y  w znacznym s to p n iu  od fak tów  i  o k o l i c z n o ś c i ,  w j a k i c h

4

W n t ra c o n y c h  m ożliw ości p o w s ta je  wtedy, gdy będące
. . 1  o r g a n i z a c j i  zasoby n i e  są  wykorzystywane w sposób
w «nríT&ľt n l e j s z y .  Stanowi on r ó ż n ic ę  między r e z u l t a t e m  uzyskanym 
o s i ľ S S ^  wyboru danej a l t e rn a ty w y  a r e z u l ta t e m ,  j a k i  można było
J e s t  t .  Wyvil«u n ®Jl e £ 8ZeJ a l t e rn a ty w y .  N a j le p s z ą  s t r a t e g i ą  

a, p r z y  k t ó r e j  k o s z ty  u t ra c o n y c h  m ożliw ośc i  równe są  s e r u .



fu n k c jo n u je  p r z e d s i ę b io r s tw o (system u prawnego, r e g u l a c j i  admini­
s t r a c y jn y c h ,  a  takže  k onw encji  i  zwyczajów), Do t e j  pory  spó jne  
k r y t e r i a  m a t e r i a ln o á e i  n i e  z o s t a ł y  opracowane i  Jak s tw ie rd z a  
E.Ii. K ohler  [19], s ta n d a rd  m a te r i a ln o á e i  u le g a  zmianom w o z a e ie ,  
a n i e k t ó r z y  księgow i r o z w in ę l i  zdroworozsądkową zasadę  o k r e ś la ­
n i a ,  czy p o z y c ja  J e s t  m a te r i a ln a ,  np .  za m a te r i a ln ą  u z n a je  s ię  
p o zy c ję  wydatków, j e ś l i  wynosi ona więoej nifc 5^ ogólnych  aktywów 
lu b  10?6 wyniku n e t t o .  Taka uuma wydatków powinna byó o d ręb n ie  wy­
sz c z e g ó ln io n a  w spraw ozdaniu .

P o s t u l a t  m a t e r i a ln o ś o i  wymaga, aby ks ięgow i u j a w n ia l i  również 
zmiany w metodo l o g i i  pom iaru , zmiany w a r to ś c i  m ają tku , k o re k ty  
błędów z pop rzed n io h  sprawozdań, a ta k ž e  o p i s  oech jakościow ych, 
J e á l i  może mieć wpływ n a  p o d ję c i e  d e c y z j i .

Z punktu  w idzen ia  użytkow nika  in fo rm a o j i  finansowych p r z e ­
s t r z e g a n i e  p o s t u l a t u  m a te r i a ln o á e i  uk ierunkow uje  z a in te re s o w a n ie  
decyden ta  n a  in fo rm a c je  i s t o t n e ,  tym samym o g ra n ic z a  p rze ładow a­
n i e  n im i .  Tła księgowych n a to m ia s t  spoczywa o d p ow iedz ia lność  za 
wykazywanie w spraw ozdaniach  p o z y c j i  znacząoyoh .

Trzeba wyraźnie  zazn aczy ć , że zarówno s ta n d a r d  i s t o t n o ś c i ,  
Jak i  z b l iż o n y  doń s ta n d a rd  m a te r i a ln o á e i  mają w yraźnie  p o s t u l a -  
tywny i  r e l a ty w is ty o z n y  c h a r a k t e r .  W z a le ż n o ś c i  od ca łego  z e sp o łu  
uwarunkowań s y tu a c y jn y ch  (zmiennych o to c z e n ia  i  zmiennych s t r u k ­
t u r a ln y c h  w o b rę b ie  o r g a n i z a c j i )  o d d z ia łu ją c y c h  na  c h a r a k t e r  de­
c y z j i  podejmowanych w o r g a n i z a c j i  różne  mogą być wymogi (ze  
względu na  z a k re s  d o s tę p n o ś c i  w c z a s i e ,  formę p r e z e n t a c j i )  s t a ­
wiane pod adresem in f o r m a c j i  ekonom iczno-finansow ej.

0 i s t o t n o ś c i  in f o r m a c j i  d o s ta rc za n y c h  p r z e z  rachunkowość 
p r z e s ą d z a  w znacznej m ie rze  i c h  a k tu a ln o ś ć , c z y l i  zgodnoáó w oza-  
s i e  s y t u a c j i  decyzy jne j  i  i n f o tm a c j i  o ra z  z ro z u m ia ło ść  d la  d e c y ­
d e n ta . J e ś l i  warunki t e  n i e  są s p e łn io n e ,  in fo rm a c ja  J e s t  po p ro ­

s t u  n i e i s t o t n a .
O k re ś le n ie  zatem, czy in fo rm a c ja  J e s t  i s t o t n a ,  z a le ż y  w dużej 

m ie rze  od wiedzy na tem at procesów decyzyjnych w y s tęp u jąoych na 
sz c z e b lu  danej J e d n o s tk i  g o s p o d a ru ją c e j ,  j a k  rów nież  od specy­
f ic z n y c h  warunków funkcjonow ania  t e j  j e d n o s t k i .  S tąd  p r o je k t u ją o  
system  in fo rm acy jn y  rachunkow ości n a le ż y  o s t r o ż n ie  t ra k to w a ć  u n i -

5 S p o s t rz e ż e n ia  t e  n i e  odnoszą s i ę  do systemu sprawozdawczo­
ś c i  w P o ls c e .



^orm izac ję  rozw iązań  w s k a l i  k r a ju ,  czy r.awet b ranży , w p rzec iw ­
nym r a z i e  bowiem d o s ta rc z a n e  in fo rm a c je  mogą być n i e d 0e t 030w?myn 
do z a rz ą d z a n ia  podmiotem, c z y l i  zbędno.

Konkurencyjny względem p o s t u l a t u  i s t o t n o ś c i  ,1 e a t  d ru g i  pod­
stawowy s ta n d a rd  J a k o ś c i  in fo r m a c j i  -  w iarygodność  -  k tó ry  wymaga 
f?jijLggdzaln o ś c l  danych, kom ple tnośc i  i  w ie rn o ś c i  o d z w io rc ie d ln n ia  
zdarzeń .

^ r a w d z alnoáó  danych (w e ry f ik a c ja )  stanowi wężozy wymiar wia­
rygodności i  wymaga, aby w dwu n ie z a le ż n y c h  pom iarach  otrzymywać 
ten  sam wynik, p r z y  w ykorzys tan iu  ty c h  samych metod.

Z k o le i  w ierność  r e p r e z e n t a c j i  wyraża zgodność między a t r y b u ­
tami będącymi przedmiotem pomiaru a m iaram i. Zgodnie z tym k ry ­
ter ium  akceptowana j e s t  m ia ra ,  k t ó r a  J e s t  r z e t e l n ą  r e p r e z e n t a c j ą  
a t r y b u tu  (zwykle w a r to á c i)  w danym o k r e s i e .  Z w ie rn o ś c ią  r e p r e ­
z e n ta c j i  zwykle wiąże s i ę  ob iek tyw ność  i  r e d u k c ja  odchy leń  b łę d u . 
Obiektywność jako  cecha odnosi  s i ę  do p o z y c j i  będące j  p rzedm io tem 
Pomiaru, Jednak w ie le  m ia r  rachunkowych ma c h a r a k t e r  subiektyw ny, 
np. ocena ok resu  uży tkow an ia  środków trw a ły c h .  Stąd to ż  ob iek tyw ­
ność w rachunkowości n i e  j e s t  w p e ł n i  możliwa do z r e a l i z o w a n ia  i  
ra c z e j  n a le ż y  zm ierzać  do rozsądnego kompromisu między p o z y c ją  
a i s t o t n o ś c i ą .

Równie ważną, c h o c ia ż  k o n tro w ersy jn ą  cechą  in f o r m a c j i  j e e t  
n e u t r a ln o ś ć .  Wiarygodność n i e  zapewnia n e u t r a l n o ś c i ,  bowiem neu­
t r a l n o ś c i ą  oznaoza s i ę  in fo rm a c ja  [ . . . ]  J e ś l i  j e s t  wolna od b łędu  
i  n i e  z o s t a ł a  wyselekcjonowana, aby o s ią g n ą ć  w cześn ie j  zamierzone 
r e z u l t a t y  lu b  wywołać o k re ś lo n y  sposób zachowania,

í o e t u l a t  t e n  wymaga, aby dane rachunkowości s k r u p u la tn i e  
o d z w ie rc ie d la ły  d z i a ł a l n o ś ć  gospodarozą ,  bez sp ra w ia n ia  w rażen ia ,  
że wpływają na  zachowanie w określonym  k ie ru n k u .

Tak sformułowany p o s t u l a t  n e u t r a l n o ś c i  budzi co prawda s p rz e ­
ciw n ie k tó r y c h  autorów, i c h  zdaniem bowiem z apob iega  on rozwojowi 
standardów rachunkowości w s p ie ra ją c y c h  c e le  pańs tw a. Wydaje s i ę  
Jednak, i ż  s ta n d a rd y  rachunkowoáoi n i e  powinny u le g a ć  m odyfika­
cjom w n a s tę p s tw ie  k ró tkookresow ych zmian w p o l i t y c e  g o s p o d a rc z e j .  
W przeciwnym r a z i e  d o s ta r c z a n e  in fo rm a c je  t ra k to w a n e  będą jako 
mało w iarygodne.

K o le jną  cechą  jakośc iow ą  in f o r m a o j i ,  akceptowaną pow szechnie , 
j e s t  porównywalność rapo r tów  lu b  pom iaru . Oznacza t o ,  że d o s t a r -  
ozane in fo rm a c je  mają um ożliw iać  porównywalność w c z a s i e  i  p r z e -



s t r z e n i  (między p r z e d s ię b io r s tw a m i) , oo wymaga obok wspólnych 
z asad  pom iaru d z i a ł a l n o ś c i  sp ó jn o ść  zasad  rachunkow ości.

Przedstawione w t e j  c z ę ś o i  c h a r a k te r y s ty k i  Jakościowe i n f o r ­
m aoji s tanow ią  zespó ł  oech w spółzależnych , Jak  i  n ie z a le ż n y o h  od 
p ro ce su  decyzyjnego. Wprawdzie FASB u z n a je  i s t o t n o ś ć  i  w iarygod­
ność  in fo r m a c j i  za cechy o kluozowym znaczen iu ,  to  Jednak mówiąc
o J a k o śc i  in fo r m a c j i  n a le ż y  rozpa tryw ać , wymienione w t e j  c z ę ś c i ,  
c h a r a k te r y s ty k i  ł ą c z n ie .

W z a le ż n o ś c i  od warunków i  s y tu a c j i ’, a t a k ż e  od celów formu­
łowanych pod adresem systemu ln form aoyjnego  rachunkowośol Jedne 
c h a r a k te r y s ty k i  mogą okazać  s ię  w a ż n ie jsze  n i ż  in n e .

.!_?.?_• * m ie jsc e  rachunkowośoi w system ach in form aoyjnyoh
z a rz ą d z a n ia .  Wybrane koncepcje

Mimo znaczące j  l i c z b y  p u b l i k a c j i  t r a k t u j ą c y c h  o system ach 
in form aoyjnyoh  ( in fo rm atycznych)  w z a rz ą d za n iu  n a le ż y  zgodzić  s ię  
ze s tw ie rdzen iem  H.A. Simona, i ż  " n ie  ma o s t a t e c z n e j  d e f i n i c j i ,  
czym J e s t  system in fo rm aoy jny  z a rz ą d z a n ia "  [ 3 1 , e . 1 8 3 ].

O dznaczające  s i ę  dużą ró żn o ro d n o śc ią  koncepc je  p ro je k to w a ­
n i a  systemów in fo rm atycznych  dużą wagę p rzy w ią z u ją  do aspektów 
te c h n icz n y c h  budowy s t r u k t u r  in f o r m a c j i ,  m n ie js z ą  n a to m ia s t  do 
sposobów p rz e z w y c ięż a n ia  n iepew nośc i decydentów n a  różnych  sz cz e ­
b la c h  k ie ro w a n ia .  •

Rachunkowość Jako je d e n  z n a jw c z e ś n ie j  u k sz ta ł to w a n y c h  s y s t e ­
mów s łu ż y ł a  in fo rm ac jam i um ożliw ia jącym i ocenę pom yślności d z ia ­
ł a n i a  f irm y  i  k o n t r o l ę  n iep ra w id ło w o śc i  w gospodarow aniu . Stąd 
t e ż  cytowany ju ż  H.A, Simon zwraoa uwagę na f a k t ,  że l ic z n ie  
wprowadzana we wczesnych l a t a c h  s z e ś ć d z i e s i ą t y c h  kom puteryzac ja  
k s ięgow ośc i  s tw o rz y ła  im puls  do w ykorzystyw ania in f o r m a c j i  two­
rzonych  w tym sy s te m ie  do innych  oelów z a rz ą d z a n ia .  Można więc 
p o s ta w ić  t e z ę ,  żą zarówno w c z e ś n ie js z e ,  ja k  i  p ó ź n ie j s z e  koncep­
c j e  systemów in fo rm acy jnych  z a rz ą d z a n ia ,  n p .  z a rz ą d z a n ie  p rz e z  
w y ją tk i ,  z a rz ą d z a n ie  p r z e z  o e le ,  p lanow anie  z in teg ro w an e , czy 
s t r a t e g i c z n e ,  wyraźnie naw iązu ją  do p rzed s taw io n y ch  w cześn ie j  
k o n c e p c j i  systemu rachunkow ośc i.  Zatem rachunkowość s ta n o w iła  
główny t r z o n  budowy s t r u k t u r  systemów in fo rm acy jnych  z a rz ą d z a n ia ,  
ch o c ia ż  n i e  wo w szys tk ich  k ra ja o h  i  o k resach  Jednakowo docen iany .



i r z y s tą p im y  obecn ie  do a n a l i z y  cech  wspólnych systemowi i n -  
ormacyjnemu rachunkowoáoi  i  systemom in fo iraacy jnyn  z a rz ą d z a n ia ,  

ro d  po jęc iem  ayatemu in fo rm acy jnego  rachunkowości rozum ieć bo­
dziemy p ro ce a  tw o rze n ia  i  p r z okazywania i n fo r m a c j i  ekonomicz­
nych uzyskiwanych metodami właściwymi rachunkow ości,  k tó ry  ma 
na o e lu  um ożliw ien ie  oceny ekonom iczno-spo łeczne j e fek tyw nośc i  
gospodarowania podmiotu i  jego c z ę ś c i  składowych, a w s z c z e g ó l­
n o ś c i :  ren to w n o śc i ,  w y p ła c a ln o śc i ,  s t a b i l n o ś c i  f inansow ej o raz  
s tw orzen ie  podstaw  do podejmowania d e c y z j i  ekonomioznych. Cechy 
wspólne wszystkim systemom informacyjnym to :

-  fu n k c je  przedm iotowe obejm ujące :  r e j e s t r a c j ą ,  gromadzenie 
in fo r m a c j i ,  wyszukiwanie in fo r m a c j i  i  komunikowanie;

-  fu n k c je  rodzajow e, do k tó ry c h  z a l i c z a  s i ę :  c h a ra k te r y s ty k ę  
rodzajową obiek tów  i  procesów (WE, WY i  fu n k c je > ;

-  r e c e p c ja ,  r e j e s t r a c j a ,  grom adzenie  in f o r m a c j i  (pom iar, do­
kumenty OT, n o ś n ik i  in f o r m a o j i ,  o r g a n iz a c j a  zb io rów );

-  p r z e tw a rz a n ie  ( k r y t e r i a  i  r e g u ły  p r z e tw a r z a n ia ,  wyprowadza­
n i e  in fo r m a c j i  WY);

-  modelowanie obiek tów  i  procesów.
P r o je k t a n c i  eystemów in fo rm acy jnych  o k r e ś l a j ą c  s t r u k t u r ę  sy­

stemu dokonują zazwyczaj vm ikliw ej a n a l i z y  t a k i c h  elementów 
s t r u k tu r a ln y c h ,  Jałt:

-  c e le  systemu in fo rm acy jnego ,
-  fu n k c je  i  apoaoby d z i a ł a n i a  systemu,
-  dane źródłowe,
-  ś ro d k i  t e c h n ic z n e ,
-  e f e k ty  funkcjonow ania  system u.
Mimo wspólnego d l a  w szye tk ioh  systemów in fo rm acy jnych  u k ła d u  

elementów tworząoych s t r u k t u r ę 6 -  koncepcje  p r o je k to w a n ia  a y s t e -

W b l i ż s z e j  c h a r a k te r y s ty c e  systemów in fo rm a tycznych  wyróż­
n i a  s i ę  c z ę s to :

-  s t r u k t u r ę  fu n k o jo n a ln ą  -  p o z o s ta j ą c ą  w wyniku p o d z ia łu  ce­
lów głównych ( f u n k c j i  systemu) n a  c e le  cząstkow e i  odpowiednio 
podsystem y, moduły, e lem enty ;

-  s t r u k t u r ę  in fo rm a c y jn ą  -  obejm ującą  z b io ry  in f o r m a c j i  ( k a iv  
t o t e k i )  o ra z  oprogramowanie użytkowe system u wraz z te c h n o lo g ią  
p r z e tw a r z a n ia  danych;

-  s t r u k t u r ę  t e c h n ic z n ą ,  na  k t ó r ą  s k ła d a  s i ę  s p r z ę t ;
-  s t r u k t u r ę  p r z e s t r z e n n ą  -  do tyczącą  t e r y t o r i a l n e g o  ro z p ro ­

s z e n ia  ź ró d e ł  z a s i l a n i a  w in fo rm a c je  o ra z  punktów o d b io ru  i n f o r ­
m ac j i ;
zob. [33, a .  2 7 ] .



mów i n f o rmacyjnych c h a r a k te r y z u ją  s i ę  dużą ró żn o ro d n o śo ią .  Sposób 
p o d c jś o ia  do a n a l i z y  u z a le ż n io n y  J e s t  w znacznej m ierze  od spe­
c j a l n o ś c i  a u to r a  k o n c e p c j i .  S tąd t e ż  Je d n i  a u to rz y  a k c e n tu ją  
p rz e d e  wszystkim problemy t e c h n o lo g i i  p r z e tw a r z a n ia  danych, in n i  
n a to m ia s t  s k u p ia ją  uwagę na fu n k c ja c h  z a rz ą d z a n ia  lu b  problem ach 
s te ro w a n ia  o r g a n iz a c j ą .

Panu je  w z a s a d z ie  zgodne p rz e k o n a n ie ,  i ż  systemy in fo rm a­
cy jn e  ( in fo rm a ty czn e )  s łu ż ą  s te ro w a n iu  systemem, oż y l i  wymusza­
n i u  na  pods taw ie  d e o y z j i  pewnych stánów uznanych za pożądane, 
k t ó r e  powinny byó o s ią g a n e  w danym momencie lu b  p r z e d z i a l e  czaau 
p r z e z  c a ły  system i  jego  po szczeg ó ln e  c z ę ś c i  [13, e . 9 ) 1  .Jednak 
w z a k r e s ie  rea l izow anych  f u n k c j i  d a je  s i ę  zaobserwować znaczną 
ro z b ie ż n o ś ć  e tanow isk w różnych koncepc jach . Dla p rzy k ła d u  s y s t e ­
my typu MIS (Management In fo rm a t io n  Systems) k o n c e n t r u ją  swoją 
uwagę n a  o b s łudze  procesów planow ani» , a n a l i z y  i  s te ro w a n ia  [ 6, 
a . 17] -  lu b  p lanow ania  i  k o n t r o l i  [34, s .  29] -  w o r g a n i z a c j i ,  
p r s y  czym z a k re s  a u to m a ty z a c j i  procesów decyzyjnych  o g ra n ic z a  s ię  
zwykle do d e o y z j i  z ru tynizow anych ( t z n .  d la  danej s y tu a o j i  decy­
z y jn e j  i s t n i e j e  ty lk o  Jedno ro z w ią z a n ie ) .  Rozwiązywaniu problemów
o znaczen iu  s tr a te g ic z n y m  s łu ż y  "C orpo ra te  p la n n in g " ,  c z y l i  p l a ­
nowanie z in teg row ane , k t ó r e  c h a ra k te r y z u je  a ię  " . . .w y k o rz y s ta n ie m  
komputera do p rzep row adzan ia  sy m u la c j i  skutków wariantowych s t r a ­
t e g i i ,  rozważanych w c e lu  o s i ą g n i ę c i a  z in tegrow anych  celów, [ J e s t  
to ]  zdo lność  do odpowiedzi n a  p y t a n i e  typu , oo byłoby  gdyby" [13. 
a . 19]®.

Dużym stopniem  z ło ż o n o ś c i  o d z n a cz a ją  s i ę  opracowywane w ZSRR 
kompleksowe systemy in fo rm a tyozne  -  ASO (aw tom atlz irow anna ja  s i -

7 D e f in i c j ę  J .B .  Bouldena p o d a ję  za W. Flakiewiczem  [13,
a .  1 9 ] .

® ',7 w ie lu  p u b l ik a c ja c h  omawia s i ę  niedomogi systemów tego  r o ­
d z a ju  w skazując na :

-  dublowanie i n f o r m a c j i  do tycząoych tego  samego z ja w isk a ,  
s to sow an ie  różnego nazew nictw a i  metod o b l i c z a n i a  ty c h  samych ka­
t e g or i i  ekonomicznych?

-  t r u d n o ś c i  z porównywalnością danych h i s to r y c z n y c h  (b rak  me­
to d  doprowadzenia do porów nyw alności) ,  co c z ę s to  u n iem o ż liw ia  
wiarygodną a n a l i z ę  trendów  i  kons truow an ia  p rognoz;

-  występowanie z ja w is k a  zarówno n ied o b o ru  in f o r m a c j i ,  jak  
i  i c h  nadm iaru , co w równej m ie rze  u t r u d n i a  podejmowanie r a c j o ­
n a ln y c h  d e c y z j i ;

-  o p ó ź n ie n ie  i n fo r m a c j i  w s tosunku  do z a i s t n i a ł y c h  s y tu a o j i  
decyzyjnyoh.



atema u p r a w l e n i j a ) , k t ó r e  mają re a l iz o w a ć  n a s tę p u ją c y  zestaw  
f u n k c j i  z a rz ą d z a n ia  n a  s z cz e b lu  p r z e d s i ę b io r s tw a ,  a ta k ż e  m in i­
s t e r s tw a  [1 0 , o. 67] r

a) p lanow anie  w i e l o l e t n i e ,
b) p rzygo tow an ie  p r o d u k c j i ,
o) p lanow anie  i  ew idenc ja  p r o d u k c j i ,
d) p lanow anie  i  ew idenc ja  z a t r u d n ie n i a  i  p ł a o ,
e) z a o p a t r z e n ie  m ate r ia ło w e ,
f )  p lanow anie  i  ew idenc ja  środków trw a ły c h ,
g) księgow ość i  f in a n s e .
Warto t u t a j  p o d k r e ś l i ć ,  że systemy typu  ASU zorien tow ane  

eą p rze d e  wszystkim n a  u up raw n ien ie  procesów z a rz ą d z a n ia  w s k a l i  
gospodark i  narodow ej, a p ra c e  nad n im i są  na  e t a p i e  p rzygotow ań 
do kompleksowej m echanizaoj i  p r z e tw a r z a n ia  danych.

W naszym k r a j u  b rak  j e s t ,  j a k  do tąd , kompleksowych s y a te -  
®ów in fo rm a tycznych  zo rien tow anych  na rozw iązyw anie  problemów 
decyzyjnych w s f e r z o  z a rz ą d z a n ia  o r g a n i z a c j ą .  Większość stosow a­
nych w p r a k ty c e  rozw i ą z ań  to  dziedzinow e system y in fo rm a ty cz n e  
o b s łu g u ją c e  t a k i e  wycinki d z i a ł a l n o ś c i ,  j a k :  z a o p a t r z e n i e  (gospo­
darka  m a te r ia ło w a ) ,  te c h n ic z n e  p rzygo tow an ie  p r o d u k c j i ,  p ł a c e ,  
sp rzedaż  wyrobów gotowych, czy á ro d k i  t r w a łe .

Brak fu n k c jo n a ln y c h  systemów in fo n n a ty cz n y c h  ( t z n .  u k i e r u n ­
kowanych na r e a l i z a c j ę  f u n k c j i  z a rz ą d z a n ia )  -  um ożliw ia jących  
au tom atyzac ję  n ie k tó r y c h  typów d e c y z j i  -  n i e  oznacza ,  że informa*- 
ty k a  j e e t  warunkiem niezbędnym d la  i s t n i e n i a  systemów in fo rm a c y j­
nych z a rz ą d z a n ia ,  c h o c ia ż  wówczas i c h  poziom rozwoju odpowiada 
w e r s j i  in fo rm acy jn o -ew id en cy jn e j  [31]^ .

B a rd z ie j  zaawansowane w rozw oju  systemy i n fo n aa c y jn o -d e c y ­
zy jne  wymagają w sp a rc ia  komputerowego, ze względu n a  z łożoną

9 E. N ie d z ie l s k a  [31] wyróżnia  t r z y  w e rs je  systemów in fo rm a­
cy jnych  z a rz ą d z a n ia  n a  sz c z e b lu  mikroekonomicznym, t j . s

a) systemy in fo n n ao y jn o -ew id en cy jn e  ( k tó ry c h  zadaniem j e s t  
g romadzenie danych w p o s t a c i  s tandardow ych zapisów , magazynowanie 
w o k reá lonych  z b io ra c h  i  u d o s tę p n ia n ie  w pożądanym z a k r e s i e  i  
fo rm ie  i n f o r m a o j i  do tycząoych  o k reś lo n y c h  fak tów  lub  o b iek tó w ) ,

b) systemy in fo rm a c y jn o -d e c y zy jn e  (za jm u jące  n ię  z b ie ran iem  
i  p rze tw arzan iem  in fo r m a o j i  pod kątem p rzy g o to w an ia  a l t e r n a t y w  
d e c y z j i ) ,

c) system y in fo rm acy jn o -d y sp o zy cy jn e  ( k tó r e  obok przygotow a­
n ia  a l t e r n a ty w  dokonują t e ż  wyboru d e c y z j i  końcowej zgodnie  
в p rz y ję ty m i  k r y te r i a m i  o p ty m a ln o á c i ) .



e t . ' c t u r ę  in fo rm acy jn ą  i  skomplikowane p ro o ed u ry  o b l io zen io w e .
Z agadn ien ie  i n f o r m a ty z a c j i  a tru m ie n i  in fo rm acy jnych  z o s t a -  

n i e  w tym momencie p o m in ię te ,  w centrum  uwagi z o s ta n ą  n a to m ia s t  
problem y dostosow an ia  systemu rachunkowoáoi  do p o t r z e b  deoyzy j-  
nych użytkow nika , t j .  k ad ry  k ie ro w n io z e j  r e a l i z u j ą c e j  fu n k c je  
z a rz ą d z a n ia  w o b ie k c ie .  Mimo powszeohnego uznaw ania  systemu 
raohunkowości za podsystem  systemu in fo rm acy jnego  z a rz ą d z a n ia  
( SIZ-u) w ie le  k o n t r o w e r s j i  wzbudza k w e s t ia  z a k re su  o b s łu g i  i n f o r -  
m acyjnej r e a l iz o w a n e j  p r z e z  raohunkowość w różnych  koncepc jach  
systemów fu nko jona lnyoh . Przedstaw im y b l i ż e j  t e n  probiera na  p r z y ­
k ł a d z i e  t r z e c h  m odeli systemów in fo rm acy jnych!  modelu badawczego 
A. Mc Donougha, modelu symulacyjnego C.P. Bonin iego  o ra z  koncep­
c j i  systemu Inform ow ania  k ie row nic tw a  w u j ę c i u  W. F la k ie w io z a .  
Taki dobór p rzykładów  ucnano za celowy ze względu na  p rzedm io t  
p rao y ,  bowiem każdy z wymienionych e x p l i c i t e  bądź i m p l i c i t e  
u m ie jscaw ia  rachunkowość w ty c h  m odelach, •

A, Mc Donough f28J w swoim kierowniczym modelu badawczym 
systemu p lanow an ia  i  k o n t r o l i  t r a k t u j e  z a rz ą d z a n ie  Jako p ro c e s  
z a w ie ra ją c y  wzajemnie warunkująoe s i ę  z a le ż n o ś c i  między oe lam i,  
s tanow iskam i o rgan izaoy jnym i (o d p o w ie d z ia ln o ś c ią ) ,  zb io ram i deoy- 
2j i ,  r a p o r ta m i ,  modułami p r z e tw a r z a n ia  danych i  danymi- e le m e n ta r ­
nymi. Wzajemne z a le ż n o ś c i  między elementami modelu tw orzą  re d z a j  
p i ra m id y ,  n a  s z cz y o ie  k t ó r e j  z n a jd u j*  s i ę  z b ió r  celów (u sz e reg o ­
wany n a  p ods taw ie  p r io r y t e t ó w  p r z y j ę ty c h  p rz e z  n a o z e ln e  k ieo o w n i-

• ctwo f i r m y ) ,  k tó r y  powiązany J e s t  ze zb ioram i s tanow isk  i  z b io r a ­
mi decy z j4 .  S t ru k tu r ę  h i e r a r c h i c z n y c h  powiązań elementów modelu 
i l u s t r u j e  schemat 1 . 1 .

P o d e j ś c ie  zaproponowane p r z e z  A. Mc Donougha ma na c e lu  
p rz e d e  wszystkim p o z n a n ie  funko jonu jącego  systemu in f o r m a c j i  oraz. 
z a p ro je k to w a n ie  pewnego ro d z a ju  fo rm a ln e j  pam ięc i  zb io row ej j 
(z  wykorzystaniem  komputerów), dokum entującej t r e ś ć  sub^yetemów 
s k ła d a ją c y c h  s i ę  na  z łożony  system przemysłowy.

Podejm ujący d e c y z je  muszą dysponować in fo rm ac jam i z a ró w n o “
0 o to c z e n iu ,  j a k  i  o o p e ra c ja c h  wykonywanyoh wewnątrz o r g a n i - ' 
z a c j i  ( z d o ln o ś c ia oh o r g a n i z a c j i ) ,  aby w ie d z ie ć ,  w j a k i c h  d z i e d z i - ] 
nach f i r m a  może o d n ie ś ć  sukces ,  a w j a k i c h  n i e .  Dokładne b ad an ie  
z d o ln o ś c i  f irm y  w d z ie d z in i e  u rz ą d z e ń ,  f inansów , z a t r u d n ie n i a
1 m a te r ia łó w  j e s t  u z a le ż n io n e  od wymaganych u d o sk o n a le ń  "chorych  
i t i e j s o "  f irm y [23 , в. 2 0 7 ] .



S c h c tu a t  1.1 
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ź r ó d ł o :  Opracowanie własne n a  p o d s ta w ie  [28].

Па p r z y k ła d z i e  p ro b le m a ty k i  zapasów m a te r ia ln y ch A. Mc 
Donough szczegółowo a n a l i z u j e  u rz ą d z e n ia  s łu ż ą c e  do programowa­
n i a  d z i a ł a l n o ś c i  i  budże tow ania  środków f inansow ych , s k ła d a ją c y c h  
oię  na  ogó lny  i  ponawiany cyk l p lanow an ia  i  k o n t r o l i  o r g a n i z a c j i .

W p o d e jś c iu  A. Mc Donougha system  rachunkow ości z o s t a ł  wto­
p iony  w ogó lną  lo g ic z n ą  s t r u k t u r ę  modelu. Zadan ia  właściwo r a ­
chunkowości z o s t a ł y  z in teg row ane  z poszozególnym i e lea e n ta m i 
modelu i  wzbogacone с prohlem y n i e  m ieszczące  s i ę  w tradycyjnym  
modelu rachunkow oáci.  Przedmiotem r e j e s t r a c j i  o b j ę t e  są zarówno 
w ie lk o ś c i  r z e c z y w is te ,  Jak  i  s tandardow e obe jm u jące :  dane t e c h ­
n ic z n e ,  dane z o to c z e n ia ,  metody i  a lgory tm y ob l io z e n io w e ,  czyn­
n o ś c i  w ramach s tan o w isk  o d p o w ie d z ia ln o ś c i ,  składowe w ektora  
celów.



Wiele m ie js c a  pośw ięca  a u t o r  aktywnym narzęd r ,lo t i p lanow a­
n i a  f inansowego i  k o n t r o l i ,  właściwym raohunkowości z a rz ą d c z e j ,  
a  m ianow icie  budżetow aniu  i  rachunkowi koeztów standardowych, 
k t ó r e  s tanow ią  t r z o n  podeyatemu k o n t r o l i  f in an so w e j ( z a r z ą d z a ­
n i a  p r z e z  w y ją tk i ) .

W k o n c e p c j i  A. Mo Donougha m ia rą  s łu ż ą c ą  k o n t r o l i  czynnośc i  
wytwórozych j e a t  system raohunku koeztów standardow ych, wzglę­
dem k tó re g o  można porównywać k o s z ty  r z e o z y w is te .  W o e lu  p la n o ­
wania i  k o n t r o l i  m a te r ia łó w  zużywanych # p r o d u k c j i  I s t o t n e  są  t a ­
k i e  o z y n n ik i ,  j a k :

a) w ar to ść  Jednostkowa s u r owców,
b) k o s z t  opracow ania  z.umówienia,
c) k o s z ty  k a p i ta ło w e ,
d) k o s z ty  magazynowania zapasów,
o) k o s z ty  ubytków ( z n i s z c z e n ie ,  u s z k o d z e n ie ) .
Autor zam leezoza rów nież  szczegółowe a lgory tm y u s t a l a n i a  

k o s z tu  standardowego m a te r ia łó w  (obejm ujące  60 kroków) o raz  o b l i ­
c z e n ia  a k tu a ln eg o  k o s z tu  m a te r ia łó w  b e z p o ś re d n ic h .  JProblemy zwią­
zane z budżetowaniem n i e  są s z e r z e j  omawiane w p raoy  A. Ko Do- 
nougha.

Model sym ulacyjny C.P. Bonlnlego
I n t e r e s u j ą c y  model aymulaoyjny zachowania h ip o te ty c z n e g o  

p r z e d s i ę b i o r s t w a  opracowany z o s t a ł  p r z e z  C.P, Bonln lego  [ 7 ] .  Sta­
nowi oń . p r z y k ła d  in te r d y s c y p l in a r n e g o  p o d e j ś c i a  i n te g r u ją c e g o  
wiedzę i  dorobek t a k i c h  d y s c y p l in ,  j a k :  ekonomiczna t e o r i a  p rz e d ­
s i ę b io r s tw a ,  rachunkowość, a ta k ż e  dyaoyplin  za jm ujących  s i ę  p sy ­
cholog icznym i i  so c jo lo g ic z n y m i aspek tam i zachow ania je d n o s te k  
w p r z e d s i ę b i o r s t w i e .

P rzy  formułowaniu modelu a n a l i ty c z n e g o  p r z e d s i ę b i o r s t w a ,  
C. P. Bon i n i  naw iązuje  do modelu o r g a n i z a o j i  przem ysłow ej J .  F o r r e -  
s t e r a  ( I n d u s t r i a l  Dynamics)10, p r z y  ozym uwaga C .P . Bonln lego

10 J .  F o r r e s t e r  [14, a .  13] z d e f in io w a ł  n a s tę p u ją c o  p o j ę c i e  
dynamiki p rzem ysłow ej:  " j e s t  t o  b a d a n ie  oeoh c h a ra k te ry s ty c z n y c h  
in fo rm acy jnego  s p r z ę ż e n ia  zwrotnego w ystępu jącego  w d z i a ł a l ­
n o ś c i  przemysłowej w c e lu  wykazania, w Jak i  sposób s t r u k t u r a  
o r g a n iz a c y jn a ,  zw ię k sz a n ie  planów o ra z  o p ó ź n ie n ia  czasowe (w de- 
oya^ach i  d z ia ła n ia c h )  o d d z ia łu ją  n a  s i e b i e  i  wpływają n a  powo­
d z e n ie  p r z e d s i ę b i o r s t w a .  Dynamika przemysłowa bada o d d z ia ły w a n ia  
między s tru m ie n ia m i i n f o r m a c j i ,  p i e n ię d z y ,  zamówień, m a te r ia łó w , 
z a t r u d n i e n i a  i  w yposażenia  k ap ita ło w eg o  w p r z e d s i ę b i o r s t w i e ,  
w p rzem yśle  lu b  c a ł e j  gospodarce  narodow ej“.



s k u p u  a ię  na  wewnętrznych problem ach s te ro w a n ia  ( k o n t r o l i )  z a -  
.owiniem o r g a n i z a c j i .  W p rz e c iw ie ń s tw ie  do <T. P o r r e s t e r a  a u t or  

o d s tę p u je  od m odeli d e c y z j i  r a o jo n a ln y c h  (optym alnych) i  koncep­
c j i  równowagi o gó lne j  ayetemu, p o św ię ca jąc  z n a cz n ie  w ięcej  m ie j -  
*ca czynnikom psychologicznym  i  społecznym, w tym miejectu 
C«P. Bonini naw iązu je  do b e h a w io ra ln e j  t e o r i i  p r z e d s i ę b i o r s t w a 11 

(B ehav io ra l  Theory o f  th e  Firm) i  zaw artych  w t e j  p r a c y  m odeli 
d e c y z j i  o r - jan izacy jn y ch  opracowywanych p r z e z  R. ii. C y o r ta  i  
J ,G * Marcha. C .P .S o n in i ,  podobnie  Jak  a u to rz y  be h a w io ra ln e j  
t e o r i i ,  z a k ła d a ,  że r e g u ły  decyzy jne  eą w ograniczonym s to p n iu  
r a c jo n a ln e ,  zaś  io h  og ran iczo n o ść  wynika z k o n f l i k t u  celów we­
wnątrz o r g a n i z a c j i  o ra z  ro sn ą c e j  n iepew nośc i ,  gdy w g rę  wchodzi 
p red y k c ja  p rz y a z ły o h  zda rzeń .

í-odel o r g a n i z a o j i  go sp o d a rc z e j  skonstruowany p rz e z  C.P. Boni­
n i  ego zaw iera  n a s tę p u ją c e  e lem enty ;

a) o ś ro d k i  podejmowania d e c y z j i  (D e c is io n  c e n t e r s ) ;
b) o ś ro d k i  in f o r m a c j i  ( In fo rm a t io n  c e n t e r s  -  miej ace groma­

dzen ia ,  przechowywania, p rzek azu , a n a l i z y  lu b  kcmpletov/ania 
i n f o r m a c j i ) ;

° '  podejmowania d o c y z j i  i  p a ra m e try  decyzy jno ;
d) p ow iązan ia  in fo rm a c y jn e  łą o z ą c e  o ś r o dki i n f o r m a c j i  i  

o ś ro d k i  d e c y z j i ;

«) systemy in fo rm a c y jn e ,  c z y l i  s i e ć  powiązań w o b rę b ie  o rg a ­
n i z a c j i ,

f ) systemy decyzy jne ,  k t ó r e  są sumą r e g u ł  decyzyjnych  w orga­
n i z a c j i ,  a ponieważ r e g u ły  decyzy jne  z a le ż ą  od in f o r m a c j i ,  tym 
samy® system in fo r m a c j i  o d d z ia ł u je  e x p l i c i t e  n a  system  decyzy jny .

C.P. B onini w swoim studium  eksperym entalnym  zachow ania o rg a ­
n i z a c j i  wprowadza i n t e r e s u j ą c ą  zmienną , j e s t  n i ą  in d e k s  odczuwa­
ne j p r e s j i  ( Index  o f  P e l t  P r e s s u re )  opracowywany d la  każdego de­
cyden ta  w o b rę b ie  o r g a n i z a c j i .

Zmienna t a  um ożliw ia  au to row i s form ułow anie  modelu k o n t r o l i  
zachowania wewnątrz o r g a n i z a c j i  i  stanowi po w ią z an ia  k o n c e p c j i  
s te ro w a n ia  (obe jm ujące j  6 wymienionych elementów) z k o n t r o l ą  de­
c y z j i  i  typu  budżetowego .

~"11 •
n-rira * T e o r ia  k o n c e n t r u je  s i ę  n a  p r o c e s i e  podejmowania d e c y z j i  
T ^ a n ia a o y jn y o h  (w s f e r z e  cen, p ro d u k c j i  i  a l o k a c j i  zaoobów) 

c z t e r y  t e o r i e  cząstkow e: celów o r g a n i z a c j i ,  przewidy­
wań, wyboru o rg an iz ac y jn e g o  i  k on t r o l i  o r g a n iz a c y jn e j  [ 5 ].



Eksperyment przeprowadzony z  modelem p o le g a ł  n a  wprowadze­
n i u  zmian:

1 P-  w o to c z e n iu  zewnętrznym o r g a n i z a c j i  (zm ienność o to o z e n ia )  , 
zmiany w p o p y c ie ;

-  w sy s te m ie  deoyzyjnym (apadok lu b  w zros t  n a p ię c i a  e ta n d a r -  
dów koeztów p r o d u k c j i  i  i c h  wpływ n a  wynik , zmiany w indeksach  
odozuwanej p r e s j i ) ;

-  w sy s tem ie  informacyjnym (zmiany metod wyceny zapasów), 
zmiany w p rze p ły w ie  i  c z ę s t o t l i w o ś c i  i n f o r m a c j i .

Ha p o d s ta w ie  a n a l i z y  wyników badań  C, P . B onin i sformułował 
n a s tę p u ją c e  w n iosk i:

a) na  zachowanie o r g a n i z a c j i  k o r z y a t n y  w p ł y w  
w y w i e r a  w y s o k a  z m i e n n o ś ć  w o t o o z e -  
n i u  z e w n ę t r z n y m ,  bowiem powoduje ona wzro s t  p r e s j i ,  
c o  w p ł y w a  m o b i l i z u j ą o o  n a  o b n i ż k ę  
k o s z t ó w ,  powoduje zw iększen ie  sp rzedaży  i  większe z y s k i ;  
zaobserwowano równie* m o b i l iz u ją c e  odd e ia ły w an ie  na  poprawę wyni­
ków pop rzez  wprowadzenie zm ienności w m etodioh  rachunkowości 
(zmiany w metodach wyceny zapasów);

b ) n .  a p o z i o m  w y n i k ó w  o d d z i a ł u j e  
zarówno s t o p i e ń  " n a p i ę o i a "  s t a n d a r d ó w  
k o s z t o w y c h ,  Jak i  p r z e w i d y w a n a  w a r t o ś ć  
s p r z e d a ż y  ( są  to  w ie lk o ś c i  w spó łza leżne  i  wymagają ś c i ­
s ł e j  koo r d y n a c j i ) ;

c) zmiany wag w in d ek sa c h  p r e s j i  wpływają n a  poziom wyników, 
n a to m ia s t  s p o s ó b  k o m u n i k o w a n i a  p r e s j i  
z a l e ż y  o d  l i c z b y  s z c z e b l i  w h i e r a r ­
c h i i ,  p r z e z  k t ó r e  p rzechodzą  nowo wprowadzane zmienne (wiąże 
a i ę  to  z problemem c e n t r a l i z a c j i  i  d e c e n t r a l i z a c j i ) ,

Nie zaobserwowano n a to m ia s t  wpływu in f o r m a c j i  p r z y s z ły c h  na 
wagę p r e s j i  w o k re sa c h  b ież ą c y ch .

Rola rachunkowości w modolu C.P. B oniniego z o s t a ł a  wyekspo- 
nowana p rz e d e  wszystkim w fo rm ie  o ś ro d k a  dysponująoego aw ois tą  
m eto d o lo g ią  tw o rze n ia  in f o r m a c j i  (pom iar  i  wycena k a t e g o r i i  eko­
nomicznych) n i e  ty lk o  o c h a r a k te r z e  z a s z ł o ś c i ,  a l e  rów nież  p r o -

1 ? S to p ie ń  zm ienności o to c z e n ia  m ierzony b y ł  zmianami odohy- 
l e n i a  standardowego w ro z k ła d a c h  praw dopodobieństwa odnoszących 
a ię  do sp rz e d a ż y  o ra z  do kosztów p r o d u k c j i .



efektywnym (budżetow anie  kosztów i  dochodów^. System rachuricowo- 
áo i  w tyra u j ę c i u  etanowi podstawą SIZ-u.

Koncepcja systemu inform ow ania  k ie row n ic tw a  
wodług W. F lo k ie w ic e a

W l i t e r a t u r z e  k ra jo w e j  o r y g in a ln e  p o d e j ś c i e  do budowy i  ana­
l i z y  systemów informowania k ie row nic tw a  ( 3 1 ^  zaproponował F l a -  
k iew ioz . Wychodząc od k r y ty k i  rozpow szechnionych u naa systemów 
dziedzinowych p r z e d s t a w i ł  on k oncepc ję  systemu i n f ornow ania  k i e ­
rownictwa (3 IK )1^, k tó re g o  celem j e s t  o b s łu g a  d z i a ł a ń  o k reś lo n y c h  
mianem k ie ro w a n ia ,  a ś c i ś l e j  rz e c z  u jm ując  -  procesów in fo rm n o y j-  
no -decyzy jnych  rea l izo w an y ch  p rz e z  wyższy s z c z e b e l  kad ry  k ie row ­
n ic z e j  w danej i n s t y t u c j i .

Ze względu na  z a k re s  o b s łu g i  in fo rm a c y jn e j  użytkow nika 
W. F la k ie w ic z  w yróżnia SIK w szerszym  z n aczen iu  -  tzw . SIK I  -  
o raz  w znaczen iu  wyższym -  SIK I I .

C h a ra k te ry s ty k ę  obydwu powiązań zaw iera  t a b .  1 . 2  z a c z e rp n ię ­
t a  z p rac y  a u to r a  [i 3, s .  2 6 ) .

Tw ierdzi on, że w stosowanych o b ecn ie  ro zw ią z a n ia c h  systemów 
in fo rm atycznych  s tanow iąoyoh SIK I  wykorzystywane J e s t  tzw. po­
d e j ś c i e  "bottom  up" (od sz cz e g ó łu  do o g ó łu ) ,  k tó re g o  n a s tę p s tw a  
P r z e ja w ia ją  s i ę  w:

a) in f o r m a ty z a c j i  masowych s t ru m ie n i  danych standardowych 
(obejm ujące t a k i e  n o ś n ik i  źródłowe, j a k :  dokum entacja  f in a n s o ­
wo-księgowa, sprawozdawczość SOS o raz  re s o r to w a ,  meldunki dyspo­
z y to r s k ie  i t p . ) ,  w o e lu  u z y sk a n ia  in f o r m a c j i  o c h a r a k te r z e  ewi- 
dencyjno-powiadam iającym , obsługującym  zru tyn izow ane  codz ienne  
czynności  uży tkow nika;

b) zo r ie n to w an iu  systemów in fo rm acy jnych  na  s t r u k t u r ę  o rg a n i ­
z acy jn ą  (syetem y dziedz inow e^, zam ias t  na  o b s z a ry  problemowe; 
konsekwencją tego  j e a t  z jaw isko  n ied o b o ru  in fo r m a c j i  o z agadn ie ­
n ia c h  l e ż ą c y c h  na s ty k u  kom petenc j i  komórek o rg a n iz a c y jn y c h !

c) rosnącym zapo trzebow an iu  n a  in fo rm a c ję  o c h a ra k te r z e  syn­
te tyzu jącym  i  p r z e k r o jowym, k tó r a  u m o żliw ia łab y  ocenę efektywno­
ś c i  gospodarow ania .

^  SIK w u j ę c i u  W. F la k ie w ic z a  stanow i p o łą c z e n ie  omawianych 
w cześn ie j  k o n c e p c j i  i  systemów in fo rm acy jnych  z a rz ą d z a n ia  (KT3) i  
z in tegrow anego p lanow an ia .



Cechy s y s t eaów SIK I  i  S1K I I

Cecha wyróżniona 3IK I SIK I I

Z biory  in fo rm a o j i s t a ł e  (w zględn ie  
s t a ł e ) ,  a k tu a l i z o ­
wane

zmiana dostosowana ćo 
s t r u k t u r y  d e o y z j i

Zapotrzebow anie  n a  
in fo rm a c je

standardowe zindywi d u a l i z o wane

C h a ra k te r  syatemu e w id e n c y jn y , in fo r ­
mujący o odchy le ­
n ia c h  w z a s z ło ­
ś c ia c h  g o sp o d a r ­
czych

przygo tow ujący  w a r ia n ty  
d e c y z j i  g łow nie  w za ­
k r e s i e  a n a l i z y  planowa­
n i a  1  k o n t r o l i

RodzuJ p rz e tw a rz a ­
n i a

pasywny aktywny (modelowanie 
z ja w isk  o p a r ty c h  na  
z łożonych  p rocedu rach )

Dane szczegółow e o cha­
r a k t e r z e  o p e ra c y j ­
nym

a g re g a ty  in fo rm a c je  
uw ik łane  o z łożonych  
metodaoh i c h  u z y s k a n ia

P rocesy  decyzy jne standardow e podstawowe

Ź r ó d ł o !  [13. e. 2 6 ] .
Aby ' system y in fo rm acy jne  mogły s p r o s t a ć  wymogom r e g u l a c j i  

ekonomioznej, k o n ieczn a  j e s t  zmiana o r i e n t a c j i  w i c h  p r o j e k t o ­
w a n iu . ! .  F la k ie w ic z  fo rm u łu je  to  n a s tę p u ją c o :

a) przejawem r e g u l o o j i  ekonomicznej eą p ro c e s y  d e c y z y jn o ,s tą d  
i c h  a n a l i z a  powinna s tanow ić  punkt w y jś c ia  w o k r e ś l a n iu  p o t rz e b  
in fo rm acy jn y ch ,

b) p ro c e s y  i n fo rm acy jno -decyzy jne  uwarunkowane są czynnikami 
Hocjopsychicznyw i, k t ó r e  mają wpływ na tw o rze n ie  i s t o t n y c h  i n f o r ­
m a c j i  d la  oelów decyzy jnych ;

c) in fo r m a ty z a c ją  powinny byó o b j ę t e  p rze k ro jo w e ,  w ie lo d z łe -  
dzinowe systemy inform ow ania  k ie row n ic tw a,

W tym c e lu  W. F la k ie w ic z  p ro p o n u je  w łasną  koncepcję  p o d z ia łu  
problemów decyzyjnych [14] w o p a ro iu  o dwa k r y t e r i a :

a) r e l a c j i  i  c z ę r c i  s t a ł e j  i  zmiennej d e c y z j i 14  o ra z

14 Za część  s t a ł ą  problem u decyzyjnego uważa a ię  t e  z a g ad n ie ­
n i a  cząstkowo, d la  k tó ry c h  možná u s t a l i ć  n ie z b ę d n e  i  w y s ta rc z a ją ­
ce z b io ry  i n f o r m a c j i ,  mało w raż liw e  na  moment c z asu  podejmo­
wania d e c y z j i  i  s o c jo p sy c h ic z n e  cechy deoyden ta .  Czędć zmien­
na  obejm uje  z a g a d n ie n ia  oząatkowe, d la  k tó ry c h  wymagane eą i n f o r -  
n a c je  w rażliw e na wynik czasu  i  uwarunkowania so c jo p sy c h ic z n e  de­
c y d e n ta .



Ъ) ź ró d ta  i n fo r m a c j i  ( in fo rm a c je  własne i  z o t o c z e n ia ) ,  
ľla p o d s taw ie  a n a l i z y  m acierzy  problemów decyzyjnych  a u to r  

wyróżnia 5 k l a e  problemów decyzyjnych  (PD), k tó ry c h  w ła sn o śc i  
o p i s u j e  t a b .  1 . 3.

T a  b e 1" a 1 . 3

W łasności problemów decyzyjnych

K lasa
PD

Opis k la s y
Stopiert pew­
no á c i  co do 
prawi d ło wości 

d e c y z j i

Typ algory tm u 
p r z e tw a r z a n ia  

in f o r m a c j i

Stopierf t r u d ­
n o ś c i  PD

I I problem y r a ­
c z e j  z r u t y -  
nizowane

pev.no á ć lub  
ryzyko czę­
s to  p o l i c z a l ­
ne numerycz­
n ie

głów nie  s f o r ­
m a l iz owano

stosunkowo
mały

I I I PD s ł a b i e j  
ze ą t ru k  tu  r y ­
zowane ze 
względu na 
p ro ce sy  w SE

ryzyko opar­
t e  n a  indy­
w idualne j  
s’: a l i  p r e f e ­
r e n c j i

fo rm alno -
-h eu ry o ty c z n e

duży

IV PD e ł a b i e j  
z e s t r u k t u r y -  
ssowane ze 
wzglądu na 
p ro c e s y  w 
o to c z e n iu

d i t t o d i t t o d i t t o

V PD mało ze -  
s t r u k t u r y -  
zowane.nowe 
zróżnicow a­
ne

głów nie  n i e ­
pewne, r z a ­
d z ie j  ryzy­
kowne

p rzew ażn ie  
h e u ry s ty c z n e  
i  typu  mix 
(wraz z f o r -  
malnymi^

bardzo t ru d n e

ź r ó d ł o :  [ 1 4 . o.  2 6 ].

K la s y f ik a c j a  t a  s tanow i punkt w y jóc ia  p rz y  o k r e ś l a n iu  właano- 
l<0i» jak im i  powinny s i ę  charak te ryzow ać  syatemy inform ow ania  k i e ­
rownictwa. 1  t a k ,  tworzone obecn ie  syatemy in fo rm a c y jn e  g e n e ru ją ­
ce in fo rm a c je  na  z a sa d a c h  s e l e k c j i  i  wyboru z podsystemów d z ie ­
dzinowych ( 3IK I> mogą s i ę  okazać u ż y te c z n e  co na jw yżej d la  p ro ­
blemów k la s y  I I ,  związanych z k o n t r o l ą  o p e ra c y jn ą  i  d z ia ła n ia m i  
in te rw ency jnym i o c h a r a k te r z e  krótkookresowym.

P rzy  rozwiązywaniu problemów decyzy jnych  k la s y  I I I  i  IV ko­
n ie c z n e  J e s t  tw o rze n ie  i n fo r m a c j i  o s ta n a c h  o to c z e n ia ,  a SIK po­
w inien  a i e ć  o r i e n t a o j ę  w g łą b  (SIK I I ) ,  t z n .  g e n e rować in fo rm a o je

* 3

Ь



a n a l i ty c z n e ,  przyczynowo-skutkowe, w ykorzys tu jące  w szerokim za­
k r e s i e  modelowanie z jaw iek  gospodarczych  i  w arian tow an ie  d e c y z j i ,  
op a r t e  na  p o s iad an y ch  in fo rm a c ja c h  (p rzy  znacznej rozbudowie 
zbiorów s p e c j a l i s t y c z n y c h ) . 7/ymaga to  Jednak r e k o n s t r u k c j i  Już 
i s t n i e j ą c y c h  zbiorów in fo rm a o j i  pod kątem io h  dos tosow ania  do po­
t r z e b  o ra z  zmian Jakościowych stosowanych algorytmów i  Języków 
o p isu .

Problemy k la sy  V wymagają zmiany p o d e j ś c i a  w p ro je k to w a n iu  
(tzw . p o d e j ś c i e  "z góry  w dó ł")  i  p r z e o r ie n to w a n ia  SIK-u na  formę 
decyzy jną  ( SIK I I ) ,  co etanowi problem p r z y s z ł o ś c i .

Koncepcja budowy systemów inform ow ania  k ierow nic tw a  V7. P la -  
k iew io za ,  w y k o rzy s tu jąca  a n a l i z ę  semantyczną d la  o p isu  i  k l a s y f i ­
k a c j i  problemów decyzyjnyoh, stanow i n ie w ą tp l iw ie  tw órcze i  o ry ­
g in a ln e  p o d e j ś c i e  wśród l i t e r a t u r y  t r a k t u j ą c e j  o p rc c e s a o h  i n f o i ^  
macyjno—decyzyjnyoh. Chociaż 'w obecnej dob ie  r e a l i z a c j a  systemów 
typu  3IK II* i  SIK I I I  j e s t  jo sz o z e  k w e s t ią  o d l e g ł ą  w c z a s i e ,  to  
n ie w ą tp l iw ie  perspek tyw y t e  mogą s tanow ić  punkt o d n i e s i e n ia  
w a n a l i z i e  systemów wykorzystywanych obecn ie  i  możliwych k i e r u n ­
ków i c h  r a c j o n a l i z a c j i .

Na p o d s ta w ie  scharak te ryzow anych  t r z e c h  różnych  kon c e p c j i  sy­
stemów in fo rm acy jno -deoyzy jnych  można s tw ie r d z i ć ,  i ż  ranga  r a ­
chunkowości w p r o c e s i e  r e g u l a c j i  ekonomicznej ( k o n k re tn ie  w p l a ­
nowaniu i  k o n t r o l i  z a rz ą d c z e j )  p r z e d s ta w ia n a  j e s t  w sposób n i e ­
jednorodny . f

Zarówr.o A. Mc Donough, j a k  i  C .P. B onini p o s t r z e g a j ą  rachun­
kowość jako  ważny podsystem  in fo rm a o j i  k o n t ro ln y c h ,  umo ż l iw ia ją c y  
pom iar  odchy leń  od zam ierzonych efek tów  d z i a ł a n i a  ( tudże tów , 
s tandardów) o ra z  ooenę 1  a n a l i z ę  przyczynowo-skutkową ty ch ż e  
odchy leń  z punktu  w id zen ia  e fek tyw nośc i  ekonomicznej p r z e d s i ę ­
b io r s tw a .  C .P . B onini t r a k t u j e  rachunkowość jako  jedyny fo rm a ln ie  
f u n k c jo n u ją c y  system in fo rm acy jn y  p r z e d s i ę b io r s tw a ,  s p e łn i a ją c y  
fu n k c ję  o ś ro d k a  in f o r m a c j i  i  k an a łu  kom unikacyjnego.

y . F la k ie w ic z ,  c h o c ia ż  n i e  wypowiada s i ę  e x p l i c i t e  n a  te n  
tem a t,  r a c z e j  u to żsa m ia  rachunkowość z systemem ewidencyjnym, 
c h a ra k te ry zu jący m  s i ę  pasywnym prze tw arzan iem  danych, d o s ta r c z a ­
jącym s ta łook resow ych  sprawozdań f inansow ych, k t ó r e  w a b y t  wąskim 
s to p n iu  aą wykorzystywane do ro zp o z n a n ia  stanów wewnętrznych *y- 
atemu ekonomicznego o r g a n i z a c j i  g o s p o d a rc z e j .  Jiożna domniemywać, 
i ż  r«a p o g ląd  W. F la k ie w ic z a  wpływ wywar_y p rz e d e  wszystkim funk -



°Je  rachunkowoáci rea l iz o w a n a  w naszym k r a j u  p r z e z  r l u - b y  f in  n -  
sowo-księgowe, co n i e  n e g u je  p o te n c ja ln y c h  m ożliw ości w y k o rzy s ta ­
n i 3 systemu rachunkowości w r e g u l a c j i  ekonom icznej na  r.zczeblu 
o r g a n i z a c j i  g o sp o d a rc z e j  (p rzy  z a ło ż e n iu ,  że org a n i z a c ja  n i  o j e s t  
izo low ana od wpływu o to c z e n ia  -  j a k  to  mia3o m ie js c a  w do ly-ohcza- 
sowych rozw iązan iaoh  systomu z a r z ą d z a n ia ) .  Cechy s z cz e g ó ln e  i  
možliwoáci w y k o rz y s ta n ia  systemu in fo rm acy jnego , jakim j e a t  r a ­
chunkowość, p rzed s taw io n o  w ro zd z .  2 , 1 .
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2 . STROTCTWMXJIE I  PUTKCJOWALWE PROBLEM ЯАОНШЯГОТ/OáOI 

2 . 1 . S I omen ty  a n a l i z y  syatemoyfej rachunkowośc i

2 .1 .1 .  Wprowadze n i e. Cgchy eyatemu in form aoyjnego  rachunkowoáci

K i l k u s e t l e t n i  rozwój rachunkowoéoi a p ra w ił ,  że zarówno t e o r i a ,  
j a k  i  p r a k ty k a  s k u te c z n ie  w eryfikow ały  i  d o s k o n a l i ły  swój dorobek. 
Także w sp ó łcześn ie  Je s te śm y ’ u c z e s tn ik a m i powszechnego ożyw ienia  
badań nad rachunkow ośc ią . Impulay d l a '  t ogo rozwoju mają awoje 
ź ró d ła  w:

-  p r a k ty c e  ż y c ia  gospodarczego  i  w zrasta jącym  s to p n iu  z ło ż o ­
n o ś c i  z a rz ą d z a n ia  p rz e d s ię b io r s tw a m i ,

-  p o ja w ie n iu  a ię  n owych dy a c y p lin  naukowych lu b  nowych t e o r i i ,  
k t ó r e  częściow o zajm ują  a i ę  podobnymi -  co rachunkowoó6 -  p r o b le ­
mami.

Rachunkowość od dawna o p isy w a ła  funkcjonow ania  p r z e d s i ę ­
b io r s tw  s to s u j ą c  metody podobne do t e o r i i  syateraów. P o ję c ie  
modelu r z e c z y w is to ś c i , s tanow iące  Jedno z n a jw ięk szy ch  o s ią g n ię ć  
nowoczesnej ’wiedzy, na le i-y  do podstawowych z a ło ż e ń  t e o r i i  rachun­
kowoáci.

0 m ożliw ości komunikowania s i ę  decyduje  wspólny d l a  nadav>cy 
i  o d b io rc y  kod . Zmusza t o  do n i e u s t a n n e j  t r o s k i  o Język rachunko­
wości,© Jego dos tosow anie  do p o t rz e b  l u d z i  o umysłowości u k s z t a ł ­
towanej p r z e z  t e o r i ę  systemów, m atematyczną t e o r i ę  r e l a c j i  i  r a ­
chunek praw dopodobieństw a. Konleozny J e e t  k o n ta k t  ze w spółczesną 
in fo rm a ty k ą .  Toteż w spółczesna  t e o r i a  rachunkowoáci p o s łu g u je  s ię  
zn a cz n ie  zmienionym Językiem.

Poza odnowieniem ję z y k a  rozwój w ie lu  g a ł ę z i  wiedzy w i s t o t ­
nym s to p n iu  p r z y c z y n i ł  s i ę  do p o w ięk szen ia  z a k re s u  i  g ł ę b i  badań 
nad  rachunkow ością  i  wskazał znaczne m ożliw ośc i  p r a k ty c z n e j  J e j  
i m p l i k a c j i .  Ha szczegó lne  p o d k r e ś le n ie  z a s łu g u ją !

-  p r ob a b i l i s t y c z n e  p o d e j ś c i e  do o p isu  procesów gospodarczych ,



k tó re  w z b o g a c i ło  a n a l i z ę  odohyleri o oazacownnie i s t o t n o ś c i  ty ch  v 
o d c h y le ń ;

-  rozwój metod p ro je k to w a n ia  eyatemów in fo rm atycznych  i  t e c h ­
n i k i  komputerowej,*

-  rozwój nauk o s p o łe c z e ń s tw ie ,  w zrost  z a in t e r e s o v a n í  ar ś rodo­
wiskiem na tu ra lnym  o ra z  wpływ t e o r i i  syatrmćw. k tó ro  rozw inę ły  
w t e o r i i  rachunkow ości większe z a in te r e s o w a n ie  w ię s ią  ł ą c z ą c ą  
o r g a n iz a c ję  gospodarczą  z o to c z e n i em.

W dalszym c ią g u  będziemy u s i ł o w a l i  r o z w in ą ć  i  p r z é d f j t i v / i d  
n a jw a ż n ie js z e  -  Jak  nam s i ę  z d a j e  -  k i e r u n k i  r o z w o ju  w ^ p ó lc a c s n f e j 
t e o r i i  rachunkowoáoi o p i e r a j ą c  s i ę  z a ró w n o  n a  l i t e r a t u r z e ,  ;iik i  
na  własnym dorobku.

Raohunkowość J e s t  ayotemen inform acyjnym . Celon kar, dog o sy­
stemu in fo rm acy jnego , także  rachunkowoáoi j e a t  odwao row M ie , 
ocena, porządkow anie  1 programowanie * a d a ń ,  w r e a l n y c h  system ach 
d z ia ła ń .  Raohunkowość Jako o y a te m  i n f o r m a c y j n y  o p i e r a  s i ę  nn  n a -  

s tę p u ją c y c h  z a ło ż e n ia c h :
a) i s t n i e j e  pewien ayatein r e a l n y :  z a ło ż e n ie  to  uéo lá lrm y żą­

d a ją c ,  aby był to  system  o s ią g a j ą c y  c e le  gospoda rcze ;
b) i s t n i e j e  model systemu re a ln e g o ;
c) w modelu s ą  wyróżniono o b ie k ty  o p iaan e  za pomocą a t r y ­

butów,
d) między ob iek tam i i s t n i e j ą  r e l a c j e  two r z ą c  o t  rulet u rę  sy­

stemu.
Z asadn icza  j e s t  t u  r o l a  modelu, d z ię k i  k tó ro n u  s ta ram y s ię  

Poznać r z e c z y w is to ś ć  a n a l i z u j ą c  ty lk o  t e  j e j  e lem en ty ,  k tó r e  r.ą 
i a t o t n e  ze względu n a  c e l  baday/czy [57, s . 117]. l'a koncepcja ' 
оЬгаги rze c z y w is to  t a i  generowanego p rz e z  ипуз .1 ba daj r,cego j ą  
cz łow ieka  j e s t  -  ja k  n ię  d a le j  p rzekonany  -  jednym z podstawowych 
za ło ż e ń  m etodo log icznych  rachunkow ości.

Spróbujmy t e r a z  o k r e ś l i ć  p rze d m io t  i  c e l  rachunkow ości:  
“Mała e n c y k lo p e d ia  rachunkow ości"  [2?, s .  575] d e f i n i u j e  rachun­
kowość " ja k o  jednostkow y syatem e w id e n c j i  z Jaw iяк goapodarczych  
[••» ]  j e j  przedmiotem aą p ro c e s y  [ • • • ]  i  ś ro d k i  b io rą c e  u d z i a ł  
w ty ch  p ro c e s a c h " .  J e a t  to  d e f i n i c j a  b l i s k a  t e j ,  k t ó r ą  p o d a ł  
S. Skrzywan [32, a . 5]* "Rachunkowość j e a t  szczególnym r o dzajem 
jednostkow ej e w id e n c j i  g o a p o d a rc z e j . 3tanowi ona ayatem c ią g ie g o  
w c z a s ie  ujmowania, grupow ania , p r e z e n t owania i  I n te r p re to w a n ia  
wyrażonyoh w p ie n ią d z u  i  b i l a n s u ją c y c h  a ię  ogólnych  i  s a c z e g ó ło -



wyoh danych llozbow ych o d z i a ł a l n o ś c i  g o sp o d a rcze j  1  a y tu a o j i  ma­
ją tk o w e j j e d n o s tk i  goepodaroz e j " .  Redakcyjne opracow anie  "Buoh- 
g a ł t i e r s k o g o  tJce io ta"  r e f e r u j ą o e  pog lądy  wi e lu  r a d z ie c k ic h  лоло- 
nych  n a  ten  temat [26, з .  66-75] c y tu j e  m .in .  A. 3. JTarynakiego, 
k tó ry  e ą d a i ,  że "przedmiotem raohunkowo śo i  j e s t  c a ł a  d z l a ł a 'n o ś ć  
p rodukcy jna ,  gospodareza  i  f inansow a w tym tak ż e  -  ruoh okrężny 
środków" o ra z  D .I .  r l l m e n a z t e j n a  d e f in iu ją c e g o  p rzedm io t  rachun­
kowości Jako " z b i ó r  o p e r a c j i  gospodarczych  [• • • ]  wyrażonych 
w e w id e n c j i  p r z y  pomocy m ie rn ik a  w artośc iow ego, uzupełn ionego  
m iernikam i i lośc iow ym i i  nakładem p ra c y " .

R aport  Amerykańskiego S tow arzyszen ia  Księgowych [8 , s .  1] 
d e f i n i u j e  rachunkowość Jako "p rocea  i d e n t y f ik a c j i , p o m i a r u  i  komu­
nikow ania  in fo rm a oj i  ekonomicznych, pozw a la jących  użytkownikom 
in fo r m a c j i  n a  p o d ję o ie  n a  i c h  podntaw ie  ooeny i  d e c y z j i " .  Dalej 
r a p o r t  w y ja śn ia ,  że chodzi tu  o in fo rm a c je  ekonomiczne w tym s e r ­
s i e ,  że i c h  przedmiotem J e s t  każda s y tu a c j a ,  w k t ó r e j  wybór musi 
być dokonany p rz y  og ran iczonych  zasobach . J e s t  to  d e f i n i c j a  b a r ­
dzo azeroka .

Omawiając b a r d z i e j  umiarkowaną d e f i n i c j ę  opracowaną p rz e z  Ko­
m i t e t  T e m in o lo g ic z n y  Amerykańskiego I n s t y t u t u  B ieg łych  Księgo­
wych R. S ia t te s ic h  [?4 , a. 19-26] o k r e ś l a  rachunkowość Jako naukę 
za jm ującą  s i ę  ilościow ym  opisem i  p rognozą  [ p o d k re ś le n ie  autorów] 
przepływu dóbr i  u s łu g ,  a ta k ż e  s y tu a c j ą  f inansow ą w z de f in iow a­
nym o k r e s i e  1 j e d n o a to e  g o sp o d a rc z e j ,  p rz y  zachowaniu ś c i ś l e  
o k re ś lo n y c h  metod 1  zaead .

K ró tk i ,  l e c z  w yznaczająca  s z e r ok ie  g r a n i c e  j e s t  d e f i n i c j a  
Y. I j i r i  [13, e . 3 ]: "Rachunkowo ść  j e s t  systemem komunikowania 
z d a rz e ń  ekonomicznych dotyczących  j e d n o s tk i  [ g o s p o d a r c z e j ] " .  Da­
l e j  a u to r  w y jaśn ia ,  że p r z e z  z d a rz e n ia  ekonomiczne rozumie zarów­
no t o ,  co do tyczy  e tan u  j e d n o s t k i .  Jak  i  zmiany tego  e ta n u .  Wyda­
j e  a ię ,  że mimo r ó ż n ic  w cytowanych ( i  w n i e  cytowanyoh) d e f i n i ­
c ja c h  możemy p r z y j ą ć  pewne e lem enty  n ie s p o r n e :

a) rachunkowość j e s t  systemem gromadzen i a ,  p rz e tw a rz a n ia ,  
u t rw al a n i a  i  komuniKowania in fo rm a o j i  gospodarczych  posiada jącym  
właściwe so b ie  metody; tem at ten  rozwiniemy d a l e j .

b) rachunkowość j e s t  systemem jednostkowym, t j .  należącym  do 
po jed y n cze j  J e d n o s tk i  goapoda rcze j  [2 5 , s .  35] -  nazwijmy Ją  "e"
-  n a l e ż ą c e j  do zb io ru  5 Jednostek  ( e g S ) .  Y. I j i r i  [13, 8. 69] 
o k r e ś l a  t ę  w łaściw ość  rachunkor/oścl Jako "aks jom at sprawowania 
k o n t r o l i  nad jo d n o o tk ą " ;



e) przedm i otem rachunkowo ś c i  są » d a rz e n ia  gospodarcze  (s )  i  
zb io ry  tych  zd a rz e ń  ( 2 ) .  Każde z d a rz e n ie  j e s t  id en ty f ik o w an e  jako 
elem ent odpowiedniego z b i o ru (z €  Z) t tak ż o  i  'ten tem at wymaga 
ro z w in ię c ia ;

d) ol ą g ł o ć ć  pom iaru i  ew id en c j i  z d a rzeń  wymaga wyodrębnie~- 
n i a  poszczeg ó ln y ch  elementów " r"  w wektorze c z asu  T ( т 6  TJ; z a j ­
ę c ie  w momencie r  J e s t  a trybu tem  każdego z d a rz e n ia  i  z b io ru  zda­
r z e ń  opisywanego p rz e z  rachunkowo66.

e) z d a rz e n ia ,  k tó rym i s i ę  za jm uje  rachunkowość, muszą być 
wyrażone w l ic z b a c h ,  t j ,  o p ie r a ć  s ię  na po m ia rze .

Y. I j i r i  [13, s .  19-22] d e f i n i u j e  pom iar  jako  " sz c z e g ó ln y  
Język, k t ć r y  p r z e d s ta w ia  z d a rz e n ia  w áw iec ie  rzeczyw istym  za po- 
®ooą l i c z b  i  r e l a c j i  między l ic z b a m i"  i  i l u s t r u j e  n a s tę p u ją c o  
p ro c e s  pom iaru:

Przekonamy s ię  d a l e j ,  że a trybu tem  po jedynczego z d a rz e n ia  mo­
że być k i l k a  l i c z b  o p a r ty c h  n a  pom iarze  re a ln y c h  ob iek tów . P r z y j ­
mijmy p rz e jó c io w o , że każde z d a rz e n ie  o trzym uje  w wyniku pom iaru 
w artodć "w" n a le ż ą c ą  do z b io ru  l i c z b  r z e c z y w is ty c h  V (w £  W).

D alsze  rozw ażan ia  -  m . in .  do tyczące  metod rachunkowoáci -  wy­
g o d n ie j  b ę d z ie  p o p r z e d z ić  a n a l i z ą  s t r u k t u r y  fu n k c jo n a ln e j  tego  
ayetemu in fo rm acy jn eg o .  Przyjmiemy za  E. Kolbuszem i  T. W ierzb i­
ckim [17] o k r e á le n ie  s t r u k t u r y  f u n k c jo n a ln e j  (Sp) jako  f u n k c j i :

SP -  [Pc . V  Vf ] ,

g d z ie :
Pß » fu n k c ja  c e lu  systemu rozum iana jako  z b ió r  colów c z ą -  

atkowyoh,
= z b ió r  zadań  rea l izow anych  p rz e z  sy s tem ,



Vf  •  r e l a c j a  między elementami eystemu d efin iow ana  j a k o i l o ­
czyn k a r t e z J a ń s k i  z b io ru  zadań

•  Z t  2 i

Szczególną oeohą rachunkow ości jako  systemu inform aoyjnego 
J e s t  p e ł n i e n i e  dwóch różnych f u n k c j i :

a) in fo rm a c y jn e j ,  p o l e g a j ą c e j  n a  d o s ta r c z e n iu  odb io roy  uży­
tecznych  in f o r m a c j i ;

b) a t e a t a o y j n e j ,  p o l e g a j ą c e j  n a  takim  ujmowaniu, p r z e tw a rz a ­
n i u  i  u t rw a la n iu  p rz e b ie g u  zd arzeń , aby b y ła  zapewniona szczeg ó ln a  
wiarygodność systemu.

Będąc Jednoatkowyrc ayatemem informacyjnym rachunkowość J e a t  
źródłem in fo r m a o j i  n i e  ty lk o  d la  podm iotu, k ie r u ją c e g o  j e d n o s tk ą  
goapodarozą , l e c z  ta k ż e  d l a  podmio tów zew nętrznych , t a k i c h  Jak : 
a d m i n i s t r a c j a  pańatwowa, bank, k o n t ra h e n c i ,  p racow nicy  i t d .  Wia­
rygodność rachunkowoáoi J e a t  p raw nie  domniemana i  n i e  może byó 
kwestionowana bez dowodu. Ta n ie p o w ta rz a ln a  właściwość rachunko­
w ości, ch ro n io n a  p r z e z  prawo i  zwyczaje za pomocą zbiorów o b o '/ ią -  
zu jącyoh  zasad  ( s ta n d a rd ó w ),  n a d a je  j e j  s z azeg ó ln ą  r o lę  w każdym 
p r z e d s i ę b i o r s t w i e .  Schemat 2.1 zaw iera  podstawowe e lem enty  s t r u k ­
t u r y  fu n k c jo n a ln e j  raohunkowości,

Hadrzędny j * s t  p o d z ia ł  na  dwa podsystem y: a) rachunk i  a y n ta -  
t y z u ją c e  c a ł ą  d z i a ł a l n o ś ć  p r z e d s i ę b io r s tw a  (księgow ość  s y n te ty c z ­
na) o ra*  b) rachunk i  ozczegółowe -  r e a l i z u j ą c e  z a d an ia  wycinkowe, 
odpow iadające  wyodrębnionym procesom i  zasobom. W schem acie 2.1 
p rzed s taw io n o  zarówno- f i z y c z n i e  fu n k c jo n u ją c e  w p ra k ty o e  moduły 
poszczeg ó ln y ch  podsystemów, Jak pewne s t r u k t u r y  l o g ic z n e ,  k tó r e  
po z w a la ją  na  p o b ra n ie  in fo r m a o j i  z innych  modułów i  p rzeprow adze­
n i e  o b l i c z e ń  będących podstaw ą do generow ania  zd a rz e ń  "wewnętrz­
nych" (poohod2ąoyoh z samego sys tem u).  Rysunek te n  z aw ie ra  także  
podstawowe z b io ry  i n f o n a a c j i  -  n i e  zawsze mające p o s ta ć  sprawoz­
dań -  k t ó r e  r e a l i z u j ą  p oszozegó lne  z a d an ia  system u.

Rozpatrzymy t e r a z  metody r e a l iz o w a n ia  z łożonych  i  l i c z n y c h  
celów system u.
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Rachunkowość p o s ia d a  eob ie  ty lk o  w łaśc i we metody. P rzez  meto­
dę r o runlemy t u  epoeób o s ią g a n i a zamierzonego c e lu ,  a n i e  metody 
poznawcze ( ro d z a j  rozumowania^ [11, я, 48] . Nie j e 8tenmy“w takim 
ujmowaniu sprawy o dosobn ien i  [29, s . 18 ; 10, я. 17] . Za podstaw o­
we metody rachunkowoáoi uważany:

a) modelowanie zasobów procesów i  ź ró d e ł  f in a n so w a n ia  za  po­
mocą k a t e g o r i i  k o n ta ,

b) op isyw an ie  z d a rz e n ia  księgowego jako  składowej s t ru m ie n ia  
jednorodnych zdarzeń ,

c) p rzy p isy w an iu  każdemu z d a rz e n iu  m iary  w a r to ś c io w e j .
Konto odpowiada wyróżnionym w modelowanym sy s tem ie  elementom 

lub  in a c z e j  -  klasom ob iek tów  [24 , s .  452-455; ?5, s .  9 8 ] .  P o je ­
dyncze o b ie k ty  p o s ia d a j ą c e  wspólną d la  k l a s y  l i s t ę  a trybu tów  są 
n a j c z ę ś c i e j  o b j ę t e  ew idencją  szozogółov;ą w wyodrębnionych agen­
dach tem atyoznych. Konto n i e  j o s t  -  Jak  s i ę  c z ę s to  s ą d z i  -  u r z ą ­
dzeniem do przechowywania t r e ś c i  zapisów, choć p rz y  n ie k tó r y c h  
te c h n ik a c h  p row adzen ia  rachunkow ości poszczególnym kontom odpo­
w iada ją  t a k i e  u rz ą d z e n ia .  Konto (lc) można p r z e d s ta w ić  jako  e l e ­
ment dwuwymiarowy ( s t r o n a  Wn i  s t r o n a  Ma) lu b  u k ład  p o s ia d a ją c y  
wyróżnione s ta n y  wejść  (+) i  w yjść ( - ) .  Ogół kon t s k ła d a ją c y  s ię  
na  p e łn y  model systemu tworzy z b ió r  swany "planem kont"  (K), Bę­
dziemy więc zRw3ze z a k ła d a ć ,  Że к £ К.

J e ś l i  k o n ta  są  elementami modelu r e a ln e g o  systemu, to  między 
nim i w ystępu ją  więzy s t r u k t u r a l n e ,  J a k ie  są właśoiwe rzeczyw istym  
zasobom, procesom i  źródłom f in a n so w a n ia .  P la n  kon t  j e s t  więc od­
b ic iem  rz e c z y w is te j  s t r u k t u r y ,  k t ó r e j  w ięz i  s ą  o k re ś lo n e  p r z e z :

a) obow iązu jąoą "ko resp o n d en c je  k o n t" ,  t j ,  r e p e r t u a r  dopusz­
cza lnych  związków między kontami p rz y  i d e n t y f i k a c j i  i  ew id e n c j i  
zda rzeń ;

b) ł ą c z e n ie  kon t w pewne p o d z b io ry  p la n u  k o n t ,  odpow iadające 
podsystemom d z i a ł a j ą c e j  j e d n o s tk i  g o sp o d a rc z e j  ( ś ro d k i  t rw a łe ,  
obrotow e, fundusze ,  k o s z ty ,  dochody i t p , ) .

S tru m ien ie  z d a rz e ń  są  ujmowane w rachunkow ości jako  r e l a c j e  
przepływ u w a r to ś c i  z jednego k o n ta  n a  d ru g ie :



P os iadany  więo in fo rm a c je  o w a r to ś c i  s t r u m ie n ia  (gumie zda­
rzeń )  o ra z  o je g o k ie ru n k u  z k o n ta  " i "  (Ma lub  - )  na  konto  " j "  
(Wn lu b  -O.

Podobieństwo z a p is u  s t ru m ie n i  z d a rzeń  na  k o n tach  do n o t a c j i  
Bachmana, używanej p rz y  modelowaniu baz danych, n i e  J e s t  p rzypad ­
kowe. J e s t  to  w g ru n c ie  r ze c z y  podobne u j ę c i e  s t r u k t u r y  lo g io z n e j  
systemu.

Rachunkowość o p i s u j e  każde z da rz e n ie  za pomocą a trybu tów  
o k r e ś l a j ą o y oh k o n to "Tlh" i  "Ma", t j .  k ie ru n e k  przep ływ u w a r to ś c i .  
J e s t  to  za sad a  "podwójnej k l a s y f i k a c j i "  (ang. double e n try )  znana 
u  n a s  b a r d z i e j  pod nazwą "podwójnego z a p is u " .

Będziemy u n ik a ć  o k r e ś l e n i a  "podwójny z a p i s " ,  gdyż J e s t  ono 
zw iązane z określonym i teohnikam i ewidencyjnymi, zak łada jąoym i 
t a k i e  p o w ta rz a n ie  z a p is u  Jako skiadowej wejśó k o n ta  "Wn" i  wyjść 
k o n ta  "Ma".

Maoie rzow y z a p i s  z d a rz e n ia  J e s t  dowodem, że n i e  chodzi tu
o podwójny z a p i s ,  l e c *  o podwójną k l a s y f i k a c j ę .  P rzyjm ijm y, że 
i s t n i e j e  m ac ie rz  n-wymiarowa К ( g d z ie  "n" oznacza  l i c z b ę  kon t 
w p l a n i e  k o n t ) .  J e ś l i  założymy, że w ie rsz e  m ac ierzy  o z n a c z a ją  
k o n ta  "obciążane" (Wn lu b  +) a kolumny - kon ta  uznawane (Ma lu b  - ) ,  
to  w ys ta rczy  każdy z a p i s  oznaozyć J e d y n ie  indeksam i w ie rsz a  ( i )  i  
kolumny ( j )  o ra z  z a p is a ć  go r a z  ty lk o ,  np . w ar to ść  100 z o s ta n i e  
z a p is a n a  Wn 2 -  Ma 5 w sposób n a s tę p u ją c y !

1 2 3 4 5 n

1

2 100

•

•

•

•

n

J e d n o o z e á n ie  każdy z a p is  n a le ż y  do c h ro n o lo g ic z n ie  uporządko­
wanego z b io ru  zd a rz e ń  wprowadzonych w o k r e s i e  " t "  do system u. 
Zbiorowi temu odpowiada z b i ó r  f i z y c z n y  dokumentów, k o le jn o  nume­
rowanych (nazwijmy go D). H n o t a c j i  używanej do o p i s u . l o g i c z n e j  
s t r u k t u r y  bazy danych z a p isa l ib y śm y  wtedy, że i s t n i e j ą  pow iązan ia !



konto " i " konto  "J"

dowód

U z u p e łn ia ją c  sformułowany Już częściowo w p k t  2 r e l a o y jn y  
z ą p ie  z d a rz e n ia  księgowego możemy Je  t e r a z  p rz e d s ta w ić  w y o e t a c i :

k j ,  k j  €  К o z n a c z a ją  k o n ta  Wn i  Ka n a le ż ą c e  do p lan u  k o n t ,  
d e  D oznacza  dowód księgowy n a le ż ą c y  do z b io ru  dowodów 

p rze tw arzanych ,
t  e  T oznacza  wyróżniony o k re s  " t " ,
w e  V J e s t  w a r to ś c ią  dowodu n a le ż ą c ą  do z b io ru  l i c z b  

rzeozyw is tyoh  d o d a tn ic h  W.
Z zas to sow an ia  metody podwójnej k l a s y f i k a c j i  wynika, że suma 

w a r to ś c i  bezwzględnych s t ru m ie n i  oznaczonych znakiem „+" (o b ro ty  
Wn) musi być równa sumie w a r to ś c i  bezwzględnyoh s t ru m ie n i  ozna­
czonych znakiem (o b ro ty  Ma). J e s t  to  tzw , za sad a  b i la n so w a . 
Y. I J i r i  [ 1 3 , e. 102 ] zwraca uwagę, że i s t n i e j ą  dwie różne  p rzy ­
czyny, d l a  k tó ry c h  sumy obrotów Wn i  Ma są  równe. P ie rw sz a  w ystę­
p u je  wtedy, gdy dwa ( lu b  w ięce j)  k o n ta  o p i s u j ą  ten  sam o b ie k t  
z różnych punktów w idzen ia ,  według różnych zasad  k l a s y f i k a c j i ;  
np. s k ła d n ik i  majątkowe według ro d z a ju  i  ź ró d e ł  f in a n so w a n ia  
(ew e n tu a ln ie  d a l e j :  według m ie js c a  uży tkow an ia  i  w ieku). P o d s ta ­
wowym przykładem  zas to so w an ia  podwójnej k l a s y f i k a c j i  j e s t  b i l a n s ,  
w którym t e  same w a r to ś c i  p r z e d s ta w ia  s i ę  według k r y te r ió w  k l a s y ­
f i k a c j i  m ają tku  (aktywa) o ra z  funduszów i  zobowiązań (pasyw a). 
Ten " k la s y f ik a c y jn y  podwójny z a p is "  (według o k r e ś l e n i a  T. I j i r i e -  
go) mógłby n i e  być podwójny, l e c z  w ie lo k ro tn y .

Drugą p r z e s ła n k ą  s to sow an ia  metody podwójnej k l a s y f i k a c j i  
j e s t  l e ż ą c e  u podstaw  rachunkow ości z a ło ż e n ie ,  że p rzychód  j e s t  
skutkiem  rozchodu, że między s t ro n ą  Wn i  Ma różnych  kon t i s t n i e j e  
związek przyczynowo-skutkowy. "Przyozynowo-ekutkowy z a p i s  podwój­
ny j e a t  tym w łaśn ie  szczególnym założen iem  metodologicznym r a ­
chunkowości i  decyduje  o j e j  p r z y d a tn o ś c i  w z a rz ą d z a n iu ,  gdyż l e ­

( 1 )

g d z ie t



ży u podstaw  w ykorzys tan ia  i n fo r m a c j i  do p lanow ania"  [13]* Toteż 
У. I j i r i  wśród swoich aksjomatów rachunkowoáci wymienia także  
ujmowanie każde j  zmiany w s t a n i e  systemu Jako wymiany, t j .  r e l a ­
c j i :  przychód -  rozchód, sk u tek  -  p rzy czy n a .

T rz e c ia  z właściwyoh rachunkowo á c i  metod p o le g a  na  p r z y p i s y ­
waniu każdemu z d a rz e n iu  -  n i e z a l e ż n i e  od ew en tua lne j  m iary i l o ­
śc iow ej -  ta k ż e  m iary  w a r to ś c io w e j . Pozwala to  na  a g re g a c je  war­
t o ś c i  poszczegó lnych  z d a rz e ń  aż do pe łnego  z b i la n so w a n ia  w a r to ś c i  
bezwzględnych w szy s tk ich  do d a tn ic h  o ra z  ’w sz y s tk ic h  ujemnych s t r u ­
m ieni zdarzerf księgow ych. Stąd uważamy, że a t r y b u t  w a r to á c i  n a l e ­
ża ło b y  w z d a rz e n iu  księgowym p o d z i e l i ć  na dwa (np. w1, ŵ  6  W) 
lu b  wprowadzić nowe (np. q €  Q) o d r ó ż n ia ją c  w a r to ść  w Jednostkach  
n a tu r a ln y c h  od w a r to á c i  w je d n o s tk a c h  p ie n ię ż n y c h .  O s ta tn io  wraca 
z r e s z t ą  id e a  m ożliw ości system atycznego prow adzen ia  rachunkowoáci 
ta k ż e  w innych  m iaraoh  n i ż  p i e n i ę ż n e 1.

W "rachunkach  sżozegółowych", k tó ry c h  zadaniem Je iit  d o s ta r ­
c z a n ie  i n fo r m a c j i  p o z w a la ją cy oh n a  k o n t ro lę  o k re ś lo n e j  grupy z a -  
sobóvy ( m a te r i a ły ,  á ro d k i  t rw a łe ,  n a r z ę d z ia ,  p roduk ty )  z zaeady 
s to s u j e  s i ę  o b ie  m ia ry .  W ks ięgow ośc i " s y n te ty c z n e j"  (g łów nej) 
m iary  t a k i e  n i e  są  z r e g u ły  s tosow ane, ze względu na n iem ożliw ość 
a g r e g a c j i  p r z y  z a p i s i e  z Jednego k o n ta  (np. m a te r i a ły )  na  inne  
(np. p ro d u k ty ) .  Wspomniana p o p rze d n io  przyozynowo-skutkowa i n t e r ­
p r e t a c j a  "podwójnej k l a s y f i k a c j i "  może Jednak ozy n ić  t a k i e  porów­
n a n ie  i lo ś c io w e  np. n a k ła d u  i  e f e k tu  w p e ł n i  uzasadnionym,

Y. I j i r i  [13, s . 110-115] p r z e d s ta w ia  k oncepc ję  "wielowymia­
rowej rachunkowoáci" prowadzonej w różnych  je d n o s tk a c h  (p rz y k ła d  
skrócony) ja k  n a  schemaoie 2 . 2 .

Widoczne są  możliwo ś c i  u z y s k a n ia  cennych in fo r m a c j i  a n a l i ­
tycznych  i  p l a n i s ty c z n y c h  w yrażających  r e l a o j e  przyczynow o-sku t­
kowe. R e a l i z a c j a  ty ch  k o n c e p c j i  j e s t  -  j a k  s i ę  wydaje -  możliwa 
w fo rm ie :

-  p row adzen ia  zapisów w obu m ia rach  ( n a t u r a l n e j  i  p i e n i ę ż n e j ) ,
-  s to so w an ia  e ja tem u k on t  pozab ilansow ych , prowadzonych w 

Je d n o s tk a c h  n a tu r a ln y c h  ( lu b  n a tu r a ln y c h  i  p i e n ię ż n y c h ) .
Ta druga forma wydaje s i ę  o t y l e  l e p s z a ,  że n i e  powoduje r e ­

zerwowania zb y t  dużej i l o ś c i  m ie js c  w pam ięc i  p rz y  s tosow aniu

1 O gólnie  znane aą p ro p o z y c je  z a s t ą p i e n i a  pom iaru  p ie n ię żn e g o  
j e dn o s tk ą  m iary  b a r d z i e j  u s ta b i l i z o w a n ą  w ro d z a ju  j e d n o s te k  ener­
g i i .



P rz y k ła d  rachunkow ości w różnych  m ia rach  w a r to ś c i  zda rzeń

t  r  <5 d ł  o í Opracor^anie r.-łasne na  p o d s taw ie  [13].



t e c h n i k i  komputerowej. 0 p rak ty c zn y c h  m ożliw ośc iach  w ykorzys tan ia  
i lo śc io w y c h  i  wartośc iow ych danych rachunkowośoi na p o trz e b y  
p lanow ania  i  a n a l i z y  piszem y d a l e j .  Wrócimy rów nież  do t e o r i i
i  s tandardów  wyceny.

2 . 1 .3 .  Koncepoje modelowania procesów gospodarczych

J a k  wspomniano, p r z y  metodach rachunkowoáoi, modelowanie s t a ­
nu r e a ln y c h  systemów n a s tę p u je  p rz e z  opisyw anie  s t ru m ie n i  zda rzeń  
łąc z ą c y c h  p o sz cz e g ó ln e  k o n ta .  Prowadzi to  do rozważań na  temat 
k o n c e p c j i  t a k ie g o  modelu i  z a ło ż e ń  k la s y f ik o w a n ia  zdarzeń .

Zachowująo pewną o s t r o ż n o ś ć  względem t e r m in o lo g i i  p o sz c z e g ó l­
nych au torów  p rz y j rz y jm y  s i ę  p rz e d e  wszystkim d e f in ic jo m  zda rzeń  
kaięgowyoh. 77.P. P a l i j  [27 , s .  89] J e s t  z d a n ia ,  że " o p e ra c je  go­
spodarcze  -  to  r e a l n i e  dokonane, dokonujące s i ę  lu b  zamierzone 
z d a rz e n ie  w ekonomicznym sy s tem ie  p r z e d s i ę b io r s tw a ,  k tó re g o  odpo­
wiednikiem  J e s t  dana". R. M a tte s io h  [25, s .  35) p rzy jm u je  Jako 
Jedoń z aksjomatów rachunkow ości,  że i s t n i e j e  pewna i l o ś ć  z jaw isk  
( t r a n s a k c j i ) ,  k tó r e  z m ie n ia ją  i s t n i e j ą o y  s ta n  J e d n o s tk i  goapodar- 
o s e j ,  M. Gm ytraeiewioz, T. Peche, G. Świderska [10, s .  28] rozu ­
m ie ją  p r z e z  z d a rz e n ia  gospodarcze  "dowolną zmianę s ta n u  m ają tko ­
wego Jak iegoko lw iek  podm iotu go sp o d a ru jąceg o ,  k t ó r a  p rzypada 
w określonym  momencie ( d a o ie ) " .

Mamy tu  d e f i n i c j e  dynamiczne ( z d a rz e n ia )  i  s ta ty c z n e  (zmiany 
s ta n u  majątkowego) będące  odbioiem dwóch różnych u j ę ć  modelowania 
p rz e z  rachunkowość s ta n u  J e d n o s tk i  g o sp o d a rc z e j  i  procesów w n i e j  
w ystępu jących . N acisk  j e s t  po łożony :

a) w u j ę c i u  s ta tycznym  n a  l i c z e n i e  e fek tów  gospodarow ania  
p rz e z  porównanie  s a ld  b ilansow yoh  na  p o c z ą te k  i  ko n iec  o k resu ,

b) w u j ę c i u  dynamicznym n a  m ie rz e n ie  w a r to ś c i  przepływów mię­
dzy kontami i  i c h  r e l a c j e .

J e a t e ś u y  zd a n ia ,  że u j ę c i e  d ru g ie  l e p i e j  odpowiada założeniom  
metodologioznym i  zadaniom rachunkow ości.  Wskażemy d a le j  n a  f i l ­
t ro w an ie  s t ru m ie n i  o ra z  i c h  p r z e k s z t a ł c a n i e , n i e  d a ją c e  s i ę  wy­
p row adzić  z a n a l i z y  zmian st&nu majątkowego.

Z d r u g ie j  s t ro n y  n i e  można o g ra n ic z y ć  rodza jów  z d a rzeń  k s i ę ­
gowych do s t ru m ie n i  przepływaj}ąeyoh między różnymi kontam i. N a le ­
ży bowiem dodać do n i c h :

-  zmiany wyoeny, t j .  k o re k ty  p i e n i ę ż n e j  w a r to ś o i  zd a rz e ń  lub
stanów,



-  q u a s i  z d a rz e n ia ,  związano z u s ta le n ie m  wyniku d z i a ł a l n o ś c i  
w pewnym o k r e s i e  ( r o z l i c z e n i a  międzyokresowe, zobow iązania  n i e -  
fak tu row ane , rezerwy i t p . ) .

Tłie j e s t  naszym zamiarem p r z e d s ta w ie n ie  w sposób w yczerpujący  
różnych m odeli  planów ko n t  i  k l a s y f i k a c j i  z d a rz e ń  gospodarczych  
[ 5 ]. f  związku z tematem ograniczymy s i ę  ty lk o  do w skazania  k i l k u  
i s t o t n y c h  u j ę ć  problem u.

Wychodząc z b i l a n s u  można podstawowe g r u ty  kon t i  z b io ry  zda­
r z e ń  p rz e d s ta w ić  n a s tę p u ją c o  (schem at 2 .3 ) .

S c h e m a t  2 . 3

Podstawowe grupy kon t i  z b io ry  z d a rz e ń  -  ogólny  model ewidoncy jn y

Fundusz własny 
(kat)i ra ł )

Zasoby , p roce s y ,  
wyniki

Zaangażowanie  funduszów 
(kapi ta łu )________

wzr o s t  lub zmn i e j szen ie  funduszów

Kon trahenc i
zewnęt rzn i

operac je  
(zda rz e ­
nia  wew­
nętrzne)

Tr ans akc je  (zda r z e n ia  zewnętrzne) 

Ź r  ó d ł  o t  Opracowanie w łasne .

P rz ed s ta w io n e  grupy kon t d z i e l i  s i ę  w p r a k ty c e  wedł u g  k ry ­
te r ió w  rodzajowyoh o raz  według fa z  p ro c e s u .

Należy zw róc ić  uwagę n a  dwa podstawowe modele o p isu  procesów 
goepodarozyoh:



a) model o p a r ty  na  ruchu  okrężnym środków,
b ) model o p a r ty  na  pomiar*« p r z y r o s tu  zasobów (F ra n o ja ,  и za­

s a d z ie  -  ta k ż e  P o la k a ) .

S c h e m a t  2 .4  

Model o p a r ty  na  ruchu  okrężnym środków

Ś rodki p ien iężne  M ate r ia ły  Produkcj a Produkty Sprzedaż

Narzędzia pracy

Praca i usługi

Wynik

4

Ź r ó d ł o :  Opracowanie w łasne.

A k tua lny  p o l a k i  p l a n  kon t  p rzy jm u je  ro z w ią z a n ie  f r a n c u s k ie  
a wyjątkiem  m a te r ia łó w ,  k tó ry c h  ew idenc ja  p r z e b ie g a  Jak w mode­
l u  " a " .

Wychodząc z r o « r ó * n ie n ia  kierunkowyoh i  rodzajowyoh k r y te r ió w  
z d a rz e ń  T.  Peohe [28] p r z e d s t a w i ł  o r y g in a ln ą  konoepcję  modelo­
wania procesów gospodarczych  (schem at 2 . 6 ) .

0 i l e  u j ę c i a  t e  operow ały  k a te g o r ia m i  aktywów i  pasywów o ra z  
wyniku d z i a ł a l n o ś c i ,  a ta k ż e  zaangażowania i  p o w ięk szen ia  k a p i t a ­
łów (o s z c z ę d n o ś c i ) ,  o t y l e  wywodz ąo a  s i ę  od Schmalenbacha t e o r i a  
p ł a t n i c z a  r o z p a t r u j e  c a ło ś ć  prooesów Jako wydatki 1 wpływy p i e ­
n ię ż n e  [4, a .  504], c o i l u s t r u j e  schemat 2 .7 .



S c h e m a t  2.  

Model oparty na pomiarze przyrostu zasobów

a) płynne rfrodki a) wkład kapitałow y
Ъ) wydatki -  Jeszcze  n ie b) k o sz ty  -  J eszcze  n ie

koezty wydatki
o) wydatki -  J eszcze  n ie o) wpływy -  Jeszcze  n ie

wpływy wydatki
d) dochody -  J eszcze  n ie d) koezty  -  Jeszcze  n ie

k oezty doohody
t )  dochody -  Jeszoze  n i e • )  «Pływy -  je s z o z e  n ie

WPływy doohody



Model ewidenoyjny T. Peohego

Konta rodzajowe Konta k ie runkowe

-  w artoáci m a te r ia ln e

-  os zczędności
-  árodki pieniężne

Roszczenia

Trans akcje  t

•

Wynik i

Operac j e wewn ę t rz n e

Ź r  ó d I  o: Opracowanie własne n a  p o d s taw ie  [ 2 8 ] .

3 c h e m a  t  2 .7

Ogólne u j ę c i e  t e o r i i  p ł a t n i o z e j

_____________________________ wpływy_______________________________

Środki p ie n ię żn e  Wkład k a p i ta łowy

Ź r  ó d ł  o» Opracowanie w łasne.

T e o r ia  p ł a t n i c z a  z w ró c i ła  uwagę na  f a k t ,  że o s y t u a o j i  p rz e d ­
s i ę b i o r s t w a  decyduje  n i e  ty lk o  wynik d z i a ł a l n o ś c i ,  l e c z  ta k ż e  
" s t a n  p łynnyoh" środków p ie n ię ż n y c h ,  wyznaczających Jego zdo lność  
p ł a t n i c z ą .  P ow sta ł  w t e n  sposób raohunek dopływu gotówki ( "o a s h -



- f lo w ")  e tanow iaoy i s t o t n y  elem ent sprawozdawczości f inansow ej 
p r z e d s i ę b io r s tw .

W dużym s k ró c ie  można w yraz ić  i s t o t ę  "caah -f low "  w p o s ta o i  
równania:

p r z y r o s t  árodków p ie n ię ż n y c h  * zysk ♦ k o s z ty  n i e  będące Je sz c z e
wydatkami -  doohody, k tó r e  je s z c z e  n i e  p r z y n i o s ły  wpływów

Nie u le g a  w ą tp l iw o śc i ,  že w m iarę  w zrostu  z n a c z e n ia  zdo lnośc i  
p r z e d s i ę b io r s tw  do sam ofinansowania  ta k ż e  w p o l s k i c h  warunkach 
b ęd zie  występować p o t r z e b a  pomiaru dopływu gotówki i  sp o rz ą d z a n ia  
odpowiednich sprawozdati.

Podstawowy model głównych s t ru m ie n i  zd a rz e ń  gospodarczych  
można p rz e d s ta w ić  Jak n a  schemacie 2 .8 .

K r y t e r i a  rodzajowo-kierunkowo z o s t a ł y  t u  zachowana w o d n ie ­
s i e n i u  do podsystemu te c h n ic z n e g o ,  o d n ie s i e n iu  do podsystemu 
finansowego u l e g ł y  pewnej m o d y f ik a c j i ,  zgodnie  z dążeniem do 
s tw o rz e n ia  dwóch rachunków efektyw noéoi gospodarowania?

-  rachunku wyników,
-  rachunku dopływu gotów ki.
P rz ed s ta w io n e  po p rzed n io  konoe p e je  modelowania procesów  go­

spodarczych w p r z e d s i ę b i o r s t w i e  w skazują , że możliwe J e s t  i c h  
u j ę c i e  w dwóch podstawowych p r z e k r o ja c h :

-  rodzajowym: r o d z a je  aktywów i  pasywów, kosztów  i  do chodów?
-  celowym w zględn ie  kierunkowym: zaangażowanie k a p i t a ł u ,  

árodków p ie n ię ż n y c h  lu b  pos iad an y ch  zasobów d la  o s i ą g n i ę c i a  pew­
nego c e lu .

Nie wyczerpuje  to  w p e ł n i  p o t r z e b  in form aoyjnyoh  o p r z e d s i ę ­
b i o r s t w i e  z w ie lu  względów:

a) i s t n i e j ą  in n e  k r y t e r i a  k l a s y f ik a c y jn e  z d a rzeń  księgowych,
np . i

-  podmiotowe: o soby od p o w ied z ia ln e ,  z e sp o ły  p r a c ownicze, kon­
t r a h e n c i !

-  t r a n s a k c y jn e :  r o z l i c z e n i e  o k r e é l onyoh t r a n e a k c j i  zakupu lub  
sp rzedaży  a lbo  z le c e ń  p rodukcy jnych ;

-  l o k a l i z a c y jn e ;
b) w ystępu ją  dodatkowe s t r u k t u r y  ew idency jne ,  n p .  w f o r a i e  

indeksów, ka ta logów , p o z y c j i  k s ią g  inw entarzow ych i t p . ;
c) na  różnych  s z c z e b la c h  z a rz ą d z a n ia  lu b  w związku ze sp e -



3 o h e m a t  2.8 

Model g łd w y oh e tr u n le n l adarzerf goei»odaro*yoh

Podsystem f in a nsowy Podsystem techniczny

Rozrachunki

ś rodki
p ie niężne

l u a A u t t ,

Zakup

, M ater ia ły  

Zasoby

Narzędzi a pracy 

I nw estyc je  Zasoby

S i ł a  robocza

P łace

Produkty

Sprzedaż Zasoby

Wynik

í  r  6 d I  o > Opracowani* w łasne.

/



ojalnym i z a d a n ia o i  w ystępuje  p o t r z e b a '  znacznego p o g łę b i e n ia  
szczegó łow ości S t r u k t u r  rodzajowych (np. system atyk*  wyrobów i  
m ate ria łów , k l a s y f i k a c j a  árodków trw ałych)  a lbo  celowych, np. 
kosztów według no śników, i n w e s ty c j i  wećług zadarł i t p . ,  ta k ż e  
s t r u k t u r a  s t ru m ie n i  przepływów między kontami musi być c z ę s to  po­
znana z  w iększą d o k ład n o śc ią ,  np. tw orzen ie  i  wyko r z y s t a n i e  fu n ­
duszów:

d) n i e k t ó r e  z d a rz e n ia  mogą być ponownie k lasy f ikow ane  i  p r z e ­
tw arzane  według innych  k ry te r ió w ,  np. k o s z t  p ro d u k c j i  będący 
Jednocześn ie  dz ia łan ie m  n a  rz e c z  ochrony środow iska .

I s t n i e j e  t u  k i l k a  metod rozw iązyw ania  problem u. Jednoczesne  
u j ę c i e  z d a rzeń  według w ięcej  n i ż  dwóch k r y te r ió w  J e s t  niemoAliwe, 
«dyż wymagałoby n i e  podw ójnej, l e c z  w ie lo k r o tn e j  k l a s y f i k a c j i
" ť .  k. , k .

i»“ rP J.n,r*
g d z ie :

i , J  -  k o n ta  Wn i  Ma według ro d z a ju  i  k ie ru n k u ,
m,n — kon ta  Tftx i  Ma według podmiotów,
P , r  -  k o n ta  Ita i  Ma według t r a n s a k c j i .
P om ija jąo  t ru d n o ś c i  te c h n ic z n e ,  k tó r e  mogłyby s t r a c i ć  znacze­

n i e  p rz y  t e c h n ic e  komputerowej z dostępem bezpośrednim , n i e  wyda­
j e  s i ę  to  celowe, gdyż na d m ie rn ie  komplikowałyby i d e n t y f i k a c j ę ,  
dokumentację i  i n t e r p r e t a c j ę .  Niemniej J e s t  to  i n t e r e s u j ą c y  k i e ­
runek ro zw ią z a n ia ,  k t ó r y  -  j a k  s i ę  wydaje -  J e s t  przedmiotem ro z ­
ważali n i e k tó r y c h  badaczy i  p r o je k ta n tó w  [ 38] .

Rozwiązanie p o leg a  zwykle na  zbudowaniu o d d z ie ln eg o  p o d s y s te ­
mu ("rachunku")  o s t r u k t u r z e  dostosow anej do danej p ro b le m a ty k i ,  
np . rachunek  kosztów, zakupu, sp rzed aży ,  i n w e s ty c j i  a lbo  gospo­
darowania zasobami m a te r ia łó w ,  wyrobów i t p .  w rachunkach  tych  n i e  
etosu jem y z r e g u ły  podwójnej k l a s y f i k a c j i  według kon t  n a le ż ą c y c h  
do "p lanu  k o n t" ,  l e c z  s to su jem y  b a r d z i e j  e l a s ty c z n e  kodowanie nu­
merem o p e r a c j i  ( z b io r u  zdarze rí) ,  np . " z “ należąoym do z b io r u  Z 
wyczerpującym c a ło ś ć  wyróżnionych rodzajów  o p e r a c j i .

Stosownie do p o t r z e b  danego podsystoaiu s t r u k t u r a  danych 
Uwzględnia ta k ż e  inne  a t r y b u ty  n p . :

-  celowe (c) n a le ż ą c e  do z b io ru  celów (njJ. n o ś n ik i  k o sz tó w ),
-  podmiotowe (p) n a le ż ą c e  do z b io ru  podmiotów ŕ  (o ś ro d k i  

o d p o w ie d z ia ln o śc i ,  p racow nicy , dostawy i t p . ) ,
-  szczegółowe cechy rodzajowe s n a le ż ą c e  da k a ta lo g u  rodza ­

jów S,



-  jednostkowe numery katalogow e 1 n a le ż ą c e  do wykazu j e d n o s t ­
kowych przedm iotów L.

Z r e g u ły  w rachunkach azczegółowyoh w ystępu je  podwójny pom iar  
w a r to á c i  z d a rz e n ia :

-  w je d n o s tk a c h  n a tu r a ln y c h  (w-qh ,  N
-  w je d n o s tk a c h  p ien iężn y ch -  (w^v ^ ) ,  '

p r z y  czyn w^q\  1» /Vl n a le ż ą  do z b ioru  l i c z b  rze c z y w is ty c h  W. Za- 
p i e  z d a rz e n ia  można więc p r z e d s ta w ić  jako  r e l a c j ę

Я -  ( z ,  c, p ,  s , 1 , d, t ,  J ą\  wrv)} (2)

Przypomnijmy, że d e  D. oznacza  numer dowo du w z b io rz e  dowodćw 
t ra n s a k c y jn y c h  D, a " t "  oznacza  o k re s .  J a k  widać, n i e  mają t u  za­
s t o sowania n i e k t ó r e  z podstawowych metod rachunkow ośc i ,a  w s z c z e ­
g ó ln o ś c i  b rak  "podwójnej k l a s y f i k a c j i " .

Na t l e  t a k  z a s a d n ic z e j  ró ż n ic y  ro d z i  s i ę  p y t a n i e ,  ozy " r a ­
chunki szczegółowe" mogą być w o g ó le  uważane za podsystemy r a ­
chunkowoáci, Poglądy au torów  podejm ujących te n  tem at r ó ż n ią  a ię  
zn aczn ie .

T. Peche [?9 ,  s , 2 -24 ]  Już w 1975 r .  p r z e d s t a w i ł  przekonywa­
ją c o  odmienny s to su n ek  różnyoh autorów do r o l i  raohunkowości 
w system ach in fo rm a ty czn y ch , o b s łu g u ją c y ch  j e d n o s tk i  gospoda rc z e .  
S k ra jn e  pog lądy  wahały a ię  od c a łk o w i te j  d e z i n t e g r a c j i  rachunko­
woáci i  p o zo e ta v . le n ia  w n i e j  ty lk o  ks ięgow ośc i s y n te ty c z n e j  
(w zględn ie  "finaiiSow ej") do u c z y n ie n ia  z szeroko  rozbudowanej 
i  z m o d e ir izowanej  rachunkowości podstaw y systemu in fo rm acy jn eg o 
p r z e d s i ę b io r s tw a .  U je d n o l ic e n ie  poglądów n i e  n a s t ą p i ł o  również 
w o s t a t n i c h  l a t a c h .  Zacytujemy d la  p rzy k ła d u  p og lądy  n ie k tó r y c h  
ty lk o  au torów . I .  D z ied z iezak  [7 ,  s .  39] p rzy jm u je  z a k re s  o g r a n i ­
czony do kaięgow ośoi s y n te t y c z n e j , g o sp o d a rk i  f inansow e j i  r a ­
chunku kosztów , z perspek tyw ą o d d z ie l e n i a  s i ę  obu o s t a t n i c h  c z ło ­
nów system u. W.I .  P o d o lsk i  [30, s .  16] omawia t r z y  podstawowe 
w a r ia n ty  r e a l i z a c j i  zadań  rachunkowości w in fo rm a tycznych  s y s t e ­
mach z a rz ą d z a n ia  p r z e d s ię b io r s tw a m i;

a) n i e  ma o d d z ie ln eg o  systemu rachunkow ości, a j e j  z a d an ia  
p rzy jm u ją  in n e  podsystem y;

b) i s t n i e j e  wydzielony podsystem  rachunkow ości,  l e c z  inne  
podsystem y r e a l i z u j ą  jego  po szczeg ó ln e  z a d an ia ;

c) w azy s tk ie  z a d an ia  ew idencyjne  są  skoncentrowane w podsy­
s tem ie  rachunkow ości.



Autor s k ł a n i a  s i ę  do t r z e c i e g o  wa r i a n t u ,  ее wzglądu na jedyną  
na  tym poziom ie bazę m etodo log iczną .

0 tym, сгу dany system J e s t  podsystemem rachunkowości, decyduje :
a) zachowanie formalnyoh zasad  p row adzen ia  (standardów ) r a ­

chunkowoś c i ,
b) zachowanie więzi ze s t r u k t u r ą  kaiqgowodci s y n te ty c z n e j  

( rachunku b i lan so w eg o ) .
Każdemu rodza jow i zda rzeń  można p r z y p i s a ć  je d n ą  p a rę  kon t 

(k^, k^j), na  k t ó r e j  n a le ż y  dokonać zapisów w sy s te m ie  kont sy n te ­
tycznych  (K '.  O czyw iście , d la  je d n e j  p a ry  kon t  może w y s tąp ić  wie­
l e  typów z d a rse ń .  Możemy wyróżnić t r z y  r o d z a je  r e l a o j i  między r a ­
chunkami szczegółowymi a księgow ością  główną ( s y n te ty c z n ą ) :

Rodzaj 1
W ystępuje im p l ik a c ja :

£ [ z  - ^ ( k i f  k^ )} .

I n a c z e j :  d l a  każdego typu  z d a rzeń  "z" i s t n i e j e  odpow iadająca  
mu p a ra  kon t Wn i  Ma n a le ż ą c a  do z b io ru  zwanego planem k o n t .
0 takim  raohunku (ey s te m ie )  możemy pow iedz ieć ,  że J e s t  on w p e ł n i  
elementem systemu raohunkowość!.

Rodzaj 2

I  { * ------ » 0 ^ ,  kj>} .

In a czej:  i s t n i e j e  w system ie ta k i typ zdarzeń NzH, któremu 
odpowiada para kont Wn i  Ma n ależących  do systemu kont sy n te -  
tyoznych (К ). 0 takim system ie  powiemy, t e  ozęśoiow o (ze  w zglę­
du na pewne dane) n a le ży  do systemu rachunkowoáoi. W pewnym sto p ­
n iu  (różnym d la  różnyoh systemów) j e s t  on względem raohunkowośol 
autonom iczny.

Rodzaj 3
l i e  w ystępuje w o g ó le  im p lik acja :

{ .  _  <tv  k j i }  ,

oo oznaoza, że eystem n ie  ma żadnyoh związków z rachunkowością. 
W c e lu  dodatkowego " f iltr o w a n ia 1* strum ien i m iędzy dwoma kontami



Ъх , kj e  K, t j .  stanow ląoyob wektory w ejść (♦) lub wyjść ( - )  
określonych  kont tworey a l f  cz ęsto  z b iory zwane kontami lub pozy- 
oja n l analitycznym i.

Nazwijmy ten  zb iór  В -  | b r  b2, b jJ .
Przedstaw ioną już w cześn iej stru k tu rę  danyoh d la  zdarzenia  

księgowego n a lega łob y  ter a z  u zu p e łn ić  do p o s ta c i i

-  kt , k , €  K,

" blk* ®jl €  B*
Inną metodą pow iększania  pojem nośoi inform aoyjnej rachunkowo­

ś c i  j e s t  pow tarzanie tych  samych zapisów przy zm ienionej k la a y f i -  
k a c j i  kont 1 po ewentualnym p r z e k sz ta łc e n iu . Typowym 1 dobrze 
znanym przykładem j e s t  w ydzielony podsystem raohunku kosztów . 
Moftemy jednak za ło ży ć  I s tn ie n ie  da lszych  podsystemów tego  typu. 
Ta droga postępow anie wydaje s ię  s z c z e g ó ln ie  wskazana d la  prze­
grupowania kosztów i  efektów  d la  l io z e n ia  powiązań p r z e d s ię b io r ­
stwa z o toczeniem [15. a. 8 0 -8 2 ).

Trzeba tu ju* z a r e je s tr owane k oszty  lub dochody autom atycznie  
p r z e n ie ść  do wyodrębnionego zb ioru  kont, na k tórych  zostaną one 
ponownie zap isane w porządku, odpowiadającym logicznem u modelowi 
kosztów  ‘ p on iesion ych  d la  dobra środowiska oraz dochodów uzyska­
nych kosztem środow iska.

Wyodrębnione zb iory  kont s łu żą ce  do pom ocniczego przetw arza­
n ia  uprzednio saplsanyoh zdarzeń według odrębnych załoAeii k la sy ­
fik acy jn ych  tworzą "w ydzielone k r ę g i* . Oranie« tyoh  kręgów, będą­
cych podzbioram i planu kont» wyznaczają "konta -  o d b ic ia " , k tóre  
jak lu s tr o  o d b ija ją  przedm ioty. Powszechnie znanym przykładem t a -  
k lo h  kont są  konta;

49 -  r o z l ic z e n ie  koeztów,
71 -  k o sz t  własny sprzedaży.
J e ś l i  sto lu .у konsekwentni« na stanowisku dw ojakiej fu n k cji  

(in form acyjnej i  a t e s t асуjn e j)  raohunkowości -  musimy pogodzić

(3)

g d z ie;



Konto b i lansu j 41-e Wynik r o z l i c zyli

koszty  rzeczyw is te  
wid łup ewidenc j i

podatki
-------►

u d z ia ł  w akcjach
sp o łe cznych

kosz ty  ochrony
środowiska

Wynik (odchylenie) ----- ►

_F inansowane z budżetu koszty_____________________________

_____ dopła ty  budżetu  tcrt-nowego do uałuft d la  p rz e d s ię b i orstw_____

i pi-rsonel u
zużyte zasoby n a tu ra ln e

Ź r  6 d ł  o t Opracowanie w łasne.

praw ni* uregulowane wzorce J e j  w iarygodnoáoi z e la a ty o z n o ó a ią  
wymaganą y r z oa zmienne s y tu a o je  i  modele decyzy jne .  Można wówczas 
w »wydzielonym kręgu* n i e z a l e ż n i *  od p rze p isó w  i  j e d n o l i t y c h  
s tandardów t

-  dokonywać wyceny m ają tku  według odmiennych zasad ,
-  r o z l i c z a ć  k o sz ty  i  e f e k ty  według s ta n o w isk ,
-  k a l k u l ować wyniki według innych  m odeli  rachunku koaztów 

(np. kosztów zm iennych).
Przykładem  konaekwentnego ro z w ią z a n ia  teg o  typu  j e a t  zespó ł 9 

f ra n c u s k ie g o  p lanu  kon t [23# a. 8 9 ] t



3 o h •  i  a t  2.10  

W ydzlelonle kręgu wewnętrznego we franousklm p le n io  kont

Konta -  
odbicia

92 Koszty i  do­
chody według 
s tanowisk

93 Koszty 
wytwarzania

94 Zasoby

95 Koszty własne 
sprzedaży

96 Odchylenia 
od koeztów 
postulowanych

97 Różnice między 
zespołem 9
a innytui

98 Wyniki r a ­
chunkowoáci 
a n a l i t ycznej

Konta -  
odb i c i a

907 Dochody

7 Dochody

908 Wyniki 1 Wynik

Ż r  ó d ł  o i Opracowanie własne na podstaw ie [ 9 ] .

2 .1 .4 »  Standardy rachunkowośol

I s t n ie j ą  zasady prowadzenia rachunkowośol (standardy ja k o śo i)  
częściow o -  pow szechnie przyjmowane, częściow o -  dyskutowane i  
proponowane przez naukę lub  zwyczaj* [3 , 8 ] .

Standardy dotyczące fu n k cji a te s ta c y jn e j  jako związane ze 
szczeg ó ln ą  ochroną in teresó w  państwa i  Innych podmiotów, korzy­
s ta ją c y c h  t  rachunkowości p rzed sięb io rstw a , są z regu ły  normowane 

rawem. P rzeg ląd  typowych standardów raohunkowośoi przed staw ia



Standardy j akości  
rachunkowości

Poprawność 
rachunkowa 

(w tym prawidłowa 
t ech n ik a )

is to tn o ść  in form acji  
opłacalność i  wykonalność
a k t u a lność f infonsowanie we właściwym c z as ie )  
s pój ność wewnętrzna 
zrozum iałość d la  decydenta
dostosowanie do s y t u a c j i  decyzyjne j  i  mod e l i  decyzyjnych
pr zydatność do przewidywania
prawdziwość
uwzględnianie o to c z en ia  (np. wpływu i n f l a c j i )  
porównywalność w c z a s ie  i  p r z e s t r zeni

Dodatkowo w ra c h unkowości z a rz ą d c z e j :
eprawdza lność
bez s tro n n o ść  i  i z o l a c j a  od wpływu innych i«dnos tek 
harmoni z a c j a  ce lów

Standardy fu n k c j i
ľ

Standardy f u n k c j i
i nformacyjnej a t e s t a c y j n e j

r z e te ln o ś ć  (prawda, 
bezstronność)  
sprawdzalność 
kompletność u j ę c i a  danych 
do tyczących okri-su 
zachowanie ch rono log i i  
p raw id łowość wyceny 
inw en taryzac j  a 
prawidłowość:
a) dowodów
b) zapisów
c) prowadzenia k s ią g  
di przechowywania

dokutnc-ntpw

2 r  ó d  ł  o :  Opr& .c o K '_ a i e  w ł a s n o



■ciiemat 2 , 1 1 . I ła leży  zauważyć, że n i e k t ó r e  s ta n d a rd y  są  względem 
s i e b i e  konkurency jno .

K on trow ers je  wzbudza aprzeozność  między p u e tu la te m  epx'auoijal- 
n o ś o i ,  k tó r y  m.in .  wymaga s t osowania wyceny według oen h i s t o r y c z ­
nych, w ynikającyoh z p o d le g a ją oyoh w e r y f ik a c j i  dokumentów, a po-  
a t u l a t ел i s t o t n o ś c i  i n f o r a a o j i .  Wyoena według oen h i s to ry c z n y c h  
z m n ie jsza  i s t o t n o ś ć  i n fo r m a c j i  o m a ją tku , k o s z ta c h  i  ren tow ności 
funduszów.

Warto t e ż  zauważyć, że aprHwdzalnoŚĆ w ob s łu d z e  wewnętrznych 
p o t r z e b  in fo rm acy jnych  p r z e d a ię b io r s tw  j e a t  m niej ważna n iż  
w sprawozdawczości z e w n ę trz n e j .  Można bowiem dokonywać szacunków 
na  p o t rz e b y  wewnętrzne. S p e c ja ln e  s ta n d a rd y  stosowane są w r a ­
chunkowości z a rz ą d c z e j ,  a  w s z c z e g ó ln o śc i  w ob s łu d z e  rozrachunku 
wewnętrznego. K. B a l l a r i n  [ 2 ] zwraoa uwagę na k on ieczność  kompro- 
ffiiuu między dążeniem do i z o l a c j i  wewnętrznyoh o ś r odków odpowie- 
d z ia ln o Ś o i  od wpływów zew nętrznych  (bezs t .xm noáó  obiek tyw nej ooe- 
ny) a  zasadą h a rm o n iz a c j i  celów wewnętrznyoh z oelam i p r z o d s i ę -  
b io ra tw a .  P rz e d s ię b io r s tw o  -  jako  c a ło ś ć  -  n i e  może s i ę  oozywi- 
ś c i e  izo low ać  od zew nętrznych  wpływów, a jego  k ierow nic tw o żąda 
w ła śn ie  i n f o n n a c j i  o tyoh  zewnętrznyoh oddz ia ływ an iach .

Ciekawą odmianą form ułowania s tandardów  j a k o ś c i  są próby 
u j e d n o l i c e n i a  aprawozdarf f inansow ych, i c h  t r e ś o i  i  zasad  sp o rz ą ­
d z a n ia .

H k r a ja c h  s o c ja l i s ty c z n y c h  j e d n o l i t o ś ć  sprawozdań wewnątrz 
k r a j u  j e s t  n a tu r a ln ą  konsekwencją g o spoda rk i  c e n t r a l n i e  s te row a­
n e j  (p la n o w a n e j) .  S ie  z o i t a ł y  do tąd  p o d ję te  próby  u j e d n o l i c e ­
n i a  sprawozdań na s k a lę  międzynarodową.

W k r a j a c h  n a le ż ą cy c h  do SWCł tzw. "Czwarta Dyrektywa" Bady Mi­
n i s t e r i a l n e j  Ew-,; г  25 VII 1978 r .  zobow iązuje  państw a członkow­
s k ie  do je d n ol i t e g o u ree u lo w a n ia  za g ad n ie ń :  *

-  sprawozdań roc?tnych,
-  z a ja d  wyceny,
-  porównywalności danych.
Ka p o d s ta w ie  dos t  jpne j  l i t e r a t u r y  [ 1 * 31 , e . 27- 65 ; 6, s . 156- 

-? 0 4 ]  mo żna p r z e c s ta w ić  n a s tę p u ją c e  ró ż n io e  w sprawo zdaniAoh f i ­
nansowych w s to sunku  do p r a k ty k i  p o l s k i e j»

a) b i l a n s  w o d ró ż n ie n iu  od p o l s k i c h  rozw iązań  zaw iera  od­



d z ie ln e  kolumny w a r to á c i  b r u t t o ,  umorzeń i  k o re k t  wyceny o raz  
w ar to ác i  n e t to . W iektórzy  a u to rz y  k w ea tio n u ją  z a l i c z a n i e  w a r to á c i  
n ie m a te r ia ln y c h  i  prawnych oraz kosztów aktywowanych do zasobów 
goevodarcsychj proponuje s i ę  s p e c j a ln e  spraw ozdania  o w a r to ś c ia c h  
n i em aterialnych;

b) rachunek sp rzedaży p rz e d s ta w ia  tak ż e  zmiany zapasów; 
o ) rachunek s tr a t  i  zysków lu b  rachunek wyników raa c z ę s to  po­

s ta ć  w ielostopniow ą, w yróżniającą wyniki z różnyoh rodzajów  d z ia ­
ł a l n o ś c i ;

d) sprawozdania dotyczące s y t u a c j i  f inansow e j aą p rzew idz iano  
w prawie rachunkowości (P ranoja);

«) rachunek nadwyżki j e s t  sprawozdaniem stosowanym w w ielu  
krajaoh (Szw ecja, A n g lia , J u g o s ła w ia ) .

Lwie o s ta tn ie  p ozycje  z a s łu g u ją  n a  d o k ła dn i e j s z e  omówienie ze 
względu na zn a o z n isjsz e  r ó ż n ic e  w porównaniu z p o lsk ą  praktyką. 
Spośród bogatej problem atyki t e j  sprawozdawczości możemy p r z e d ­
s ta w ić  w dużym sk ró c i*  n i e k t ó r e ,  przykładowe ro z w ią z a n ia .

Ź ró d ła  i  zaangażowanie funduszu  [ 30]

Źródł a  w zros tu  funduszu
zysk p rze d  opodatkowaniem 
a m o rty zac ja

%
razem -  w zrost  o p e ra c y jn y

42 764 
21 634 
64 388

Inne źród ła
sprzedaż środków trw ałyoh  
sprzedaż ak o ji

1 200 
100 000

Zaangażowanie funduszu  
w yp ła ta  dywidend 
p o da tek
zakup środków trw a ły a h

21 000 
12 000 
53 358 
86 358

Zalany środków w o b ro c ie  
z m n ie jsz e n i*  zapasów 
w zrost  n a l e ż n o ś c i  
w zros t  zobowiązań 
w zros t  środków p ie n ię ż n y c h

-  9 48O 
20 000 

-  15  000 

83 710
79 2 30



Sprawo ž dania  г wpływów p i  enlq?.nyoh (oash -f lo w )  [ 19 )

Wpływy gotówki od odbioroów 
Wydatki n a  zakup m a te r ia łó w , p ła c e

187

i  p o t rz e b y  ogólne -  124
Nadwyżka o p e ra c y jn a  upływów 63
Wypłata procen tów  od pożyczek -  2
Podatek -  13
Wypłata dywidend -  10

O peracyjny wpływ gotówki na  in w e s ty c je 38
Otrzymane po tyozk i  d łu g o te rm in owe 8

Wypłata za nowy budynek ~L
Ogólny w zrost  gotówki 39

Sprawozdani* to  może być u z u p e łn io n e  o p o t e n c j a ln e  wpływy 1
wydatki p r z e k s z t a ł c a j ą c  a ię  w « n a l i z ę  z d o ln o śc i  p ł a t n i c z e j .  Spra­
wozdań i* ( f r a n c u s k i* )  dotyozy e y tu a o j i  f inansow ej p r z e d s l f b i o r -  
s tw a [ 9 ].

T a b e l a  2. 1
/

A n a l iz a  p ly n n o ác i  n a le ż n o ś o l  1  zobowiązań ( s k r ó t )

Wyszczególni e n le
Wartość 
w b i l a n ­

s i e

S to p ie ń  p ły n n o śc i
te rm in  

p ł a t n o ś c i  
do 1 roku

te rm in  
p ł a t n o ś o i  
ponad 1 rok

ponad 
5 l a t

W środkach  t rw a ły ch  
W Środkach obrctowyoh

Pożyczki
Z obow iązania  finanaowe

N ależnośc i

• • • • » * •  

Zobowiąż 
* • • • • » *

..............

an i  a

Ź r ó d ł o :  Opracowanie włamie.

Zdolność do sam ofinansowania
♦ Operaoyjny wynik b r u t t o
♦ Inne dochody 1 k o sz ty
♦ bo o body finansów«
-  K oszty finansow e



-  Koezty nadzwyczajne -  -  -  -
-  U dzia ł  z a ło g i  w zysku -  -  -  -
-  Podatek od syaku _ _ _ _
■ Zdolność do aamo f inanoow ania  . . . .

Rachunek nadwyżki p o ja w ił  s i ę  jako  p róba  p rz e z w y c ię ż e n ia  wad 
m ie rz e n ia  w ydajności ekonom icznej, p r z y  odnoszen iu  e f e k tu  do ro z ­
miarów jednego czynnika  p r o d u k c j i . Taką metodą -  odrzuconą Jako 
b łędną  -  było  o p a ro ie  a ię  na  r e l a c j i  J e s t  to  me­
to d a  znana dobrze w naazym k r a j u .  Wśród j e j  k i l k u  wad błędem pod­
stawowym według P. Lauzola  [19, e .  80] J e s t  p rzy p isy w a n ie  tw orze ­
n i a  p r z y r o s tu  efek tów  jednemu ty lk o  czynnikowi p r o d u k c j i .

“Rachunek nadwyf.ki" zaw iera  podmiotowo adresowane zmiany 
P rzy ros tów  w s tosunku  do poprzedn iego  roku.

T a b e l a  2. 2

Rachunek nadwyżki

Rodzaj zmian
Wartość

zmian
(P)

Podmiot z y sk u ją c y  lu b  
t r a c ą c y  na  zm ianie

Wzroet produktyw nośoi ♦ 440 000 p r z e d s ię b io r s tw o
ZwinieJ o z e n ie  cen zakupu 

(wkład do nadwyżki) + 322 500 dostawcy
Wzroet o p ł a t  za k o rzy -  

a t a n i e  z kredytów -42 500 w ie r z y c ie le
O bn iżen ie  cen sp rzedaży -2 20  000 Odbiorcy
Wzrost podatków - 1 1 0  000 a d m i n i s t r a c j a  рай-  

s t  wo wa
Wzrost p ł a c -340  000 pracow nicy
Wzroet dywidend -50  000 w ł a ś c i c i e l e  k a p i ta łó w

ź r ó d ł o :  Opracowanie w łasne.

2 . 1 . 5 .  W artościowani e (pom iar) w rachunkow ości

Wycenę p i e n i ę ż n ą  z a l i c z a l i ś m y  do podstawowych metod rachunko­
wości, ce względu n a  możliwość n a d a n ia  Jed n e j  m iary  różnym ro d za ­
jowo składnikom  m a ją tku , zobowiązań i  funduszów. Problemy w arto ­
śc iow an ia  w rachunkow ości n a le ż ą  do e z c z e g ó ln ie  t ru d n y c h .  P rz y ­
czyną t ru d n o ś c i  J e a t  f a k t ,  że ze względu ва  ró żn e  k r y t e r i a  i  r ó ż ­
ne c e le  inny  sposób wyceny n a le ż y  uznać  za z adow a la jący .



Y. I J i r i  [13, a. 65] p rz e d s ta w ia  o z te r y  r o d z a je  k r y te r ió w  wy­
boru  ceny.

T a b e l a  2 . 3

Punkt
. 1. . .

w idzen ia  związany z oelem wyoeny

Perspek tyw a
rachunku

P o n ie s io n e
k o sz ty

Wartość u w zg lęd n ia ­
j ą c a  zysk (oeny 

r e a l i z a o j i )

Kx p o s t  

Sz a n te

h i s to r y c z n y  k o s z t  
rz e c z y w is ty
ko s z t
o d tw o rze n ia

•
w artość  z r e a l i z o ­
wana
oczekiwana w ar to ść  
r e a l i z a o j i

í  r  6 d ł  o t Opracowanie własne na  pods taw ie  [39 ] .

Ze względu na  sp raw dzalnośó  wyoeny, związaną z a te a ta o y jn ą  
fu n k o ją  raohunkow oścl, po dstawowa metoda wyceny, uznawana p rz e z  
normy prawne, o p i e r a  a ię  n a  h ie to ry c z n y o b ,  p o n ie s io n y c h  k o a z ta oh 
(cena  n a b y c ia  lu b  k o s z t  w y tw orzen ia) .

J e ś l i  rachunek , w którym wy s tę p u je  wycena, do tyczy  p r z y s z ło -  
ś o i  posługujem y s i ę  w a r to ś c ią  o d tw o rze n ia  lu b  oczekiwaną w arto ­
ś c i ą  r e a l i z a c j i  (w gospodarce  o rynku p i e n i ą d z a  zdyskontowaną 
s tosow n ie  do u p ł y m  c z a s u ) .

T a b e l a  2 . 4

3 t r a t e g i a  wyceny

P erspek tyw a
rachunku

P r z e s z ło ś ć

T e r a ź n ie j ­
szość

P r z y s z ło ś ć

Wycena według w a r to ś c i  n a ­
b y c ia  lu b  k o s z tu  wytworze­

n i a
ceny

n a b y c ia

rz e c z y w is te
(h i s to ry c z n a )
ceny
n a b y c ia
a k tu a ln a
-оезз.а

w ar to ść
o d tw o rze n ia

k o s z t
wytworzenia

r z e c z y w is ty
( h is to ry c z n y )
k o s z t
własny
a k tu a ln y  
k o sz t  własny

kalkulowany
k o s z t
o d tw o rze n ia

Wycena we­
d ług  cen 

r e a l i z a c j i

a k tu a ln a
cena
sp rzed azy
oczekiwana
w artość
r e a l i z a o j i

Zdyskonto­
wane ceny 
r e a l i z a c j i

zdyskonto­
wany do- 
ohód

Ź r ó d ł o :  Opracowanie własne na p o d s taw ie  (3 9 ] .



K ajwięoej k o n t r ow e rs j i  budzi ocena f a k ty c z n e j ,  a k tu a ln e j  war­
to á c i  m a ją tk u .  M iern ik  p ie n ię ż n y  n i e  j e a t  m ie rn ik iem  doskonałym *
ze względu na  zmianę e i ł y  nabywczej p i e n i ą d z a .S z c z e g ó ln i e  w o k re -  
each wzmożonej i n f l a o j i  czynnika  tego n ie  n a le ż y  lekcew ażyć. 

Załóżmy, że m ają tek  s k ła d a  s i ę  в zasobów w i l o ś c i a c h :

M' >• • • • •

W o k r e s i e  t^ z o o ta ły  one wycenione według odpow iadających  im 
oen n a b y c ia ,  np . p j 1 '» ^2 ’ * * * * pn ' ' * w kolejnym  o k r e s i e  t ^  ce­
ny u l e g ł y  zm ianie  wskutek wahań w a r to ś c i  p i e n i ą d z a  i  wynoszą:

P p2 ............ ťn ? ^* *áwozae w ar to ść  aktywów w y n ie s ie :
n

na ko n iec  o k resu  t j » Aj ■ p j ,
1-1

na  ko n iec  o k resu  Â • Ž ,  "i ' i -
i«1

R óżnica  A2 - A1 oznacza zmianę w a r to śc i  m ajątku. J e ś l i  uwzględ­
nimy f a k t  zmiany w tymże c z a s l ę  w a r to ś c i  zobowiązań np. -  Z^, 
to  wynik na  i n f l a o j i  ■ (A^ -  A^) -  (Zg -  Z,|).

W p r a k ty c e  zwykle z y sk u je  dł u ż n ik ,  chyba że w ie rz y o le l  z góry  
w licza  do w a r to ś c i  sp rzed aży  " k o sz t  i n f l a o j i " .  Możliwa J e a t  tak ż e  
wycena według e f e k tu  (zy sk u ) ,  k tó ry  zamierzamy o s ią g n ą ć ,  zużywa­
j ą c  de ficy tow e  c z y n n ik i  p ro d u k c j i  według optymalnego p la n u  p ro ­
d u k c j i .  J e s t  t o  tzw. cena  dua lna  programowania l in io w e g o .

P rzy jm u jąc  k o n ieczn o ść  wyceny według h i s t o r y c z n e j  ceny naby­
c i a  lu b  k o e z tu  n a le ż y  Jednak z a k ła d a ć  -  p r z y  odpow iednich ś r o d­
kach te c h n ic z n y c h  -  celowość wyceny według k i l k u  cen, a p r z y n a j ­
m n ie j :  cen h i s to r y c z n y c h  i  oen a k tu a ln y c h .  Oznacza t o ,  że a t r y b u t  
w a r to ś c i ,  k t ó r y  p r z y p is a l i ś m y  z d a rz e n iu  księgowemu, może występo­
wać k i l k a k r o t n i e  z w artośc iam i w^1 \  w ^ ,  ■’• • • ,  w ^  €  W, stosow ­
n i e  do p r z y j ę te g o  r e p e r tu a r u  stosow anych poziomów cen.

Z p rob lem atyką  w a r to śc io w a n ia  wiążą s i ę  dwa d a ls z e  za g ad n ie ­
n i a :

-  za sad  (standardów ) wyceny,
-  t e c h n i k i  wyceny.
Do zasad  wyceny n a le ż y  z a l i c z y ć :
a) zasadę  oi ą g ł o ś o l  wyceny, o z n a c z a ją c ą  zachowanie Jednako­

wych metod wyceny i  pom iaru  cen w k o le jn y c h  o k re sa c h :  J e ^ l i  ci*tg-



ł o ś ć  t a  -  w przypadkach  p raw nie  o k reś lo n y c h  -  z o s tu n ie  przerw ana , 
muel n a s t ą p i ć  odpowiednie  udokumentowanie i  r o z l i c z e n i e  skutków«

b) zasadę  o s t r o ż n e j  wyceny, k t ó r a  n akazu je  -  j e ś l i  ś o l s ł y  po-  
m ia r  J e e t  niem ożliwy -  o c e n ić  p e s y m is ty c z n ie  o s i ą g n i ę t y  wynik; 
zasada  t a  n a k a zu je  n i s k o  wyoeniać m a ją te k ,  a wysoko -  zobowlą— 
t a n i a ;  t a  sama zasada  wymaga wyceny według kosztów  własnych ro z ­
chodu wyrobów sprzedanych  z zyskiem i  p o s łu g iw a n ie  s i ę  ceną r e a ­
l i z a c j i ,  J e ś l i  ep rzedaż  p rz y n o s i  s t r a t * .

í e o h n ik a  wyceny o k r e é l a  epoeoby l i 6 z e n i a  cen, Щ». Jako ś r e d -  
n io h  ważonych lub  p r z e c ię tn y c h  -  z oddzielnym  u jęc iem  odchyleń . 
O k ro i ła  t a k t e  epoeoby g o d zen ia  zasad  r z e o z y w is te j ,  h i s t o r y c z n e j  
wyceny z p o t r z e b ą  wyceny według cen a k tu a ln y c h .  Przykładem n ieo h  
t u  będą zasady  obow iązu jące  we P r a n o j i .  P rzew id u ją  one, że:

a) wycena początkowa ( h i s t o r y r z n a )  n i e  u le g a  zm ian ie ,
b) wycenę t ę  k o ry g u je  s i ę  -  p r z e z  u tw o rzen ie  rezerw y -  w c i ę ­

ż a r  wyniku d z i a ł a l n o ś c i ,  gdy w ar to ść  r e a l n a  m ają tku  J e o t  n i ż s z a  
od poozą tkow ej, p rzy  zobow iązan iach  -  odw ro tn ie  -  rezerw ę tw orzy 
a ię  w r a z i e  io h  w zros tu  ponad poziom p ie rw o tn y .

Nie J e s t  to  r oz w iązan ie  m e ry to ry c z n ie  doskona łe .  S p e łn ia  ono 
wprawdzie zasadę  o s t r o ż n e j  wyceny, le o z  n i e  ro zw ią z u je  sprawy 
w zros tu  w a r to ś c i  p i e n i ę ż n e j  m ają tku . Odrębną sprawą są znane 
r e g u ły  wyceny: "p ie rw sz e  weszło -  p ie rw sz e  w ysz ło" , " o s t a t n i e  
weszło -  p ie rw sz e  w yszło", ś r e d n ia  ważona i t p .

Do t e c h n i k i  wyceny n a le ż y  z a l io z y ć  ta k ż e  dobór formuł amorty­
zowania środków t rw a ły c h  ( l in io w a ,  degresywna, zm ienna).

2 . 1 . 6 .  N le k tó re  problem y z a k re su  1 p ła s z c z y z n  
systemu r a ohunkowoścl

P r z e d s ta w ia ją c  p o g ląd y  na z d a rz e n ia  księgowe zaoytow allśm y 
*ądy n ie k tó r y c h  autorów wskazujące na możliwość w łą c ze n ia  do 
z a k re su  rachunkow ości t a k ż e  zd a rz e ń  zam ierzonych, oczekiwanych, 
np . planów lu b  zobowiązań. Zw łaszcza t e  o s t a t n i e  są  ju ż  z d a rz e ­
n iam i,  k tó ry c h  s k u tk i  można o k r e ś l i ć  a dużą pew nośc ią .  R. T h lb e r t  
[35. s .  3 ]  mówi n p . : "Podstawowym aktem j e s t  zaangażow anie . Na 
tym w ładn ie  e t a p i e  powinna następow ać k o n t r o l a ,  ponieważ od t e j  
o b w il i  p r z e b ie g  i  wyniki d z i a ł a n i a  p o t e n o j a l n l e  i s t n i e j ą ,  są 
o k re ś lo n e  w p e ł n i  i  z w szystk im i n a s tę p s tw a m i" .



Kožná r o z r ó ż n ić  z d a rz e n ia  planowane, p o d ję t e  zgodn i e z . p l a ­
nem zobow iązania , a ta k ž e  w a r to ś c i  z p lan u  zoptym alizowanego. 
Možná t e ż  wprowadzić do ewideno j i  z d a rz e n ia  lu b  c z ę ś c i e j  zag rego­
wane w a r to ś c i  o k reś lo n y o h  s tru m ie n i  zda rzeń , o z n a c z a ją c e  normę, 
wzorzec i t p .  S tąd  do l i s t y  a trybu tów  z d a rz e n ia  księgowegp n a le g a ­
łoby  wprowadzić dodatkowy e lem en t,  np , n 6  N, g d z ie  W J e a t  z b io ­
rem wyróżnionych p łaa z o z y zn  czanowyoh lu b  o g ó l n i e j  a to p n i  r e a l i -  
e a c j l  z d a rz e n ia .

Z d a rze n ia  na  innym " sz c z e b lu  a k t u a l i z a c j i "  mogą być ewiden­
cjonowane w p r z e k r o ju  poszczegó lnych  kon t -  d la  i c h  s t r o n  Wn lub  
Ma bądź s a ld a  -  l e c z  n i e  mogą w ejść  do z b io ru  z d a rzeń  k s ięgow /ch  
i  pod legać  podwójnej k l a s y f i k a c j i  ("podwójnemu z a p is o w i" ) . Wyma­
ga łoby  to  n i e  ty lk o  w yodrębn ien ia  obrotów, co j e a t  problemem t y l ­
ko technicznym , l e c z  p rze d e  wszystkim u ryw an ia  pe łnego  zestawu 
kon t ,  co może być zbędną d e t a l l z a c j ą  na  sz c z e b lu  p la n u .

Podzielam y w tym z a k r e s ie ,  choć wyohodzimy z innych  p r z e e ł o -  
nek, s tanow isko  W.F. P a l i j a  (27, s .  19], k tó r y  p o s t u l u j e  o d d z ie l ­
ny, skończony system  e w id e n c j i  p o z a b i la n so w e j ,  Byłyby to  k o n ta  
"pozab ilansow e"  w innym n i ż  obecn ie  zn aczen iu ,  gdyż obowiązywałby 
n a  n ic h  "podwójny z a p i s " .

Spróbujmy naszk icow ać z a ry s  k o n c e p c j i ,  w skazu jące j  na  m o ż l i ­
wości s to sow an ia  metod raohunkowośol ta k ż e  w s to sunku  do " p l a n i ­
s ty c z n e j"  c z ę ś c i  systemu in fo rm acy jn eg o .  4

Załóżmy, że z o s t a ł  o b l ic z o n y  optymalny w a r ia n t  p la n u ,  przewi-r 
du jący  wytworzenie "m" wyrobów p r z y  u ż y c iu  "n" czynników produk­
c j i .  Wyniki tego o b l io z e n ia  możemy zaksięgow ać n a  k o n c ie  "P la n o ­
wane k o s z ty  i  dochody". J e d n o c z e śn ie  (wobec właściwego księgowo­
ś c i  ujmowania obu zwrotów s t ru m ie n i)  n a le ż y  z a r e j e s t r ować:

-  z u ż y c ie  czynników p ro d u k c j i  а ^ ,а £ ,  . . . ,  a^ do wytworzenia 
"m" produktów,

-  planowane dochody ze sp rzed aży  "m" produktów , d g , . . . , dm) .
P rz e b ie g  zapisów  b ę d z ie  ja k  n a  echemaole 2 .12 .
Wartość z u ż y c ia  czynników p ro d u tto j i  J o s t  oczyw iśo ie  równa zu­

ż y c iu  ty ch  czynników do w ytw orzenia  o a łe j  p r o d u k c j i  ( “m" p roduk ­
tów ). Je d n o c z e śn ie  oznacza  ona l i s t ę  p o trz e b n y c h  czynników, k t tf re  
muszą być d o s ta rc z o n e  z zew nątrz  lu b  z z apasu . Wektor dochodów 
( d 1f d^, . . . ,  dn ) oznacza  wysokość przewidywanych wpływów p i e n i ę ż ­
nych ze sp rz e d a ż y  p ro d u k tu .  Od i c h  wysokośoi, zm n ie jsz o n e j  o aku-



3 o b e i  a  t  2 ,1 2  

K o n tro la  r e a l i z a c j i  p l a n u  aetodam i księgowymi -  fragm ent ( a )

Zużycie czynników Planowane koezty 
produkcji  i  dochody 

Wn(+)_____________ Ma(-) Wn (»)________

a . üi r i 2 - ‘ -a ln

*2 1 a2 2 *' - a2 n

a'n mi su ran

Hilzl

Planowane dochody 
(k o n tro la  wpływów) 

Hnili_____________M ą (- )

i d .  -W

Wyni k 
d z i a ła ln o ś c i  

Цп(») Ma<~)

w

.W -  akumulac j a  p ien iężna  p rz e d s ię b io rs tw a .

Ź r ó d ł o » Opracowanie w łeene.

m u la o ję r * a le ż y  z a s i l e n i e  ca łego  plnooeeu? . Między w a r to ó c ią  do­
chodów (ď) a  sumą kosztów (A) w ys tępu je  r ó ż n ic a  będąca  akumulacją 
P ie n ię ż n ą  p r z e d s i ę b i o r s t w a  (W).

Rozwiązując problem  dualny  program owania l in io w eg o  możemy 
eyek w p l a n i e  optymalnym przyporządkować deficytowym czynnikom 
p r o d u k o j i ,  t j ,  p r z e d s ta w ió  Jako w ektor  Z, 2 0 nieujem nych
w a r to ś c ia c h ,  w artoáó  te g o  w ektora  •b i la A s u j i* ’' konto  "Planowane 
k o e z ty  i  doohody* ( a t r o n a  "wn") i  konto  “Wynik" ( s t r o n a  "Ma"), 
p r z y  czym J e s t  ona oc«yw iác ie  równa z a p is a n e j  Już u p rze d n io  aku l 
■ u l a o j i  ( W). Zapiey p r z e d s ta w ia  schemat 2 .13 .

V. Л А  mówląo -  w y a o k o á d  wpływów z a le ż y  od wysok o ś c i  do-
0d>" a r t ®,iei w spó łczynnika  w yrażającego  r e i a c j ę  między 

w  í d b i í í c S Í *  * Ь^ 0вв° pochodną cyk lu  inkasowego u r ó ż -



9 o h e n a t  2.13 

K on tro la  r e a l i t u o j l  p lanu  metodami księgowymi -  fra jpnent (b)

Planowane 
koszty i dochody 

Wn Ma

Wynik 
d z i a ła ln o ś c i  •• 

Vn Mo

V  Z2...........2n

L

L 1)
j “ >

Ź r  ó d I  o j Opracowanie w łasne, 
n

Równoé ć W ■ Z.  wyraża p rzozn ttozen ie  o k re á lo n e j  c z ę ś c i  do- 

3“ 1 *
chodów (P' według form uły ruchu okrężnego) na, dokonanie t r a n s fe ró w  
p ie n ię ż n y o h  związanych z podz ia łem  ak u n iu lac j l ,  a je č n o c a e á n ie  -  
wskazuje na  ź ró d ła  poohodzen ia  t e j  nadwyżki ( c z y n n ik i  p r od u k c j i ) .  

Poza p o z o s ta ły m i po w yłączeniu  akum ulao ji  dochodami, źródłem 
wpływów, k t ó r e  mogą byó z u ż y te  na f in an so w an ie  z a s i l e n i a ,  może 
byó planowany p r z y r o s t  funduszów. Modemy to  zaksięgować zgodnie  
ze schematem 2 .1 4 .

S o h e m a t  2 .14  

K o n tro la  r e a l i z a o j i  p la n u  metodami kelęgowymi -  fragm ent ( o )

Planowany p rz y ro s t  
funduszu w obrocie

Planowane dochody 
(k o n tro la  wpływów)

Ź r ó d ł o :  Opracowanie w łasne.

Wyrowadzimy bardzo  ważne naszym zdaniem konto  "Kon t r o l a  z a s i ­
le ń * .  Będzie ono r e j e s t r o w a ć :

a) po s t r o n i e  "MaH -  zapo trzebow an ie  na  zużywane c z y n n ik i  
p r o d u k o j i ,  planowany p r z y r o s t  zapasów czynników p r o d u k o j i .



тг

b) po s t r o n i e  "Wn" -  zaangażowania (zamówienie, z le c e n ie ,  
umowa o prac*)«  planowane zm n le jnzen le  zapasów ozynnlków produk­
c j i .

Zaangażowania a ( £> księgujem y je d n o c z e śn ie  po e t r o n i e  "Ma" 
k o n ta  "Planowanych dochodów", oo pozwala na  lo h  k o n t ro l*  z po­
dwójnego punktu  w idzen ia t

a) zgodnośol  z funduszam i dochodowymi p r z e d s i ę b io r s tw a ,
b) zgodności rodza jow ej  z po trzebnym i czynnikami p r o d u k c j i .
P rz e b ie g  ks ięgow an ia  b ę d z ie  więc zgo'dny ze schematem 2 .1 5 .

S c h e m a t  2 . 1 5  

K o n tro la  r e a l i z a o j i  p la n u  metodami księgowymi -  f ragm ent (d)

Zasoby
czynników
produkcji

A a ,

Koszty według 
K ontrola czynników Hlanowane 
z n s i la ń  produkcji  dochody 

Wn Ma Wn Ma Wn . Ma

n
Г“* (z)

n n

Да.

Ź r  ó d ł  o t Opracowanie w łasne.

P rz y  r o z l i c z a n i u  s i ę  p r z e d s i ę b io r s tw a  z budżetem na p o d s ta ­
wie zaangażowanych árodków p r o d u k c j i  i  funduszu  p ł a c  konto  "Kon­
t r o l i  z a s i l e ń "  n a le ż y  dodatkowo o bo lążyd , u z n a ją c  kon to  "Wynik", 
eumaai na leżnym i budżetow i z t y t u ł u  zaplanowanych w ie lk o ś c i ,  np. 
op ro ce n to w a n ia  środków p ro d u k c j i  1 opodatkow ania  funduszu  p ł a o .  
Wpływ tego  z a p is u  na  p o z o s ta j ą c ą  do w y k o rz y s ta n ia  sumę środków 
p ie n ię ż n y c h  j e s t  widoczną m ia rą  e fek tów  dokonanego wyboru s t r u k ­
tu r y  »użyc ia  ozynnlków p r o d u k c j i .  Ogólny p r z e b ie g  zapisów  d la  ca­
ł o ś c i  k o n t r o l i  p lan u  p rz e d s ta w ia  sohemat 2 .1 6 .



-  K oszty  nadzwyczajne -  -  -  „
-  O dzia ł  z a ło g i  w zysku -  -  -  -
-  Podatek  od zysku -  -  -----
■ Zdolność do samofinanoowania . . . .

Rachunek nadwyżki p o ja w ił  s i ę jako  p róba  p rz e z w y c ię ż e n ia  wad 
m ie rz e n ia  w ydajności ekonom icznej, p r z y  odnoszen iu  e f e k tu  do ro z ­
miarów Jednego czynn ika  p r o d u k c j i .  Taką metodą -  odrzuconą Jako 
b łędną  -  było  o p a rc ie  s i ę  na  r e l a c j i  J e s t  to  me­
to d a  znana dobrze w naszym k r a j u ,  Wśród Je j  k i l k u  wad błędem pod­
stawowym według P. Lauzola  [19, я . 80] J e s t  p rzyp isyw an i e tw orze­
n i a  p r z y r o s tu  efektów  jednemu ty lk o  czynnikowi p r o d u k c j i .

"Raohunek nadwyżki" zaw iera  podmiotowo adresowane zmiany 
P rzy ros tów  w s tosunku  do poprzedn iego  roku.

T a b e l a  2. 2

Rachunek nadwyżki

Rodzaj zmian
Wartość

zmian
(?)

Podmiot z y sk u ją c y  lub  
t r a o ą c y  n a  zm ianie

Wzrost produktyw ności +440 000 p r z e d s ię b io r s tw o
Z m nie jszen ie  cen zakupu 

(wkład do nadwyżki) ♦ 322 500 dostawcy
Wzrost o p ł a t  za ko rzy ­

s t a n i e  z kredytów -42 500 w ie r z y c ie l e
O bn iżen ie  oen sp rzedaży -220  000 o d b io rc y
Wzrost podatkćw -110  000 a d m i n i s t r a c j a  pań­

stwowa
Wzrost p ł a c -340  000 pracow nicy
Wzrost dywidend -50  000 w ł a ś c i o i e l e  k a p i ta łó w

Ź r  d d ł  oi Opracowanie w łasne .

2 .1 .5 »  W artościowani e (pom iar)  w rachunkowości

Wycenę p i e n i ę ż n ą  z a l io z a l i ś m y  do podstawowych metod rachunko­
wości, ze względu n a  możliwość n a d a n ia  Je d n e j  m iary  różnym ro d za ­
jowo składnikom  m a ją tku , zobowiązań 1 funduszów. Problemy w arto ­
śc iow an ia  w rachunkow ości n a le ż ą  do s z c z e g ó ln ie  t ru d n y c h .  P rz y ­
czyną t ru d n o ś c i  J e s t  f a k t ,  że ze względu na różne  k r y t e r i a  i  r ó ż ­
ne  c e le  Inny  sposób wyceny n a le ż y  uznać  za z ad o w a la jący .



Y. I j i r i  [13, a . 65) p r z e d s ta w ia  o z te r y  r o d z a je  k ry te r ió w  wy­
boru  ceny.

T a b e l a  2 . 3

Punkt w idzen ia  związany z celem wyoeny

Perspek tyw a
rachunku

P o n ie s io n e
ko ez ty

Wartość u w z g lę d n ia ,  
j ą o a  zysk (osny  

r e a l i z a o j i )

Bz p o s t  

Ez a n te

h i s to r y c z n y  k o s z t  
r z e c z y w is ty
ko ez t
o d tw o rze n ia

«
w arto ść  z r e a l i z o ­
wana
oczekiwana w ar to ść  
r e a l i z a o j i

Ź r ó d ł o :  Opracowania własne n a  pods taw ie  [3 9 ] .

Za względu na  sp raw dza lność  wyoeny, związaną z a t e a ta o y jn ą  
fu n k o ją  rachunkow ości,  podstawowa metoda wyceny, uznawana p rz e z  
normy prawne, o p i e r a  s i ę  n a  h is to ry c z n y d h ,  p o n ie s io n y c h  k o sz ta c h  
(cen a  n a b y o ia  lu b  ko s z t  w y tw orzen ia) .

J e ś l i  rachunek , w którym w ystępu je  wycena, do tyczy  p r z y a z ło -  
ś o i  posługujem y s i ę  w a r to ś c ią  o d tw o rze n ia  lu b  oczekiwaną w a r to­
ś c i ą  r e a l i z a o j i  (w gospodarce  o rynku p i e n i ą d z a  zdyskontowaną 
s tosow n ie  do upływu c z a s u ) .

T a b e l a  2 .4

S t r a t e g i a  wyceny

Perspek tyw a
rachunku

P r z e s z ł o ś ć

T e r a ź n ie j ­
szo ść

Wycena według w a r to ś e l  n a ­
byoi a  lu b  k o sz tu  wytworze­

n i a
ceny

n a b y c ia

rz e c z y w is te
( h i s to ry c z n e )
ceny
nabyo ia
a k tu a ln a
o e s a

w ar to ść
od tw o rzen iaP r z y a z ło ś ć

Ź r ó d ł o :  Opracowanie

k o s z t
wytworzenia

rz e c z y w is ty  
(h is to ry c z n y )  
k o s z t  
właony
a k tu a ln y  a k tu a ln a  
k o s z t  w łasny cena

sp rzed aży
kalkulowany oozekiwana 
k o s z t  w artość
o d tw o rze n ia  r e a l i z a oj i
własne na  p o d s ta w ie  [3 9 ] .

Wycena we­
d ług  cen 

r e a l i z a c j i

Zdyskonto­
wane ceny 
r e a l l z s c j i

zdyskonto­
wany do- 
nhód



N ajw ięce j  k o n t ro w e r s j i  budzi ocena f a k ty c z n e j ,  a k tu a ln e j  war­
t o ś c i  m a ją tk u ,  M iern ik  p ie n ię ż n y  n ie  j e s t  m ie rn ik iem  doskonałym 
*e względu n a  zmianę s i ł y  nabywozej p i e n i ą d z a .S z c z e g ó ln ie  w ok r e ­
sach  wzmożonej i n f l a o j i  czynn ika  te ę o  n ie  n a le ż y  lekoeważyć.

Załóżmy, że m ają tek  s k ła d a  s i ę  z zasobów w i l o ś c i achi

1̂ * 2̂* * * * * V
W o k r e s i e  t 1 z o s t a ł y  one wycenione według odpow iadających  im 

oen n a b y c ia ,  np . P$1\  P ^ *  •••»  w kolejnym  o k r e s i e  t 2 ce­
ny u l e g ł y  zm ianie  wskutek wahań w a r to ś c i  p i e n i ą d z a  i  wynoszą:
p j 2 \  P?2 '» • • •»  P Í2 ) ‘ ^ w o z a s  w ar to ść  aktywów w y n ie s ie :

n
na ko n iec  o k resu  t^s  ^  •  )  ^  f | ,

i - 1

""sS 2
na  k o n iec  o k resu  t^  s A2 “ /  qi  p i*

i-1

Różnica A2 - A( oznacza zmianę w a r to ś c i  m a ją tk u .J e á l i  uwzględ­
nimy f a k t  zmiany w tymże c z a s i e  w a r to á c i  zobowiązań np. -  Zy, 
to  wynik na  i n f l a o j i  -  (Ł^ -  -  (%2 ~ ®1^*

W p r a k ty c e  zwykle zy sk u je  dł u ż n ik ,  chyba że w ie r z y c ie l  z góry  
w l ic z a  do w a r to á c i  sp rz e d a ż y  " k o sz t  i n f l a c j i " ,  Mężliwa J e s t  tak ż e  
wycena według e f e k tu  (z y sk u ) ,  k tó r y  zamierzamy o s ią g n ą ć ,  zużywa­
j ą c  de ficy tow e  c z y n n ik i  p ro d u k o j i  według optymalnego p la n u  p ro ­
d u k c j i .  J e s t  to  tzw . cena dua lna  programowania l in io w e g o .

P rzy jm u jąc  k o n iec z n o ść  wyceny według h i s to r y o z n e j  oeny naby­
c i a  lu b  k o s z tu  n a le ż y  jednak  z a k ła d a ć  -  p r z y  odpow iednich ś ro d ­
kach tec h n icz n y o h  -  celow ość wyceny według k i l k u  cen, a p r z y n a j ­
m n ie j :  oen h i s to r y c z n y c h  i  cen a k tu a ln y c h .  Oznacza t o ,  że a t r y b u t  
w a r to ś c i ,  k t ó r y  p rz y p is a l i ś m y  z d a rz e n iu  księgowemu, może występo­
wać k i l k a k r o t n i e  z w arto śc iam i w ^ , w' ? \ w ^  €  W, s tosow ­
n i e  do p r z y j ę te g o  r e p e r t u a r u  stosowanych poziomów cen.

Z p rob lem atyką  w a r to śc io w a n ia  wiążą s i ę  dwa d a ls z e  za g ad n ie ­
n i a :

-  za sad  (standardów ) wyceny,
-  t e c h n i k i  wyceny.
Do zasad  wyceny n a le ż y  z a l i c z y ć :
a) za sad ę  c i ą g ł o ś c i  wyoeny, o z n a c z a ją o ą  zachowanie Jednako­

wych metod wyceny i  pom iaru  cen w k o le jn y c h  o k re sa c h :  J e ś l i



ł o ś ć  t a  -  w przypadkaoh praw nie  o k reś lo n y c h  -  z o s ta n i e  przerw ana , 
muai n a s t ą p i ć  odpowiednie  udokumentowanie i  r o z l i c z e n i e  skutków»

b) zasadę  o s t r o ż n e j  wyoeny, k t ó r a  na k a zu je  -  J e ś l i  d o l a ły  po­
m ia r  J e s t  n iem ożliwy -  o c e n ić  p e sy m is ty c z n ie  o s i ą g n i ę t y  wynik; 
zasada  t a  n a k a zu je  n iak o  wyoeniąć m ają tek ,  a wysoko -  eobsw ią- 
e a n ia j  t a  sama zasada  wymaga wyceny według kosztów własnych roz ­
chodu wyrobów sprzedanych  z zyskiem 1 p o s łu g iw a n ie  s i ę  ceną r e a ­
l i z a c j i ,  J e á l i  sp rzedaż  p r z y n o s i  s t r a t * .  >

Technika wyoeny o k r e ś l a  sposoby l i ó z e n i a  cen, np. Jako ś r e d -  
n io h  ważonych lu b  p r z e c ię tn y c h  -  z oddzielnym  u jęc iem  odohyleit. 
O k re ś la  ta k ż e  sposoby go d zen ia  zasad  r z e c z y w is te j ,  h l s to r y o z n e j  
wyceny z p o t r z e b ą  wyoeny według cen a k tu a ln y ch .  Przykładem n ie o h  
t u  będą zasady  obow iązu jące  we P r a n o j i .  P rzew idu ją  one, że t

a) wycena poozątkowa ( h ia to r y r z n a )  n i e  u le g a  zm ian ie ,
b) wyoenę t ę  k o ry g u je  s i ę  -  p rz e z  u tw o rzen ie  rezerw y -  w c i ę ­

ż a r  wyniku d z i a ł a l n o ś c i ,  gdy w ar to ść  r e a l n a  m ają tku  J e s t  n i ż s z a  
od poozą tkow ej, p rz y  zobow iązan iach  -  odw ro tn ie  -  rezerw ę tworzy 
s i ę  w r a z i e  i c h  w zros tu  ponad poziom p ie rw o tn y .

n i e  J e s t  to  ro z w ią z a n ie  m ery to ry c z n ie  doskona łe .  S p e łn ia  ono 
wprawdzie zasadę  o n t ro ż n e j  wyceny, l e o z  n ie  ro zw ią z u je  sprawy 
w zrostu  w a r to ś c i  p i e n i ę ż n e j  m a ją tku . Odrębną sprawą są znane 
r e g u ły  wycenyi "p ie rw sze  weszło -  p ie rw sz e  w yszło", " o s t a t n i e  
weszło -  p ie rw s z e  w ysz ło" , ś r e d n ia  ważona i t p .

Do t e c h n i k i  wyceny n a le ż y  z a l i c z y ć  ta k ż e  dobór form uł amorty­
zowania środków trw a ły c h  ( l in io w a ,  degresywna, zm ienna).

2 . 1 . 6 .  H lek t ó r e  problemy z a k re su  1 pžaázczyan  
ayetemu rachunkowości

P r z e d s ta w ia ją c  p o g ląd y  na  z d a rz e n ia  k s ię g owe z a o y to w a l lś a y  
wądy n i e k tó r y c h  au torów  wskazujące na m ożliwość w łą c ze n ia  do 
z a k re su  rachunkow ości ta k ż e  zd a rz e ń  zam ierzonych, oczekiwanych, 
np. planów lu b  zobowiązań. Zwłaszcza t e  o s t a t n i e  są  Już z d a rze ­
n iam i,  k tó ry c h  s k u tk i  można o k r e ś l i ć  e dużą pew nośc ią . R. T h ib e r t  
[35, e. 3]  mówi np. : "Podstawowym aktem J e s t  zaangażow anie. Ha 
tym w ła śn ie  e t a p i e  powinna następow ać k o n t r o l a ,  ponieważ od t e j  
c h w i l i  p r z e b ie g  1 wyniki d z i a ł a n i a  p o t e n c j a l n i e  i s t n i e j ą ,  są 
o k re ś lo n e  w p e ł n i  i  z w szystk im i n a s tę p s tw a m i" .



Można r oz ró ż n ić  i c a r z e n i a  p lanowane, p o d ję to  zgodnie  * p l a ­
nem zobow iązan ia , a  ta k ż e  w a r to á c i  z p lan u  zoptym alizowanego. 
Mo^na t e ż  wprowadzić do e w id e n c j i  z d a rz e n ia  lub  c z ę ś c i e j  zag rego­
wane w a r to á c i  o k re ś lo n y c h  s t ru m ie n i  zdarzeń , o z n a cz a ją c e  normę, 
wzorzec i t p .  Stąd do l i s t y  a trybu tów  z d a rz e n ia  księgowego n a le ż a -  
t oby wprowadzić dodatkowy e lem ent, np . n €  N, g d z ie  N j e s t  z b io ­
rem wyróżnionych p ła s z c z y z n  czasowych lub  og ó l n i e j  s to p n i  r e a l i ­
z a c j i  z d a rz e n ia .

Z d a rzen ia  na  innym " sz c z e b lu  a k t u a l i z a c j i ” mogą być ewiden­
cjonowane w p rz e k r o ju  poszczegó lnych  kon t -  d la  i c h  o t r on Wh lub  
Ma bądź s a ld a  -  l e c z  n i e  mogą w ejść  do z b io ru  z d a rzeń  księgowych
i  pod legać  podwójnej k l a s y f i k a c j i  ( "podwójnomu z a p is o w i" ) .  Wyma­
ga łoby  to  n i*  ty lk o  w yodrębn ien ia  obrotów , co J e s t  problemem t y j -  
ko technicznym , l e c z  p rze d e  wszystkim uryw an ia  pe łnego  zestawu 
ko n t ,  oo może byó zbędną d e t a l i z a c j ą  na s z cz e b lu  p ia n a .

Podzielam y w tym z a k r e s ie ,  ohoć wychodzimy z innych  p r z e o ł a -  
nek, s tanow isko  W.F. P a l i j a  [?7, в. 19], k tóry , p o s t u l u j e  o d d z ie l ­
ny, skończony system ew id en c j i  p o z a b i la n s o w e j . Byłyby to  k o n ta  
"pozabilansow e" w innym n i ż  obecn ie  zn aczen iu ,  gdyż obowiązywałby 
na  n ic h  "podwó jny  a a p io " .

Spróbujmy naszk icow ać  z a ry s  k o n c e p c j i ,  wskazujące,) na  m o ż l i ­
wości s to sow an ia  metod rachunkowoáci ta k ż e  w s to sunku  do " p l a n i -  
a ty c z n e j"  c z ę ś c i  systemu in fo rm acy jnego .

Załóżmy, że z o s t a ł  o b l ic z o n y  optymalny w a r ia n t  p lan u ,  p rz e w i­
du jący  wytworzenie "m" wyrobów p rz y  u ż y c iu  "n" czynników produk­
c j i ,  Wyniki tego  o b l i c z e n i a  możemy zaksięgow ać n a  k o n c ie  "P lano ­
wane k o s z ty  i  dochody". J e d n o c z e śn ie  (wobec właściwego księgowo­
ś c i  ujmowania obu zwrotów s t ru m ie n i )  n a le ż y  z a re je s t ro w a ć :

-  zu ż y c ie  czynników p ro d u k c j i  а г а2 ............aR do w ytworzenia
"a" produktów,

-  planowane dochody ze sp rzed aży  "m" produktów ( d j , d2 , . . . , d ^ ) .
P rz e b ie g  zapisów b ę d z ie  ja k  n a  schem acie  2 .1 ? .
Wartość z u ż y c ia  ozynników p r o d u k c j i  j e s t  o c z y w iśc ie  równa su -  

żyo iu  ty ch  ozynników do w ytw orzenia  c a ł e j  p r o d u k c j i  ("m” produk­
tów). Je d n o c z e śn ie  oznacza  ona l i s t ę  p o trz e b n y ch  ozynników, k t ó r e  
muszą być d o s ta rc z o n e  z zew nątrz  lu b  z zap asu .  Wektor dochodów 
( d , ,  dof , , , , . d_) oznacza  wysokość przewidywanych wpływów p ie n ię ż -  
nych ze sp rzed aży  p ro d u k tu .  Od i c h  w ysokości, z m n ie j s z o n e j1 o cku-



Ź r ó d ł o »  Opracowanie w łasne.

mulację,» z a le ż y  z a s i l e n i e  ca łego  p r o cesu 2 . Między w a r to ś c ią  do­
chodów (d) a  sueią kosztów  (X) w ys tępu je  r á í n i oa będąoa akumulaoją 
p i e n i ę ż n ą  p r z e d s i ę b i o r s t w a  (W) ,

Rozwiązująo problem  du a ln y  program owania l in iow ego  możemy 
zysk w p l a n i e  optymalnym przyporządkować defioytowym czynnikom 
p r o d u k c j i ,  t j .  p r z e d s ta w ić  Jako w ektor  Zj 2 n o nieujem nych
w a r to ś c ia c h .  V *rtośó  tego  w ektora  " b i l a n s u j e " ’ konto  "Hanowane 
k o s z ty  i  doohody1* ( s t r o n a  "Wn") i  konto  "Wynik" ( s t r o n a  "Ma"), 
p r z y  czym J e s t  one o c z y w iśc ie  równa z a p is a n e j  Już  u p rze d n io  aku- 
m u la o j i  (W). Z ap isy  p r z e d s ta w ia  schemat 2 ,13 .

Ś c i ś l e j  mówiąc -  wysokość wpływów z a le ż y  od wysokości do­
chodów o ra z  od w a r to ś c i  w spółczynnika  w yrażającego r e l a c j ę  między 
dochodami a wpływami, a  będąoego pochodną cyk lu  Inkasowego u  ró ż -  
nyoh g rup  odbiorców.

Zużycie czynników 
produkcji

Planowane koszty 
i dochody

Planowane dochody 
(kont r o l a  wpływów)

Halli Ma(-) Wn(t-) Ma(-) Hnili Ш

>

Wynik
d z ia ła ln o ś c i

Wn (♦) Ma(-)

a 'n *  W

W -  akumulac j a  p ien iężna  p rz e d s ię b io rs tw a .



Planowane 
koszty  i  dochody 

Wn Ma

Wynik
dzi nła lnoSc i 

Wn Ma

L

n

V  Z2 ............zn Ľ  *4

Ź r  6 d ł  o t Opraoowani* właime.
n

Równoá ć W ■ _ Z. wyraża p rze z n a o zo n ie  o k re á lo n e j  c z ę ś c i  do-

J"1
chodów (P' według form uły  ruohu okrężnego ) na  dokon a n ie  t r a n s fe r ó w  
p ie n ię ż n y o h  związanych z  podzia łem  akumulao j i ,  a j t fdnocseén le  -  
wskazuje n a  ź ró d ła  pochodzen ia  t e j  nadwyżki ( c z y n n ik i  p r o du k c j i ) .

Poza p ozos ta łym i po wyłąozeniu  akum ulac j i  dochodami, źródłem 
Wpływów, k t ó r e  mogą byó zu ż y te  na f inansow an ie  z a s i l e n i a ,  może 
byó planowany p r z y r o s t  funduszów. Możemy to  zaksięgować zgodnie  
ze sohematem 2 .1 4 .

S c h e m a t  2 .14  

K o n tro la  r e a l i z a c j i  p lan u  metodami księgowymi -  fragm ent ( o )

Planowany p rz y ro s t  
funduszu w obrocie

P la nowane dochody 
(k o n tro la  wpływów!

Ż r  ó d ł  oj Opracowanie w łasne.

Wprowadzimy barflzo ważne naazym z daniem kon to  "K o n tro la  zas i-  
l e ó " .  Będzie  ono r e j e s t r o w a ć :

a) po s t r o n i e  “Ma" -  zapo trzebow an ie  na zużywane c z y n n ik i  
p ro d u k o j i ,  planowany p r a y r o o t  zapasów czynników p r o d u k o j i .



b) po e t r o n l «  "Wn” -  zaangażowania (zamówienie, z le o e n le ,  
uiaowa o p r a c * ) ,  planowane zm n io jazen le  zapasów ozynnlków produk-

konfca "PlAnowftnyoh dochodów11, co pozwala na I c h  k o n t ro lą  z po­
dwójnego punktu  widzenia»

a) zgodnoáo l e funduszam i dochodowymi p r z e d s i ę b io r s tw a ,
b) zgodnośc i  r odzajow ej z po trzebnym i osynnikami p r o d u k c j i .  
P rz e b ie g  ks ięgow an ia  b ę d z ie  więc zgodny ze schematem 2 .19 .

K o n tro la  r e a l i z a c j i  p la n u  metodami księgowymi -  fragm ent ( d)

2 r  ó d ł  o> Opracowanie w łasne.

P rzy  r o z l i o e a n l u  s i ę  p r z e d s i ę b i o r s t w a  я budżetem na podstaw 
wie zaangażowanych árodków p ro d u k o j l  i  funduszu  p ł a c  konto  "Kon­
t r o l i  z a s i l e ń "  n a le ż y  dodatkowo ob o ląży ó ,  u z n a ją c  kon to  "Wynik", 
sumami należnym i budżetow i z t y t u ł u  zaplanowanych w le lk o á c i ,  np . 
op ro cen to w an ia  árodków p ro d u k o j l  i  opodatkow ania  funduszu  p ł a o .  
Wpływ tego  z a p is u  n a  p o z o s ta j ą c ą  do w y k o rz y s ta n ia  sum* árodków 
p ie n ię ż n y c h  j e s t  wldoozną m ia rą  s fek tów  dokonanego wyboru s t r u k ­
tu r y  z u ż y c ia  ozynnlków p r o d u k o j l .  Ogólny p r z e b ie g  zapisów d la  oa- 
ł o ó o l  k o n t r o l i  p la n u  p r z e d s ta w ia  sohamat 2 .1 6 .

o j l .
Zaangażowania ks ięgujem y je d n o c z e śn ie  po s t r o n i e  "Ma"

S c h e m a t  2 .1 $

Zasoby
czynników
produkcj i

Kontrola
?as ilań

Koszty według 
czynników 
produkcji

Planowane
dochody

Wn Ma Wn Ma Wn

n n n n

n n ii n



S c h e m a t  2 . Tb

t  r  ó d ł  o i Opracowanie w łasne . -j



T a b e l e  2 . 5  -i

O p e ra cy jn o -  r e g u l a c j a T ak tyczne  ( k i e r o w n i c z e ) -  p ro ­
gramowanie S t r a t e g i c z n e  -  a d a p ta c ja

D ecyz je  p o w ta rz a ln e  
u m o ż l iw ia ją c e  tw o rz e n ie  
o p e ra c y jn y c h  systemów

1 rachunkow oáci do p lanow ania  
i  k o n t r o l i ,  n p .  rachunek  
kosstów^noiraatywnych do kon­
t r o l i  i n ż y n i e r s k i e j  (p rz e d ­
m io tow ej)

i! ■ • ■ '

K r ó tk i  h o ry z o n t  czasowy: 
g o d z in y ,  m inuty

t

D ecyz je  do ty c z ą c e  wyko­
r z y s t a n i a  p o s ia d a n y c h  zasobów 
i  p ro c e d u r  i c h  k o n t r o l i ;  sy ­
stem rachunkow oáci j e s t  wyko­
rzy s ty w an y  do k o n t r o l i  k l e -  
r o w n ic z e j ,  p r z e z  budżetow anie  
( tz w .  s tandardow y  rachunek  
kosztów  i  dochodów z o r i e n t o - ’ 
wany podmiotowo i  w le lo s z c z e -  
blowo o ra z  rach u n ek  p o k ry c ie  
d l a  d e c y z j i  t a k ty c z n y c h :  ku­
p i ć ,  wytworzyć, dodatkowa 
p ro d u k c ja  i t p . ,  i  k o n t ro la  
m ają tku  obrotowego) o raz  do 
u s t a l a n i a  zasad  zakupu, 
sp rzed aży ,  metod wyceny i t p .

Decydent wyprzedza d z i a ­
ł a n i e  o d n i  lu b  ty g o d n ie :  
ś r e d n i  h o ry zo n t  do I  roku

D ecyzje  o c e lu  d z i a ł a n i a  
p r z e d s i ę b i o r s t w a ,  je g o  p o l i t y ­
ce w przewidywanych warunkach 
zmian (k o rz y s tn y c h  1  n i e k o r z y ­
s tn y c h ) ,  n p .  z a la n e  te c h n o lo ­
g i i ,  l o k a l i z a c j i »  s k a l i  l t p .  
Wymagane s ą  r a c z e j  dane &d hoc 1 

zazwyczaj d o ty c z ą c e  o to c z e n ia .  
Rachunkowość f inansow a  i  za ­
rz ą d c z a  d o s t a r c z a  wskaźników 
o przew idyw anej p ły n n o śc i  
zdyskontow anej s t o p i e  zw ro tu ,  
c z y  d i s c o u n te d  c a sh  f lo w , t j .  
m ia r  o p ł a c a l n o ś c i ,  s t a b i l n o ś c i  : 
w y p ła c a ln o ś c i .

.

D łu g i ,  c z ę s t o  w i e l o l e t n i  
h o ry zo n t  czascw y, d łu g o o k re so ­
wych d e c y z j i  o t a k i c h i »  s k u t ­

k a c h



Decydent pow in ien  być b l i ­
sko zasobów a  dane o i c h  wyko­
r z y s t a n i u  p rzech o d zą  bezpo­
ś r e d n io  do n ie g o

n iepew ność  n i e w ie lk a  lu b  
żadna

K a ła  c z ę ść  zasobów n a r a ­
żona na  ryzyko

P ro c es  decyzy jny  J e s t  
z g ó ry  o k r e ś lo n y ,  c z ę s to  r e -  

I g u ły  s ą  u s ta lo n e ?  d e c y z je  s ą  
I prograraowaiae

K r ó tk i  o k re s  od ro z p o ­
z n a n ia  problem u do p o d j ę c i a  
d e c y z j i  i  im p le m e n ta c j i

Dane do d e c y z j i  t a k t y c z -  j 

n jc h  dostosowawczych s ą  zwykł« 
generowano p r z e z  system  r a ­
chunkowości z a rz ą d c z e j

Pewien s to p i e ń  niepew ności 
co do p r z y s z ły c h  z d a rzeń

W iększa c z ę ś ć  zasobów 
n a ra ż o n a  n a  ryzyko

D ecyzje  wymagają d z i a ł a l ­
n o ś c i  lu d z k ie g o  i n t e l e k t u  
w c e lu  i d e n t y f i k a c j i  p o t rz e b
i  a n a l i z y  a l te rn a ty w n y c h  
rozw iązań  '  d ob rze  u s t r u k t u -  
r e l i z o w a n e )

D łu ż s z y  o k rea  ro zp o zn a ­
wania i  d łu ż s z y  c z a s  na  po­
d j ę c i e  d e c y z j i  i  u rz e c z y ­
w i s t n i e n i e

R aczej zewnętrzn® ź r ó d ła  
danych " rz a d k ie "  i  kosztowne

Duża niepew ność co do 
p rz y s z ły c h  z d a rzeń

Duża s k a l a  zasobów n a ra ­
żon a  J e s t  c z ę s to  n a  ryzyko

D ecyzje  wymagające 
wyobraźni, k rea ty w n o śc i  ( heu­
r y s ty c z n y  p r o c e s )

Od i d e i  do ; e j  u rz e c z y ­
w i s t n i e n i a ,  może u p ł y n ą ć  

spo ro  c z a s u  (FFBS)

ź r ó d ł o :  Opracowanie w ła sn e . I



•

Zaetoaowanle metod ks ięgow ośc i do k o n t r o l i  r e a l i z a o j l  p la n u  
n i e  j e s t  ty lk o  jednym i  możliwych w ariantów e w id e n c j i  zaplanow a­
nych procesów i  etanów, le o z  j e a t  wariantem n a j b a r d z i e j  popraw­
nym, p onieważ.-

a) o p e ru j*  modelem p r z e d s ta w ia n ia  procesów gospodarozyoh, 
etanowiąoym o dpow iednik  «w ideno ji  rachunkowej i  mającym w sze lk ie  
teg o  modelu z a l e t y ;

b) pozwala  n a  n ie u s t a n n ą  a k t u a l i e a o j ę  zapisów wg k o n t .

2»1«7. Haohunkowoáč z a r z ądcza  w s ta ro w a n iu  p r z e d a l ę b i o r a t  wem

w k r a j a c h  zachodnich  dużą k a r i e r ę  z r o b i ł a  "rachunkowość za­
rzą d c z a"  (management a o o o u n t in g ) .  W naszych  rozw ażanlaoh , p ośw lę -  
oonyoh współczesnemu rozwojowi t e o r i i  rachunkow ości, n i*  możemy 
pominąć t a k t e  tego  k ie ru n k u  J e j  zastosow ań . "Raohunkowośó z a rz ą d ­
cza  stanow i za s to so w a n ie  wiedzy i  u m ie ję tn o ś c i  zawodowych [ r a -  
ohunkowoów] w przygotow aniu  in fo r m a o j i  rachunkowośol [raohunko- 
wyoh] w t a k i  epoeób, aby pomagaó k ierow nic tw u w form ułow aniu, 
p lanow aniu  i  k o n t r o l i  podejmowanych d z ia ła ń "  [ 34] .

J e e t  to  więc r a c z e j  pewien k ie ru n e k  z a s to so w a n ia  rachunko­
wości do o b s łu g i  p ro c e s u  decyzyjnego ( p a t r z  t a b .  2 . 5 > n i ż  odrębny 
podsystem  rachunkow ośol. Uatomiaat ś c i s ł a  w spó łp raca  p rzy  o b s łu ­
dze d e c y z j i  m u s ia ła  wpłynąć na  w y k sz ta łc e n ie  a ię  pewnych sposobów 
p r z e tw a r z a n ia  danych i  p re z e n to w a n ia  i n f o r m a c j i .

I s t n i e j ą  pewne t e n d e n c je  do nadużywania o k r e ś l e n i a  " rach u n ­
kowość z a rz ą d cz a "  i  j e j  o d d z ie l a n i a  od t r a d y o y jn e j  " f in a n so w e j"  
rachunkow ości.  C a ła  jed n a k  raohunkowośó p e ł n i  rów no leg le  fu n k c je  
in fo rm a c y jn e  i  fu n k c je  ochrony epołeoznego z a u fa n ia  do in fo r m a c j i
o p r z e d s i ę b i o r s t w i e .

Można a ię  zgodz ić  z J .  31zerem [ 31 , e .  18], że da s i ę  wyróż­
n i ć  t a k i e  sposoby w y k o rz y s ta n ia  rachunkow ości, k t ó r e  p o z w a la ją  na 
obs ługę  in fo rm a c y jn ą :

a) podmiotów zew nętrznych  (w tym a d m i n i s t r a c j i  pańs tw ow ej) ,
b) podejmowanych d e c y z j i  (szacunek  koaztów 1  dochodów zwią­

zanych z a l te rna tyw nym i d z ia ł a n i a m i ) ,
c) k o n t r o l i  nad  p rze b ieg ie m  r e a l i z a c j i  planów.
Dwa o s t a t n i e  z a d a n ia  odpow iadają  w p r z y b l i ż e n i u  p o j ę c i u  " r a ­

chunkowości z a rz ą d o z e j " .



Wie będziemy tu  omawiać bardzo r o z l e g ł e j  1 s z c z e g ó ln e j  p r o ­
b lem atyk i  dostosow ania  m odeli  rachunkowości do o b s łu g i  procoau  
decyzyjnego. Zajmowaliśmy a ię  tym tematem w lnnyoh p rac a c h  [14]. 
Tu n a to m ia s t  zwrócimy uwagę n a  pewne zmiany w s t r u k t u r z e  fu n k c jo ­
n a ln e j  rachunkowoáoi o ra z  w sposobach księgowego u j ę c i a  {modelo­
wania) procesów gospodarozyeh .

Z zadaniam i rachunkowości z a rz ą d c z e j  wiąże s i ę  p rze d e  w szyst­
kim wprowadzenie do rachunków w ie lk oáo l  pos tu low anych . Na p ie rw ­
szym m ie jsc u  n a le ż y  tu  wymienió s to sow an ie  eystemu " f i l t r ó w "  ana­
l iz u ją c e g o  o d c h y le n ia  od w ie lk o śo i  wzorcowych. J e s t  to  je d e n  ze 
s z c z e g ó ln ie  i n t e r e s u j ą c y c h  nurtów  w rozwoju t e o r i i  rachunkowoáoi 
( l8 t  22, s .  221-242],  prowadzący do ca łego  ’podsystem u "rachunku 
ró ż n ic "  w ramach rachunku b ilansow ego .

Przedmiotem raohunku r ó ż n ie  mogą być n a s tę p u ją c e  p ro c e s y :
a) powstawanie kosztów  (w yodrębn ien ie  a fek tów  wzro s tu  p r o duk­

c j i ,  zmian cen, z u ż y c ia  czynników p r o d u k c j i ,  in te n sy w n o śc i  wyko­
r z y s t a n i a  czynników p r o d u k o j l ) ,

b) i n w e s ty c j i  ( ro z m ia ry ,  k o s z ty ,  e f e k t y ) ,
, c) rozrachunków (o d c h y le n ia  od d łu g o śo i  cyk lu  r o z l ic z e n io w e -  

во),
d) p ro d u k c j i  i  sp rz e d a ż y  ( k o re k ty  cen, t e n n in y  dostaw, roz­

m iary sp rz e d a ż y ) .
Na dużą w ar to ść  in fo rm a c y jn ą  eystemu " f i l t r ó w "  zwraca uwagę 

w cytowanej Już p rao y  W.F. ť a l i j  [27, s . 8 6 - 8 8 ] .  Typowe u j ę c i e  
tego " f i l t r o w a n ia "  ma p o s ta ó  Jak na schemaoie 2 .1 7 .

Podobne r o z s z c z e p ie n ie  s t ru m ie n i  kosztów ( lu b  dochodów) może 
być stosowane w ramach p la n u  kon t p r z e z  wprowadzenie dodatkowych 
kont a n a l i ty c z n y c h .

Doskonalszym i  doniosłym  w sku tkaoh  postępowaniem  j e a t  wy­
d z i e l e n i e  ca łego  "zam knię tego  k ręgu"  k o n t ,  n a  k tó ry c h  można doko­
nać  b a r d z i e j  sy s te m a ty c zn e j  a n a l i z y  prooesów. Typowym przykładem  
ta k ie g o  p o d e j ś c i a ,  p rzew id z ian eg o  w urzędowym p l a n i e  k o n t ,  aą 
ro zw ią z a n ia  stosow ane we F r a n o j i  [1 6 ] .  Na schem acie  2 .18  p rz e d ­
stawiamy u j ę c i e  o p a r t e  na  tym p l a n i e  k on t  o ra z  na cytowanych tu  
P ra ca c h  G. M arteau i  J .  Scheid  o ra z  E. L a l d l e r a .  Widoczne są tu  
podobieństw a do a k tu a ln eg o  p o l s k ie g o  p lan u  k o n t .  Znaoznie s z e r s z y  
J e s t  Jednak z a k re s  procesów o b ję ty c h  "kręglem  wewnętrznym" i  
w iększa e la s ty c z n o ś ć  rozwiązarf.

Takie  w y k o rzy s tan ie  "wewnętrznego kręgu" może o b ją ć  n p . :



F i l t r o w a n ie  s t ro m ie n i  zdarzeń  według 
k r y te r ió w  kosztów postulowanyoh

Rzec żywi st.e- 
bezposrednie  

koszty  zużyci a 
materiałów

Zużycie 
r z e c zywiste 

przy planowanych 
cenach

Zużycie
planowane

(normatywne)
Koszty

wytwarzania

odchylenia 
na zużyciu

odchyleni a na cenach

Koszty
wspólne

(pośrednie)
Pr e l im ina rz

koeztów

P re lim inarz  
skorygowany 

o skal«
produkcji

.koszty
rzeczyw is te

koszty
preliminowane

clor zu ty
Według
p re l im in a rz a

odchylen ia  
ze s k a l i  
p rodukcji

odchylen ia  z wykonania 
p re l im ina rz a

Ź r  ó d * o i  Opracowanie, w łasne.

-  r o i l l o l e n i e  a a t e r i a ł ó w  p rz y  równych metodach wyceny,
-  k a lk u la c j ę  koeetów i  wyników p rzy  innych  n i é  p r z y j ę t e  

'w obow iązu jących  p raw nie  modelach rachunku kosztów (np. k o e z ty
zmienne) lu b  sposobach wyceny,

-  k o n t ro lę  wykonania p lan u  finansowego i  p la n u  p ł a t n o ś c i ,
-  k o n t ro lę  p rz e b ie g u  in w e s ty c j i  (planowane i  r z e c z y w is te  

kooz ty  i  e fe k ty ) ,  •
-  k o n t r o l ę  gosp o d a rn o śc i  według kosztów p r o s ty c h  (np. p o d z ia ł



Odbici* kosztów

Koszty według 
Koszty według cen pionowanej
I stawek, prelim inarzy) I postulowanej) 
postulowanych ilości

Produkcja Produkty*
Koszt własny 
sprzedaży0

1 -  O d c h y l c e n  i  atawak dotyczące»  a) m ate ria łów  b e z p o ś re d n ic h ,  b) p ła c  b e z p o ś re d n ic h ,
2 -  O dchylenia  l l o á c i  do tyczące  a) 1 b ) ,
3 -  O dchylen ia  od p r e l im in a r z a  kosztów p o ś re d n ic h .
4 -  O dchylenia  kosztów p o ś re dn ic h  z t y t u ł u  zmian rozmiarów p r o d u k c j i .
5 -  Wynik d z i a ł a l n o ś c i .

a -  Szczegółowy p o d z ia ł  kont wed ług  produktów.
Ż r  6 d ł  o t Upracowanie własne według Q. Murteau i  J .  Sche id .



Zapisy wyjściow e do modelu l i c z e n i a  planu finansowego

Środki trwał*
Rozrachunki *140000 

z ty tu łu pľac Płace
Wynik działalności

Środki pieniężne

r*-100 000

20 600-*>20 600

40 600

Rozli
za

czenie
kupu
28 550

50 050 —*-50 050

21 500
Rozliczenie
amort yzacji

11 000 — ► 11 000

--D,
11000

500

Rozrachunki 
z ty tu łu  energii

■►500 "I 500

Materiały
podstawowe

к 25 000

27 700 — ►

— ► 28 550
Materiały
pomocnicze

x 8 585
----- » 2 1  500 27 350 — ►

—----------------------------

40 600 40 600

Rozliczenie
wyniku

27 700
55 050

27 350

Amor tyzacja

11 000
11 000

Energia
500

500 500

10 000 —*-10000 
r»5 850

15 650 -► 15 850

123 000

Fundusz własny 
47 585 x 
5 «бО-*-1

Sprzedaż

123 000
123 000----

Rozrachunki 
z odbiorcami

123 000

tOO 000 —i

Ź r ó d ł o : Opracowanie w łasne.



llacltirz produkc j i  i  finansowanie

Wyazc uogólnienie

Kolumn«

**©dukt t (o z t.)
hioiuitt 2 "
**odukt 3 "
**odukt 4 •
®*»a praoy efektywnej (godz.) 
W in a ln y  caas pracy " 
Utrudnieni*
^•ikjral* m a te ria łu  "a" (kg)
**paa m ate ria łu  "
O ty c ie  m a te ria łu  "b" "
**paa m ate ria łu  *b" "
W yoie  m a te ria łu  pomoon loz e g o (z ł>
^P as m ateriałów  pomooniozyoh "
^Wctywny ozae pracy вазгуп 

Í3o5e.)
*®*lnulny сг.ш pracy maozyn (goda.) 
***»łyny w posiadaniu  ( s e t . )
W g l a  (Kwb)
“»odki p ie a lp in e  w obroc ie  ( s ł )  
**«ee
*°»*ty m ateriałow e 
**ortyaaoJa 
*“*rgla
®ohód гв aprze4eiy  

*^У»/ p le n ls ia e  
^•ibch-jcek t  t ytu łu  płao 
^ » lio z a n l*  zalcupu 
* °4 ic z c a la  amor ty z a c j i  
^«Wwhunek z ty tu łu  en e rg ii

Wiersz

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12
13

14
15
16 
17 
16
19
20 

21 
22
23
24
25
26 
«7 
28

Produkcja
produkt 

1

200

400 

1 000

200

12 500

produkt
2

200

150

200

200

8 500

produkt 
3

5

1 000

300 

2 400

900

60 000

produkt
4

1
600

1 000 

2 400

1 000

42 000

Ooapodarka pracą
czas  
e f ak­
tywny

4 060

ozaa
nomi
n&lny

20,3

za tru d ­
n ie n ie

Uospolsrkii mit orlałr.m l
materl&ł

zu iy c ie

925

40 600

zaps а
m a te r i a ł  "b“
zu iyo ie

10

znpas

11

3 700

6 ООО

1 050

24 COO

24 ООО*

m ate ria ły  pomocnic ze
zużycia

12

2 735

z&p&s

13

2 735

27 350

Goapodarka maszynami
czas
e fe k ­
tywny

14

I 2 875

500

500

ozaa
nomi­
n a lny

15

100

27 350

14

zapas

16

14 000

11 000

Goepodurka
energe­
tyczna

17

Środki 
p ie n iv i­
no w 
obroda

18

Czynniki flntuiaowo d z i a ł a l n o ś c i

l oohodyptHOJ

19

mate­
r ia ły

tunorty-
zaoja

üO 600

21

50 050

ener­
g ia

22

11 000
500

23

100 90
50 50

300 295
200 199

2 900 0
4 OCO 0

20 ,3 0
1 850 0

925 0
С ООО 0
6 ООО 0

27 350 0
2 735 0

г 300 0
г 875 0

14 0
500 0

45! 5Ö5 0
40 600 0
55 050 0
11 ООО 0

500 0
123 ООО 0
100 ООО 0
20 600 0
50 050 0
11 ООО 0

500 0

í  r  6 d ł  o t Opracowanie własno.



n

a m o r ty z a c j i  na  z a l i c z o n ą  na p ro d u k ty  według y o d e t jwowyoh a t a -лек i 
; ’ pozo s t a ł ą ) ,

-  a n a l i z ę  b i l a n s u  1 s y t u a c j i  f inansow ej (o d c h y le n ia  od etanów 
praw id łow ych),

W r a n a oh "wydzielonego kręgu" p r z e d s ię b io r s tw o  ic^że ze znacz­
ną ewobodą stosować różne  metody a n a l i z y  i  k o n t r o l i .  Hi* n ö runsa  
a ię  p rzy  tym .fu n k c j i  a t e s t a c y j n e ? , gdyr wycena 1 o b l i c z a n i e  wyni ­
ków d la  in fo r m a c j i  zew nętrznych  muszą byó dokonane zgodnie z p r a ­
wem.

Przedstaw im y t e r a z  próbę  zas to so w an ia  do p lanow an ia  in fo rraa -  
c j l  z rachunkowoáoi, uzu p e łn io n y ch  n iek tó ry m i w ie lkośc iam i w j e d ­
n o s tk a c h  n a tu r a ln y c h .  Zakładamy, fto na  k on tach  k s ięgow ośc i  f i n a n ­
sowej z o s t a ł y  z a p isa n e  w a r to ś c i  p rze d s taw io n e  na schemacie í ' . i ' ) ,  
n a to m ia s t  rysunek  2.1 p rz e d s ta w ia  t e  same dane, l e c z  w p o s t a c i  
g r a f u ,  k tó re g o  w ie rz c h o łk i  odpow iadają  kontom, a k raw ędzie  -  
obrotom (przepływom w a r to ś c i ) .

Warto tu  ponownie p o d k r e ś l i ć :
-  o d z w ie rc ie d la n ie  p rz e z  u k ład  kont księgowych n a tu r a ln y c h

elementów eystemu re a ln e g o ,
-  n leo d z o wnoáoi operow ania  w modelu p lan is ty c z n y m  danymi  i l o ­

ściowymi obok w artośc iow ych.
Te same w ie lk o ś c i  i  zachodzące między nim i zw iązk i mor,omy 

zap leaó  ( t a b .  2 . 6 ) w p o s t a c i  m acierzy  przepływów (nak/ndów i  e fe k ­
tów) o ra z  w ektora  Q w yrażającego  og ó ln e  rozm iary  p ra c y ,  go tow ości 
zużyc ia  1 zasobów o r a z  k o s z ty ,  dochody i  t r a n s a k c j e  p i e n i ę ż n e  
a  ta k ž e  -  w ektora q z a w ie ra ją c e g o  p r o du k c ję  f i n a l n ą .  ■ m ac ierzy
t e j  możemy wyodrębnić:

a) zw iązk i b ilansow e między p ro d u k c ją  a  czynnikami p ro d u k c j i  
» u j ę c i u  n a tu ra lnym  (m ac ie rz  kwadratowa 1 /  x 17);

b) zw iązki między zapasami czynników p r o d u k c j i  a zaangażowa­
nymi. środkami p ien iężn y m i (w ie ra z  1 8 ) ;

o) zu ż y c ie  czynników p ro d u k c j i  w je d n o s tk a c h  p ie n ię ż n y c h ,  t j .  
k o e z ty  (w ie r s z  19-22) o ra z  doohody ze sp rzed aży  p ro d u k c j i  

(w ie r s z  2 3 );
d) wpływy p ie n ię ż n e  uw zględn i a j ą c e  "cyk l i n k a oa" (w ia raz  l ) ,
e) zapo trzebow an ie  na  ś ro d k i  p ie n ię ż n o  n iezbędne  do ob s łu ż e ­

n i a  rozrachunków (w ie r s z  2 5 -2 8 ) .
Z a le ż n o śc i  t e  o b e ju u ją  c a ło ś ć  z ja w is k ,  k t ó r e  up rzedn io  ( e c h * ,  

mat 2 ,19 )  o p i s a l i ś m y  w k u te g o r ia c h  rachunkow ości.  P o m in ię to Jedy-



W lelkoócl g lo b a ln e  (Q ) ,  p roduko ja  f i n a l -

W iersz S k ła d n ik  p rooesu P rodukc ja  
g lo b a ln a ,  zu­
ż y c ie .  zasoby

1 Produk t 1 100
2 " 2 50
3 3 300
4 4 200
5 P ra o a  efektyw na 2 900
6 Nominalny o zna p racy 4 060
7 Z a t ru d n ie n ie 20 ,3
8 Zużycie  m a te r ia łó w  " a " 1 850
9 £apaa m a t e r i a łu  "a" 925

10 Z użycie  m a te r ia łó w  Hb" 6 000
11 Zapas m a t e r i a łu  "b" 6 000
12 Zużycie  m a te r ia łó w  pomoonlozych 27 350
13 Zapas m a te r ia łó w  pomocniczych 2 735
14 Efektywna p ra c a  maszyn 2 300
15 Hominalny c z a s  p raoy  maezyn 2 875
16 Maszyny w p o s ia d a n iu 14
17 „ Zużycie  e n e r g i i 500
18 Ś rodk i  p ie n ię ż n e  w zapasach 42 585
19 P ła c e 40 600
20 M a te r ia ły 55,050
21 Am ortyzacja 11 000
22 E n e rg ia 500
23 Dochód ге  s p rz e d a ż y 123 000
24 Wpływy p ie n ię ż n e 100 000
25 Rozrachunki z t y t u ł u  funduszu  p ła c 20 600
26 Rachunki z dostawcami 50 500
27 R o z l ic z e n ie  a m o r ty z a c j i 11 000
28 R ozrachunki t  dostaw  e n e r g i i 500

Ź r ó d ł o :  Opracowanie w łasne .

na (q) o raz  w spó łczynn ik i  te c h n ic z n e  (E)

P rodukc ja  
f i n a l n a  (q )

w apółozynnik i t e c h n ic z n e  z u ż y c ia  lu b  zaaobu 
według sk ładników  -  zmiennych o b ja ś n ia ją c y c h

98 0 ,02  (1)
50 0 , 00(2)

295 0 ,01 6 6 7 (3 )
199 0 ,0 0 5 (4 )

0 2 , 0 ( 1 ) ,  4 , 0 ( 2 ) ,  6 ,0  ( 3 ) ,  3 , 0 ( 4 ) ,  0 ,03478(15)
0 1 ,4  ( 5 )
0 0 ,005 (6 )
0 4 ,0 ( 1 ) ,  3 ,0 ( 2 ) ,  1 ,0  ( 3 ) ,  5 ,0  ( 4 )
0 0 ,5  (8 )
0 10 ,0  ( 1 ) ,  4 ,0  ( 2 ) ,  8 ,0  ( 3 ) ,  12 ,0  (4 )
0 1 ,0  (1 0 )
0 9,51304 (15)
0 0,1 (12)
0 2 ,0  ( 1 ) ,  4 ,0  ( 2 ) ,  3 ,0  ( 3 ) ,  5 ,0  (4 )
0 1,25 (14)
0 0,00487 (15)
0 0,21739 (14)
0 2 ,0  ( 9 ) ,  4 ,0  ( 1 1 ) ,  1 ,0  ( 1 3 ) ,  2 8 ,0  (1 7 )
0 2000 ,0  ( 7 )
0 2 ,0  ( 8 ) ,  4 ,0  ( 1 0 ) ,  1 ,0  (1 2 )
0 785,7143 (16 )
0 0,21739 (1 4 )
0 125 ,0  ( 1 ) ,  170 ,0  ( 2 ) ,  2 0 0 ,0  ( 3 ) ,  21 0 ,0  ( 4 )
0 0,81301 ( 2 3 )
0 0,50739 (1 9 )
0 0,91735 (2 0 )
0 1 ,0  (21)
0 1 ,0  ( 22)



n ie  t *, k tó r e  n i e  eą następstw em  p ro cesu  p r o d u k c j i ,  l e c z  od ręb ­
nych r e g u ł  eye teau  finansowego (p o d a ia ł  zysku, k re d y ty  i t p . ) .  
D zle ląo  w artoéo i  w poszczegó lnych  kolumnach p rz e z  odpowiadające 
im e lem enty  w ektora  Q otrzymujemy m ac ie rz  E współczynników, wyra­
ża jąoych  o p iean e  u p rze d n io  z a le ż n o ś c i  b ilansow e ( t a b .  2 . 7 ) .  

Uzyskujemy w t e n  sposób m ożliw ości o b l io z a n ia i
a) p o trz e b n y ch  czynników p ro d u k c j i  do wykonania zam ierzonej 

p ro d u k c j i  (p rz y  o k r e ś lo n e j  in tensyw nośc i  i c h  w y k o rz y s ta n ia ) ,
b) związanych z t ą  p ro d u k c ją  kosz tów  i  dochodów,
0 ) n iezbędnych  árodków p ie n lę ż y o h .
Stosujemy w tym c e lu  znane form uły i

Q -  (I  -  E )~1q

o ra z

q • (I -  B)Q.

P ra k ty c z n e  za s to so w a n ie  ty c h  z a le ż n o śo i  o p a r ty c h  na rachun­
kowoáoi wydaje s i ę  nam bardzo  duże* Możemy bowiem sprawdzać do­
wolne w a r ia n ty  planów, stosowaó sym ulację  procesów gospodarozyoh 
i  związanych z nimi p o t r z e b  o ra z  efek tów  finansow ych o ra z  a n a l i ­
zować s k u tk i  zmian w poszczegó lnych  e lem entaoh system u.

P r z y k ła d :
J e ś l i  przyjmiemy o p i e r a j ą c  s i ę  na  w spółczynnikach  z m acierzy  

E, że p ro d u k o ja  ( q) ma wynieáó:
120 je d n o s te k  p ro d .  1,

50 - " 2,
250 " « 3,
210 » " 4, 

t o  mo$na ła tw o  o b l io z y ó ,  że będziemy w związku z tym po trzebow ać:
1) wytworzenia  122 ,4  j e d n o s te k  p ro d u k o j l  g lo b a ln e j  p ro d u k tu  1,
2) " .  50,0 " » » “ 2,
3) « 254 ,2  ' • » « " 3,
4) w y t ro rz e iu a  211 ,0  j e d n o s te k  p ro d u k o j l  g lo b a ln e j  p ro d u k tu  4,
5) z u ż y c ia  2701,87 godz in  e fek tyw nej p ra c y ,
6) dysponowania i l o ś c i ą  3782,6 godz in  p raoy  n o m ina lne j ,
7) z a t r u d n ie n i a  ( ś r e d n io )  18,9 pracowników,
8) z u ż y c ia  1949 kg m a te r i a łu  "a" ,
9) p o s ia d a n ia  zapasu  974f 6 kg m a te r i a łu  ча И,
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ZUŻYCIE W PRODUKCJI

F pritpryw środków

związki logiczna miedzy procesami fizycznymi
a ich pienieinym odwzorowaniem

1 Produkt 1 Q1 Prod 1

2 Produkt 2 Q2 Prod. 2

3 Produkt 3 Q3 Prod 3

4 Produkt i 04 Prod i

5 Czas efekt Q Prod finalna

6 Czas nomin W Wynik dzialblności

7 Zatrudnienie Z Rozliczenie zysku

в Materioľ „o" к Kredyty bank.

9 Materiat „o" F Fundusz wtüsny

10 Mater/of „b"

11 Material’ „b"

12 Mat pomocn

13 Mat. pomocn

74 Efekt, czas pracy

15 Nom. czas procy

16 Maszyny

17 Energio

18 Środki pienieine w 
zapasach

19 Ptace

20 Koszty mater.

21 Amortyzacja

22 Koszty energii

23 Rozliczenie sprre- 
dazy

24 Środki pieniężne

25 Rozrach. г prac.

26 Raflicz zakupu

2 7 Rozlicz, amorfyz.

26 Rozrachunki

Rys. 2.1* Gref p rocesu produkc j i ,  vyników f in an sowych i  f in an sowania
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10) z u ż y c ia  5991 kg m a te r i a łu  "b" ,
11) p o s ia d a n ia  zapasu 5991 kg m a t e r i a łu  "b",
12) zużycia  m a te r ia łó w  pomocniczych o w a r to ś c i  26 908 z ł ,
1 3 ) p o s ia d a n ia  zapasów m a te r ia łó w  pomocniczych o w n r to śc l  

2690 i ł ,
14) zużyo ia  2262,9  godz in  e fek tyw nej p rao y  maszyn,
15) dysponowania i l o ś c i ą  2828 godz in  nom inalnych p ra c y  maszyn,
16) p o s ia d a n ia  w d y sp o zy c j i  ( ś r e d n io )  1 3 , 8  maszyn,
17) z u ż y c ia  491,9 KWh e n e r g i i .
Zapotrzebow anie  n a  ś ro d k i  p i e n i ę ż n e  w zapasaoh  w y n ie s ie  

42 378,47 z ł .  Koezty bądą wynosió:
-  p ła o e  37 8 2 6 ,2 3  z ł ,
-  m a t e r i a ły  54 771,49 z ł ,
-  am o r ty za c ja  10 822,50 z ł ,
-  e n e r g i a  491,93 * ł .
Doohody ze sp rzed aży  wynoszą: 118 975 ,19  z ł .  Wpływy wy­

noszą  96 727 ,19  z ł .  Wydatki wyniosą:
-  na  p ła o e  19 192,62 z ł ,
-  na  zakup m a te r ia łó w  49 7 9 6 ,7 9 'e ł ,
-  na  u tw o rz e n ie  fundu­

szu a u o rty zao y jn eg o  10 822 ,50  z ł ,
-  na  zakup e n e r g i i  491,93 e ł .
P rz y k ła d  t e n  w yraźnie  wskazuje na  duże m ożliw ości przewidywa­

n i a  procesów finansow ych i  wyników d z ia ł a ln o d o i  na po d s taw ie  po­
wiązań te c h n o lo g ic z n y c h  o ra z  j e d n o c z e śn ie  u k a z u je  f inansow e uwa­
runkowania p rocesu  p r o d u k c j i ,  P rzede  wszystkim jednak  stanow i 
i l u s t r a c j ę  p o w iązan ia  c a ł o ś c i  i n f o r m a c j i  ekonomicznych z sys tem a- 
n i  rachunkow ości.

2 . 1 . 8 .  S t r u k tu r a  in fo rm a c y jn a  rachunkow ośai

P rzyjm ijm y za E. Kolbuszem i  T. W ierzbickim [17, s .  35] 
o k r e ś l e n ie  s t r u k t u r y  in fo rm a c y jn e j  ja k o  f u n k c j i :

Sj -  (M, I ,  q ) ,

g d z ie :
M » z b i ó r  elementów p rzeohow ująoych in fo rm a c je ,
Г * z b i ó r  i n f o r m a c j i  przechowywanych w sy s te m ie ,  
q 6 M z I .



Jako z b io ry  elementów przechow ujących  in fo rm a c je  (m €  M) moż­
n a  -  e toaow nie do p r z y j ę t e j  o r g a n i z a c j i  -  o k r e ś l i ć :

a) z b io ry  dowodów,
b) s a p le y  ch ro n o lo g icz n e  ( d z i e n n ik ) ,
o ) z a p is y  sys tem atyczne  odpow iadające kontom (o b ro ty )  i  n a l e ­

żącym do n i c h  pozycjom ana li tycznym ,
d) n j e  a a ją o e  zwykle w p r a k ty c e  m a te r ia ln e g o  odpowiednika 

z b io ry  dyrektyw koordynujących  d z i a ł a n i e  systemu.
Z b ió r  in fo r m a c j i  J e s t  sumą lo g ic z n ą  .danych:
-  o dotychczasowym s t a n i e  systemu (dotychczasowe o b ro ty  we­

d ług k o n t ) ,
-  t r a n s a k c y jn y c h ,
-  s ta ły o h .
W sy s tem ie  rachunkowoáoi można -  naszym zdaniem -  wyróżnić 

dwa r o d z a je  s t r u k t u r  lo g ic z n y c h :
a) lo g io e n ą  o r g a n iz a c ję  danych (pow iązan ia  między danymi), 

t j .  s t r u k t u r ę  danych, rea l iz o w a n ą  za poáredniotwem a trybu tów ;
b) s t r u k t u r ę  -  nazwijmy j ą  koordynacy jną  -  k t ó r a  n a d a je  r a ­

chunkowości zdo lność  do reagow ania  na  s ta n  uk ład u  (hom eostaza), 
do generow ania  nowych zdarzerf, wyboru odpowiednich algorytmów, 
k o n tro lo w a n ia  zgodności między elem entami.

Ten d ru g i  ro d za j  s t r u k t u r y  j e s t  s z c z e g ó ln ie  c h a ra k te ry s ty c z n y  
d la  rachunkowoáoi.

S t r u k tu r a  koordynacy jna  n a le ż y  w systemaoh n i e  zautomatyzowa­
nych  do s f e r y  świadomości fachowych pracowników, k tó rz y :

-  na  p o d s taw ie  s ta n u  s a ld  pewnych kont dokonują księgowarf;
-  porównując k o n t ro ln e  w ie lk o ś c i  różnyoh rachunków ( a n a l i t y k )  

s  rachunkiem bilansowym (ks ięgow ośo ią  s y n te ty c z n ą )  s tw ie r d z a j ą  
poprawność lu b  ko rygu ją  b łęd y ;

-  d o b ie r a ją c  różne  k o n ta  o ra z  w artość  obrotów lub  s a ld  na 
ty c h  k o n tach  -  o b l i c z a j ą  r e z u l t a t y  d z i a ł a l n o ś c i ,  d z i e l ą  o szczęd ­
n o ś c i  według zasad  eystemu f inansow ego, o b l i c z a j ą  w ie lk o ś c i  po­
chodne i  s p o rz ą d z a ją  odpowiednie dowody.

W sy s tem ie  w p e ł n i  zautomatyzowanym t e  w ięz i  i  wywołane p rz e z  
n i e  p ro c e d u ry  powinny n a le ż e ć  do in fo rm a o j i  przechowywanych p rz e z  
system .

S t r u k tu r a  koordynaoyjna  J e s t  typowa d la  k s ięgow ośc i  sy n te ­
t y c z n e j ;  w ys tępu je  s i l n i e  ta k ż e  w rachunkach  szczegółowych p ro c e ­
sów, a zw łaszcza  -  w rachunku kosztów. W z a s a d z ie  n i e  J e s t  ona



wyraźnie  związana z rachunkami gospodark i  zasobami, zw łasacza  
w obecnej i c h  p o s t a c i .

p e łn ą  s t r u k tu r *  danyoh z d a rz e n ia  p rze tw arzanego  w kaiqgowoóoi 
s y n te ty c z n e j  o k reś l im y  Jako r e l a c j * :

R ■ j k ^ ,  b j^ ,  k j , b j^ ,  t ,  d, n, w1t . . . .  }" ^

g d z ie i
k i , к^, t j .  k o n ta  wn i  Ma, n a le ż ą  do z b io ru  zwanego planem 

kont (K) ;
t  6  T J e s t  okresem, t j ,  elementem w ektora  czasu , obejm ują­

cego d z i a ł a l n o ś ć  p r z e d s i ę b io r s tw a ;
d S D  j e s t  dowodem należąoym do p l ik u  p rze tw arzanych  w o k re ­

s i e  dokumentów;
b i k , b u  e В są pozycjam i a n a l i ty o z n y m i;
n e H  oznacza  "p ła szczyzn*  czasową" ( s t o p i e ń  a k tu a ln o ś c i )  

J e ś l i  -  co J e s t  dop ie ro  p o s tu la te m  -  prow adzil ibyśm y ta k ą  w ie lo ­
p łaszczyznow ą rachunkowość;

w e  W p r z e d s ta w ia  w artość  dowodu n a le ż ą c ą  do z b io ru  l i c z b  
rzeczyw ie tyoh , p rzy  czym su b sk ry p ty  o k r e ś l a j ą  w a r to ś c i  odpowiada­
j ą c e  różnym sposobom wyceny.

Dla każdego k o n ta  przechowujemy o b ro ty  ( o d d z ie ln i e  Wh i  ľ«'a) 
z podzia łem  na o k resy ,  a na  pods taw ie  obrotów możemy o b l ic z y ć  
s a ld a .

Wartość s a ld a  i - t e g o  k o n ta  można o k r e ś l i ć  Jako równanie [21, 
e. 251J s

wJ-Z Tj (wi3 "
t*»r j»1

gdz ieś
oznacza  ł ą c z n ą  w ar to ść  (sum*) zapisów zd a rz e ń  księgowych 

odnoszących s i*  do o k resu  " t ” ,
s u b sk ry p t  " i "  oznacza  konto Wn, 
s u b sk ry p t  "J"  oznacza  konto Ma.
Obroty Wn w o k r e s i e  " t "  z o s t a ł y  wi*c p rz e d s taw io n e  jak o :  
n

V* t j .  suma zapisów w c i ę ż a r  k o n ta  " i "  i  na  dobro 

n kon t przeoiw staw nyoh.



Podobnie T j  oznacza obroty  "Ma", t j .  sumę zapiaów na
J-1

dobro l - t e g o  konta i  w c ię ż a r  n kont przeoiwstawnyoh.
P r z ed z ia ł czasu r , . . . ,  ■ oznacza w praktyce sum* okreaćw od 

początku roku, g dyż na d z le il 1 e ty o zn la  n a stęp u je  "otwaroie" kont, 
a na dzlerf 31 grudnia -  l ob "zsm knięoiea. Saldo b ila n su  otw arola  
j e s t  tu  traktowana jako akładowa obrotów Wn lub  Ma z a le ż n ie  od 
jago w artoáol dodatn iej ( Wn) lub ujemnej (Ma).

Zbiór w ezyetkloh sa ld  k sięgow ości sy n te ty c z n e j, k tóry możemy 
te ż  o k r e ś l ić  jako r e la o ję t

Z* •  {(кА, wj) « 1 •  t ,  . . . .  n j  k t  e  K, » J  6  l ,

nazywamy bilansem  próbnym [24, s .  6 8 ] . Ratom last struk tur* koor­
dynacyjną możemy zd efin iow ać jako K * U x A, t j .  z b ió r  powiązać  
między zbiorem kont, zbiorem "raohunków elementarnych" i  zbiorem  
algorytmów. Rachunkiею elementarnym nazywamy tu  lo g io a iy  zb iór  
kont odpowladająoy pewnemu wycinkowemu modelowi realnego system u, 
opisującem u pewne p rocesy  lub szczeg ó ln e  r e la o je  między kontami.

. Podobnie Jak w każdym system ie informacyjnym występują w ra-  
ohunkowoácl r e la o je  między obiektam i należącym i oo różnych k la s .  
Prostym przykładem ta k ic h  r e la o j l  może byó p rzed sta w ien ie  związ­
ków między k lasam i: dokumenty, konta, obroty na kontach.

Występują tu  r e la o je  (zb io ry  lo g ic z n e ) i
KD -  z b ió r  dokumentów należących  do określonego kOnta,
KO -  z b ió r  obrotów dotyoząoych określonego konta.
Inform acje usystem atyzowane według kont stanow ić mogą sz cz e ­

g ó ln y  rodzaj bazy danyoh. Są one dostępne d la  każdego, kto  w ie, 
ja k ie  Inform acje są mu potrzebne i  na jakim k on cie  może j e  zna­
le ź ć .  Systematyka kont, ok reślon a  przez p r z y ję ty  p lan  kont, wy­
znacza drogę d o jśc ia  do in fo rm a o ji, c z y l i  zasady "naw lgaoji po 
b a z ie  danyoh*, 0 tym n atom iast, Jak ie  inform acje są potrzebn e.



deoyduje lo g ic z n y  model okreá lonego  zadan i a w p r o c e s i e  p rze tw a­
r z a n i a i  uzysk iw an ia  in f o r m a o j i .  Model ten  nazwaliámy "rachunkiem  
elem entarnym ".

Wyrażenie "rachunek" wydaje s i ę  pozostaw ać w zgodzie  г t r a d y -  
oyjnym sposobem d z i e l e n i a  rachunkowoáci na e lem enty  składowe. Na­
to m ia s t  p rzy m io tn ik  "e lem en tarny"  ma o d ró ż n ić  t ę  k a te g o r ię  od 
s tanow iących  odrębne podsystemy rachunkćw szozegćłow ych. Możemy 
więc zanotować d a lsz y  typ  r e l a c j i  między zb io ram i ob iek tów  s y s t e ­
mu rachunkow oáci:

" RK" oznacza  t u  z b ió r  lo g ic z n y  ( s e t )  w sz y s tk ic h  k o n t ,  k tó r e  
ze względu n a  i c h  s a ld a  lub  o b ro ty ,  s tanow ią  e lem enty  pewnego mo­
d e lu  tran sfo rm ow an ia  danych.

0 i l e  w yrażenie  " rachunek  e lem en tarny"  z o s t a ł o  -  Jak nam w ia­
domo -  u ż y te  tu  po ra z  p ie rw sz y ,  o t y l e  sama k a t e g o r i a  tego  r a ­
chunku wynika z podstawowyoh p ro c e d u r  rachunkow oáci.

Można wyodrębnić dwie podstawowe grupy "rachunków e le m e n ta r ­
nych". P ie rw sz ą  s tanow ią  spraw ozdan ia , do k tó ry c h  d o b ie ra  s ię  
s a ld a ,  e w e n tu a ln ie  o b ro ty ,  o k re ś lo n y c h  k o n t .  Drugą grupę s tanow ią  
P rocedury  z  r e g u ły  związane z u s ta la n ie m  w a r to á c i  nowych zd a rz e ń  
księgowyoh. H ależą  t u  np . czynnośc i  porównywania pewnych l i c z b  i  
u s t a l e n i a  na t e j  p o d s ta w ie  nowych w ie lk o ś c i  p rz e z  sa ldow an ie  lub  
in n e  p r z e l i c z e n i e .  Typowym przykładem  może być o b l i c z e n i e  wyniku 
finansowego ("Rachunek wyników") lu b  jego  p o d z ia ł .  Do t e j  g rupy 
rachunków n a le ż ą  ta k ż e  p ro ce d u ry  u s t a l a n i a  i  r o z l i c z a n i a  odchy leń  
■ iędzy  oczekiwanymi i  rzeczyw is tym i w artoáo iam i s t ru m ie n i  z d a rz e ń .

Z p rzykładów  ty o h  wynika, że zwykle pewnemu rachunkowi e l e ­
mentarnemu odpowiada pewien a lg o ry tm , p rz y  pomocy k tó re g o  p r z e ­
twarzamy w a r to ś o i  s a l d n a le ż ą c e  do zb io ru  "RK". Algorytmem tym 
może być np . sa ldow an ie  sum kosztów i  dochodów lub  m ają tku  i  ź ró­
de ł  jego  f in a n so w a n ia ,  a  ta k ż e  a lgo ry tm y  b a r d z i e j  z ło ż o n e .  Warto 
zauważyć, że w " rachunkach  e lem entarnych"  mogą b ra ć  u d z i a ł  zarów­
no e a ld a  kon t sy n te ty c zn y o h  ( k ) ,  jak  i  p o z y c j i  a n a l i ty c z n y c h ,



a tak ż e  zagregowane w ie lk o ś c i  poohodzące z rachunków szczeg ó ło ­
wych. Možná to  z re a l iz o w a ć  p rz e z  prowadzenie w b a z ie  danych od­
d z ie ln e g o ,  f izycznego  zb io ru  agregatów  rachunków aeozegółowyoh 
(np. według rodzajów  o p e r a c j i )  i  porównywanie i c h  в w a r to śc ią  
s a ld  o k reś lo n y c h  k o n t .  Możliwy j e s t  inny  epoeób p o le g a ją c y  na 
prowadzeniu w »wydzielonym kręgu" lub  w z b io rz e  pozabilansowym 
kont p rze jrau jąoyoh przychody i  rozchody rachunku szosegółowego.

2 .2 .  A lg e b ra ic z n a  l n t e r p r e t a o j a  t e o r i i  rachunkowośol
R. M a t te se lc h a

R ichard  M atteea io h  p r e z e n tu j e  w ewoioh k s ią ż k a o h  modele op a r­
t e  na podwójnej k l a e y f i k a o j i  w a r to ś c i .  Modelowe u j ę c i e  p r z e d s t a ­
wione z o s ta ł o  w k s ią ż c e  p t .  r •’Accounting and A n a l i t i o a l  Methods" 
(Raohunkowośó a  metody a n a l i ty c z n e )  [2 4 ] ,  a n a s tę p n ie  ro z w in ię te  
w p o z y c j i  p t . i  "Die W i s s e n s c h a f t  H ohen  Grundlagen des Rechnung­
swesens" (Naukowe podstawy raohunkowości) [2 5 ] .  W Jego u j ę c i u  r a ­
ohunkowośó t rak tow ana  j e s t  Jako jed e n  z w ie lu  możliwych modeli 
odpowiadających p rez e n to w a n e j ,  o g ó ln e j  t e o r i i  w a r to ś c i .  17 j e j  
opracow aniu  i  p r z e d s ta w ie n iu  wykorzystane z o s t a ł y  p o j ę c i a  i  a lg e ­
b ra  t e o r i i  zbiorów.

R. M a tte ea io h  p r z y j ą ł  Jako podstawę swego modelu d e f i n i c j ę ,  
po zw a la jącą  Jego zdaniem, na  uwypuklenie  c h a ra k te ry s ty c z n y c h  o-»oh 

'm o d e lu  podwójnej k l a s y f i k a c j i  i  jednoznaczne o d d z ie l e n i e  obiek tów  
wchodzących w Jego sk ła d  od innych , n i e  n a le ż ą c y c h  do n ie g o .  J e s t  
to  d e f i n i c j a  o p a r t a  na 19 warunkach i s t o t n o ś c i  i  brzmi Jak n a s t ę ­
p u je  [25, s .  50 -74 ]:

"Model podwójnej k l a s y f i k a c j i  w a r to ś c i  s łu ż y  kwantytatywnemu 
opisowi i  a n a l i z i e  s t ru m ie n i  ekonomicznych ja k  również m ają tko -  
wyoh i  k a p i t a ł u  i  j e s t  u s a le ż n lo n y  od n a s tę p u ją c y c h  warunków"«

1) w a r to ś c i  p i e n i ę ż n e  1 I lo ś c io w e :  i s t n i e j e  (wewnątrz modelu) 
system l iczbow y o p isa n y  p rz e z  w a r to á c i  wyrażone w jednostkuoh  
p ie n ię ż n y c h  (a lb o  w je d n o s tk a ch  f iey c zn y o h  dóbr i  św iadozeó);

2) pom iar  czasu :  i s t n i e j e  system czasu  do porządkow ania , 
u s t a l a n i a ,  pom iaru  i  ró żn ico w an ia  p rz e d z ia łó w  czasowych;

3) ob i e k t y  (p rzedm io ty )  g o spoda roze :  i s t n i e j e  z b ió r  a o ż l iw y oh 
do w artościowego u j ę c i a  ob iek tów  gospodarozych , k tó ry c h  cechy Jak 
i l o ś ć  i  w a r to ść  są  zmienne;



4) podm ioty gospodarcze :  i s t n i e j e  z b ió r  podmiotów gospodur-  
czyoh, k tó r e  mogą ro zp o rz ą d za ć  ob iek tam i gospodarczymi (p o s ia d a ć ,  
k o n t r o lować i t p . ) ,  pow iada ją  poza  tym p r e f e r e n c j e  i  mogą s ta w ia ć  
•woje c e le  specyficznem u modolowi podwójnej k l a s y f i k a c j i  w artośc i ;

5) j e d n o s tk a  gospodarcza :  i s t n i e j e  p rzy n a jm n ie j  j e d n a  j e d n o e t -  
ka  g o spodarcza ,  k t ó r e j  s t r u m ie n ie  dochodów, w s z c z e g ó ln o ś c i  a g re ­
g a ty  majątkowe i  k a p i ta ło w e  są  mierzalne,* Je d n o s tk a  t a  s k ła d a  a ię  
z podmiotów a lbo  ob iek tów  gospodarczych , a lb o  z obu je d n o c z e śn ie
i  może wykonywać swoje u p raw n ie n ia  dyspozycy jne ;

6) s t ru k tu ra «  i s t n i e j e  s t r u k t u r a  obiektów  gospodarczych  ( t z n .  
h i e r a r c h i a  zbiorów, podzb iorów ), w k t ó r e j  z a z n a c z a ją  a ię  cechy 
c h a ra k te r y s ty c z n e  t e j  J e d n o o tk i  g o sp o d a rc z e j ;

7) t r a n s a k c j e :  i s t n i e j e  z b ió r  z jaw isk  ( t r a n s a k c j i ) ,  k tó r e  
z m ie n ia ją  s t r u k t u r ę  ob iek tów  gospodarczych ;

8) podstawowe tw ie rd zen i e  podwó j n e j  k l a s y f i k a c j i  w a r to ś c i :  
każda t r a n s a k c j a  rachunkowa (T) przyporządkow uje  trójwymiarowemu 
wektorowi w ar to ść  ( w ^ ) ;  w ektor t e n  s k ła d a  s i ę  z k o n ta  uznanego 
(k ^ ) ,  obc iążonego (k^) i  momentu czasu  ( t T)«

T(kl f  k y  t T) -  w ^  ;

9) l i niowe twi e r d z e n i e  a g r e g a c j i :  d l a  każdego k o n ta  ( k ^ ,
i  ■ 1, 2 .......... y) i  d l a  dowolnego momentu czasu  ( t z n .  po up ływ ie
ok resu  p 8) możliwa j e s t  o p e ra c ja  f a ł d o w a n i a  S; p rzyporządkow uje  
ona kontu  w ar to ść  ( s a ld o  w j) ,  k t ó r ą  otrzymujemy p r z e z  l in io w e  
dodawanie w szys tk ioh  po jedynczych  (d o d a tn io h  i  ujemnych) w a r to á c i  
zebranych  na  k o n c ie ,  tak  że :

s s

3 (k t , p e) -  w® -  T j Z j  ( " j i  “  " i j "  
i - 1  j -1

gdzie«
у -  l i c z b a  k o n t ;
10) s ta w ia n ia  c e lu :  i s t n i e j e  o k re ś lo n e  zapo trzebow an ie  na i n ­

fo  rmaoj e i  oe l ,  d l a  r e a l i z a o j i  k tó re g o  j e s t  konstruowany model 
podwójnej k l a s y f i k a oj i  w a r to á c i ;  c e l  t e n  warunkuje  s p e c y f ic z n e  
h ip o te z y ,  d l a  k tó ry c h  z o s t a ł y  uczy n io n e  z a ło ż e n ia  od 11) do 19 ) ;

11) wycena: i s t n i e j e  z b i ó r  s k ła d a ją o y  s i*  zs sp e c y f ic z n y c h  
h ip o te z ,  d z ię k i  którym p rz y p o rz ą dkowane są  w a r to á c i  określonym  
tra n sa k c jo m ;



12) tm n le je z e n le  długów p i en iężnych :  i a t n i e j e  zb i ó r  як ł  a daj ц- 
oy a ię  ze sp e cy f icz n y c h  h ip o te z  (w tym wypadku pravmych konwen­
c j i ' ,  k tó re  r e g u lu j ą  zw rot d ługów pieniężnych,*

1'3) r e a l i z a c j a :  i a t n i e j e  z b ió r '  e k ła d a ją o y  s ię  ze s p e c y f ic z ­
nych h ip o te z ,  p rz e z  k t ó r e  J e e t  o k re ś lo n e ,  czy t r a n e a k c j a j

a) zm ien ia  w ar to ść  b ieżącego  dochodu ( i  z tym związanego ka­
p i t a ł u  własnego) j e d n o s tk i  goopodaroeej a lbo

b) zm ien ia  k a p i t a ł  w łasny bez zmian dochodu a lbo
o) k a p i t a ł  własny n i e  u le g a  zm ian ie’ V» oiągu b ieżącego  o k resu ;
14) k l a s y f i k a c j a :  i s t n i e j e  z b ió r  s k ła d a ją c y  a ię  ze s p e c y f i c z -  

ny oh h i p o te z ,  k tó r e  u m o ż l iw ia ją  s p o rz ą d z e n ie  p la n u  kont j e d n o a tk i  
g o s p o d a rc z e j ;

15) p r e z e n ta o j a  danych: i s t n i e j e  z b ió r ,  s k ła d a ją c y  s i ę  ze 
a p ecy f ioznych  h ip o te z ,  s łu ż ą c y  p r e z e n t a c j i  danych i  s to p n ia  ic h  
a g r e g a c j i ;

16) ozaa t rw a n ia :  i a t n i e j e  z b ió r ,  o k ła d a ją c y  a ię  ze specy­
f ic z n y c h  h ip o te z ,  do o k r e ś l a n i a  antycypowanej d ługodcl "ży o ia "  
Je d n o a tk i  goapodaroze j  i  t rw an ia  okresów raohunkowych (sprawoz­
dawczych) ;

17) l a t o t n o ś ć :  i s t n i e j e  z b ió r ,  a k ła d a ją o y  s i ę  ze s p e o y f io z -  
nych h ip o t e z ,  do o k r e ś l a n i a ,  ozy 1 k ied y  z d a rz e n ie  gospodarcze  
warunkuje t r a n s a k c j e ;

18) p o d z i a ł t  i s t n i e j e  z b ió r ,  s k ła d a ją c y  s i ę  ze sp e cy f icz n y c h  
h i p o t e z , . d o  r o z d z i e l e n i a  s t ru m ie n i  w a r to ś c i  n a  je d n o a tk i  p o d le g łe  
je d n o a tc e  go spo da r c z e j ;

1 9 ) k o n a o l l d a o j »  I s t n i e j e  z b ió r ,  e k ła d a ją o y  a ię  ze epeoy- 
f ic z n y ch  h i p o te z ,  do a p e o y f ik a o j i  warunków, p r z y  k tó ry o h  dwa a lbo  
w ięcej  systemów rachunkowych b ę dz i e  można konso lidow ać , w szcze ­
g ó ln o ś c i  systemy o n iż s z y »  uporządkow aniu .

Tak p rz e d s ta w io n a  d e f i n i c j a  j e s t  podstawą do d a lsz y c h  rozwa­
żań  um ożliw ia jących  sform ułow anie  podanych z ag ad n ień  w Języku 
t e o r i i  zb iorów  i  p r owadzących do n a s tę p u ją c y c h ,  ezczegółowyob de- 
f j ^ l p j i ,  q tyow ład»Jąęyoh »oszczególnym założen iom . 
ic>i. D e f i i ) ię ja  I .  Z b ió r  » jw ^ |  J e s t  zbiorem  w a r to á c i  p ien ię żn y c h ,  
gdy. kąźHy e lem ent ŵ  da e l ę  p r z e d s ta w ić  Jako c a łk o w i ta  w le lo k r o t -  
n p ś ó . wQ, . g d z ie  j e p t  n a jm n ie j s z ą  j e d n o s tk ą  p i e n i ę ż n ą ,  z k t ó r ą  
będziemy p i e ^ i .  do c z y n ie n ia  w danym ijiodelu.

Syatwm l iczbow y , a m onetarny w a z o z e g ó ln o śc i ,  pozwala na 
Sprowadz e n ie  róžnyoh dóbr do wspólnego mianownika. Model podwój-



nej k la s y f i k a c j i  w artości odar ty  ^oeta* o pomiar i . .jfyppnę dóbr 
w Jednostkach p ien iężnych . SAektóy*y au to rzy , ją k  np^ .-'f. I j i x i  
w 1967 г. [33]. p o d k re á la l i  możliwość oparcia, modfclu podwójnej 
k l a s y f i k a c j i  w artośoi o Inne je d n o s tk i  n iż  p ie n iężn e ,  np.^Jednoąt- „ 
k l uży teczn o śc i ,  k tó re  jednak w obecnej chwilą z uwa^i na  nlećo-* 
akonałość metod pomiaru mają anftazonle r a c z e j  teoreljycane. Nie 
wyklucza to  jednak możliwośoi wykorzystania w p r z y s z ło ś c i .  , .  .

Zaprezentowana d e f i n i c j ą  1 pozwala nam na dpkqnanie poroiąru 
i  wyceny dóbr w waluoie  obow iązu jąoe j w danym k r a j u ,  j jp, w z ło -  
ty o h ,g d z ie  n a jm n ie j s z ą  Je d n o s tk ą  p i e n i ę ż n ą  j e s t  1 g ro sz .

Z a ło żen iu  2 odpow iadają  d e f i n i c j a  I I  i  I I I ,  r * о^вта
D e f in i c ja  I I .  Z b ió r  Z ■ | t p j -  J e a t  zbiorem p rz e d z ia łó w  c z aso ­

wych, k tó r e  mogą w ys tą p ić  wewnątrz modelu# t 1 oznacza  p o c z ą te k ,
A ö ’* ' *' ' ' ' ' ’• ТГ С в'

t  kon iec  o k resu  obrachunkowego, t  oznacza  p o c z ą te k ,  t  kon iec  
ozędci a lbo  o k resu  k ró ts z e g o  -  "podokreou". v •

D e f in i c j a  I I I .  Okres raohunkowy (sprawozdawczy) P 8 J e s t  sumą 
n ie p rz e rw an e j  s e r i i  p rz e d z ia łó w  czasowych, t a k  że :  vede t л •

i . t,  . „ i  . . . . . .  .■e &ewo«t»ooi; pr.o* os >teb
P z « Y_; t T , t T 6  Z -  Í.K ;» t.a i.

I T «1 , /  , , . : ;э

Okres częśc iow y рц J e a t  podzbiorem o k resu  rachunkowego pz, 
ta k  że :

U . o.'iO-ÍSi ■ » • w i ń  ■. . !.V £ 1 ty i n ■ '■
»u  * Z  tT ’ a  *  1» u ^  в ^ о ч е о * Г  .

T/Mb«U>irtWt*Q l'SßlVW « Ш  т ' ,  O f t

Czas J e a t  tym wymiarem czterowymlarowej k a t e g o r i i  c z a s o p rz e ­
s t r z e n i ,  k t ó r y  n a d a je  zdarzeniom  po rządek  1 o h ro n o lo g lc zn e  na­
s tę p s tw a .  Do celów rachunkowości w ys ta rczy  i s t n i e j ą c y  system ka­
lendarzow y, w którym p rz e z  "moment c z a s u ” rozum iany J e a t  s to s u n ­
kowo duży p r z e d z i a ł  ozasu -  o k re ś lo n y  d z ie ń .  P r z e d z i a ł y  t e  d a ją  
s i ę  sumować, tw orząo d łu ż s z e  o k resy  -  w iększe p r z e d z i a ł y  czasu  i  
o k re ś la n e  są okresam i czasu ,  rachunkowymi a lb o  sprawozdawczymi -  
t a k  j a k  j e s t  p r z y j ę t e  w l i t e r a t u r z e  p o l s k i e j .

Z a ło że n iu  3 odpow iadają  d e f i n i c j e  IV -V III .
D e f in i c j a  IV. Z b ió r  0 «• j o ^ J  nazywa s i ę  zbiorem  ob iek tów  go­

spodarczych . N ie k tó re  e lem enty  0 są  pojedynczymi o b iek tam i gospo­
darczym i, In n e  mogą obejmować io h  w ie le .



fod  pojęciem  ob iek tu  gospodnrcsego będziemy rozu m ieli tu ta j  
p oszczegó ln e  aktywa bądź pasywa. P o ję o ie  dobra gospodarczego j e s t  
sb liż o n e  do o k r e ś le n ia  ob iek tu  goepodarozego, n ie  j e s t  Jednak 
в n ia  ld en tyoen e . Maszyna n ote  byó dobrem gospodarozym Jak rów­
n ie ż  obiektem  goepodaroeym, ro szo zen ie  może byó o b iek tea , a le  n ie  
dobrem. Posa tym p o ję o ie  ob iek tu  w porównaniu в dobrem Jeat s ta ­
b i ln ie j  sz e , j e ś l i  obodei o zmiany i lo ś c io w e , dające a ię  u jąć
i  Bmiersyó wartośoiow o. Jeden o b iek t mote sk ładać a ię  w o z a s ie  
t Q в p ię oiu  maasyn, w o sa a ie  t j  s  d z ie s ię c iu ,  w o sa a ie  t Q może 
poaiadać w artość 100 000 z ł ,  a w c z a s ie  t ,  500 000 e ł ,  aimo to  
poB oataje tym saaya obiektem , natom iast jako dobro co najwyżej 
podobne. P o ję o ie  ob iek tu  gospodarczego pozwala na zaohowsnie sub- 
a ta n o ji majątku mimo smlan w łaśolw ośoi np. i fizy czn y ch .

W z a ło żen iu  4 au tor swraoa uwagę na to ,  że aby model podwój­
n ej k la a y fik a o j i  w artoáci był' operatywny, muasą i s t n i e ć  podmioty 
goapodaroee, k tó re  dokonują tr a n sa k o jl, r e a liz u ją  określony  c e l  i  
zapotrzebow anie na lnform aojs* Vyniká a n ie g o , że  podmioty gospo-  
darcee mogą podejmować w szelk iego  rodzaju d z ia ła ln o ś ć  gospodarczą
i  do tego  p o sia d a ją  m ożliwość dysponowania obiektam i gospodar- 
c z y n i .

D e fin ic ja  V. Zbiór 3 ■ { 3y j  nazywa a ię  zbiorem podmiotów go­
spodarczych. N iektóre elem enty 3 są pojedynczymi podmiotami go­
spodarczym i, inne mogą obejmować w ięoej n iż  jed en .

D e fln lo ja  71» Prawo dysponowania j e s t  związkiem między pod­
miotem goepodarosym (a lb o  jednostką gospodarosą) a obiektem  go­
spodarczym, k tóry  wyraża ogranlosoną albo n ieogran iczon ą  f iz y o z -  
ną, albo prawną władzę, k tórą  może p e łn ić  do określonego tiomentu 
czasu  i  k tó r ej  b ęd zie  p rzyp isan a ok reślon a  w artość.

Sformułowanie w t e o r i i  sbiorów i związek M (m^, V  tT) -  wi i  
nazywany j e s t  prawem (mocą) dysponowania, gdy:

(a) mt 6 (3  и В) В je a t  zbiorem jednoatek go-
apodarosych -  d e f in ic ja  X

(b) o j  e  (0 u  E) (moment ozasu , do którego
(c )  tTe  Z ważne j e s t  prawo w łasn ośo i)

Z -  zdefin iow ane w d e f in io j i
I I

(d) ^  >0, w ^  e W w -  j e s t  w artością  p rzy p isa ­
ną prawu dysponowania w mo­
mencie t  -  zdefin iow any w 
d e f in io j i  I*

(e ) sp e łn io n e  są kon leosne prawa 1 gospodarcze warunki.



D e f in lo j a  V II. R oszozenie J e s t  związkiem między dwoma podmio­
tami gospodarczymi (a lb o  Jednym podmiotem gospodarczym a j e d n o s t ­
ką gospodarczą, albo dwoma Jednostkami gospodarczym i) ,  k tóre  wy­
raża fa k t , że jeden ma dokonać na rzecz  drugiego św iadczen ie  do 
określonego momentu, któremu to św iadczen ia  przyp ieańo pewną war­
to ś ć .

TT rSformułowanie t e o r i i  zbiorów: Związek V ( e i# B y  t ) * w13 

J e s t  zobowiązaniem, gdy:
(a) s i  e (S u s) ■ »i j « a t stroną dłużną
(b) 8  ̂ č  ( S U  2) J e s t  stroną w ierzącą

( f )  sp e łn io n e  są warunki prawne 1 gospodarcze.
D e f in ic ja  V III . W ła śc ic ie l J e s t  podmiotem gospodarczym, jed ­

nostką gospodarczą z  daleko idącym, prawnie zagwarantowanym pra­
wem dysponowania jednym albo wieloma obiektam i goti£ oáarozym i, 
albo Jednostkami gospodarczym i. W ostatn im  przypadku prawo wła­
sn o śc i ro zc ią g a  s i ę  ty lk o  na o b iek ty  gospodarcze (a  u le  na pod­
m ioty) jed n o a tk i,

Z założeniem  5 wiążą a ię  d e f in ic j e  IX-XVIXI.
D e f in ic ja  IZ. Jednostka gospodarcza j e a t  zbiorem składającym  

a ię  z  podmiotów albo obiektów  gospodarczych, a lbo  obu jed nocze­
ś n ie . S łuży ona celom goapodarczym, a j e j  d z ia ła ln o ś ć  ro z c ią g a  
a ię  na ok reślon y  okrea, podczas którego może być zm ieniona je j  
atruktura.

Zbiór e będziemy nazywać jednoatką gospodarczą -  gdyt

(d) ( S n O )  •  fi
( s )  s  s łu iy  osiom gospodarczym
D e f in ic ja  X. Z biór B » -j etfl j e a t  zbiorem jed n ostek  goapodar-

cayoh. .
D e fin lo ja  U .  K apita ł własny j e a t  wymaganiem w atoeunku doi

( ° )  * Ł  S  S j

(d) tTe z

( s )  w <  o

w momencie t
fi z b ió r  p u sty



Je d n o s tk i  g o sp o d a rc z e j .  J e s t  on id en ty f ik o w an y  p rz e z  sa ldo  » k ła -  
da júco  s i ę  в w a r to á c i  aktywów, pom niejszone o w artośd  k a p i ta łó w  
oboych będących w d y sp o z y c j i  danej J e d n o s tk i .

D e f in i c j a  XII. S t r u k tu r a  J e d n o s tk i  go sp o d a rc z e j  og r a n ic z a  s i ę  
w rachunkowości do s t r u k t u r y  m a ją te k -k a p i ta ł -d o c h ó d  i  J e s t  p r z e ­
s t r z e n i ą  t o p o lo g ic z n ą 5 ( R j ) ,  p ra y  ozym z b ió r  С b ę d z ie  p o d z ie lo n y  
na  s z e re g  podzbiorów Oj, Cg, o^ l t d . ,  t z n .  na  m n ie jsz e  e lem enty  
(podzb io ry )  O j j ,  o-|2 » l t d. ,  t e  o s t a t n i e  e w e n tu a ln ie  na J e s z -  
c se  m n ie jвво p o d z b io ry  według o k reś lo n e g o  porządku . Schemat 2 ,20  
i l u s t r u j e  t a k ą  h i e r a r c h i ę  zbiorów i  um ożliw ia  p r z e d s ta w ie n ie  
zgodnie  в t e o r i ą  zb iorów  p r s e s t r z e n l  Ry.

S c h e m a t  2.20 

H i e r a r c h ia  zbiorów w p r z e s t r z e n i  RT

Ź r ó d ł o ;  Opracowanie w łasne.

RT " {C* *1» ° 2 f "  ( { í ^ t ľ  °12* ° 1 3} * {°21 ’ ° 2 2 } j '

^ P r z e s t r z e ń  to p o lo g ic z n a  -  s b l ó r ,  w którym o k re ś lo n a  z o s t a ł a  
o p e r a c ja  zwana o p e r a c ją  dom knięcia , p reyporządkow ująoa  każdemu 
Jego po dzbiorow i A pewien p o d z b ió r  A tego  samego z b io ru ,  w t a k i  
ąyoaób. że spe łn io n e  są  n a s tę p u ją c e  warunki:

a) Á t  В ‘  I  « S (dom knięcie  sumy zbiorów A * В równa s i ę  su­
mie domknięć ty c h  zb io rów  A i  B) ;

b) A * Ä (każdy z b i ó r  A J e s t  zaw arty  w swym dom knięciu A);
c) 0 -  0 (dom knięcie  z b io ru  p u s te g o  J e s t  zbiorem pustym );
d ) A « I  (dom knięcie  z b io ru  domkniętego A j e s t  tymże zbiorem 

don-Jcnietym). _ _ _____  _
Z b io ry  A ,B ,A ,8, A + В, A ♦ В są  podzb ioram i z b io ru  wyjściowe­

go . Podaję  za :  Mały s łow nik  matematyozny, Warszawa 1972, s ,  233.



Zgodnie в założeniem  б 1 d e f i n i c j ą  XII wymacane j e a t  od j e d ­
n o s tk i  g ospodarcze j  p o s ia d a n ie  pewnej s t r u k t u r y .  Przykładem 
odwzorowaniu s t r u k t u r y  może byó p la n  kon t .

S t ru k tu r a  j e d n o s tk i  gospodaroze j  mors u le g a ć  zm ian ie ,  eo za­
k ładane  j e a t  w p .  7 d e f i n i c j i  o ra z  d e f i n i c j a c h  z n iego  w yn ika ją -  
oyoh.

D e f in i c ja  X I I I .  T ra n sa k c ja  j e e t  związkiem między dwoma o b ie k ­
tami gospodarczym i, k tó r y  do o k reś lonego  mementu zm ien ia  s t a n  obu 
obiektów goopodarczyoh w oposób przeciw ny lu b  in a c z e j  mówiąc, 
t r a n s a k c j a  j e a t  związkiem m iędzy dwoma ob iek tam i go spodarczymi 
i  momentem czasu , ta k  fces

T (0 V o_j, t T) « • * .  wtedy gdy:

(a) 0̂ , » j o j  í t  * 1, . . . ,  b j

(b) o j  -  j o j  t T » 1, . . . ,  i j

* -  s ta n  o b ie k tu  g o sp o d a r-  
1 czego i  w momencie t

( o )  o ť  * » i  u » i'j l

(d) Oj » Oj

(e) o i3  ji 0

U o U

albo

T-1

czego

T-1 
>1

. T

U o U
T

° j ' 1 “ ° J  u  ° i j

( f )  o i f  oy  o -  e o,
(g) t Te z

g d z ie  O j e a t  zbiorem ob iektów

Z j e s t  zbiorem  momentów c z a -
вч

D e f in i c ja  XIV. T ra n sa k c ja  T^ ( o ^, o^, t T) » o ^  b ę d z ie  nazy­
wana t r a n s a k c j ą  wewnętrzną, gdy*

(a) оА С еш i  e  en

(b) ea  -  en , ett €  E je d n o s tk a  gospoda rcza  ещ 
j e s t  id e n ty c z n a  и en

(c)  o, *  o,  o b i e k t  gospodarczy  o± n i e
i n a le ż y  do t e j  saoo j  k l a s y

równoważności co

-/■ o znacza  " n ie  j e s t  ekwiwalentny * równoważny z 
D e f i n i c j a  TV. T raneakoj a  Tft (o i# o^, t T) ■ b id z i e  nazywa­

na t r a n s a k c j ą  zew nętrzną , gdyś 
(a  ̂ ol c  em i  oj С en



(o) oi  ~  0 j  0 i  n a łoży  do t e j  вашеj  k l a s y
równoważności eo Oj, n*. 
i  Oj eą oba gotówką a lb o  oba 
towarami równ o rzę dnego ro ­
d z a ju

T ra n sa k c ja  raohunkowa j e a t  o d z w ie rc ied len iem  przepływ u dóbr 
i  odpowiadającego b u  przepływ u wartośojl między dwoma Jednostkam i 
gospodarczymi 1 t r a k t o wanego Jako z d a rz e n ie  p i e r w o t n e .
V związku z tym a u t o r  w yróżnia t r a n s a k c j e  rachunkowe zewnętrzne 
(wzajemne), o d z w ie r c ie d la ją c e  fa k ty c z n y  p rzep ływ  miedzy J o d n o s t-  
komi, k tó r e  n i e  będą Jednak księgow ane w sposób odpowiadający temu 
przepływow i, T ransakc je  z a re je s t ro w a n e  w Jednostkaoh  będą m ia ły  
c h a r a k t e r  wtórny i  będą o zy s to  wewnętrznym rodzajem . K s lę g u ją o np. 
Sprzeda* w a r to á c i  m a t e r i a ln e j  i  wpływ gotówki do kaey tworzymy 
w yłąoznie  a b a tr a k o y jn e  p o łą c z e n ie  kon t "Kasa" 1 "W artoáci ma­
t e r i a l n e "  i  mówimy o p rz e p ły w ie  w a r to á c i ,  mimo że n ie  n a s t ą p i ł  
żaden p rzep ływ  dóbr z "Wartoá c i  m a te r ia ln y c h "  do "Kasy".

T ra n sa k c je  t e  ok r e ś l a  d e f i n i o j a  XYI.
D e f in i c j a  XVI, Dwie zew nętrzne  t r a n s a k c j e  T1 (o i t  o^ , t T) »

* ^  ora:s T2 (o r , o0 , t* )  ■ о Д  będą nazywane t ra n s a k c ja m i  wza­
jemnymi, gdy:

( • )  o t  С еи , 0 j  С eR, or  С ep , 0|| С eg

(») «в •“ «g 1 * ep , em * en g d z ie :  eB, G E 

/  (o) oA - c ^ ,  or  -  o 8, ot  *  or , ® j  • o r  e  0

Zasada podwójnej k l a s y f i k a c j i  w a r toáo i  może być prezen tow ana  
w ró ż n e j  fo rm ie .  A u to r  w ybrał, jego  zdaniem, n a j b a r d z i e j  p r z e j ­
r z y s t ą  formę p r e z e n t a o j i  tw ie r d z e n ia  z z a ło ż e n ia  8 -  p o s ta ć  wek­
torow ą.

Tw ierdzen ie  podwójnej k l a s y f i k a c j i  w a r to á o i :
Każda t r a n s a k c j a  raohunkowa (Ty ) p rzyporządkow uje  trójwymiarowemu 
wektorowi w artoáó  ( w ^ ) .  Wektor t e n  s k ła d a  s i ę  z k o n ta  uznanego 
(к А9 ) ,  k o n ta  obc iążonego (k^) i  momentu czasu  ( t T) :

(k l t  k j ,  tT > * " i j  •

T w ierdzen ie  to  oz n a cz a ,  że t r a n s a k c j a  rachunkowa T p o rzą d k u je  
ok r e ś lo n ą  w ar to ść  l iczb o w ą  w pewnej tró jw ym iarow ej p r z e s t r z e n i ;



np. T ( з, 5, 1) e 57 oznacza , że  kon to  n r  3 j e s t  uznane, konto 
n r  5 obc iążone  i  z d a rz e n ie  m ia ło  m ie jsc e  w pierwszym momencie 
czasu  — p ierw ącyn  dniu , a wartoáó z a re je s t ro w a n a  wynosi 57 zl*

Z tw ierdzeniem  tym łą o z ą  e lę  d e f i n i c j e  XVI-XVIII.
D e f in lo ja  XVII kon to  J e a t  dwu- (a lb o  w ie lo - )  wymiarowy k l a s ą ,  

w k t ó r e j  są  zebrane  o b ie k ty  gospoda rc z e  podobnego ro d z a ju .  Jednym 
wymiarem k o n ta  będz ie  s t r o n a  aktywów a lbo  Dt, drugim s t r ona pasy­
wów a lbo  C t.

D e f in i c j a  XVI I I .  T ra n sa k c ja ,  k t ó r e j  o b ie k ty  gospodaroze  są 
rep rezen tow ane  p rz e z  k o n ta  i  p r z y  k t ó r e j  zmiana e tanu  o b iek tu  
bę d z ie  wyrażona w artościow o, nazywamy t r a n s a k c j ą  rachunkową.

T ra n ea k c ja  Ту (к1# k y  t x) -  w ^  J e s t  nazwana t r a n s a k c j ą  r a ­
chunkową, gdy:

í а) к к e  К К - . J e s t  planem kont odpow iednie j
i* J j e d n o s tk i  go sp o d a rcze j

(b) k4 €  v , k ,  6  ÜI v -  z b id r  kon t negatywnyoh u zn a -
* J nych

OT -  z o ió r  kon t pozytywnyoh o b c ią ­
żonych

(c) t T e Z
(d) « Д  € W
Z a ło że n ie  9 . T w ierdzen ie  l in io w e j  a g r e g a c j i .  J e s t  ono p r z y j -  

Qowune bez dowodu i  chodzi w niw o to ,  aby ł ą c z n a  suma ob iek tów  
gospodarczych  o ra z  sa ld o  tego  k o n ta  s k ła d a ły  s i ę  z sumy w szyst­
k ic h  po jedynczych  w u r to áo i .  Związane są  z nim d e f i n i c j e  Х1Х-ХП.

D e f in loj a  XIX. Sa ldo wanle J e e t  o p e ra c ją  3, k t ó r a  uporządkowa­
ne j  p a rz e ,  s k ła d a j ą c e j  e ię  * k o n ta  k^ i  o k re su  ozasu p' p rzypo­
rządkowuje pewną w a r to ád wf, k t ó r ą  otrzymujemy p rz e z  sumowanie 
w szy s tk ich  zebranych  na Jednym kono le  (pozytywnych i  negatywnych) 

w ar toác i  t a k ,  že :

3<kt , »*> -  £  £  ( . , i  -  » u '
T «1 J-1

wtedy i  ty lk o  wtedy, gdyi
(a )  k^ € X 1 * 1 »  ••*« У

<Ю P* -  £  и  
г - 1

(о) w \ ,  w* fí[ €  » i ,  J * 1, . . . .  У
X е* 1 # * • • i B

.) -  W*



D e f in i c ja  XI. Saldo w* “ 2_, Z j  ^wJ i  ~ ЯЛ )  będz ie  nazywane
T -1  J«1

saldem debetowym Wn, gdy ŵ 1 >  0

" kredytowym Ma, gdy w“ С 0

" zerowym, gdy w^ -  O

g d z ie  i u <  z ( z -  o s t a t n i  o k res  raohunkowy)
D e f in io j a  XXI. Z b ió r  p z J e a t  nazwany b i lansem  próbnym t a k ,  ż«j.

P* •  | ( k t , wj) : i  « 1............y j
wtedy, gdy»

(*) ^  € K  i  •  1, . . . .  у

(b) wj e »
U У

( o ) ■ Z  Z  (*Л -  "iV* u * 2
1 - 1  J - l

Z a ło że n ie  10 s ta w ia  warunek Jasnego p recyzow ania  c e lu  i  u s t a ­
l a n i a  zapo trzebow an ia  n a  in fo rm a c je .  System raohunkowoáci, k tó ry  
ma za  z a d an ie  za sp o k o ić  w sz y s tk ie  p o t rz e b y  in fo rm acy jn e  i  k td r y  
a, s re a l iz o w a ć  w ie le  oelćw. J e s t  t ru d n y  do o p i s a n i a  i  skonstruow a­
n i a .  N a jc z ę ś c ie j  t e ż  n i e  r e a l i z u j e  zadad w sposób zadow ala jąoy . 
Zdaniem * a u to r a ,  t e o r i a  podwójnej k l a s y f i k a e j i  w a r to á c i  powinna 
t ; a d  pod uwag* Indyw idualne  p o t rz e b y  i  c e le  i  w związku z tym 
zajmować s i ę  różnymi modelami księgowymi.

N astępne z a ło ż e n ia  od 11 do 19 mają um ożliw iać  r e a l i z a c j ę  
p o p rze d n ich ,  a  w s z c z e g ó ln o ś c i  10.

Z a ło ż e n ie  11 z a s t r z e g a  kon ieozność  występowania w sys tem ie  
podwójnej k l a s y f i k a c j i  r e g u ł  w a r to ś c iu ją c y c h  i  odpowiadających 
r e a l i z a c j i  ok reś lo n eg o  c e lu .

Z a ło ż e n ie  12 do tyczy  zwrotu długów p ie n ię ż n y c h  i  J e s t  d la  nas  
o c z y w is te ;  za sad a  p r z y j ę t a  we w szy s tk ich  k r a j a c h  i  czasach .
Z punktu  w idzen ia  t e o r i i  j e s t  Jednak ty lk o  je d n ą  z w ie lu  m oż li­
wych a l te rn a ty w n y c h  h ip o te z .

Z a ło że n ie  13  -  system podwójnej k l a s y f i k a c j i  musi p o s ia d a ć  
k r y t e r i a ,  k t ó r e  pozwolą na J e dnoznaczne s tw ie r d z e n ie ,  ozy dana 
t r a n s a k c j a  powoduje zmiany w s t a n i e  1 s t r u k t u r z e  m ają tku  o ra z  
Ozy wpływa na s t ru m ie ń  dochodu.



Z a ło że n ie  14 -  k l a s y f i k a c j a  -  pozwala na  uszeregow an ie  i  
o k r e ś le n i e a t r u k tu r y  p o ję ć  podstawowych, o k r e ś la n y oh w r o z p a t r y ­
wanym modelu mianem "obiektów  gospodarozych". R o z p a tru jąc  o b ie k t  
gospodarozy  od Jednej k o n k re tn e j  e t ro n y  będziemy mieli, do c z y n ie ­
n i a  z c z ę ś c ią  m ają tku  a lbo  aktywem, r o z p a t r u j ą c  z d r u g i e j , 
a b s t r a k c y jn e j  s t ro n y  -  z  k a p i ta łe m  (własnym a lbo  obcym) a lbo  p a -  
aywem. Wynika z n iego  d e f i n i c j a  XXII.

D e f in i c ja  XXII. Z b ió r  Кд nazywany b ę d z ie  planem kont j e d n o s t ­
k i  gospoda rcze j  e^ , gdyj

(a) Kn -  | k t  i k t  C *n . i  -  1............У} i *n £  15

(b) k o n ta  k t ( i - 1 ............У) *1авЧ równoważno ś c i  [ O J
z ob iek tam i gospodarczymi

(e) n i e k t ó r e  kon ta  są podzbioram i innych kon t n p . t

* [ ° oc]j °ot e  en * °<*. e  ° ’ e t» 1, . . . »  к

K1 " [ ° i l  • Ki  c  Kd ' 1 * к ♦ 1............ m

Kr  -  [ 0 r ], Kr  C Kn r  -  q ♦ 1............V

Kx -  L0X), Kx c  Kr  X -  V ♦ 1............ У

Кд» . . . (  Kj,, Kx € 2^;

(d) dane J e s t  konto  k^ t a k i e ,  że kA ~  kj  ̂ ( i  = 1, . . . ,  y) i  
k t  c  en , к ;  с  em, em * en , > * n

Przedstawiona t u t a j  k oncepc ja  k o n ta  ( d e f i n i c j a  XVII1 odb iega  
od t ra d y o y jn eg o  p r z e d s ta w ie n ia  tego  p o j ę c i a .  J e a t  ono a b s t r a k c y j ­
nym árodkiem ujmowania s t r u k t u r y  i  k a t e g o r i i ,  a n i e  ty lk o  t e c h -  
nlczno-rachunkowym udogodnieniem.

Z a ło że n ie  15 s ta w ia  wymaganie dokładnego i  szczegółowego f o r ­
mułowania zadań  do celów p r e z e n t a c j i  danych Jak rów nież  s to p n ia  
i c h  a g r e g a c j i .  Wynika to  * c e lu ,  jakiem u mogą s łu ż y ć  dane, n p .s  
P lanow aniu , spraw ozdaw czości, bieżącym  decyzjom.

Z a ło że n ie  16 -  czae  t rw a n ia  -  w z a ło ż e n iu  2 z o s t a ł  p r z y j ę t y  
system liozbow y. Hie o k reś lo n o  jednak  czasu  " ż y c ia "  j e d n o s tk i  
go sp o d a rcze j  a n i  okresów sprawozdawczych. Wobec t r u d n o ś c i  o k re ­
ś l e n i a  ozasu  i s t n i e n i a  i  d z i a ł a n i a  j e d n o s t k i  przyjmowań* J e s t  
( u p ra s z c z a ją c e )  z a ło ż e n ie  o n ieogran iczonym  c z a s i e  t rw a n ia  je d ­

n o s t k i .



Hatora la s t  d la  okresów rachunkowych p rzy jm uje  a ię  ok resy  wyni- 
ka ją o o  я obow iązującego k a le n d a rz a ,  a więc d n i ,  dekady, m ie s ią c e ,  
l a t a  i t p .

Z a ło że n ie  17 -  is to tn o á ó . Zapoznanie s ię  z różnymi modelami 
podwójnej k la s y f ik a c j i  w artoáci w s k a li  mikro i  makro daje pogląd  
na występowanie w ielu  k ryteriów  ie to tn o á o l ,  Wynikają one ze s ta ­
wianych celów dla  okreálonych jed nostek  gospodarozyoh. Rozpatry­
wane J e e t  to  tu ta j  z punktu w idzenia  wywoływania tra n sa k cji ra­
chunkowych i  io h  znaczen ia  dla  okreá lon ej Jednos tk i  gospodarczej;  
np« obrót towarami używanymi ma wpływ na przepływ  k a p ita łu  jed­
n o s tk i zajm ującej s ię  taką d z ia ła ln o ó o lą , n ie  ma jednak iq»ływu na 
przepływ  k a p ita łu  w s k a l i  makro, w k tó rej t* ż  n ie  wywołuj* rad­
nych tra n sa k cji rachunkowych.

Z a łożen ie  18 -  p o d z ia ł. Okreála sposoby metody p od zia łu  
strum ien i w artoáci. Ma duże zn aczen ie  d la  n lek tóryoh  m odeli, np. 
dla  rachunku k o sz tó w, w którym n astęp u je  r o z d z ie le n ie  strum ie­
n i w artoáoi na m lejeea  powstawania kosztów i  n o śn ik i kosztów .

Z ałożen ie  19 -  k o n so lid a o ja . Głównio jego znaozen ie  objaw ia  
s i*  d la  a g reg a cji i  k o n s o lid a c j i  jed nostek  gospodarczych d la  ce­
lów b ilan sow ania .

Nie dokonujemy w tym m iejscu  a n a liz y  spójnoáol przedstaw ionej 
in te r p r e ta c j i  t e o r i i  raohunkowoáci w u ję c iu  R. M atteseich a . Próbę 
ta k ie j  oceny przedstaw iono w innym opracowaniu [ 36] .

2 . 3. System rachunkowoáoi  w u ję c iu  aksjomatycznym według

Obserwacja funkcjonow ania  t ra d y c y jn e g o  system u rachunkowoáoi 
s k ł o n i ł a  Y. I J i r i e g o  do p o d ję c i a  p róby  a k e jo rnatyzac ji  podstawowe­
go problem u, którym za jm uje  s i ę  rachunkowoáó, a m ianow icie  p ro c e ­
su pomiaru rachunkowego [12, 13 ] .  Z b ió r  aksjomatów o ra z  z b i ó r  za­
sad pom iaru ma s t a n o wić n iez b ę d n ą ,  a l e  i  w y s ta rc z a ją c ą  podstawę 
lo g ic z n ą  o b ja á n ia n i a  wi ę k s z o ś c i  r e g u ł  i  p ra k ty k  raohunkowoáoi, 
a  więc ma na okreálonym sz c z e b lu  a b s t r a k o j i  aprokaymowaé r a c z e j  
system  rachunkowoáoi n i ż  go d ok ładn i*  odwzorowywać.

Celem rachunkowoáoi  [13. в.  3] J * e t  komunikowanie z d a rz e ń  go­
spodarczych  dotyozących  podmiotu g o sp o d a ru ją ce g o .  Z d a rze n ia  są  
Id e n ty f ik o w a n e  p r z y  pomocy kontrolow anych* p r z e z  podm iot zasobów

4 Zasoby kon tro low ane  to  t e ,  k t ó r e  są  w łaenoóoią  podmiotu 
i / l u b  p o z o s t a j ą  w Jego d y sp o z y c j i .



gospodarczych i  zachodzących w n ic h  zmlun. Zdef lniowtiwnzy u p r z e d­
n io  n iezbędne  p o j ę c i a  [12, a. 28] Y. I j i r i  fo rm u łu je  t r z y  a k s jo ­
maty odnoszące e lę  do epoeobu i d e n t y f i k a o j l  zda rzeń  gospodarczych  
w r a ohunkowości t aksjom at k o n t r o l i ,  i l o á c l  o ra z  wymiany. Stanowią 
one warunek kon ieczny  1 w y e ta ro z a ją c y  d la  p rzep row adzen ia  wyceny 
w rachunkowośol.

Aksjomat k o n t r o l i  um ożliw ia  jednoznaczne  p r z y p i s a n ie  podmio­
towi gospodarującem u zasobów. Zasoby z n a jd u ją c e  s i ę  w g e s t i i  
podmiotu w c h w i l i  t  o k r e ś l a  Y.  I j i r i  jako  aktywa b i e l ą c e  At , a k t y ­
wa p r z y s z ł e  d o d a tn ie  A* i  aktywa p r z y s z ł e  ujemne A". Z b ió r  wszy­
s tk i c h  aktywów ma p o s ta ć :

At  • At* At}*

I l u s t r u j e  to  echemnt 2 .21 .

3 c h e m a t  2.21

Aktywa b ie ż ą c e  i  i c h  zmiany

a k t . b i e żące

aktywa

przy sz łe

dod a tnie

a ,  b ,  с

aktywa

p rzy sz łe

ujemne

Ź r ó d ł o :  [13, s .  71 ].

Aktywa b i e l ą c e  są  to  aktywa z n a jd u ją c e  a ię  w danej c h w i l i  
w g e s t i i  podm iotu . Aktywa p r z y s z ł e  d o d a tn ie  to  t e ,  k t ó r e  zn a jd u ­
j ą  a ię  w g e s t i i  podm iotu w kró tce . Aktywa p r z y s z ł e  ujemne to  t e ,  
k tórym i podmiot wkrótoe p r z e s t a n i e  dysponować.

W tradycyjnym  rozum ien iu  aktywa p r z y s z ł e  ujemne odpow iadają  
pasywom. Zysk i n t e r p r e t u j e  Y. I j i r i  Jako zmianę^aktywów podm iotu 
w c z a s i e  s tanow iącą  p a r ę  p r z y r o s tu  I + i  u by tku  I  aktywów:

I -  ( l \  I").



Aksjomat i l o ś o i  umoftliwia Jednoznaozny p o d z ia ł  zasobów na 
k l a s y  o raz  p r z y p i s a n ia  každe j  z n ic h  n ieu jem nej i  addytywnej mia­
ry  i l o ś c io w e j .

Jgymiany pozw ala  na  p r z y p i s a n ia  zm ianie  w zasobach 
uporządkowanego z b io ru  p a r  p r z y r o s tu  i  uby tku .

Te t r z y  aksjom aty  s tanow ią  w arunki, j a k i *  musi s p e łn i a ć  pod­
m io t ,  aby mógł p rzep ro w ad z ić  p ro o ea  pomiaru (wyoeny). Po pierwsze, 
podm iot musi « id en ty f ikow ać  apośród  l io z n y o h  zasobów gospoda r- ’ 
oaych t a ,  k tó r e  aą jago  w ła sn o śc ią  lu b  .p o z o s ta ją  w jag o  dyapozy- 
c j i .  Po d ru g ie ,  podm iot muai sk la sy f ik o w ać  zasoby o raz  d la  každej 
k l a s y  zasobów « defin iow ać  miar* i lo ś c io w ą  t a k ,  Aa n i e  r o z r ó i n i a  
a ię  zasobów w danej k l a s i e ,  o i l e  i  oh i l o ś o i  są  równe. Po t r z e o i e ,  
podm iot muai być zdolny  do i d e n t y f i k a c j i  zasobów, k tó r a  p o d le g a ją  
wymianie.

v« wyniku s p e łn i e n i a  p lerw ezyoh  dwóoh warunków z b ió r  aasobów 
kontro low anyoh p rz e z  podm iot w yraz ić  moiina za pomooą z b io ru  i l o ­
ś c i .  T rzeo i  warunek um ożliw ia  p r z y j ę o i e  m iary  w ar to áo i  jako  a g re ­
g a c j i  i b i o r u  m ia r  U ośo low yoh .

Z b ió r  aksjomatów ma s tanow ić  fundament, na  którym oprzeć  
moina lo g io z n y  i  matematyczny wywód dowolnych p ro c e d u r  właściwyoh 
rachunkow ości.  Y. I j i r i  p r z e d s t a w i ł  t e n  t r y b  pos tępow an ia  formu­
ł u j ą c  p i* ć  zasad  wyoeny w k o s z c ie  h ia to ryoznym .

Zaeada p le rw a z a  w ykorzya tu ją  p o j ę c i e  k la a y  podatawowej zaso­
bów tz n .  t a k i e j ,  względem k t ó r e j  o k r e á l a  s i ę  w ar to ść  p o z o s ta ły c h  
k l a s  zasobów. Mówi ona, fte w ar to ść  dowolnego z b io ru  zasobów k la s y  
bazowej równa j e a t  jego  i l o ś o i  o k r e ś lo n e j  jak o  m ia ra  i lo ś c io w a  
d l a  t e j  k l a s y .

Zasada druga mówi, t e  w ar tość  z b io ru  p u s te g o  j e s t  równa s e n t .
Zasada t r z e c i a  o k r e ś l a  w artość  zasobów w k l a s i e  p r o p o r c jo n a l ­

n i e  do io h  i l o ś o i .
2 asada  c zw arta  o k r e ś l a  sposób u s t a l a n i a  w a r to á o i  zasobów n a ­

l e ż ą c y c h  do k la a y  podstaw owej.
Zaeada p i ą t a  porównywania w ar to áo i  mówi o sp o so b ie  wyznacza­

n i a  zysku lu b  a t r a t y .
Akajomaty wraz z zasadami pomiaru u ś o i ś l a  Y. I j i r i  n a d a ją o  im 

formę matematycznego z a p is u  obejm ującego p i ę ć  punktów.
1. Aksjomat k o n t r o l i  wyznaoza Jedyną fu n k c ję  f  im ienne j r z e ­

c z y w is te j  t ,  k t ó r e j  w ar to śc iam i są  z b io ry i

A -  f ( t ) ,



g d z ie :
A -  z b ió r  zasobów gospodarczych , 
t  -  c z as .
2« Aksjomat i l o ś c i  wyznacza A. Jako u p o rz ą dkowany cią<f i l o á o i ,  

t j .  w ektor q, w dowolnej o h w il l  t .  Mamy więc fu n k c ją  w ektorową 
g zmiennej r z e o z y w le te j  t :

q -  g ( t ) .

3, Aksjomat wymiany wraz z zasadami m o d y f ik a c j i  wymiany [12, 
e. 301 13 , s ,  95] p o z w a la ją  na  p r z y p i s a n ie  f u n k c j i  g ( t )  n a s tę p u ją ­
cych w ła sn o śo i :  f u n k c ja  g ( t )  zm ienia  w artość  ty lk o  w p o l ic z a ln y c h  
chw ilach  t .  S tąd  j e s t  ona ca łkow io ie  o p isa n a  p rz e z  c ią g :

( q « q2. • ••)
oraz  c ią g :

( t 1, t 2, . . . ) ,

g d z ie :

qn -  g ( t )

d la  w sz y s tk ic h  t n“ 1 < t  <  t n (n « 1, 2,  . . . )  o ra z  t n <  t n " 1 d la  
-wszystkich n * 1* 2 , p rz y  czym t °  ■ -oo o raz  q ' » 0. Również,
J e ż e l i  p ie rw sz y  elem ent w ektora q oznaczony p rz e z  q^, J e a t  m iarą  
i ia y o z n ą  zasobów n a le ż ą c y c h  do k la s y  podstawowej, a w sz y s tk ie  ko­
l e j n e  e lem enty  qŁ ( i  » 2, 3, . . . )  eą miarami f izycznym i zasobów 
n ie  n a le ż ą c y c h  do k l a s y  podstawowej, mamy:

q" ^  0 d la  w sz y s tk ic h  i  ■ 2,  3» • ••* n * 1, 2,

n a to m ia s t  q” (n ■ 1, 2 , . . . )  może przyjmować w artoćć  ujemną odpo­
w iada jącą  p rzysz łym  ujemnym zasobom należącym do k la s y  podstawo­
wej o ra z

„n+1 n .  nq* -  °

d la  co na jw yżej Jednego i  ( i “ 1, 2, , , , ;  n =• 1, 2, . . . ) ,  p o n ie ­
waż z b ió r  zasobów przyohodząoych n a le ż y  do je d n e j  ty lk o  k la a y  .

J e ż e l i  p o je d y n c z e  z d a rz e n ie  gospodarcze  związane j e ot  
z różnymi k lasam i zasobów, p ro c e s  wymiany n a le ż y  zdekom^onować 
t a k ,  aby każda Jego c z ęść  zw iązana b y ła  z zasobami n a leżącym i do 
Jednej ty lk o  k la a y .



n
*1 < 4

n+ 1 n
4

n
4 >  q* •

4. 2 aa ud у p o m ia ru  można p r z e d s t a w i  <5 n a s t ę p u j ą c o  t 
d la  w s z y a t k io h  n  » 1, 2,  . . .

p”  “ q”  ŕzaaada  podstawowa),
gdz ie»

Pj -  w artość  zasobów na leżących  do k la s y  1 o raz  d la  w szyst­
k ic h  n •  1 , 2 t , « • ,  1) i  ■ 2 |  3 ,  . . .

P? ■ ° .  J e ż e l i  q® -  O

ьп
Dn+ 1 a  - L  nn * 1 4 л
p i  n  * qi  * 3®fce

4
n+1 n

» Г  “ p i  * j**e

»Г ■»? ♦ LOJ - * r ’5*

Wartośó n e t t o  aktywów w o h w il l  t  J e a t  dana p r z e z  t

“ (Ät ) - ^ P ?  . 
i

g d e ie  t “” 1 <  t  < t B, (n -  1, 2, . . . )
5» A ka joeaty  i  zasady  pom iaru p o zw a la ją  wyznaozyó Jedyną r z e -  

czyw ie tą  fu n k c ję  h zmiennej r z e c z y w is te j  t ,  k t ó r a  o k r e ś l a  w artośó  
n e t t o aktywów podmiotu w c h w i l i  t ,  t j .

m(Ät ) » h ( t ) .

Możemy trak tow aó  fu n k o ję  wektorową g ( t )  Jako w e jśc ie  do ey- 
atemu raohunkowośoi a funko ję  rze o z y w ia tą  h ( t )  Jako w yjści e  z t e ­
go system u.

Nieoh G b ę d z ie  zbiorem  w azye tk ich  f u n k o j l  wektorowych g 
zmiennej r z e o z y w le te j  t ,  k tó r e  s p e ł n i a j ą  n a ło ż o n e  na fu n k c ję  g 
p rz e d s ta w io n e  w arunki, i  n i e c h  H b ę d z ie  zbiorem  w szy s tk ich  funk­
c j i  r z e c z y w is ty c h  h zmiennej r z e c z y w is te j  H. System pom iaru r a ­
chunkowego m j e s t  f u n k c ją ,  k t ó r a  odwzorowuje G w H lub

G — ®—►II.

D yskretny c h a r a k t e r  fu n k o j i  G p rzenoszony  J e s t  na fu n k c je ,  
k t ó r e  w z a k r e s i e  f u n k c j i  m zaw arte  są w H,



Różnica

odpow iadająca  zyskowi n e t t o  s łu ż y  jako  m ie rn ik  ooeny. d z i a ł a l ­
n o ś c i  goapodaroze j  podmiotu w o k r e s i e  czasu  od t , .  do t ? . Zyak 
n e t t o  o b l ic z o n y  na po d s t a wi e  b i la n s u  m̂ Â . ) -  m( ^ t  ) Porównać

można z zyskiem n e t t o  obliczonym na pods taw ie  spraw ozdania  o ży­

ta g d z ie  b t  oznaoza ró ż n ic *  dochodu 1 k o s z tu

związaną z  pojedynczym zdarzeniem  gospodarczym.
Zapis  podwójny d z i e l i  Y, I j i r i  n a  dwa ty p y i
-  z a p is  podwójny typu  k la s y f ik a c y jn e g o ,
-  z a p i s  podwójny przyczynowy.
Zapis podwójny typu k la s y f ik a c y jn e g o  wynika e p o d z ia łu  m a ją t ­

ku na  dwie k łu sy  (aktywa, pasywa) lu b  w przypadku w yróżn ien ia  
więcoj n iż  dwóoh k l a a  (w ie lu  k ry te r ió w )  -  mamy do c z y n ie n ia  z za­
pisem wielokro tnym , W te n  sposób k l a s y f i k u j e  on te n  sam z b ió r  
zasobów lu b  i c h  c a łk o w itą  w artość  oo na jm n ie j  dw ukro tn ie :  r a z  j a ­
ko aktywa i  r a z  jako  pasywa.

(Dt) (Ot)
Aktywa Pasywa

Gotówka $ 10 ' Zobowiązania $ 20
K ależnodoi 20 O dsetk i 10
Zapasy 20 Pożyozki 40
Budynki 40 K a p i ta ł 30
Wyposażenie 10 100

100

Z ap is  podwójny przyczynowy o d z w ie rc ie d la  zmiany. Jakim u l e ­
g a ją  aktywa, u jm ująo  przyczynowy związek w ystępu jący  pomiędzy 
P rzy ros tem  i  zm nie jszen iem . O p ie ra  s i ę  on t y l k o na  je d n e j  k l a s y -  
f i k a o j i  i  w J e j  o b rę b ie  wiąże p r z y r o s t  Jednego s k ła d n ik a  m ają tko ­
wego z  uby tk iem  innego s k ła d n ik a  majątkowego na  z a s a d z ie  r e l a c j i  
P rz y c z y n a -sk u te k .  I  t a k  np . z w ięk szen ie  zapasów o równowartość 
10$ związana J e s t  ze zm nie jszeniem  gotówki o 10$. Zap is  ma p o s ta ć :

(Dt) Zapasy 10 (C t)  Gotówka 10 

Rys. 2 .2  o b j a ś n i a  t e  dwa typy  z a p is u  podwójnego.



Hya. 2 .2 .  Z ap is  podwójny typu k la s y f ik a c y jn e g o  1 przyczynowego

le  dwa różne  typy  z a p is u  podwójnego d a ją  systemowi rachunko­
wo á o i  ró żn e  m ożliw ośc i.  K la s y f ik a c y jn y  z a p is  podwójny um ożliw ia :

a) ro zp o z n a n ie  o a jk o w ite j  w ar to áo i  aktywów ja k  również i c h  
zmian,

b) s k la s y f ik o w a n ie  c a łk o w i te j  w a r to á c i  aktywów j a k  również 
i c h  zmian co n a jm n ie j  dwoma różnymi sposobami; z a p i s  podwójny 
przyczynowy um ożliw ia  dodatkowo:

, c) ro zp o z n a n ie  z a le ż n o ś c i  przyozynowo-skutkowych pomiędzy 
p rz y ro s te m  i  uby tk iem .

Te t r z y  m ożliw ości odpow iadają  trzem  przedstaw ionym  aksjoma­
tom rachunkowoáoi.
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3. MODELE RACHUNKU KOSZTÓW I BYNIKÓW 

3.1» Rozwój m odeli rachunku koeztów

Rachunek koeztów od dawna wyodrębnił  s i ę  z rachunkowoáci 
w sam odzielną  d y sc y p lin ę  naukową. Zadania i  f u n k c je  rachunku 
koeztów, a ta k ż e  i  Jego z a k re s  p o d le g a ją  częstym zmianom na aku- 
tete zarówno zmian w samyoh p rooeeach  m a te r ia ln y c h  i  apo łeczno -  
- ekonomiс znyoh, jak  i  w zros tu  wiedzy o i c h  o b ja ś n i a n iu ,  modelo­
waniu i  p rogn ozowaniu.

0 i l e  t r a d y c y jn e  d e f i n i c j e  rachunku kosztów mówiły o ujmowa­
n i u ,  grupowaniu i  a n a l i z i e  koeztów w atoaowanyoh p rz e k r o ja c h  
w oe lu  z a r z ą dza n ia  p rz e d s ię b io rs tw e m , to  w spó łcześn ie  punkt c i ę ż ­
k o ś c i ,  naazym zdaniem, n a le ż y  p rz e su n ą ć  na  p ro je k to w a n ie  modeli 
rachunku koeztów. Można zatem s tw ie r d z ić ,  że rachunek kosztów. 
Jako d y sc y p l in a ,  s tanow i e b i ó r  r e g u ł  modelowania prooeau  r e p r o ­
d u k c j i  w z a k r e s ie  p lanow an ia ,  e w id e n c j i  i  a n a l i z y  kosztów [ 7 ] .

Ewoluoja rozw iązań  z zak resu  rachunku kosztów (m odeli)  b y ła  
ś c i ś l e  'zw iązan a  z rozwojem poglądów i  k o n c e p c j i  tworzonych 
w t e o r i i  kosztów . T radycy jne  koncepc je  koeztów u k s z ta ł to w a n e  
p r z e z  H. S ta c k e lb e rg a  [11) i  E, Schmalenbacha [ 8 ] wskazywały, t e  
główny problem  w o b ja ś n i a n iu  p ro c e su  powstawania  kosztów le ż y  
w nechanis tycznym  ukazywaniu związków między poziomem ca łkow itych  
kosztów p r z e d s i ę b i o r s t w a  a  stopniem  w y korzys tan ia  z d o ln o śc i  p ro ­
dukcyjnych. P rz y  czym za  jedyną  m iarę  w y korzys tan ia  z d o ln o śc i  
p rodukoyjnyoh uznawano r z e c z y w iś oi e  o s i ą g n i ę t e  rozm iary  p roduk­
c j i .

Nowe p o d e j ś o ie  do o b j a ś n i a n i a  p rooesu  powstawania  kosztów 
r o z w in ię te  z o s ta ło  p o IX w ojnie św iatow ej p rz e z  E. Gutenberga [ł] , 
a  n a s tę p n ie  E. Heinena [ 4 ], w t e o r i i  kosztów E. G utenberga p ro c e s  
pow staw ania  kosztów o b ja ś n ia n y  b y ł  p o p rze z  dwie fu n k c je  p ro d u k c j i ,  
t j .  fu n k c ję  p r o d u k c j i  typu  A o ra z  funko ję  p r o d u k c j i  typu  B. 
P ie rw sz a  o b j a ś n i a  k s z ta ł to w a n ia  s i ę  zu ż y c ia  czynników p ro d u k o ji  
b e z p o ś re d n io  spowodowane zmianami w rozm iarach  p r o d u k c j i .  Rozróż­



n i a  ni* w t e j  f u n k c j i  dwi e grupy czynników p r o d u k c j i ,  t z n .  czyn­
n i k i ,  k tó ry c h  zużyc ie  n i e  z a le ż y  od rozmiarów p r o d u k c j i  o r a z  
c z y n n ik i ,  k tó ry c h  zu ży c ie  zm ienia  a i ę  wr a z  ze zmianami  w p r o-  
o e s ie  p r o d u k c j i .  Na b a z ie  fu n k c j i  p ro d u k c j i  typu A okrę.ólona zo- 
s t a ł a  krarioowa produktywność czynników p r o d u k c j i  o raz  p r oblem i c h  
s u b s t y t u c j i .  C a łość  rozważanych problemów w ramaoh t e j  f u n k c j i  
prowadzona b y ła  w o d n ie n ie n iu  do p r z e d s i ę b io r s tw a  o p ro d u k c j i  
Jedno rodne j .

W f u n k o j i  p ro d u k c j i  tyyu  В r o z p a t r y w a n e  за z w ią z k i  b e z p o ś r e d ­
n i e  i  p o ś re d n ie  zachodzące między ro zmia ra m i  p r o d u k c j i  a zużyciem 
czynników p r o d u k c j i , k tó r e  z o s t a ł y  p o d z i e l o n e  n a  c z t e r y  « r o p y .  
Jak : s i ł a  robocza , ś ro d k i  p ra c y ,  p r z e d m i o t y  p r a c y  o r a z  z a r z ą d z a ­
n ie  p rze d s ię b io rs tw e m . F u n k c j a  p r o d u k c j i  t y p u  B do s to so w an a  j e a t  
do op isu  kosztów p r z e d s i ę b io r s tw a  w y tw a rz a j ą ceg o  k i l k a  p ro d u k tó w .  
N a jb a rd z ie j  szczegółową a n a l i z ę  p r o c e s u  p o w s taw a n ia  k o s z tó w  u k a ­
z u je  fu n k c ja  p ro d u k c j i  typu C, zbudowana p r z e z  Ti, H e in en a .  P rzy  
konstruow aniu  t e j  f u n k c j i  p ro c e s  p r o d u k c j i  z ł o żony pod względem 
technologicznym , obrazowany J e s t  j a k o  z b i ó r  e l e m e n t a r n y c h  c z ą s t e k ,  
d la  k tó ry c h :

a) można zde f in iow ać  b e z p o ś re d n ie  p o w i ą z a n i a  między zużywany­
mi w n ic h  czynnikami p roduko j l  a wydajnośoią  t e c h n i c z n i )  u r z ą d z e ń ,  
a p a ra tu r y  i t p .  ( t e c h n ic z n ą  fu n k c ją  z u ż y c i a )  o r a z

b) d a ją  s i ę  one w prost o d n ie ść  do p r o d u k tó w  g o t o wych.
Czynniki p ro d u k c j i  zużywające s i ę  w e l e m e n t a r n y c h  c z ą s t k a c h

p ro cesu  wytwarzania  p o d z ie lo n e  z o s ta ł y  z p u n k t u  w i d z e n i a  Kry­
te r ium  czasu  nas a) p r z e k s z t a ł t a j ą c e  s i ę  w krótKim o k r e s i e  p r o ­
d u k c ji  o raz  b) zużywające s i ę  w dłuższym o k r e s i e ,  k tó ry c h  z u ż y c i e  
d a je  a ię  w yraz ić  w je d n o s tk a c h  t e c h n ic z n o - f iz y c z n y c h .  P r z e d s t a ­
wione k ró tko  poglądy  i  koncepo je  do tyczące  p r o c e s u  p o w s ta w a n ia  
kosztów z o s t a ł y  w ykorzystane p r z y  konstruow an iu  r ó ż n y c h  m o d e l i  
w rachunku kosztów . Dla p rzy k ład u ,  od pow ied n ik iem  t r a d y c y j n e j  
t e o r i i  kosztów  by ł model pe łnego  tradyoyjnefjo  ra ch u n k u  k o s z t ó w .

Coraz s i l n i e j s z y  wpływ o to c z e n ia  na d z i a ł a l n o ś ć  i  wy nik i  
p r z e d s i ę b i o r s t w  p r z y c z y n i ł  s i ę  do s k o n s t r u owania nowego t j 4u mo­
de lu  w rachunku kosztów , t z n .  rachunku k o s z tó w  zmiennych O r .  
i  d a l s z e ) .  Model t e n  um ożliw ia  dokonanie re a ln e g o  o p i s u  p r o c e a u  
Powstawania kosztów i  wyników p r z e d s i ę b i o r s t w  w warunkach  z n i c a -  
nyoh wahaó w w ykorzys tan iu  p o t e n c j a ł u  p rodukcy jnego , ^ a l e t ę  *ę 
model, o k re ś la n y  rachunkiem kosztów zmiennych, u z y s k u j e  d z i ę k i  
ro z r ó ż n ie n iu  kosztów p r z e d s i ę b i o r s tw a  z uwagi n a  i c h  r e f o w a n i e



na za lany  v* rozm iarach  p ro d u k c j i  ( t j .  wyodrębnienie  kosztów eta- 
ły c h  o ra z  koeztów imiennych) o raz  dwustopniowe u s t a l a n i e  wyniku 
p r z e d s i ę b io r s tw a  (marży b r u t t o  i  zysku n e t to )  [ 6 ] .  Podstawowe mo­
d e le  rachunku kosztów o b ra z u je  t a b .  3 .1 ,

T a b e l a  3.1

Podstawowe modele rachunku kosztów

Pojemność
Ro'dzaj

k o s z ty
rz e c z y w is te

k o s z ty  poetulow ane

normalne planowane
standardowe

Raohunek koeztów 
pe łnych

rachunek kosz­
tów rze c z y ­
w is tych

raohunek
koeztów
normalnych

rachunek kosz­
tów planowanych

Haohunok koeztów 
częściowyoh

rachunek kosz t(  
(pokryc i

w zmiennych
a)

raohunek e ta n -  
dardowych ko se­
tów krańcowych

Ź r ó d ł o :  Opracowanie w łasne.

W z a le ż n o ś c i  od ro d z a ju  i  s k a l i  k o n iec z n o śc i  dostosowywania 
s i ę  p r z e d s i ę b i o r s t w  do o to c z e n ia ,  a więc c h a ra k te r u  f r ś d e ł  n i e ­
pewności i  m arginesu ryzyka , odmienne e lem enty  zmienne zacz ę ły  
dorainowad w s t r u k t u r z e  i  wyróżnianych fu n k c ja c h  modeli rachunku 
kosztów . W s k ra jn y c h  przypadkach  dużych wahań cenowych i  kursów 
walutowych, np , w k r a j a c h  o wysokim wskaźniku i n f l a c j i ,  modele 
rachunku koeztów zo rien tow ane  są na w yróżn ien ie  kosztów o różnym 
s to p n iu  o d r a c z a ln o ś c i  i  różnym h o ry zo n c ie  czasowym wydatkowania 
środków p ie n ię ż n y c h  na po zy sk an ie  i  zużywanie ozynników p ro d u k c j i  
w p r o c e s i e  r e p r o d u k c j i  [ 7 ] .

Relewanoją i  e l a s ty c z n o ś c ią  od zn acza ją  s i ę  różne  odmiany 
s t r u k t u r a l n e g o  rachunku kosztów. Do na jc iekaw szych  rozw iązań  
wymienionej grupy  m odeli rachunku kosztów za liczam y fu n k c jo n a ln y  
rachunek koaztów według H. Böhraa [ 1 ] o ra z  s t r u k t u r a l n y  rachunek 
kosztów według 0, R, Schnutenhausa [ 9 ] .  P rzy  funkcjonalnym  r a ­
chunku kosztów za łożono , że celem p r z e d s i ę b io r s tw a  J e s t  dążen ie  
do optymalnego w y korzys tan ia  p o t e n c j a ł u  p rodukcyjnego i  o r g a n iz a ­
cyjnego właściwego funkcjom, k tó r e  r e a l i z u j e .  Dla o s i ą g n i ę c i a  t e ­
go c e lu  n iez b ę d n e  J e s t :  po p ie rw sz e  -  jednoznaczne  r o z g r a n io z erde  
poszczegó lnych  f u n k c j i  p r z e d s i ę b io r s tw a ,  po d ru g ie  zaś opracowa­



n ie  p ro c e d u r  ro z l iczen iow yoh  odpowiadających зр е с у П с е  d z ia ł a ń  
rea l izow anych  w ramach wyróżnionych f u n k c j i . Charakteryzowany mo­
de l zaw iera  rozbudowany system f u n k c j i  p r z e d s i ę b io r s tw a .  System 
te n  sk ia d a  s i ę  z t r z e c h  segmentów f u n k c j i ,  a m ianow ic ie :  -

a) fu n k c je  b e z p o ś re d n ie :
-  związane ze stopniem  w ykorzys tan ia  p o t e n c j a ł u  produkcyjnego 

(np, p ro d u k c ja  wyrobów, pakowanie, i t p . ) ,
-  z a o p a t r z e n ia  m ateria łow ego ,
-  biurowe związane z obs ługą  z le c e ń  p rodukcy jnych ,
-  rozwoju,
-  r o z s z e r z e n ia  rynków zbytu ,
-  o b s łu g i  odbiorców,
-  z a rz ą d z a n ia  p rze d s ięb io rs tw e m  ( c e n t r a l a ) ;
b) fu n k c je  p o ś re d n ie  n iezbędne  do r e a l i z a c j i  f u n k c j i  g rupy  a:
-  k ie ro w a n ia  i  ad m in is tro w an ia  persone lem ,
-  związane z przygotowaniem nowych m ie js c  p ra c y  ( d z i a ł a l n o ś ć  

in w e s ty c y jn a ) ,
-  z a o p a t r z e n ia  w surowce e n e rg e ty c z n e ;
сУ fu n k c je  p o ś re d n ie  -  usługowe:
-  do sk o n a le n ia  p ro ce su  p racy ,
-  u trzym an ia  w gotow ości op rzyrządow ania  tech n icz n e g o ,
-  u s łu g i  in fo rm a c y jn e ,
-  porady  prawne,
-  u s łu g i  biurowe,
-  t r a n s p o r t u  i  magazynowania.
Każda z wyróżnionyoh f u n k c j i  ma ś c i ś l e  o k reś lo n y  z a k re s  czyn­

n o ś c i ,  Koszty p r z e d s i ę b io r s tw a  grupowane są według poszczegó lnych  
f u n k c j i  o ra z  badane z uwagi na s to p i e ń  i c h  zm ienności względom 
i l o ś c i  p r o d u k c j i ,  świadczonych u s łu g  o ra z  c z a su .  Dla u s t a l e n i a  
kosztów z le c e ń  p rodukcy jnych  wyrobów dokonuje s i ę :

1) r o z l i c z e n i a  kosztów f u n k c j i  p o ś re d n ic h  p r o p o r c jo n a ln ie  do 
ic h  św iadczeń ( u ję ty c h  i lo śc io w o )  na  rz e c z  f u n k c j i  b e z p o ś re d n ic h ,

2) r o z l i c z e n i e  kosztów f u n k c j i  b e z p o śre d n ic h  po uprzednim  
zgrupowaniu i c h  w 8 b lokach  kosztowych (zob . np . schemat 3 ,1 ) .

Z a n a l i z y  wynika, że fu n k c jo n a ln y  model rachunku kosztów:
1) r ó ż n i  s i ę  od trad y c y jn e g o  rachunku kosztów s i l n i e j  szyn 

wyodrębnieniem związków między funkcjam i,
2) wzbogaca t r a d y o y jn y  u k ła d  kosztów,
3) może być prowadzony według zasad  rachunku kosztów zmien­

nych,
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4) tworzy dane p l a n i s ty c z n e  o raz  r ze o z y w ia te ,
5) um ożliw ia  k o n t ro lę  kosztów w pow iązaniu  ze stopniem  wyko­

r z y s t a n i a  mocy wytwórczych p r z e d s ię b io r s tw a ,
6) dokonuje właściwego pomiaru kosztów d la  zamówień'nieanga-r 

żu jący ch  n ie k tó ry c h  f u n k c j i  p r z e d s ię b io r s tw a .
ťonad to  u j ę c i e  kosztów według e lem en tarnych  f u n k c j i  p r z e d s i ę ­

b io r s tw a  u ł a t w i a  p rzy s to so w a n ie  p rzeds taw ionego  modelu do zmie­
n ia ją c y c h  s ię  warunków Jego d z i a ł a n i a .  ;

W s tru k tu ra ln y m  rachunku kosztów [ 1] z a k ła d a  s i ę ,  że p r z e d ­
s ię b io r s tw o  powinno dostosowywać s i ę  w długim o k r e s i e  do zachowań 
o to c z e n ia .  Stąd te ż  model t e n  p o s łu g u je  s ię  s p e c y f ic z n ą  s t r u k t u r ą  
kosztów oprócz  w ystępująoych  k l a s y f i k a c j i .  Wyróżnia on t r z y  pod­
stawowe grupy kosztów p r z e d s i ę b io r s tw a ,  t j . s

a) k o sz ty  indyw idualne  produktów (k o ez ty  zmienne),
b) k o s z ty  w ytw arzania  produktów (k o sz ty  wspólne zmienne),
o) k o s z ty  s t r u k t u r y  decyzy jnej«

-  k ró tkookresow ej (KSK) o raz
-  długookresowej (DSK).

W yróżnienie kosztów s t r u k t u r y  ma na  c r l u  d o s ta r c z e n ie  i n f o r ­
m acji  do podejmowania d e c y z j i  u ł a tw ia ją c y c h  p rz e t rw a n ie  i  rozwój 
p r z e d s i ę b io r s tw a .  Koazty s t r u k t u r y  k ró tkookresow ej obejm ują k o sz ­
ty  u trz y m an ia  p o t e n c j a ł u  wytwórczego p r z y  określonym  s to p n iu  
in tensyw nośc i  p racy  maszyn i  u rzą d z e ń  o ra z  k o s z ty  p i a ć  n i e  z a l i ­
czonych do kosztów wspólnych zmiennych. Koszty s t m k t u r y  d ługo­
okresowej obejm ują k o s z ty  ponoszone w związku z r e a l i z a c j ą  celów 
u s ta la n y c h  d la  rocznego cyk lu  d z i a ł a n i a  p r z e d s i ę b io r s tw a  (k o s z ty  
kauza lne )  o ra z  w ynikające  z d z ia ł a ń  rea l izo w an y ch  w ok r e s i e  d łu ż ­
szym n iż  Jeden rok (k o sz ty  f i n a l n e ) .

Wspólną oechą obu wyróżnionych podgrup kosztów s t r u k t u r y  
długookresowej J e s t  i c h  pow iązan ie  z okreś lonym i decyzjam i s k l a ­
syfikowanymi przedmiotowo, podmiotowo i  czasowo o ra z  z e fe k ta m i .  
Charakteryzowany model rachunku kosztów  p o s łu g u je  s i ę  niekonwen­
cjonalnym  sposobem r o z l i c z a n i a  kosztów s t r u k t u r y  d ługookresow ej, 
a s z c z e g ó ln ie  kosztów kauza lnych , Do r o z l i c z a n i a  wymienionych 
kosztów w ykorzys tu je  s i ę  krzywe żyw otności  produktów. Krzywe t e  
o raz  prognozy rynkowe s łu ż ą  za podstawę do szacow ania  dochodów ze 
sp rzedaży  w o k re sa c h  p r z y s z ły c h  d la  wytwarzanych wyrobów. N as tęp ­
n i«  p r o p o r c jo n a ln ie  do oszacowanych dochodów ze sp rzedaży  dokonu­
j e  s i ę  r o z l i c z e ń  ko sztów kauza lnych . Ten sposób r o z l i c z a n i a  k o sz -



T a b e l a  3 ,2  

Układ k a lk u la c y jn y  kosztów w s t ru k tu ra ln y m  rachunku-kosztów

M a te r ia ły  ( indyw idua lne  produktów)
♦ M a te r ia ły  KWZa (£ n a r z u t  na m a te r i a ły  be z p o śre d n ia )
♦ M a te r ia ły  KSK n a r z u t  na m a te r i a ły  b e zp o śred n ie )

-  suma k o n t r o ln a  (1)
♦ P ła o e  ( indyw idua lne)  produktów
♦ k o s z ty  gotowoáoi p r o d u k c j i  EBK (w spółczynnik  ro z l icz e n io w y )
+ k o s z ty  gotowoáoi p r o d u k c j i  KSK (w spółczynnik  ro z l icz e n io w y )
♦ indyw idualne  k o s z ty  p rzygo tow an ia  p ro d u k c j i

♦ suma k o n tro ln a  ( I I )
+ KV/Z -  k o s z ty  b ad an ia  i  rozwoju p r o d u k c j i ,  z a rz ą d z a n ia  

i  sp rzedaży  
+ K3K -  k o s z ty  badari i  rozwoju
♦ KSK -  k o s z ty  z a rz ą d z a n ia
♦ KSK -  k o s z ty  sp rzedaży
+ sz cz e g ó ln e  k o sz ty  prowadzonyoh badatt
♦ s zczeg ó ln e  k o sz ty  sp rzedaży  
■ suma k o n t ro ln a  ( I I I )
♦ DSK -  k o s z ty  m ate ria łow e  
+ DSK -  k o e z ty  gotowoáoi
♦ DSK -  k o s z ty  d z i a ł a l n o ś c i  badawozo-rozwojowej z a rz ą d z a n ia

i  sp rzedaży

♦ suma k o n t r o ln a  (IV)
f i n a l n e  DSK r o z l i c z o n e  na  p ro d u k ty

♦ k o s z ty  ryzyka , n a r z u t  zysku, zysk dodatkowy z t y t u ł u  
w zros tu  w a r to á c i  użytkow ej p ro d u k tu  l t d ,

♦ cena  okresowa

K oszty wspólne zmienne.
Ź r ó d ł o »  O.R. Schnutenbaus [11]♦ Tłumaczenie i  opracow anie  

w łasne.

tów pozwala  na ś c i s ł e  p ow iązan ie  d e c y z j i  z i c b  e fek tam i o ra z  o to ­
czeniem p r z e d s i ę b i o r s t w a .  P e łny  u k ład  p o z y o j i  kosztów  w s t r u k t u ­
ralnym  rachunku kosztów stosowany do u s t a l a n i a  (ka lku low an ia )  cen 
wyrobów zaw ie ra  t a b ,  3 ,2 .



Z orien tow an ie  na r a c jo n a ln ą  gospodarkę czynnikami p ro d u k c j i  
w warunkach o g ra n ic z o n o śc i  zanobów n a tu r a ln y c h  p r z e ja w ia ło  a ię  
w rozwoju m odeli z d z ie d z in y  rachunku kosztów konstruowaniem mo­
d e l i  rachunku koeztów czynników p ro d u k c j i  w yróżn ia jących  p o z y sk i­
wanie, utrzymywanie w gotowości o ra z  zużywanie (я różną  in tensyw ­
n o śc ią )  czynników p r o d u k c j i .

W l i t e r a t u r z e  p o l s k i e j  znana J e s t  ty lk o  Jedna k oncepc ja  czyn­
nikowego modelu rachunku kosztów, opraoowana p rz e z  J .  Skowroń­
sk iego  [1 0 ] .  Przedmiotem . te g o  modelu eą k o s z ty  zastosowanych do 
p ro d u k c j i  czynników, a n i e  ty lk o  zuży tych , j a k  to  ma m ie js c e  
w w ie lu  modelaoh rachunku koeztów. Na p rz y k ła d  k oez t  zastosow a­
nych do p ro d u k c j i  środków t rw a ły oh obejm uje n i e  ty lk o  lo h  zużyc ie  
( a m o r ty z a o ję ) , a l e  również indyw idualne  n ak łady  p r z e d s i ę b io r s tw a  
p o n ie s io n e  na i c h  zakup o ra z  u trz y m an ie  w gotow ości (konse rw ac je ,  
remonty, p r z e g lą d y ,  i t p , ) .  Czynnikami p ro d u k c j i  wyróżnianymi 
w charakteryzowanym modelu s ą :  p r a c a ,  ś ro d k i  t rw a łe ,  m a te r i a ły ,  
p rzedm io ty  n i e t r w a le ,  e n e rg ia ,  ogó lne  funkcjonow anie  p r z e d s i ę ­
b io rs tw a  ( lu b  s ta n o w isk a ) ,  z a r z ą d z a n ie .  Koszty tow arzyszące  zuży­
waniu s i ę  poszczeg ó ln y ch  ozynników w p r o c e s i e  p ro d u k c j i  t ra k to w a ­
ne są w tym modelu Jako k o sz ty  b e z p o ś re d n ie  tych  czynników. Powo­
duje  to  z m n ie jsz e n ie  grupy koeztów p o ś re d n io h ,  k tó ry c h  r o z l i c z a ­
n ie  -  ja k  wiadomo -  j e a t  p rzyozyną  znacznych z n i e k s z t a ł c e ń  o b r  :-.u 
kosztów produktów. Zatem model t e n  d z ię k i  swoistemu grupowaniu i  
r o z l i c z a n iu  koeztów um ożliw ia  p e łn ą  obse rw ac ję  k s z ta ł to w a n ia  s ię  
zasobów r e a ln y c h  w podm iooie . In fo rm a c je  tw orzone p rz e z  opisywany 
model p o z w a la ją  na p o g łę b io n ą  ocenę i  d o k ła d n ie js z y  pom iar e fe k ­
tywności zastosow anych czynników p r o d u k c j i .  Ponadto  model cz y n n i­
ków p r o d u k c j i  um ożliw ia  s to sow an ie  kom plem entarności i  s u b s ty t u -  
o y jn o śc i  czynników w p r o o e s i e  wytwarzania . Pakt t e n  n a b ie r a  s z cz e ­
g ó ln e j  wagi w warunkach z m n ie jsz a n ia  s i ę  zasobów n a tu r a ln y c h .

Na p o d k r e ś le n ie  z a s łu g u je  f a k t ,  że czynnikowy model j e s t  
wynikiem a n a l i ty c z n e g o  p o d e j ś o ia  do b a d a n ia  p ro c e su  powstawania 
kosztów. Podstawę, w rozw ażan iach  cytowanego a u t o r a , s tanow i 
e lem en ta rna  je d n o s tk a  -  po jedyncze  s tanow isko  kosztów i  docho­
dów1, J e d n o s tk i  t e  d a ją  s i ę  łą c z y ć  w grupy , a n a s tę p n i e  powiązać 
z funkcjam i rea lizow anym i w p r z e d s i ę b i o r s t w i e  i  wytwarzanymi

I s t o t n ą  cechą modelu j e a t  o b j ę c i e  szczegółow ą e w id e n c ją , 
z a w ie ra ją c ą  n a jm n ie j s z e  j e d n o s tk i  ew idencyjne lu b  i c h  zb io ry  
(grupy nośników ), n ie  ty lk o  koeztów, l e c z  i  dochodów 112, s .  26ö j .



w nim p r o duk tam i.  N ależy wskazać, że czynnikowy model rachunku 
kosztów w ykorzys tu je  sarówno z a l e ty  modelu koaztćw p e łn y c h .  Jak
i  modelu kosztów zmiennyeh.

Formuły koeztćw w czynnikowym modelu rachunku koeztćw 2 :
1) fo rm uła  te o r e ty o z n a ;

K ■ ź  4 Ż vn  * Ž £  bi»*i • Ż V i '  Ż v
1-1 J-1 J-1 n -0  J-1 t«1

2) fo rm u ła  p ra k ty c z n a ;

* •  Z  ч ( Ż  * j* i  * * i * n )  -  Ż  - i  * Ż  v
1-1 \ J - 1  /  j -1  t -1

*1 ■ Z Vi*n - (Z ‘l.*S * VlY
1-1 \ n - 0  )

g d z ie t
К -  c a łk o w ity  k o a z t  własny c a ł e j  p ro d u k o j l ,

Q1 -  i l o ś ć  p ro d u k tu  1 (1 -  1, 2,  . . . ,  k ) ,
a j  « k o a z t  z u ż y c ia  j e d n o s tk i  ozynnika  p ro d u k o j l  j  p r z y  wol­

nych zasobach  czynn ika  ( j  -  1, 2 ............m),
"  i l o ś ć  czynn ika  p ro d u k o j l  J zużywanego n a  je d n o s tk ę  p ro ­

duktu 1,
bj *- k o e z ty  u z y sk a n ia  J e d n o s tk i  p r a c y  ozynnika  J w warunkach 

braku wolnego zasobu.
n -  i n dok e w spółczynnika  f u n k c j i  s to p n ia  n p r z e d s t a w ia j ą c e j  

k o s z ty  e k s p l o a t a c j i  czynn ika  p r o d u k c j i  w warunkach braku  wolnego 
zasobu,

Xj -  łą c z n e  zużyc ie  czynn ika  p ro d u k c j i  J uzyskane w warun­
kach wzmożonej in tensyw nośc i e k s p l o a t a c j i ,

f  -  k o s z ty  p - te g o  s tanow iska  ogólnego (p -  1, 2, s ) ,
Cj -  kalkulow ana "oena" n a b y c ia  j e d n o s tk i  "u s łu g "  ozynnika  

p r o d u k c j i  j  (poza  kosztem bezpośredn iego  z u ż y c ia  p r z y  wolnych za ­
sob ach ) ,

2
Formuła t e o r e ty c z n a  z b l iż o n a  j e s t  do p o s t a c i  m odeli ekono­

m etrycznych . fo rm uła  p ra k ty c z n a  u jm uje  s p e c y f ik ę  m odeli rachunku 
kosztów ]12J .



d . -  ko oz t  p o s ia d a n ia  1 u trz y m an ia  w gotow ości j e dn o a tk i  za­
pasu ozynnika j ,

Zj -  i l o ś ć  je d n o s te k  zapasu ozynnika  j ,
w -  "wynik" na  gospodarowaniu czynnikiem p ro d u k c j i  j . '
x 1 _ d o rzu t  (ok reś lonego  ro d za ju )  kosztów p e łn y c h 3,

J,®« 1 ..........г
Oaynnikowy model rachunku koeztów s tw arza  warunki d la  rozwoji 

s t r u k t u r j  podmiotowej w a g r e g a c j i  kosztów. Fakt te n  m-ł i s t o t n e  
znaczun ie  d la  rozraohunku wewnątrzzakładowego, gdyż pozw ala  na 
r o z s z e rz e n ie  jego  zak resu  poza o b s z a r  podmiotów c z y s to  p roduk­
cy jnych . jak  w ydziały , o d d z ia ły  produkcy jne  i t p .  Podmiotami 
rozrachunku mogą byó również e lem en ta rne  j e d n o s tk i  za rządu  p rz e d ­
s i ę b io r s tw a .

»

3 .2 .  Koncepcja modelu rachunku kosztów i  efektów

3 .2 .1 .  Podstawowe ceohy modelu kosztów i  e f ektów

1. Model rachunku koeztów i  e fek tów  pow inien  n i e  ty lk o  odwzo­
rowywać p ro c e sy  i c h  tw o rze n ia  a ię  w p r z e d s i ę b i o r s t w i e , a l e  również 
powinien b y ó  modelem informacyjnym d la  p ro ce su  decyzyjnego. Ozna­
cza to ,  że model t e n  pow inien tworzyć z b ió r  z góry  programowanych 
in fo r m a c j i  o funkcjonowaniu  k o n k re tn e j  o r g a n i z a c j i  g o sp o d a ro z e j ,  
k tó r e  um ożliw ia łyby  c ią g ło ś ć  p rooesu  op tym alizow ania  d z ia ł a ń .  
Znaczenie  raohunku kosztów i  efektów  w sys tem ie  informacyjnym 
o r g a n iz a c j i  gospodarcze j  o b razu je  schemat 3 .2 ,  k tó ry  o b ja ś ­
n i a  pow iązan ia  w y s t ę p u j ą c e  między rachunkiem kosztów i  e fek tów  
a innymi p o d s y s t e m a m i  inform acyjnym i w p r z e d s i ę b i o r s t w i e .

2. V/ warunkach z ło ż o n o ś c i  procesów gospodarczych  model r a ­
chunku kosztów z punktu  w idzen ie  jego  wpływu na  w zros t  r a c j o n a l ­
n o ś c i  d e c y z j i  i  e fek tyw nośc i  d z ia ł a ń ,  pow inien  wykazywać r e l a c j ę  
homomorfizmu. R e lac ja  t a  zachodzi między modelem a  realnym o b ie k ­
tem w przypadku , k ied y  i s t n i e j e  p e łn a  zgodność modelu z opisywaną 
r z e c z y w is to ś c ią  pod wzglądem elementów s t r u k t u r y ,  r e l a c j i  г p r z e ­

k s z t a ł c e ń  [2, s .  192].
3. Z uwagi na dynamikę p rz e o b ra ż e ń  gospodarczych  modele r a -

3 P o r .  f o m u ł y  kosztowe rachunku ]w p ro d u k c j i
o raz  s z e r z e j  na  tem at modelu w [6, s .  108, ro z d z ,  I I I ] .

/
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ohunku kosztów w c e lu  zachowania r e l a c j i  homomorfizmu muszą wyka­
zywać zdo lność  do a d a p ta c j i  s t r u k t u r a l n e j .  Ten ro d za j  a d a p ta c j i  
m odeli matematycznych o k re ś la n y  J e a t  "Jako zdo lność  modelu do 
zmian awej formy s t r u k t u r a l n e j  s tosow nie  do zmian zacWodzqcych 
w modelowanym o b ie k o ie  lub  w Jego o to c z e n iu "  [2, s .  192].

4. Wzrost z ło ż o n o śc i  s t r u k t u r y  modelu rachunku kosztów i  wy­
ników o ra z  zróżn loow anie  s to p n ia  in ten sy w n o śc i  w ykorzys tan ia  
czynników p ro d u k c j i  wymaga a n a l i ty c z n e g o  podo j ś c i a  do badan ia  
procesów powstawania kosztów modelowanego o b ie k tu .  Dotychczasowe 
s y n te ty c z n e  p o d e jś c ia  pozw alało  n a  o d z w ie rc ie d le n ie  koaztów 
z punktu  w idzen ia  Je d y n ie  o a ło ś c i  podmiotu i  model rachunku koaz­
tów n a s ta w iony by ł n a  pom iar  "w yjśo ia"  p ro c e su  p r o d u k c j i  (wyrobów 
i  u s ł u g ) *. W warunkach o g ra n ic z o n o śc i  zasobów, k o n ie c z n o śc i  s t o ­
sowania e u b s t y t u c j i  i  kom plem entarneści czynników p ro d u k c j i  w ba­
daniu  p ro o esu  powstawania kosztów powinno być szczegółowo uwzględ­
n io n e  " w e jś c ie "  ргооесл p r o d u k c j i ,  t j .  k o s z t  za s to so w a n ia  c z y n n i­
ków p r o d u k c j i  o ra z  p o t e n c j a ł u  o rgan izacy jno-w ytw órozego .

3 .2 .2 .  Porma 1 s t r u k t u r a  modelu

Model rachunku kosztów  i  wyników o r g a n i z a c j i  go sp o d a rcze j  
pow in ien  s tanow ić  m odyfikację  modelu rachunku kosztów zmiennyoh. 
Oznacza to ,  że model t e n  pow inien pos ług iw ać  s i ę  t a k ą  a g re g a c ją  
i  t r a n s fo r m a c ją  danych kosztowych, k t ó r a  p ozw a la łaby  n a  tw o rzen ie  
i n fo r m a c j i  o k o s z c ie  zmiennym p ro d u k o j l  wyrobów i  u s łu g ,  poziom ie 
koaztów s t a ł y c h  o raz  o pełnym koezo ie  wytworzenia  dóbr f in a ln y c h .  
Innymi słowy id e a  rachunku kosztów zmiennych powinna p o s łu ż y ć  do 
o p isu  s p rz ę ż e ń  zew nętrznych  o r g a n i z a c j i ,  n a to m ia s t  do o p iau  
sp rz ę ż e ń  wewnętrznyoh n a le ż a ło b y  w ykorzystać  i s t o t ę  rachunku 
kosztów p e łn y o h  p o s łu g u ją c eg o  s i ę  kosztem normatywnym. Zasadn icze  
e lem enty  k o n s t ru k c y jn e ,  k t ó r e  są  n iezbędne  p rz y  budowie rachunku
kosztów i  e fek tów , z aw ie ra  r y s .  3 .1 .

Z b ió r  in fo r m a o j i  wyjśoiowyob z rachunku kosztów  i  e fek tów , 
d la  p r z e d s i ę b io r s tw a  jak o  c a ł o ś c i ,  w u j ę c i u  wielostopniowym i  
wielosegmentowym o ra z  w fo rm ie  c z y t e ln e j  dl a  użytkow nika  p re z e n ­

t u j e  schemat 3 .3 .

4 Ten wąski punkt w idzen ia  dominował w nakazow o-rozdzie lczym  
sys tem ie  p lanow an ia  i  z a rz ą d z a n ia .



Bys. 3#1* E lem enty k o n s tru k c y jn e  m odelu p o s t u l o w a n e g o  rachunku
kosztów  ( p o r , [ 5 ] )

Przyczyny two- 
IW M  M  ko­
sztów ‘
Zasady bada- 
dan/a tmienno- 
i t i  kosztów 
KryHha ktosy- 
>'H°W

i Sp^yhkiicja Struktura
\  zmiennych przepływu
. istotnych w kosztów

f procesu po - w organizacji
wstawania ko­
sztów i docho­
dów
Zasady budowy 
preliminarzy 
kosztów sta - 
łych
Zasady rozliczo­
na kosztów



W ielostopniowy i  wielosegmentowy u k ła d  in fo r m a c j i
o k o sz ta c h  i  e fe k ta c h

Treió

Podmioty

grupy asortymen t owe

rodzaje a sortymentu
Razem

Dochód ze sprzedaży 
w cenach podstawo­
wych

Koszty indywidualne 
zmienne 
asortymentów

S ta łe  koszty  wytwarza­
n ia  asortymentów 
(przedmiotów)

Wynik b r u t to  
asortymentów 
(marża) I

Koszty s t a ł e  grup 
asortymentowych

Wynik b r u t to  grup 
asortymentowych 
(marża) II

S ta łe  kosz ty  podmiotów

Wynik b r u t to  podmiotów 
(marża) I I I

S ta łe  koszty  za rządzan ia  
o rg an iz ac ją

Wynik operacyjny 
o r ga n iza c j i  IV 
(zysk n e t to )  WO

Podatki i  obc iążen ia  
budżetowe -  PO

Wynik n e t to  (rezydualny 
zysk) WN

В

«В

So

WO

1-6

*1-6

Sl-6

Vfc

Sxyy.

V

SAB

MAB

So

WO

PO

WN

Ź r  ó d ł  01 Opracowanie w łasne.



Zawarte w schemacie 3*3 i n f orm acje  o pełnym k o sz c ie  wytworze­
n i a  jednostkowym o ra z  .globalnym można uzyskiw ać d z ię k i  wykorzy­
s ta n i u  w budowie rachunku koeztów i  e fek tów  zasad  rachunku kosz­
tów zmionnyoh o ra z  rachunku koaztćw  p e łn y c h .  Wymienione in fo rm a­
c j e  "o k o s z ta c h  i  e f e k ta c h  mają c h a r a k te r  standardowy .1 są  powta­
r z a ln e  z punktu  w idzen ia  okresów sprawozdawozych. Ponadto rachu ­
nek kosztów i  e fek tów  o p a r ty  na  e a ło ż e n ia o h  dwóch m odeli rachunku 
koeztów s tw a rz a  s z e r o k ie  możliwoóci d la  uzy sk iw an ia  in fo rm a o j i  
n iezbędnych  do p rzep row adzan ia  szeregu  rachunków deoyzyjnych 
w h i e r a r c h i c z n e j  s t r u k t u r z e  z a rz ą d z a n ia  o r g a n iz a c j ą .  Duże m o ż l i -  
wodci tw o rze n ia  rozbudowanej in fo r m a c j i  o k o s z ta c h  1 e f e k ta c h  wy­
n i k a j ą  s tą d ,  że raohunek kosztów i  efektów wymaga ro z w in ię ty c h  
s t r u k t u r  kosztów , t j . :  s t r u k t u r y  rodzajow ej kooztów, p rzed m io to ­
wej, podmiotowej o ra z  h i e r a r c h i c z n e j .  Odpowiedz do wymienionych 
rów no leg le  tworzy s i ę  s t r u k t u r y  efektów.

Z uwagi na f a k t ,  że tw o rzen ie  s t r u k t u r  kosztowych J e o t  n a j ­
t ru d n ie js z y m  problemem p r z y  konetruow aniu  modelu rachunku kosztów 
i  efektów  o r a z  że s t r u k t u r y  t e  s tanow ią  podstawę w wymienionym 
modelu, d a l s z a  ozędć opracow ania  b ę d z ie  d o ty c z y ła  g łów nie  modelo­
wania p ro cesu  powstawania  kosztów.

V r o z w in ię te j  s t r u k t u r z e  rodza jow ej kosztów wyróżnia  s i ę  e l e ­
menty b ę dąc e  n a jp ro s ts z y m i  sk ładn ikam i kosz tów , k t ó r e  odpow iadają  
czynnikom p r o d u k c j i  zużywanym w p ro c e sa c h  gospodarczyoh r e a l i z o ­
wanych w danej o r g a n i z a c j i .  S t ru k tu r a  rodzajow a powinne (może) 
być b a r d z i e j  szczegółow a n i ż  k o sz ty  według ro d z a ju  wyróżnione 
w obowiązującym sy s tem ie  sprawozdań ekonom iczno-finansowych, l e o z  
powinna um ożliw iać  a g re g a c ję  wymienionych kosztów zgodnie  z wymo­
gami tego  systemu.

R ozw in ię tą  s t r u k t u r ę  podmiotową tw orzą e le m en ta rn e  m ie js c a  
powstawania  kooztów odpow iadające  stanowiskom p ra c y ,  oddziałom  
w zględnie  wydziałom produkoyjnym o ra z  komórkom ad m in is tracy jn y m . 
P rz y  w yodrębn ian iu  e lem en tarnych  m iej  so powstawania  koeztów s to ­
sowano powinny byó n a s tę p u ją c e  k r y t e r i a :

a) podstawowe -  o r i e n t a c j a  fu n k c jo n a ln a ,
b) dodatkowe -  o r i e n t a c j a  t e r y t o r i a l n e g o  w yodrębn ien ia :  o rg a ­

n i z a c y jn a ,  rachunkowa.
R ozw in ię tą  s t r u k t u r ę  przedmiotową uzysku je  s i ę  p op rzez  wyodręb­

n i a n i e  e lem en ta rnych  przedm iotów d z i a ł a n i a  w wyodrębnionych m ie j ­
scach  pow staw ania  kosztów . Jak : o p e ra c je  t e c h n o lo g ic z n e ,  c zęó c i



do wyrobu f in a ln e g o ,  p ó ł f a b r y k a ty ,  c a ło  wyroby f i n a l n e ,  u s łu g i  
i t p ,  Wymienione s t r u k t u r y  kosztów tworzone są  n ie  o d rę b n ie ,  le o z  
w ćais łym  ze sobą p ow iązan iu .  N a jc z ę ś c ie j  d la  ł a tw ie j s z e g o  i  p e ł ­
nego z in te g ro w a n ia  powiązań w rachunku kosztów i  e fek tów  tworzy 
»1* od razu  s t r u k t u r ę  przedm iotow o-pod- t zaopatrzenie'
o io tow ą. Uproszczoną s t r u k t u r ę  p r z e d -  
oiotowo-podmiotową p r z e d s ta w ia  ry s u ­
nek 3. 25.

I n t e r p r e t a c j a  rysunku 3 .2 :
-  w ie rz c h o łk i  g r a f u  skierowanego 

odpowiadają wyodrębniony® miejscom po­
wstawania kosztów ; każdy z wyodrębnio­
nych podmiotów ma d c ió le  p rzypo rządko ­
wany przedm iot d z i a ł a n i a  o ra z  kwanty- 
fikow ulny c e l ;

-  k raw ędzie  g r a f u  zakończone s t r z a ł ­
ką w yrażają  k ie ru n e k  wzajemnych áwiad- _ _ ком ty bezpośrednie, 
oaseri dokonywanych między wyodrębniony- koszty inaywdualne
®i podmiotami w p r o c e s io  p rac y  o r g a n i -  ►ko«ty wipólne
z a o j i ,  Hys. 3 .2 .U p ro nzczony g r a f

. , , r o z l ic z e n io w y  kosztówPodmioty (obrazowane p r z e z  w ie rz ­
c ho łk i  g ra fu )  s tanow ią  y o te n c j a ln e  ogniwa in fo rm acy jn e  n ie  
ty lk o  o k o sz ta o h ,  a l e  rów nież o dochodach o ra z  in fo r tn a c j i  doty­
czących i l o ó o i  zu ż y c ia  czynników p ro d u k c j i ,  wytworzonych ówiadczeń 
(produktów, u s łu g ,  o p e r a c j i  i t p . ) ,  zużytego  czasu  p ra c y ,  odchy leń  
°d  w ie lk o ś c i  p l a n owanych i t p .

Z uwagi na  f a k t ,  że p ra y  w yodrębnianiu  podmiotów uw zględn ia  
®ię k ry te r iu m  rachunkowe, t j .  znane pow szechnie  metody i  zasady  
grupowania i  r o z l i c z a n i a  kosztów , s t r u k t u r ę  przedraiotowo-i-odmio- 
tową nożna in te r p re to w a ć  jako  s t r u k t u r ę  ro z l ic z e n io w ą  kosztów. 
tóa ją e  zbudowaną s t r u k t u r ę  przedmiotowo-podmiotową można dop iero  
o k r e ś l i ć  s t r u k t u r ę  h i e r a r c h i c z n ą  d l a  rachunku kosztów i  e fek tów .

O s t a tn i ą  z wymienionych s t r u k t u r  uzysku j o s i ę  pop rzez  ro zp a ­
t r z e n i e  s t r u k t u r y  przedmiotowo—podmiotowej z dwóoh punktów widze­
n i a .  r o  p ie rw sz e  t r z e b a  s t r u k t u r ę  przedmiotowo-podmiotową powią­
zać z  poziomami z a rz ą d z a n ia  w ystępującym i w badanej o r g a n i z a c j i .  
Po d ru g ie  n a le ż y  r o z p a t r z y ć ,  czy w sz y s tk ie  p o w iązan ia  w ys tępu jące

5 P o r .  za s to so w an ie  t e o r i i  g rafów  w p ro je k to w a n iu  s t r u k t u r  
rachunku kosztów [ 9 ] .



* s t r u k t u r z e  przedmiotowo -podraiotowej muszą by<5 uw zględniane  
w r o z l i o z a n i u  różnego ro d z a ju  koeztów. Należy u s t a l i ć ,  k tó re  
r o d z a je  w zględnie  zagregowane grupy koeztów rodzajowych t r z e b a  
r o s l i o z a ć  w o dn i e s i e n i u  do n a jb a r d z i e j  e lem en ta rnych  podmiotów 
(np, s tan o w isk a  p raoy)  i  przedm iotów (np. o p e r a c je  te c h n o lo g ic z ­
ne) o ra z  k t ó r e  k o s z ty  mogą być łąozone  z b a r d z i e j  zagregowanymi 
podmiotami (np. wydziały) i  przedm iotam i (np. wyrób f i n a l n y ) .  
Pak t t e n  ma i s t o t n e  zna cz e n ie  d la  u s p ra w n ie n ia  r o z l i c z e n i a  koez­
tów w praktyoznym zas to sow an iu  rachunku koeztów i  efektów. 
U w zględnienie  tyoh  dwóoh aspektów pozwala na  u tw o rze n ie  s t r u k t u r y  
h l e r a r o h i o z n e j  rachunku kosztów i  e fek tów . 3 t r u k tu r ę  t ę  p r e z e n tu ­
jemy w p o s t a c i  uproszczonego  g r a f u  (zob. r y s .  3 .3 ) .

poziom rariqdmnio

* Y
Rys. 3 .3 .  Uproszczony g r a f  h ie r a rc h ic z n y  [ 9 ]

Rysunek 3 .3  u k a z u je  oá ro d k i  o d p o w ie d z ia ln o śc i  za k o e z ty  i  
e f e k t y  na t l e  wielopoziomowej s t r u k t u r y  z a rz ą d z a n ia .  Ośrodki t e  
tw orzy  s i ę  p o p rze z  a g re g a c ję  e lem en ta rnych  podmiotów wyróżnionych 
w s t r u k t u r z e  przedmiotowo-podmiotowe j . A g re g a c j i  dokonuje s ię  
zgodn ie  z h ie ra rc h icz n y m  podporządkowaniem podmiotów. Postępow a­
n i e  z m ie rz a ją c e  do u tw o rz e n ia  s t r u k t u r y  h i e r a r c h i c z n e j  n a le ż y  
rozpoczynać  od podm iotu zn a jd u jąc e g o  s i ę  na  najwyższym poziom ie



z a rz ą d z a n ia ,  a zakończyć na podm iotach l e ż ą o y oh n a j n i ż e j .  Taki 
k ie ru n e k  pos tępow an ia  pozwala  na a n a l i z *  dok ładnośc i  d e z a g re g a c j i  
zadań i  odpo w ie d z ia ln o śc i  dokonanej d la  procesów z a rz ą d z a n ia .

Obok ośrodków odpo w ie d z ia ln o śc i  za k o sz ty  i  e fe k ty  w a t r u k t u -  
r z e  h i e r a r c h i c z n e j  można wyróżniać o ś ro d k i  o d p o w i e d z i a l n o ś c i  za 
k o e z ty  o ra z  o ś ro d k i  o d p o w ie d z ia ln o śc i  za inw estow anie . "Ośrodki 
o d p o w ie d z ia ln o śc i"  są to  podmioty mające c h a r a k t e r  zagregowany. 
Ośrodki o d p o w led z ia ln o śo i  za k o s z ty  tworzone są  poprzez  a g r e g a c j ę  
elem entarnych  m ie jsc  powstawania kosztów i  odpowiadają  zakładom 
lu b  wydziałom produkcyjnym . Tego typu  o ś ro d k i  mają "dany" p o te n -  
oj a ł  p rodukcy jny , dany aso rtym en t i  oeny sp rzedaży , a c z ę s to  
również dane ceny m ate r ia łó w  i  u s łu g .  I c h  z a k re s  decyzyjny J e s t  
na  ogó ł og ran iczony  do wpływu na rozm iary  i  Jakość  p ro d u k c j i  
( n ie  sp rz e d a ż y ) o raz  oszczędne gospodarowanie p rzydz ie lonym i 
czynnikami p r o d u k c j i .  3yntetyoznym m iern ik iem  tych  z r e g u ły  ope­
rac y jn y ch  d e c y z j i  (za d a ń ) ,  dokonywanych w k r ó tk i c h  o k resa c h ,  
na  n iżazy o h  sz c z e b la c h  h ie r a rc h ic z n y o h  mogą być podmiotowo-kon- 
t ro lo w a ln e  ko ez ty  ośrodków o d p o w ie d z ia ln o śc i  (za  k o s z ty ) .

Ośrodki odp o w ie d z ia ln o ś c i  za  k o s z ty  1 e f e k ty  są  podmiotami
o wyższym s to p n iu  a g r e g a c j i  n i ż  o ś ro d k i  odpow iedz ia lne  za k o s z ty .  
Mają one również wpływ n a  s t r o n ę  efek tów , t j , podejm ują decyz je  
ta k ty c z n e  ( s p e c j a ln e  -  dostosowawcze, ś re d n io o k re so w e ) , a więc 
odpowiadają za  dostosow anie  s i ę  do p o t rz e b  odbiorców rozm iarami 
p r o d u k c j i ,  s e r i a m i ,  asortym entem  i t p . ,  a n ie k ie d y  i  oeną ( o f e r t y ,  
moda) wyrobów, Syn te tyczną  m ia rą  gosp o d a rn o śc i  (efek tów  d e c y z j i )  
może być nadwyżka efek tów  kon tro low alnych  nad kosz tam i k o n t r o lo -  
walnymi na poziom ie  podm iotu . O środk i  t e  o k r e ś l a  s i ę  rówrio-: 
o ś r o dkami odpow iedzialnym i za  rezy d u a ln y  zysk lub  rezy d u a ln ą

p ro d u k c ję  dodaną ( n e t t o ) .
Ośrodki o d p o w ie d z ia ln o śc i  za inw estow anie  s ą  podmiotami o n a j ­

wyższym s to p n iu  a g r e g a c j i ,  z o s ta ły  wyposażone w a t r y b u ty  ogniwa 
r e p r o d u k o j i ,  a więo p e łnego  rozrachunku  w długim o k r e s i e .  Ośrodki 
t e  odpow iadają  n i e  ty lk o  za  k o e z ty  i  e f e k ty ,  a l e  również za  e f e k ­
tywne alokow anie  i  w yko rzys tan ie  fu n d u s z y  (zasobów) w i n w e s t y ­
c ja c h ,  a więo za  de c y z je  o znaczen iu  s t ru k tu ra ln y m  i  ror.wojowym
o długookresowych n a  ogół sku tkach . Te d e c y z je  (odpowiedni  wybór 
zadań) p r z e s ą d z a j ą  na  ogół k o sz ty  p o t e n c j a ł u  na  d ł u g i e  l a t a ,  t j .  
przykładowo t ę  c z ęść  kosztów  s ta ły o h ,  k tó r e  n ie k ie d y  t r a k t u j e  s i ę  
Jako n i e  do sk o n tro lo w a n ia  w oś rodkach  o d p o w i e d z i a l n o ś c i  z a  k o s z ­



t y  i  n e u t r a l i z u j e  w oórodkach o dpow iedz ia ln o ś c i  za krótkookresow y 
wynik (np. k o sz ty  1 a t r a t y  na aku tek  bezozynnośc i  maszyn i  Urzą­
d zeń ),  Ten ro d za j  d e c y z j i  (zadań) j e s t  właśoiwy najwyższemu 
szczeblow i w s t r u k t u r z e  o r g a n i z a o j i ,  z r e s z t ą  s te row ane j  p rz e z  
o e n t r a ln e  władze państwowe. Efektywność ty ch  d e c y z j i  j e s t  zwykle 
m ierzona  s to p ą  zwrotu i  zdyskontowaną s to p ą  zwrotu  lu b  j e j  czę­
ś c i ą  odpow iadającą  ty lk o  t e j  c z ę ś c i  m ają tku , na  k t ó r ą  ma wpływ 
deoydent o ś r o dka o d p o w ie d z ia ln o śc i  za inw estow an ie .

Dwuwariantowy sposób u s t a l a n i a  wyniku operacy jnego  można 
p r z e ds ta w ić  w sposób n a s tę p u ją o y :

w a r ia n ty  u s t a l a n i a  wyn ik u  o p e ra c y jn e g o t
wari

fo rm uła  wyniku operaoy jnego i

w a r ia n t  I I

fo rm uła  wyniku operacyjnego*

g d z ie :
Kj -  k o s z t  o a łk o w ity  p ro d u k o j i  J - t e g o  aso r ty m en tu ,  

a i j  “  Jednostkowy k o s z t  zmienny I - t e g o  ro d z a ju  J - t e g o  a s o r ­
tymentu,

tymentu.



3*2.3 . P rz e tw a rz an i e danych o k o a z ta oh

R o z l ic z a n ie  koeztów s ta ły c h

U s ta le n ie  w ie lk o śc i  b ^  w w a r ia n c ie  I I  wymaga zastopow ania  
m iar  ro z l icz e n io w y c h  d la  kooztów s ta ły c h  ( B ^ ) .  W warunkach 
z a c i e ś n i a n ia  s i ę  związków typu  o toczen ie  -  ob iek ty  gospodarcze 
o ra z  co raz  większego wpływu o to c z e n ia  na poziom koeztów s ta ły c h ,  
problem z n a le z ie n i a  właściwych m ia r  d la  r o z l i c z e n i a  tych  kosztów 
na p roduk ty  i  podmioty e t a j e  s ię  s z c z e g ó ln ie  z łożony . Dobór m ia r  
ro z l icz e n io w y c h  d la  kosztów s ta ł y c h  pow inien  uw zględn i a ć  p rzy o z y -  
ny powstawania tych  kosztów. J e ż e l i  k o sz ty  s t a ł o  pow s ta ją  w wy­
n iku  przyczyn z a i s t n i a ł y c h  w o to c z e n iu  modelowanego o b ie k tu ,  
wtedy miary r o z l i c z a n i a  tyoh kosztów p owinny pochodzić  również 
z o to c z e n ia  (np. prognoza  rozwoju popy tu  na dane dobro , cena 
zbytu  i t p . ) .  N atom iast w przypadku powstawania  c z ę ś c i  ko eztów 
e ta ły c h  w wyniku p rzyczyn  z a i e tn i a ły c h  wewnątrz o b ie k tu  powinno 
a ię  j e  r o z l i c z a ć  w s tosunku  do m iar  wybranyoh z w ie lk o ś c i  tw orzo­
nych p rz e z  wewnętrzne d z i a ł a n i a  dokonujące s i ę  w o b ie k c ie  (np. 
maazynogodziny, roboczogo dżiny  i t p . ) .

Macierzowe o d z w ie rc ie d le n ie  i lo śo iow ego  zu ży c ia  
czynników p ro d u k c j i

I lo śc io w y  pom iar zu ż y c ia  czynników produkoj i  i l u s t r u j e  sche­
mat 3. 4.

i
g d z ie :

-  i l o ś ć  p r odukc j i  J - t e g o  asortym entu  (nośn ika  kosztów ), 
q в j q . j  x j-  w ek tor  p ro d u K c j i ,
j  -  nuiaer wyróżnionych nośników kosztów ( j  » 1, 2 , . . . ,  n \  
c^ -  zużyc ie  i - t e g o  czynnika  p rodukcji«
i  -  numer wyróżnionyoh czynników produkc j i  ( i  •  4. 2,

. . . ,  m),
0 BL°ilm x 1 "  w ektor  ^ y c i a  czynników p ro d u k c j i ,  

a . j -  norma z u ż y c ia  i —tego czynn ika  p r o d u k c j i  na  Jednostkę

p ro d u k c j i  Ję teg o  aeo rtym en tu ,
X я Га 1 -  m ao ie rz  Jednostkowych norm z u ż y c ia ,

i i  j i m x n
i - t y  w ie rsz  m ac ierzy  A, [ a ^ ,  ............ « i n b  p rz e d s ta w ia  normy
z u ż y c ia  i - t e g o  ro d z a ju  czynn ika  p r o d u k c j i  n a  po sz cz e g ó ln e  a s o r t y ­
menty p ro d u k c j i  ( n o ś n ik i  koeztów ),



3 o h e m a t  3 .4  

pow iązan ia  w rachunku ilościowym zur.yoia czynników p ro d u k c j i

Ź r ó d ł o :  Opracowanie wł a s n e  na p o d s ta w ie  [14 ] .

J - t a  kolumna a a o ie r z y  A,
U

*2j , zaw iera  normy z u iy o ia  p o sz cz e -

n j
gó lnych  czynników p ro d u k c j i  (1 , 2, a )  na  j e d n o s tk ę  j - t e g o
a so r tym en tu ,

c ■ A x q,

c z y l i  zużyo ie  wyróżnionego czynn ika  p ro d u k c j i

ч - ż
j -1

a i j  qj» ( i  * e  e  •  f  ш)

w r o z w in ię c iu



* t a i 1* i 2 ‘ in  - <*1
*2

I 4»

-  a^q, + q12 12 * **• a i n  V

Macierzowe o d z w ie rc ie d le n ie  kosztów według ro d z a ju  i  wyrobów

S c h e m a t  3 .5  

Pow iązan ia  w p r o c e s i e  powstawania kosztów (zmiennych)

wek t o r  к
k o s z ty
zmienne
wyrobów

k o sz ty
zmiennu
wyrobów

k osz ty  
zmi «nne 
wyrobów

*

A sortym ent p ro d u k c j i

w ek to r  p 1 11 I I I

cena A norma norma norma

cena В norma norma norma

c e n a c norma norma norma

cena D norma norma norma

macierz A

Ź r ó d ł o : Opracowanie własne na  p ods taw ie  [14]. 

g d z ie :
P i  -  cena  i - t e g o  czynnika  p ro d u k c j i  ( i  -  1, 2, . . . ,  n ) , 
p « [ P i ]  t x n  -  wektor cen czynników p r o d u k c j i ,  
k^ -  k o a z t  Jednostkowy zmienny j - t e g o  aso rtym en tu  ( J ■ 2, 

• • • » n ) •
к ■ [ lCj] i x n -w ek to r  Jednostkowych koeztów zmiennych.



M aoierzowe równani* b ilansow e ko sztów zmiennych;

к ■ p x A
d l a  j - t e g o  aso rtym en tu  jednostkow y k o sz t  z a ienny ;

Ĺ  » i  a i j '  
i -1

* j  " ^1 * P2 * * • • •  Рд "13
*23

*»3
•  Pi « u  ♦ p 2 *2j ♦ ♦ p,o amJ

C ało ió  p r z e k s z t a ł c e ń  um ożliw ia jących  grupowanie i  r o z l i ozan ie  
koeztów zmiennych na  n o á a ik l  kosztów p rz e d s ta w ia  podstawowy sohe-  

a t  a a o i s r z y  s t r u k t u r y  koeztów za leżnych  od ro za ia ró w  p r o d u k c j i .

S c h e m a t  3 .6  

Podstawowa m ac ierz  s t r u k t u r y  kosztów (za iennych)

wektor к 
kosz ty  zmienne 

produkcji

wektor q 
i lo á é  produkcji

Asortyment
produkcji

wektor
P

wektor
с

czynn ik i
produkcji m acierz a

ceny * zużycie
czynników czynników koszty
produkcji produkcji wg rodzaju normy zużycia

Ź r  ó d ł 01 Opracowani e właene na  p ods taw ie  [ 1 4 ] .

ITatoaiee t podstawowe r e l a oj e  zaohodząoe w rachunku koeztów 
a o rn a  p rz e d s ta w ić  w eposób n a s tę p u ją c y !
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S c h e m a t  3.7 

Soalona m ac ierz  s t r u k t u r y  koaztów (oałkow itych)

czy n n ik i

p ro d u k c j i

c zas  p racy 

( r o d z a je )

k o sz ty
według с
ro d z a ju

Ź r ó d ł o :  Budo'»ę m acierzy  e t r u k tu r y  p rzeda taw iono  w [8, 
a .  54] ora*  p o r .  macierzowe r oz l i c z a n i e  koaztów w [14].

3 .2 .4 .  Uwagi końcowe

Scharakteryzowane elem enty  s t r u k t u r y  rachunku koaztów i  e fe k ­
tów odnoszą s i ę  ty lk o  do rachunku kon tynuacy jnego , a więc prowa­
dzonego sy s te m a ty c z n ie  d la  k r ó tk i c h  okresów obrachunkowych ( s p r a ­
wozdawczych). W c a ło ś c i  opracow ania  używano p o ję ó  " k o s z ty ",  "do­
chody", " e f e k ty "  bez o b j a ś n i a n ia ,  czy aą to  w ie lk o ś c i  d la  okresów 
p rzeez łyoh , ozy t e ż  okreaów p r z y s z ły c h .  P r z y j ę c i e  ogólnych  o k re ś ­
l e ń ,  Już wymienionych, wynika z f a k tu ,  że każdy model rachunku 
koaztów o c h a ra k te r z e  kontynuaoyjnym J e a t  id e n ty c z n y  w awej s t ru k ­
t u r z e  w p rzypadku Jego zas to so w an ia  do tw o rz e n ia  in f o r m a c j i  
ex p o s t  o raz  w przypadku  tw o rze n ia  in fo r m a c j i  ex a n te .  Stąd t e ż ,  
zgo dn ie  a tym za łożen iem , p rze d s taw io n e  e lem enty  s t r u k t u r y  
rachunku koautów i  e fek tów  odnoszą a ię  zarówno do p ro c e su  tw orze­
n i a  in fo r m a o j i  o rze c z y w is ty o h  k o a z ta c h  i  e f e k ta c h  o raz  o p la n o ­
wanych (za łożonych)  k o s z ta c h  i  e f e k ta c h  d la  o r g a n i z a c j i .

m ac ierz  s t r u k t u r y  kosztów (oałkow itych)

P ro d u k c ja  C zynniki Czas p r a c y #

normy 
zużyci a 
czynników 
p ro d u k c j i

Ma c i e r z  a

normy
zu ż y c ia
czasu
pracy

M acierz  T
\

k o sz ty  
z a le ż n e  
od r o zmi areVw 
produkcj i

Ma c i e r z  KA

k o sz ty  
z a le ż n e  
od z u ż y c ia  
с г а э и

Ma c i e r z  KT



Fakt t e n ,  um ożliw ia  prow adzenie  p o g łę b io n e j  a n a l i z y  p ro c e ­
sów powstawania  koeztów o raz  dochodów i  efektów, a n a s tę p n ie  
U s t a l a n i a  różnego typu  odohyleó między w ie lkośc iam i założonymi 
a  . faktyoznyral uzyskanymi u s ta l e n ia m i  w wyniku r e a l i z a c j i  wymie­
n ionych  procesów.

Ponadto in fo rm a c je  o planowanych kooz ta o h  i  e fe k ta c h  mogą 
byó w sp ierane  r a ohunkami optym alizaoy jnym i, j a k i c h  wymagałoby 
podejmowanie d e c y z j i  p i a n ie ty o z n y c h .  Raohunek koeztów i  efektów  
z uwagi na  r o z g r a n ic z a n ie  powstawania kosztów w c z a s i e  o raz  
p o s łu g iw a n ie  s i ę  rozw in ię tym i s t ru k tu ra m i  kosztów ( ro d z a jo w e j ,  
p rzedm io tow ej,  podmiotowej i  h i e r a r o h i o z n e j ) um ożliw ia  prowadze­
n i e  rachunków o p ty m a lizacy jn y ch  d la  szeregu  de c y z j i .  V? przypadku 
występowania dużej i l o á c i  d e c y z j i  w spieranych raohunkami optyma­
l iz a c y jn y m i  można p o s ług iw ać  s i ę  s c a lo n ą  m ac ierzą  ty c h  rachunków. 
Budowę m ac ierzy  s t r u k t u r y  rachunków o p ty m a lizacy jnych  o b ra z u je  
w u j ę c i u  ogólnym sohemat 3 .8 .

U jęc ie  rachunków o p ty m a liz a cy jn y c h  w p o s t a c i  m aoierzy  s t r u k ­
t u r y  ma sens  w przypadku prow adzen ia  ca łego  rachunku kosztów  i  
e fek tów  w fo rm ie  m aoierzowej o ra z  p rz y  zas to sow an iu  e l e k t r o n i c z ­
n e j  t e c h n i k i  o b l ic z e n io w e j .

Prowadzenie  rachunku koeztów 1 efek tów  w fo rm ie  maoierzowej 
■a rów nież t ę  z a l e t ę ,  że posw ala  na dokładne dostosow anie  s t r u k ­
t u r y  tego  rachunku do m acierzowej s t r u k t u r y  o rg a n iz a c y jn e j  w p rz y ­
padku j e j  za s to so w an ia  w p r o c e s i e  z a rz ą d z a n ia  o r g a n iz a c j ą .

Zaryeowany model raohunku kosztów i  wyników pozw ala łby  na 
p row adzenie  rozbudowanego rozrachunku  wewnątrzzakładowego, z i n s t y ­
tu c jo n a l iz o w a n ie  zasady r a c j o n a l n o ś c i  gospodarow ania  do s tanow isk  
p ra c y ,  agregatów  o ra z  na  z różn icow an ie  s to p n ia  in ten sy w n o śc i  wy­
k o r z y s t a n ia  czynników p r o d u k c j i .

Zastosow anie  modelu raohunku kosztów i  e fek tów  zbudowanego 
według p rz e d s ta w io n e j  k onoepo jl  wymaga zmian w sp o so b ie  planowa­
n i a  c e n t r a ln e g o  p ra ż  znacznego rozbudowania p rooesu  p lanow ania  
wewnątrz o r g a n i z a o j i  g o s p o d a rc z e j .  M ożliwości, j a k i e  zaw iera  
p rz e d s ta w io n a  koncepo ja  modelu w z a k r e s ie  p o g łę b i e n ia  k o n t r o l i  
1 o p ty m a l i z a c j i  d z ia ł a ó ,  pozw a la ją  na r e a l i z a o j ę  p rooesu  rozwoju 
d e o e n t r a l i z a o j i  z a r z ą d z a n ia .

Dla r e a l n o ś c i  oceny s to p n ia  a d a p ta c j i  o b ie k tu  gospodarczego 
do zmian zachodzącyoh w o to c z e n iu  w kró tk im  o k r e s i e ,  a  więc 1 d la  
u r e a l n i e n i a  warunków uw zględnianych  p rz y  podejmowaniu d e c y z j i
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S c h e m a t  3.8 

M acierz  e t r u k t u r y  rachunków op tym alizacy jnych

Ma c i e r z e
zmiennych
decyzy jnych

m ac ie rze
fu n k c j i
c e lu

m a c ie rze
z d o ln oś c i
produkcyjnych

m ac ie rze
warunków
sprzed aży

m ac ie rze
zu ży c ia
czynników

m ac ie rze  
warunków 
produkcyjnych  
(programy 
produkc j i)

m ac ie rze
rozw iązań

Warunki 
ograni сял j 4 <ľť •

-  Efekt 
.......— max

. < 0

V С

< 0

< 0

> о

» 0

Ź r ó d ł o :  Opracowanie właane. 
ekonomicznyoh, kon ieczne  e t a j e  a ię  p o s łu g iw a n ie  w modelu rachunku 
kosztów i  e fek tów  zmiennym systemem cen czynników p r o d u k c j i .

W oe lu  re a ln eg o  prognozow ania oceny rozwoju o raz  w zrostu  go­
spodarczego w o r g a n i z a o j i  w długim o k r e s ie  model kosztów i  e fe k ­
tów pow inien  również pos ług iw ać  s i ę  systemem cen s t a ł y c h  pocho- 
dząoyoh z roku uznanego za  bazę porównawczą i  je d n o c z e śn ie  znaoz-  
n i e  o d leg łe g o  w c z a s i e .
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4. WYNIKI BADAŃ EMPIRYCZNYCH N AD ZAStOKOJ EN JEM POTRZEB 
INFORMACYJNYCH PRZEZ RACHUNKOWOŚĆ

4 . 1 .  Rachunkowość a  p o t r z e b y  I n f o r m a c y jn o  Q t o o z e n ia  
1 v o Ł r  ZtbjT wewnętrzne  o r  ;*tnír:' .cj « оЛ i ic ' .y

4 . 1 . 1 .  Wprowadzenie

S p r o s t a n i e  p o t r z e b o m  z a r z ą d z a n i a  wymaca d o s k o n a l e n i a  sys temu 
i n f o r m a c y j n e g o .  Ważną r o l ę  może s p e ł n i ć  t u  r achun ko woś ć.  Rozezna­
n i e  p r z y d a t n o ś c i  r a chunk ow odc i  d l a  z a r z ą d z a n i a  j e s t  j e d n a k  
c i ą g l e  n i e p e ł n e ,  e t ą d  m . i n .  p r e z e n t o w a n e  d a l e j  b a d a n i a .  Dotyczą  
one l a t  1975-1980 ,  a  więc  o k r e s u  odmiennego n i ż  d z i d  ayetemu 
z a r z ą d z a n i a .  ’Vydaje s i ę  J ed n a k ,  że  mimo zmiany r e a l i ó w  g o s p o d a r ­
czych  p o d j ę t y  wówczas t em a t  badawczy n i c  a t r a c i ł  n a  a k t u a l n o ś c i ,  
wprawdzie w samodzie lnym p r z e d s i ę b i o r s t w i e  emitowane i n f o r m a c j e  
m. i n .  p r z e z  ra chunkowość winny być w w ię k s z y m  s t o p n i u  s k i e r o w a -  
ne  n a  p o t r z e b y  wewnętrzne  p r z e d s i ę b i o r s t w a ,  n i e m n i e j  zreformowane 
p r z e d s i ę b i o r s t w o  wchodzi  w k o n t a k t y  z o t o c z e n i e m  ż ą d a j ą c  o k r e ś l o ­
nych  i n f o r m a o j i .  ’«nękazym zmianom n i e  u l e g ł a  rówr.iorJ sama r a c h u n ­
kowość wraz z wdrażaniem r e f o r m y .  r e z u l t a c i e  każd y  k to  p o d e j m i e  
i  d z i ś  t a k i e  b a d a n i e  s p o t k a  s i ę ,  j e ś l i  n i e  z t a k i m i  samymi, to  
z podobnymi p ro b lem ami .  f. 'usi r ó w n ie ż  z a s to s o w a ć  podobny m e t o d o l o ­
g i c z n i e  a p a r a t  badawczy.  P re z e n to w a n e  op ra co w an ie  i n w en t a r y ż u j ą c  
i  o c e n i a j ą c  s t a n  a p r z e d  k i l k u  l a t  s t a n o w i  więc  p r z y c z y n e k  do ba­
dań  nad  c i ą g l e  ak tu a ln y m  problemem w y k o r z y s t a n i a  r a ch u n k o w o ś c i  
w z a r z ą d z a n i u .

4 . 1 . 2 .  Plor .  g łównego ks ięgow ego  a o t o c z e n i e  o r g a n i z a c j i

Za p o d s taw ę  b a d a n i a  z a k r e s u  w y k o r z y s t a n i a  r achunkow ośc i  d l a  
od b io rców  z e w n ę t rz n y ch  p r z y j ę t o  w o p ra c o w a n iu  o b o w i ą z u ją c e  i n ­
s t r u k c j e  i  z a s a d y  sy s tem u  eko n o m icz n o - f in an so w e g o  [ 1 ].  O b s z a r  
i n f o r m a c j i  d o s t a r c z a n e j  p r z e z  rachun ko wo ść  o k r e ś l o n o  n a  p o d s t a ­
wie p o w i ą z a n i a  z j e d n o c z e n i a  i  p r z e d s i ę b i o r s t w a  d z i a ł a j ą c e g o  w r a ­
mach t e g o  z j e d n o c z e n i a  z o to c z o n i e m .



Pow iązan ia  j e d n o s tk i  gospodarcze j  z otoczeniem  rozpa tryw a­
no w dwóoh a sp ek ta ch :

-  param etrów, l im itó w  i  aadarf u s ta lo n y c h  d la  z jed n o c z en ia  
p rz e z  władze c e n t r a ln e  i  transm itow anych do p r z e d s i ę b io r s tw a ;

-  ad re sa tów  aprawozdari zewnętrznych.
I l u s t r a c j ą  powiązań według p rz y ję ty o h  k r y te r ió w  j e s t  r y s . 4 .1 .

Rys. 4 .1 .  Pow iązanie  c e n t r a l i  o r g a n i z a c j i  g ospoda rcze j  z j e d n o s t ­
ką nadrzędną  i  innymi jednostkam i o to c z e n ia  (a  wyłączeniem p rz e d ­

s ię b io r s tw )

W sys tem ie  ekonomiozno-finansowym z je d n o c z e n ia  jako  p a ram etry  
i  z ad an ia  o b l ig a to r y j n e  w badanym o k r e s i e  występowały:

1) normatyw k s z t a ł t u j ą c y  fundusz  p ł a c ;
2) normatywy opodatkow ania ozynników p r o d u k c j i ;
3) oprocen tow arae  kredytów  inw es tycy jnych  i  obrotowych;
4) procentow e s taw ki poda tku  obrotowego;
5) ceny, t a r y f y ,  p r z e l i c z n i k i  dewizowe, c ła f
6) z a d an ia  w z a k r e s ie  e k sp o r tu  i  im portu .
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Stopień selektywności, sprawozdań z jednoozenia
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M in isterstw o  Przem ysłu
Lekkiego X X X X X X X X X X X X X X X X x x x x x x 22 x x x x x x x x x x x x x x x x x x 10 40

Główny Urząd S ta ty ­
sty czn y X X X X X X X X X X X X X X X X x x x x x x 22 x x x x x x x x x x x n 33

M in iste rstw o
Finansów X X X X X X X X X X X X X X X X x x x x x 2 1 x x x x x 5 2 6

Komisja
Planow ania X X X X X X X X X X X X X X X x x x x x 2 0 x x x x x 5 2 5

Narodowy Bank
P o lsk i X X X X X X X X X X X X x x x x x 17 x x x x x x x x x x 10 27

Okrfgowy Zarząd
> Dochodów Państwa

1 Kontroli  Finansowej X X X X X X X X X X X X x x x x 16 x 1 17

Państwowa Komisja
Cen X X 2 - 2

M in iste rstw o  Handlu
Wewnętrznego 1
Usług X x 1 1

M in iste rstw o  Pracy,
P łacy  1 Spraw '
S oojalnyoh X x x x 3 3

Zarząd główny w ła śc i­
wego związku zawo­
dowego X x 1 1

Ogółem odbiory 6 6 6 6 6 6 3 6 6 6 6 6 6 5 5 4 6 6 6 6 3 4 x 4 4 3 3 6 5 1 4 7 5 1 1 1 1 1 1 1 3 x

m -  sprawozdanie miesięczne, 
к -  sprawozdanie kwartalne, 
p -  sprawozdanie półroczne, 
r  -  sprawozdanie roczne.
Z r  ó d ł  oi Opracowanie własne.



Takie pa ram etry  i  l i m i t y  obowiązywały w w ię k szo śc i  z jednoczeń  
przemysłowych, acz w poszczegó lnych  je d n o s tk a c h  mogły występować 
i nne, b a r d z i e j  z różnicow ane.

Zakres , formę i  te rm iny  s p o rz ą d z a n ia  sprawozdań d la  ádreaa tów  
zewnętrznych s z cz e g ó ło wo r e g u lu j ą  p r z e p i s y .  Zapotrzebow anie  na  
in fo rm a c je  p ły n ic e  ze sprawozdań J e s t  zróżnicow ane w z a le ż n o śc i  
od odbiorców. P o d z ia ł  sprawozdań według odbiorców p o z w o l i ł  na 
u s t a l e n i e :

-  i l o ś c i  sprawozdań otrzymywanych p rzez  poszczególnych  od­
biorców,

-  z a k re su  in fo r m a c j i  d la  poszczegó lnych  odbiorców,
-  s to p n ia  se le k ty w n o śc i  sprawozdań zarządu  z je d n o c z e n ia ,
-  zak resu  in fo r m a c j i  będących przedm iotem  n a js z e r s z e g o  z a in ­

te re so w a n ia  użytkowników zewnętrznych.
‘ Dane dotyczące  z a k re su  i  r o d z a ju  in fo r m a c j i  otrzymywanych 

P rz ez  poszczegó lnych  odbiorców zaw iera  t a b .  4 ,1 .
Z danych zaw artych  w t a b ,  4.1 wynika, że odbiorcam i I n f o r ­

m acji  p rze a y ła n y o h  p rz e z  z je d n o c z e n ie  są n a s tę p u ją c e  i n s t y t u c j e :
1) właściwe m in is te r s tw o ,  GUS, Komisja Planowania*sprawozdaw­

czość  d la  ty c h  j e d n o s te k  obejm uje in fo rm a c je  do tyczące  c a ło ­
k s z t a ł t u  d z i a ł a l n o ś c i  o r g a n i z a c j i  go sp o d a rcze j  (gospodark i  
zapasami, p o d z ia łu  akum ulac j i  f inansow ej i  go spodark i  fundusza-  
n i .  sp rzedaży  i  kosztów p r o d u k c j i ,  d z i a ł a l n o ś c i  in w e s ty c y jn e j ,  
z a t r u d n ie n i a  1 p ł a c ,  r e a l i z a c j i  p r z e d s ię w z ię ć  kooperacy jnych
2 z a g r a n i c ą ) ; na ogólną  l i c z b ę  sprawozdań wysyłanych do każdej 
z ty ch  j e d n o s te k  ok. 70* in f o r m a c j i  pochodzi z rachunkow ości. 
W przypadku 6 sprawozdań in fo r m a c j i  d o s t a r c z a j ą  komórki p oza-  
kelęgowej przykładem  mogą być spraw ozdania  do ty c z ą c e :  i l o ś c i  p ro ­
d u k c j i ,  ozasu p rac y  i  zmianowośoi, n o ra  p rac y ;

2) M in is te rs tw o  Finansów i  terenowe organy budże tu  pańs tw a; 
j e d n o s tk i  t e  o trzym ują  spraw ozdania  do tycząca  o p e r a c j i  f in a n s o ­
wych, g łów nie  w z a k r e s ie  opodatkow ania  podmiotów g ospodaru jących  
o raz  w z a k r e s ie  budże tow ania , p ro d u k c j i  n e t t o  i  c e ł ;  do 26 s p ra ­
wozdań wysłanych p rz e z  z je d n o c z en ie  do tych  je d n o s te k  in fo r m a c j i  
d o s ta r c z a  g ł ó wn ie  rachunkowość, w n iew ie lk im  ty lk o  s to p n iu  uzu­
p e ł n i a j ą  j e  dane z innych  dz ia łów ;

3) Państwowa Komisja Cen; zak res  sprawozdawczości t u t a j  o b e j-  
®uje in fo rm ac je  dotyczące  k a l k u l a c j i  Jednostkowego k o sz tu  w łasne-  
80, ren tow ności wyrobów lub  i c h  grup j spraw ozdania t e  o p a r te  są  w 
c a ło ś c i  na in fo rm ac jach  x d z ia łu  rachunkowoś c i !



4) właściwy o d d z ia ł  banku; sprawozdawczoś c lą  d la  NBP o b ję t a  
J e s t  d z ia ł a ln o ś ć  ln w es tyoy jna  i  e k s p lo a ta c y jn a ;  celem t e j  sp ra ­
wozdawczości J e s t  n a dz ó r  i  k o n t r o l a  banku nad prawidłowym p r z e ­
biegiem  procesów gospodarcsyoh ; bank o trzym uje  27 sprawozdań, do 
k t ć r y oh ok, 65* in fo rm a o j i  d o s ta ro s a  rachunkowość; fródłem  pozo­
s t a ł e j  o z ę śo l  danych j e s t  d z i a ł  i n w e s ty c j i ,  k t ć r y  d o s ta r c z a  i n ­
f o rm aoji do sprawozdań dotyczącyoh r e a l i z a o j i  in w e s ty c j i  według 
województw, in w e s ty c j i  p rzekazanych  do e k s p lo a t a o j i  i  innych tego  
r o dz a ju ;

5) M in is te rs tw o  P ra cy ,  P ła o  i  Spraw Soc ja lnych ;  zobowiązuje 
ono z jed n o o zen ie  do p r z e s y ł a n i a  sprawozdań o p ro d u k c j i  n e t t o ,  
sp rzedaży  o ra z  z a t r u d n ie n iu  i  w ykorzys tan iu  ♦‘’jriduszu p ł a o ,  j a k  
rów nież o n o rmach p r a c y ;  spośród  tyoh in fo r m a c j i  rachunkowość n i e  
d o s ta ro z a  je d y n ie  danych o z a t r u d r i e n i u  i  danych dotyczących  norm 
p ra c y  ;

6) Związki zawodowe; według obowiązującyoh i n s t r u k c j i  GUS 
zw iązki zawodowe z a in te re so w an e  są danymi o z a t r u d n ie n iu  i  n o r ­
mach p ra c y ;  dane t e  n i e  pochodzą z rachunkow ości.

Zakres sprawozdawczości o b j ę t e j  in fo rm ao ją  rachunkową w p rze d ­
s i ę b i o r s t w i e  j e s t  podobny do zak resu  sprawozdawczości obow iązują­
c e j  z je d n o c z e n ie 1, W szystkie spraw ozdania  p ły n ą c e  z p r z e d s i ę b i o r ­
stwa o trzym uje  z je d n o c z e n ie ,  k tó r e  ta k ż e  u s t a l a  d la  p r z e d s i ę ­
b io r s tw  normatywy, l i m i t y ,  za d an ia  dyrektywne, floiraatywy do ty cz ą  
funduszu  p ł a o , p o d z ia łu  wyniku finansowego, odp isu  na fundusz po­
s tę p u  techn iczno-ekonom icznego , cen, stawek, p rz e l ic z n ik ó w  dewi­
zowych.

W ś w i e t l e  .uchwały n r  118 Rady M in is trów  p r z e d s ię b io r s tw o  sa ­
m o d z ie ln ie  u s t a l a  p la n  swej d z i a ł a l n o ś c i  u w zg lę d n ia ją c  w nim za­
d an ia  roczne  wyznaczone p rz e z  z je d n c c z e n ie  w fo rm ie  t r z e c h  wskaże 
ników dyrektywnych:

1) w ar to ść  e k s p o r tu  w z ło ty c h  dewizowyoh z podzia łem  na
o b sz a ry  p ł a t n i c z e ,

2) w ar to ść  sp rzedaży  podstawowych wyrobów odzieżowych na ry ­
nek wewnętrzny,

3) l i m i t y  nakładów w z a k re s ie  r e a l i z a c j i  p rz e d s ię w z ię ć  inwe­
s ty c y jn y c h  p o l e g a ją o y e h  n a  budownictwie.

1 P o r .  t a b ,  4 ,2 .  S to p ie ń  se lek ty w n o śc i  sprawozdań d y r e k c j i  
p r z e d s i ę b io r s tw a  wielozakładow ego.



S t o p i e ń  s e l e k t y w n o ś c i  s p ra w o z d a ń  d y r e k o j i  p r z e d s i ę b i o r s t w a  w ie lo z a k ła d o w e g o

Rodzaj sprawozdania

sp raw ozd an ia  f in a n so w e p o z o s t a łe  spraw ozd a n i a
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Z je d n o o z e n ie
P rzem ysłu
O dzieżow ego X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X 21 X X x x x x x X x x x x x x 14 35

Wojewód z k i .
Urząd
S t a ty s t y c z n y X X X X X X X X X X X X X X X X 16 X X x x x x x 7 23

F in a n su ją c y  
O d d z ia ł NBP X X X X X X X X X X X X X X X X X 17 X X x x x x x x 0 25

Okręgowy Zarząd  
Dochodów Państw a  
i  K o n tr o li  F i ­
nansow ej' X X X X X X X X X X X X X X X X 16 16

Ogółem 4 4 1 4 4 4 1 4 4 4 4 2 2 4 3 3 4 4 4 4 2 X 3 3 3 3 3 3 3 1 1 1 1 1 1 2 X X

ш -  s p r a w o z d a n ie  m i e s i ę c z n e ,  
lc -  s p r a w o z d a a i e  k w a r t a l n e ,  
p -  s p r a w o z d a n ie  p ó ł r o c z n e ,
Í -  s p r a w o z d a n ie  r o c z n e ,  

r  6 d ł  o» O p ra c o w a n ie  w ł a s n e .



Sprawozdawczość o k re ś lo n a  in s t r u k c ja m i  GUS d la  p r z e d s i ę ­
b io r s tw  wchodzących w sk ła d  z je d n o c z en iu  obejm uje ponadto  t a k i c h  
ad resa tów  zew nętrznych . Jak :

-  właściwy o d d z ia ł  banku,
-  Wojewódzki Urząd S ta ty s ty c z n y ,
-  Okręgowy Zarząd Doohodów Budżetu Państw a i  K o n t ro l i  P inan-  

sowej,

Hye. 4 ,2 .  P ow iązan ie  p r z e d s i ę b i o r s t w a  z o toczen iem

Pow iązan ie  p r z e d s i ę b i o r s t w a  z o toozeuiem  i l u s t r u j e  гу з .  4 .^ .  
Na r y s .  4 .2  p rze d s taw io n o  ta k ż e  grupę ad re sa tó w , k tó ry c h  za ­

p o trzebow an ia  na in fo rm a c je  n i e  r e g u l u j ą  obow iązu jące  p r z e p i s y .  
Przykładem t a k i e j  g r u p y , ad re sa tó w  eą o r g a n ie a o je  spo łeozne  i  po— 
E t y c z n e ,



Przeprowadzone badania z zakresu Inform acji dostarczanych  
przez rachunkowość odbloroom zewnętrznym wskazuje, l ż :

a) zakres Inform aoji dostarozanyoh różnym użytkownikom J est  
znaczn ie  zróżnicowany, a przedmiotem n a jszerszeg o  za in teresow ania  
•ą dane dotyczące:

-  finansowych wyników d z ia ła ln o ś c i  (zysku , akum ulacji) i  ioh  
p od zia łu ;

-  produkcji n e tto ;
-  sprzedaży, za tru d n ien ia  i  funduszu- p ła o ;
-  rentow ności wytwarzanych produktów i  ic h  kosztu  Jednostko» 

•«go;
-  obrotu ze sprzedaży i  ponoszonych kosztów;
-  stanu sapasów;
b) przeważająoa l ic z b a  in fo r a a c j i  dostarczanych różnym u żyt­

kownikom pochodzi lub  te ż  j e s t  weryfikowana p r sez  d z ia ł k s ięg o ­
w ości.

Prowadzi to do wniosku, że dotychczasowy sy a tea  rachunkowości
* właściwymi so b ie  metodami sapewnlającym i r z e te ln o ś ć  i  spraw- 
dzalność dostarczanych danych dostosowany j e s t  do zaspokajania  
normatywnie określonyoh potrzeb  inform acyjnych użytkowników in -  
fo rc ia c ji. Zasadniczej z a la n ie  musi u le c  system  in foraaoyjny  
p r z e d s ię b io r stw . S ie  może on być nastaw iony w yłączn ie  na sprawoz­
dawczość na potrzeby odbiorców zewnętrznych. Głównym jego  prze­
znaczeniem winny być potrzeby  inform aoyjne jed n o stk i gromadzącej 
in form aoje.

Wychodząc. z z a ło ż e n ia , i ż  żądanie przez poszczególnych  odbior­
ców sprawozdali określonych  in form acji wynika z rzeczyw istych  po­
trzeb  p osiad an ia  ic h , n a leża łob y  zróżnicow ać t r e ś c i  sprawozdań 
odpowiednio do owych rzeozyw istych . Mogłoby to  prowadzić do wy­
ró ż n ie n ia  podstawowego sprawozdania ekonom iczno-finansowego i  
sprawozdań sa te lita r n y c h  o odpowiednio zróżnicowanym z a k r e s ie .  
Pop rzed zająoa zaś projek tow anie tak loh  sprawozdań inw entaryzacja  
p otrzeb  inform acyjnych poszczegó ln ych  użytkowników in form acji 
stanow iłaby punkt w yjśc ia  d la  projektow ania systemu inform acyjne­
go rachunkowości.



4 . 1 . 'S« lnwe n t a ry z a oj a  i  ooena I n fo rm a c j i  emitowanej p rze z  y i  or. 
głównego k a lę g owe.?o na p o t rz e b y  wew nętrzne p r z e d s ię b io r s tw a

Pierwotnym zadaniem rachunkowości J e a t  d o s ta r c z a n ie  i n f o r -  
® acji  na p o t rz e b y  wewnętrzne danej j e d n o a t k i . Badania m ia ły  
na c e lu  ro ze z n a n ie  s to p n ia  z a sp o k o je n ia  p o t rz e b  in fo rm acy jnych  
odpowiednich komórek o rg a n iz a c y jn y c h  1 k ie row nic tw a  p r z e d o i ę b i o r -  
atwa.

U w zględniając  pos taw iony  c e l  zbadano:
a) pow iązan ia  in fo rm acy jne  między pionem głównego księgowego

i  wyróżnionymi komórkami p r z e d s ię b io r s tw a ,
, b) z a k re s  in fo r m a c j i  d o s ta rc za n y c h  p rze z  p lon głównego k s i ę ­

gowego,
o) e to p ie r t  i  c z ę s to t l iw o ś ć  k o r z y s ta n ia  z tych  in fo r m a c j i  

P rzez  kierow nictw o p r z e d s ię b io r s tw a ,
d) o p in ie  użytkowników i n f o n s a c j i  d o s ta rc za n y c h  p rz e z  p ion  

głównego księgowego o p r z y d a tn o ś c i  ty ch  in fo r m a c j i  na  i c h  po­
t rz e b y .

Pow iązan ia  in fo rm acy jn e  między ważniejszym i komórkami o r g a n i -  
2ftcyjnymi p r z e d s i ę b io r s tw a  zbadano na p ods taw ie  k s ię g i  e łu ż b .  Po­
z o s ta ł ą  część j a d a ń  przeprowadzono dro«ą a n a l iz y  t r e ś c i  emitowa­
nych raportów  wewnętrznych 1 wywiadów. Dla u z y sk a n ia  o p i n i i  u ż y t ­
kowników in fo r m a c j i  o s to p n iu  w ykorzys tan ia  in fo rm a o j i  emitowa­
nych p rz e z  p ion  głównego księgowego i  o i c h  p r z y d a tn o ś c i  na  i c h  
P o trzeby  przeprowadzono b a d a n ia  ank ie tow e. Badaniem o b ję to  k i e -  
^w r.ic tw o p r z e d s i ę b io r s tw a  -  d y re k to ra  nacze ln eg o ,  jego zastępców
* głównego księgowego. 7/ewnętrzne pow iązan ia  in fo rm acy jne  z i l u ­
strowano na  r y r .  4 .3 .  L i t e r y  A do P wskazują na pow iązan ia  p ionu  
głównego księgowego z innymi dz ia ła m i .  Pow iązan ia  t e  są dw uetron- 

Dotyczy to  s z c z e g ó ln ie :
A -  d z ia łu  m eohan iczno-energe tycznego ,
В -  d z ia łu  p r o d u k c j i ,
С -  d z i a ł u  a n a l i z  ekonomicznych,
D -  d z ia łu  zby tu ,
E -  d z ia łu  z a o p a t r z e n i a .
In fo rm aoj e  wejściowe do d z ia łu  k s i ę g owości do tyozą:
A)- dowodów o b ro tu  środkami trw ałym i,

-  planów remontów i  I n w e s ty c j i ;
B )-  z lece rt  p rodukcy jnych ,

-  planów p ro d u k o j i  w p r z e k r o ju  zakładów;



С )- oceny d z i a ł a l n o ś c i  go sp o d a rcze j  w p r / .e k ro ju  zakładów,
-  szczegółowych zea taw leó  o p ła c a ln o ś c i  e k a p o r tu ;
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Rys. 4 .3 .  Soheraat powiązali in fo rm aoyjnych  wewnątrz p r z e d s i ę b i o r ­
stwa

l a  -  in fo rm a c ja  o zadan iaoh  dyrektywnych 1 l i m i t a c h  d la  
poszczegó lnych  dz ia łów  1 zakładów, Ib  -  p lan y  odcinkowe z dzia łów  
1 zakładów,

P ow iązan ia  in fo rm a c y jn e  między: I-V I -  d y re k c ją  1 d z ia łam i,  
l a - 3  -  komórkami wewnętrznymi i  zak ładam i, A-F -  SlR-rem a komór­
kami wewnętrznymi 1 zak ładam i, a -c  — dzia łem  p ro d u k o j i  i  komórka­
mi wewnętrznymi.

D)- planów sp rzed aży  w p r z e k r o ju  zakładów,
-  f a k t u r  d la  odbiorców,
-  n o t  ko rygu jących  sp rz e d a ż ,
-  e w id e n c j i  opera tyw nej e k s p o r tu ;

E )-  planów z a o p a t r z e n i a  m ate r ia ło w eg o ,
-  planów u p ły n n ie n ia  nadmiernych zapasów,



-  p ro toko łów  przeoeny ,
-  n o t  o b c ią ż e n i owych za stw i erdzone n ied o b o ry .

Ponadto doatawoaai in fo rm a o j i  dl a  d z ia łu  księgow ośc i eą inne  
d z ia ły .  Jak :  d z ia ł  z a t r u d n ie n i a  i  p ł a o ,  a o o ja ln y  o ra z  o to o z e n ie  
zew nętrzne: bank, o d b io rc y ,  dostawcy, i n e t y t u o j e .

Pow iązanie  d z ia łu  księgow ośc i ze wszystkim i n iem al d z ia łam i 
oznacza , że z n a jd u ją  s i ę  t u  in fo rm a c je  dotyoząoe c a ł o k s z t a ł t u  
d z i a ł a l n o ś c i  p r z e d s ię b io r s tw a .  Podstawowymi nocnikam i i n fo rm a c j i  
eą dokumenty. D zia ł  k s ięgow ośc i d o s ta r c z a  in fo rm a oj i  do d z ia łu  
p lanow ania , d z ia łu  a n a l i z  ekonomicznych i  innych . N a jw ięce j  i n ­
fo rm ao ji  o trzym uje  d z i a ł  p lanow ania  i  d z i a ł  a n a l i z .  D z ia ł  p la n o ­
wania o trzym uje  in fo rm a c je  d o tyczące :

-  p ro d u k o j i  n e t t o ,
-  wykonania podstawowych wskaźników kooztow o-finansow ych,
-  kosztów o b ję ty o h  dodatkowymi zadaniam i p r o dukcyjnymi,
-  planów odoinkowyoh, Jak n p . : o b n iżk i  koeztów, kosztów o g ó l­

nych, kosztów sp rzed aży .
D zia ł  a n a l i z  ekonomicznych o p i e r a  swe p ra c e  w głównej m ie rze  

na danych pochodzących z dz i a ł u  k s ię g o w o śc i .  3ą to  in fo rm a o je  
“ i e s i ę c z n e  d o tyczące :

a) kooztów: w u k ła d z ie  rodzajowym, ka lku lacy jnym , odchy leń  od 
kosztów planowanych i  kosztów z wiiioaku cennikowego;

b) podstawowych wskaźników finansow ych;
c) r o z l i c z e ń  wyników d z i a ł a l n o ś c i  e k sp o rto w e j;
d) wykonania p la n u  p r o d u k c j i :

-  w p r z e k r o ju  asortymentowym,
-  w p r z e k r o ju  odbiorców,
-  w cenach konfekc jonow ania  i  cenach zb y tu .

Zarówno d z i a ł  p lanow an ia ,  Jak  i  d z i a ł  a n a l i z ,  k tó r e  o trzym ują  
n a jw ię c e j  in fo r m a c j i  z de i a ł u  k s ięgow ośc i ,  są  bezpośredn im i do- 
etawcami in fo r m a c j i  d la  d y r e k c j i  p r z e d s i ę b i o r s t w a .  Prowadzi to  do 
■niosku, że rachunkowość j e s t  w tym przypadku p o ś re d n ia  dostawcą 
in fo r m a c j i  wykorzystywanych w e a rz ą d z a n iu .  Kierownictwu p r z e d s i ę ­
b io r s tw a  n iezb ęd n e  są  in fo rm a o je  u m o ż l iw ia ją c e :

-  ocenę efek tów  d z i a ł a l n o ś c i  p r z e d s i ę b i o r s t w a  i  Jego p o z y c j i  
f in an so w e j ,

-  podejmowanie d z i a ł a ń  ko rekcy jnych ,
-  rozw iązywanie  problemów p rz y  podejmowaniu decyzji^  dł u g o­

okresowych i  s p e c ja ln y c h  [4, a . 56] .



inw entaryzacji»  z b io ru  in fo rm a o j i  emitowanych p rz e z  p ion  
głównego księgowego na  p o t rz e b y  k ie row nic tw a

Pełny zestaw informacji finansowej 
zawartej w sp rawozdawczości OUS

- Sprawozdan ie branżowe ZP-OD-3
__Arkusz roboczy do sprawozdania
^  Z P - O D - 3
__Roczna analiza efektywności

eksportu
__Miesięczne raporty o podstawowych

wskaźnikach kosztow o-finansowych
__Miesięczna informacja o wyliczeniu

produkcji dodanej
Oekadowe raporty o wykorzystanych 
kredytach

__Dekadowe raporty o produkcji
wytworzonej i sprzedanej

Ozienne raporty o stanie należnos'ci 
i zobowiązań

Roczne i półroczne 
sprawozdanie 
z finansowania 
inwestycji

Roczna analiza
efektyw ności
eksportu

Sprawozdanie 
broniow e ZP-OD-3

Miesięczne raporty
o podstawowych - 
wskaźnikach kosz­
towo-finansowych

Roczna analiza
efektywności
eksportu

Miesięczne rapor­
ty o podstawowych 
wskaźnikach k o s z - ' 
towo-finansowych
Kalkulacja cenni­
kowa dla ekspor- • 
towej produkcji

Dyrektor 
naczelny -------------

Dyrektor ds. 
technicznych

I Dyrektor ds. 
Im. handlowych^ a d r

Miesięczne reporty
o podstawowych 
wskaźnikach kosz­
towo-finansowych

Miesięczne raporty
o stanach  zapasów 
materiałowo-towa- 
rowych

Główny
księgowy

Dyrektor ds. Dyrektor ds.
produkcji j • ekonomicznych

Roczna analiza 
■ efektywności 

eksportu

Sprawozdanie bran­
żowe ZP-OD-3

Miesięczne raporty
o podstawowych 
wskaźnikach kosz -  
towo-finansowych

Miesięczne raporty
o wyliczeniu 
produkcji dodanej

Ź r ó d ł o :  Opracowani* w łasne.



77 badanym p r z e d n ię b io r s tw ie  in fo rm a c je  d la  ty c h  celów d o a ta r -  
ozane eą w form ie  różnego ro d z a ju  sprawo zdań i  rapor tów , IJur.a 
część  tych  In fo rm a c j i  z k o n iec z n o śc i  muei pochodzić z d z ia łu  
głównego księgowego. D z ia ł  t e n  d o s ta r c z a  k ierow nio tw u p r z e d s i ę ­
b io rs tw a  in fo rm a c j i  do tyczących  p ro d u k c j i  n e t t o ,  kooztów i  wyni­
ków finansow ych. Szozegółowe zestawy i n f o r n a c j i  emitowanych na 
P o trzeby  k ierow nic tw a  p rzeds taw iono  na schemacie 4 .1 .  Należy zau­
ważyć, že pod względem c z ę s t o t l iw o ś c i  dominują in fo rm a c je  mie­
s ię c z n e .  Pochodzą one ze sporządzanych  w tym c e lu  rapo r tów  we­
wnętrznych.

S to p ie ń  w y k o rzy s tan ia  in fo rm a c j i  otrzymywanych p r z e z  członków 
k ierow nic tw a u s ta lo n o  drogą badań ankietowych. 7/ arkuszu  wyróż­
niono oz t e r y  b lo k i  p y ta ń  z zak resu  w ykorzys tan ia  I n fo rm a c j i  p r z y  
Podejmowaniu d e c y z j i  zaw artych  ws

a) f inansow e j sprawozdawczości GUS,
b) sprawozdawczości branżow ej,
o) r a p o r ta c h  wewnętrznych,
d) doraźnych spraw ozdaniach .
W boczku a rk u sz a  wymieniono obszary  decyzy jne  każdego z r e ­

spondentów. Reapondont jed n o oze án ie  by ł zobowiązany do u z a s a d n ie -  
ni a ,  d laczego  n ie  k o r z y s ta  z danego z b io ru  in f o r m a c j i .

Z odpowiedzi wynika, l ż  z in fo r m a c j i  zaw artych  w f inansow ej 
sprawozdawczości GUS w pełnym z a k r e s ie  k o r z y s ta  j e d y n ie  główny 
księgowy, w ograniczonym z a k re s ie  d y r e k to r  n a c z e ln y ,  z -c a  dyrek­
t o r a  ds. ekonomicznych i  z -c a  d y re k to ra  de. a d m in is t r a c y jn o -h a n -  
dlowych. Kie k o r z y p ta ją  w ogó le  z -oa  d y re k to ra  d s .  p ro d u k c j i
i  z -c a  d y re k to ra  ds . tec h n icz n y c h  ( p a t r z  t a b .  4 .3)»

0 ograniczonym z a k r e s i e  k o r z y s t a n ia  z in fo r m a o j i  zaw artych
* f inansow ej sprawozdawczości GUS zdaniem respondentów  p rz e s ą d z a  
f a k t  zbyt pó inych  terminów uzysk iw an ia  i n f o r m a c j i ,  b rak  w y jaśn ień  
odchyleń  od s ta n u  wzorcowego o ra z  zbyt duży s to p i e ń  zagregow ania  
in fo r m a c j i .  Przyczyną n i e k o r z y s t a n i a  ze wspomnianej in fo r m a c j i  
P rzez  d y re k to ra  ds. p r o d u k c j i  i  d y re k to ra  d s .  tec h n ic z n y c h  j e s t  
b rak  p rz y s to so w a n ia  ty ch  in fo r m a c j i  do o b sza ru  d e c y z j i ,  k tó r e  
wchodzą w i c h  z a k re s  d z i a ł a n i a .

N a jc z ę ś c ie j  wykorzystywane są p r z e z  d y re k c ję  in fo rm a c je  za­
warte  w branżowej sprawozdawczości f inansow ej o ra z  w r a p o r t a c h  
wewnętrznych, 7/ o p i n i i  respondentów q k o r z y s t a n iu  w pełnym z a k re ­
s i e  z i n f o r m a c j i  gaw artych w r a p o r t a c h  wewnętrznych decydu je  
fa^ t ,  że in fo rm a c je  t e  c e ch u je :



Stopień  w ykorzystania inform a-

'Stopień w ykorzystania
finansowyoh sprawoz­

daniach GUS
branżowych sprawozda­

n iach  finansowyoh

Deoydensi
korzy­
stam 
w p e ł ­
nym sa ­
krę s ie

korzy­
stam 
w ogra­
n i o zo­
nym za­
k r e s ie

n ie  
korzy 
a tame

korzy­
stam 
w p e ł­
nym za­
k r e s ie

korzy­
stam 
w ogra­
n ic zo ­
nym za­
k r e s ie

n ie
korzy­
stam

Dyrektor n aczeln y X X
Dyrektor de. adml- 

n i s t raoyjno-han- 
d lowych

X
* X

Dyrektor de. eko­
nomicznych X X

Dyrektor ds. pro­
dukojl X X

Dyrektor ds. tech ­
n icznych X X

Główny kelęgowy X X

í  r  ó d ł  o» Opracowanie w łasne.

-  m ożliwość szybkiego otrzym ania;
-  w nik liw ość, p r z e jr z y s to ść  i  Jasność sform ułowania;
-  przydatność do oceny jak ościow ej;
-  przydatność do u s ta la n ia  odchyleń od wzorców;
-  komunikatywność.
Na schem acie 4.1 podano Jedynie nazwy raportów, a le  są to 

inform acje bardzo rozbudowane; np. raport o podstawowych w skaźnl- 
kaoh ekonom iczno-finansowych zawiera inform acje dotyoząoe:

1 ) produkcji i  wyników, w tym:
-  w artość produkcji w cenach zbytu, oenaoh konfekcjonowa­

n ia  i  w cenaoh d la  producenta;
-  k osztu  własnego produkojl z w yszczególnieniem  elementów  

składowych;
-  zysku na produkojl;
-  wakafników rentow nośoi;

2) sprzedaży 1 wyników, w tym:

c j i  p r z y  podejm ow aniu  d e o y z j l

i n f o r m a c j i  z a w a r ty c h w: w.

a n a l i z a c h  ekonom icz­
nych

r a p o r t a c h  wewnętrz- '
nych

sp raw oz d a n ia c h  spo­
rz ą d z a n y c h  d o ra / jn ie

k o rz y ­
stam 
w p e ł ­
nym 
z a k re ­

s i e

k o rz y ­
stam  w 
o g r a ­
n i c z o ­
nym za ­
k r e s i e

n i e
ko­
r z y ­
stam

k o rz y ­
stam  
w p e ł ­
nym za­
k r e s i e

k o rz y ­
stam w 
o g ra ­
n i c z o ­
nym z a ­
k r e s i e

n i e
ko­
rz y ­
stam

k o rz y ­
stam 
w p e ł ­
nym za ­
k r e s i e

k o rz y ­
stam  \  
w o g r a ­
n i c z o ­
nym za ­
k r e s i e

n i e
ko­
r z y ­
s tam

X X X

X X X

X X X

X X X

X
X X

X

X
X

-  wartoáoi sprzedaży w cenaoh d e ta lic zn y ch , cenach zby­
tu  (z  podziałem  na kraj i  ek sp ort);

-  k o s z t u  własnego sp rzedaży ;
-  s tr a t  i  zysków nadawyczajnych;

3) u s ta la n ia  wyniku finansowego i  Jego p o d z ia łu .
J e ż e l i  przyjmiemy, że d ecyz je  podejmowane p rz e z  d y rek c ję  

P r z e d s ię b io r s tw a  do tyczą :
— w z a k r e s i e  d e c y z j i  b i e ż ą c y c h :  rozm iarów  p r o d u k o j l ,  wykorzy­

s t a n i a  z d o ln o ś o i  p ro d u k c y jn y c h ,  e t r u k t u r y  ae o r ty m en to w e j  i  j a k o ­
ś c i  p r o d u k c j i ,  f o r a  1 k ie ru n k ó w  z b y tu  I t p , ;

-  w z a k r e s ie  d e o y z ji długookresowych i  sp ecja ln ych : sto p n ia  
k oop eracji, odnowienia wyposażenia, wprowadzenia nowych produktów 
l t p , ;
to  n a l e ż y  s t w i e r d z i ć ,  że  p r z e d s t a w io n y  z a k r e s  i n f o r m a c j i  d o s t a r ­
czanych  p r z e z  rachunkow ość  n i e  j e s t  w p e ł n i  p r z y d a t n y  do podejm o­
w ania te g o  ty p u  d e c y z j i .  In f o rm a o je  t e  mogą być  w y k o rz y s ta n e  do



oceny d z ia ła ln o d o i  p r z e d s ię b io r s tw u  i  częściowo do d e c y z j i  ko rek ­
cy jnych .

7/yniki badań do tyczą  ty lk o  Jednego p r z e d s ię b io r s tw a ,  w związ­
ku z tym n i e  można i c h  zb y tn io  u o g ó ln ia ć .  N iemniej przeprowadzone 
b ad an ia  jed n o z n a c zn ie  wskazują k ie ru n e k  p rzy s to so w a n ia  danych 
emitowanych p rz e z  d z i a ł  głównego księgowego na p o t rz e b y  k ie ro w n i­
ctwa. Muszą to  być in fo rm a c je  w m iarą  s y n te ty o z n e ,  c z y te ln e  i  do­
s ta r c z a n e  w k r ó tk i c h  o k resa c h .  Fak t t e n  może być uwzględniony 
p rz y  p ro je k to w a n iu  systemu inform acyjnego  rachunkow ości.

4 .1 .4 .  .Podgumowanie

Z zebranego m a te r i a łu  wynika, že rachunkowość zasp o k a ja  
p rze d e  wszystkim p o t rz e b y  odbiorców zew nętrznych , oo sprowadza 
s i ę  do s p o rz ą d z a n ia  i  p r z e s y ł a n i a  sprawozdań f inansow ych ch a rak ­
te r y z u ją c y c h  d z ia ł a l n o ś ć  gospodarczą  p r z e d s ię b io r s tw a .  Rachunko­
wość w war-unkach umocni e n ia  sam odz ie lnośc i  p r z e d s i ę b io r s tw  obok 
św iadczen ia  u s łu g  in fo rm acy jnych  do celów zew nętrznych powinna 
być n as taw io n a  na d o s ta r c z a n ie  in fo r m a c j i  wykorzystywanych do 
b ieżącego  z a rz ą d z a n ia .  Zwiększone zapo trzebow an ie  na in fo rm a c ję  
ekonomiczną powoduje p o t rz e b ę  usys tem atyzow ania  i  zo rgan izow ania  
przep ływ u in f o r m a o j i .  W je d n o s tk a c h  goapodarozych fu n k c jo n u ją  
bowiem różne  podsystem y in fo rm a o j i  ekonom icznej, k tó r e  n i e  są 
skoordynowane i  z a w ie ra ją  znaczną l i c z b ę  zbędnych in fo rm a c j i  
z punk tu  w idzen ia  z a rz ą d z a n ia ,  a Je d n o c z e śn ie  w ystępu je  brak 
p o trz e b n y ch  in fo r m a o j i .

Rachunkowość s y n te ty z u je  p rz y  u ży o lu  m ia r  p ie n ię ż n y e h  oa ły  
p ro c e s  gospodarczy  w p r z e d s i ę b i o r s t w i e ,  * tym sanym d a je  m ożli­
wość w eryfikow ania  innyoh podsystemów. Dla z a rz ą d z a n ia  p o trz e b n e  
są  jednak  n i*  ty lk o  in fo rm a c je  w artośc iow e, a l e  rów nież dane i l o ­
ściowe o b ra z u ją c e  c z ę s to  negatywne prze jaw y  odohyleń  od norm alne­
go p rz e b ie g u  procesów gospodarczych . N atom iast  dane w artościow e 
in fo rm u ją  o sku tkach  ekonomicznyoh tyoh  odeny leń . D latego  t e ż  na 
głównym księgowym spoczywa n i e  ty lk o  obowiązek nadzoru  nad spooo-  
b a a l  p row adzen ia  p r z e z  po sz cz e g ó ln e  komórki o r g a n iz a c y jn e  p rz e d ­
s i ę b io r s tw a  różnego ro d z a ju  e w id e n c j i  o ra z  nad p raw id łow ośc ią  
otrzymywanych in f o r m a o j i ,  a l e  p rze d e  wszystkim czynna r o l a  o rg a ­
n i z a t o r a  systemu wpływającego na  t r e ś ć  wewnętrznych in fo r m a o j i ,  
w którym powinny być zespo lone  w sz y s tk ie  i n f o m a o j e  d o s ta rc z a n e  
p r z e z  rói-.ne podsystem y.



Funkcja  o b a łu ę i  wewnętrznych p o t rz e b  je d n o a tk i  g ospodarcze j  
powinna s p rz y ja ć  i n t e g r a c j i  rachunkowości 1 p o z o s ta ły c h  p o d s y s t o -  
mćw. Warunkiem sprawnego funkcjonow ania  systemu wewnętrznej i n f o r ­
m acji  ekonomicznej j e s t  m .in .  poznan ie  a k tua lnyoh  p o t rz e b  i n f o r -  
macyjnyoh d la  poszczegó lnych  roazajów d e c y z j i  podejmowanych 
w p ionach  zarządu  p r z e d s i ę b i o r s t w a . Bez znajom ości p o t rz e b  i n f o r -  
naoyjnyoh n i e  J e s t  moŕliwa o r g a n iz a c ja  z in tegrow anego sys temu we­
w nętrznej in fo r m a c j i  ekonom icznej. Punktem w y jćc ia  w p r o c e s i e  do­
bom  in fo r m a c j i  ekonomicznej d la  ok reś lonego  o d b io rc y  j e a t  z a k re s  
Jego d e c y z j i ,  k tó ry  wynika z f u n k c j i ,  j a k i e  deoydent p e łn i  \t ru ­
mach ogólnego c e lu  C z ia ła ln o ś c i  p r z e d s i ę b io r s tw a .  Dla o k r e ś l e n i a  
P o trz e b  in fo rm acy jnych  n a lo ty  opracować z b io ry  decyzyjno d la  każ­
dego s tanow iska  k ie ro w n iczeg o . Dysponując c a ło ś c i ą  in fo r m a c j i  i  
wpływając n a  i c h  z a k re s  i  t r e ś ć  główny księgowy może uzyskiw ać 
in fo rm a c je  p r z e d s t a w ia j ą c e  c a ło ś ć  prooeeów gospodarczych .

4 .2 .  Ocena i  a n a l i z a  popraw ności tw o rze n ia  in fo r m a c j i  o k o sz ta c h

4 .2 .1 .  p ro w a d z e n ie

Jak o ść  in fo r m a c j i  kosztowych wpływa b e z pośredn io  na  optymal- 
noóć d e c y z j i  i  efek tyw ność  gospodarow anie . Ja k o ść  t a  z a l e t y  od 
dok ładnośc i  . odwzorowania w modelu rachunku kosztów p ro ce su  po­
wstawania kosztów konkretnego  o b ie k tu  gospodarczego , In te n a y fa k a ­
c j a  rozwoju gospodarczego k r a ju  w l a t a c h  s ie d e m d z ie s ią ty c h  wpły­
n ę ła  na zmianę warunków d z i a ł a n i a  p r z e d s i ę b io r s tw  i  spowodowała 
wzrost z ło ż o n o ś c i  p ro c e su  powstawania  kosztów p r o d u k c j i ,  " i e  n a -  
e t ą p i ł y  n a to m ia s t  p raw ie  ż a dne i s t o t n e  zmiany w stosowanych 
w p ra k ty c e  gospoda rcze j  modelach rachunku kosztów mimo wprowadzo­
nych zmian w sy s tem ie  ekonomiczno-finansowym p r z e d s i ę b io r s tw .

Stąd t e ż  p o d ję to  b a d a n ia  mające na c e lu  dokonanie dok ładne j 
00enу najnowszego ze stosowanych w p ra k ty c e  gospoda rcze j  mo d e l i  
rachunku koeztów z punk tu  w idzen ia  r e a l n o ś c i  tworzonych w nim 
in fo r m a c j i  kosztowych. Przedmiotem badań b y ł  model rachunku kosz ­
tów normatywnyoh. A na lizę  tego  modelu przeprowadzono na  dwóch 
P ła szczy zn ach  i a) dokonano porównania  z a ło ż e ń  fu nkc jonu jącego  
ro zw ią z a n ia  raohunku koeztów в wymogami u s ta lo n y m i w s f e r z e  
t e o r i i ,  b) zbadano s to p i e ń  odwzorowania w ystępu jących  warunków 
d z i a ł a n i a  wybranego o b ie k tu  w stosowanym rachunku kooztów.



Do a n a l i z y  modelu rachunku koeztów normatywnyoh wykorzystano 
m a te r i a ł  l iczbow y zabrany  w P r z e d s i ę b io r s tw ie  Przem ysłu  Odzieżo­
wego "X" za  l a t a  1975-1977. Ze względu na  formę o rg a n iz a c y jn ą  wy­
b rany  o b ie k t  przemysłowy j e a t  p rz e d s ięb io rs tw e m  jednobranżowym, 
wielozakładowym (6 zakładów ), cha rak te ryzu jącym  s ię  dużym ro zp ro ­
szeniem te r y to r i a ln y m  i  zwiększonym w związku z tym oddzia ływ a­
niem władz terenowych.

Ceohą c h a ra k te r y s ty c z n ą  badanego podmiotu j e s t  b rak  związ­
ków te c h n o lo g ic z n y c h  i  powiązań poziomych między zakładami. Zakła­
dy d z i a ł a j ą  na  zasadach  og ran iczonego , wewnętrznego rozrachunku 
gospodarczego . Zarządy poazozególnyoh zakładów mają c h a r a k te r  
ro zsze rzo n eg o ,  bezpośredn iego  nadzoru .

Opróoz koszu l  m ęskich P rz e d s ię b io r s tw o  "X" wytwarza sz e re g  
innych  asortymentów o p rz e z n a o z e n iu  konsumpcyjnym. Jak i  b lu z k i  
damskie, s u k ie n k i ,  podomki, 'k o s z u le  oh ło p ię o e  i t p .  Ze względu 
na  te c h n o lo g ię  p ro o es  p rodukoyjny  w szy s tk ich  asortymentów wyrobó# 
j e s t  stosunkowo mało skomplikowany i  d a je  s i ę  p o d z i e l i ć  na p r o s t e  
o p e r a c je .  Realizowany J e s t  on w t r z e c h  w ydzia łach  p ro d u k c j i  pod­
stawowej (w każdym z z a k ła d ó w )» k ro jo w n ia ,  sz w a ln ia  o raz  wykoń- 
o z a ln i a .

Poza wymienionymi cechami o wyborze o b ie k tu  badawczego zade­
cydowało:

1) s i l n e  pow iązan ie  p r z e d s i ę b io r s tw a  z rynkami zag ran icznym i, 
g łów nie  k ra jó w  k a p i t a l i s t y c z n y c h  (ok. 50* p r o d u k c j i ) ;

2\ uporządkowana i  r o z w in ię ta  ew idenc ja  księgow a;
3) zartoaow any rachunek  koeztów normatywnych;
4) p ro d u k c ja  na  z l e c e n ia ,  s tw a rz a ją c a  podstawy do przeprow a­

d z e n ia  a n a l i z y  s t r u k t u r y  o rg a n iz a c y jn e j  o ra z  p ro o esu  tw o rze n ia  
i n f o r m a c j i ;

5) zróżnicow any i  zmienny a so r tym en t  p r o d u k o j i ;
6) zmienna d ługość  s e r i i  p rodukcy jnyoh;
7) r e a l i z a c j a  p ro d u k o j i  z t k a n in  własnych o ra z  powierzonych 

(p ro d u k c ja  us ługow a),
41 a n a l i z i e  wymienionego modelu rachunku kosztów  skoncentrow a­

no s i ę  g łów nie  na  k o s z ta c h  konfekc jonow ania , t j .  w szy s tk ich  e l e ­
mentach koeztów własnyoh poza kosz tam i m a te r ia łó w  bezpoáredn ioh . 
Za p rz y ję c ie m  koaztów konfekc jonow ania  jako  p rzed m io tu  badań  za­
decydowały n a s tę p u ją c e  względy:



-  składowe tego  k o sz tu  mają «różnicowany c h a r a k te r  jpod wzglę­
dem io h  r e a k c j i  na  rozm iary  p r o d u k o j l ,

-  koez ty  t e  ceohu je  odmienny 1 b a r d z i e j  z łocony  sposób normo­
wania n iż  ko az tu  m a te r ia łó w  bezp o śred n ich ,

-  w badanym p r z e d s i ę b i o r s t w i e  ma m ie jsc e  na p r z e s t r z e n i  k i lk u  
l a t  wysokie p r z e k r a c z a n ie  normatywnych kosztów konfekcjonow ania , 
p rzy  czym rz e c z y w is te  k o s z ty  konfekcjonow ania  wykazują te n d e n c ję  
roanącą .

Za p rzy ję c ie m  ta k ie g o  obszaru  badawczego przem aw iał również 
f a k t , że p r z e d s ię b io r s tw o  w co raz  większym s to p n iu  r e a l i z u j e  p ro ­
dukcję z tk a n in  pow ierzonych, t j .  p r o du k c ję  o c h a ra k te r z e  u s łu g o ­
wym d la  rynku k a p i t a l i s t y c z n e g o .  P rodukc ja  t a  wyceniana J e s t  na 
Podstaw ie  kosztów konfekcjonow ania .

4 . 2 ,2 .  Opis 1 s t r u k t u r a  modelu rachunku ko aztów normatywnych

W badanym p r z e d s i ę b i o r s t w i e  stosowany J e s t  w a r ia n t  r o z l i c z e ­
niowy rachunku kosztów n ormatywnych. Rachunek t e n  s łu ż y  do pomia­
ru koaztów p r z e d s i ę b io r s tw a  okresów p r z y s z ły c h  ( t ft) i  okresów 
P rz e s z ły c h  ( t ^  1) .  Koszty p r z e d s ię b io r s tw a  a p r i o r i  są  podwójni« 
opisywane, t j .  w warunkach órednlobranżowyoh (notray á ro d n lo b ran -  
żowe) o ra z  w warunkach d l a  n iego  specy f io zn y ch ,  o k reá lan y c h  Jako 
zakładowe (normy zak ładow e).

Koezty r z e c z y w is te ,  ujmowane w rachunku ex p o s t ,  u s t a l a n e  są  
okresowo według o gó lne j  formuły* Kr z  » Kfi ♦ 0 , 
g d z ie :

Krz  -  k o s z t  r z e c z y w is ty ,
-  k o s z t  normatywny,

0 -  o d c h y le n ia  od kosztów normatywnych.
W badanym przypadku k o s z t  r z e c z y w is ty  s t a j e  s i ę  r a z  wynikiem 

k o n f r o n ta o j i  norm stуwnyoh kosztów średniobranżow yoh (KP), wtedy 
K r z  * KP ♦ 0p2, a r a z  -  wynikiem porównań z normatywnymi k o s z ta -  
“4  zakładowymi (KR), wtedy Куа •  KR * 0n ^.

Zróżnicowana pod względem aso rtym en tu  i  d łu g o śo l  s e r i i  p ro —

2 Op o d c h y le n i*  kosztów normatywnyoh średniobranżow ych o d 
kosztów rz e c z y w is ty c h .

3 0n o d o h y len ie  kosztów  normatywnych zakładowych od kosztów
rzeczyw istych .



dukoja p r z e d s i ę b io r s tw a  t rak tow ana  j e s t  w rachunku koeztów jako 
jedno rodna . J e d n o s tk ą  p rz e l ic z e n io w ą  j e s t  p raooohłonnośó  produk­
c j i .  Koszty p r o d u k c j i  s k ła d a j ą  a ię  g e n e r a ln i e  z dwóch grup :

1) kosztów m a te r ia łó w  b ezpośredn ich  obejm ujących zużyc ie  tk a ­
n in  w ie rz c h n ic h ,  dodatków i  opakowań indyw idualnych  wyrobów;

2) koeztów kpnfekeJonowania , k tó r e  two rz ą  k o sz ty  roboc izny  
b e z p o ś re d n ie j  wraz z n a rz u tam i,  k o s z ty  wspólne p r z e d s ię b io r s tw a ,  
a  ta k ž e  k o s s ty  sp rzedaży .

Normowanie koeztów konfekcjonow ania

ore dn lob  ran  Ao vry, normatywny k o s z t  konfekcjonow ania^  d la  i - t e ­
go wyrobu u s t a l a n y  j e s t  według wzoru:

Fa -  W x TA,

g d z ie :
-  średn lobranżow y, normatywny k o s z t  konfekcjonow ania  

i - t e g o  wyrobu;
W -  wzoroowy k o s z t  konfekcjonow ania  d la  1 normomlnuty^;
Ti  -  wzorcowa p raooch łonność  i - t e g o  wyrobu.

Podstawą o k r e ś l a n i a  w ie lk o śc i  ^  d la  p ro d u k o j i  k ierow anej na 
ry n ok krajow y i  ry n k i  k ra jów  s o c ja l i s ty c z n y c h  j e s t  "K ata log  cza-  
aów konfekcjonow ania  d la  poszczegó lnych  asortym entów ". K a ta log  
te n  obow iązuje  od 1976 r .  i  z aw ie ra  ś redniobranżow e czasy  p raoy  
d la  o p e r a c j i  te c h n o lo g ic z n y c h  wyrobów re p re z en ta n tó w , u s t a l a n e  na 
p o d s taw ie  danych z roku bazowego 1956 o ra z  1975. O perac je  tec h n o ­
lo g ic z n e  n i e  w ystępu jące  w wymienionym k a ta lo g u  normowane aą na 
podstaw ie  czasów konfekc jonow ania  z zakładowego k a ta lo g u  p ra c o ­
c h ło n n o ś c i .  Normatywy średn iobranżow e k o sz tu  konfekc jonow ania  d la  
wyrobów produkowanych na  e k s p o r t  do k ra jów  k a p i t a l i s t y c z n y c h  
u s t a l a  s i ę  na  p o d s taw ie  zakładowych, a  n i e  średniobranżow yoh norm 
p ra c o c h ło n n o ś c i  o r a z  obow iązu jące j  w a r to śo i  i  normomlnuty. W za­
kładowym normatywnym k o s z c ie  konfekcjonow ania  wyodrębnia s i ę  na­
s tę p u ją c e  p o z y c je :  a) ro b o c iz n a  b e z p o ś re d n ia  wraz z n a rz u tam i,
b) k o sz ty  o g ó l r e ,  o) k o s z ty  sp rzedaży .

 ̂ K o n s tru k c ję  normatywów średniobranżow ych s z e r z e j  op isano  
w p ra c y  [ 2 ] .

^ Od 1976 r .  wzorcowy k o s z t  konfekc jonow an ia  d la  1 normominu- 
ty  (w) z u ż y te j  do p r o d u k c j i  bez względu n a  rynek  zbytu  wynosi
0 ,3 5  z ł  ( z a r z ą d z e n ie  Z jed n o czen ia  Przem ysłu  Odzieżowego 1975 r . ) .



Normatyw p ie rw sz e j  p o z y c j i  koaztów konfekcjonowan i a tw o rzy  
0ię  na podstaw ie  norm t e c h n ic z n ie  uzasadn ionych  zuż.ycia с и а м  
P racy , N atom ias t  dwie n a s tę p n e  grupy kosztów, k tó r e  mają zwi ą z e k  
P ośredn i  z produktam i i  trak tow ane  oq w analizowanym rachjanku Ju­
ko s t a t e  względem s k a l i  p r o d u k c j i ,  p o d le g a ją  normowaniu w sposób 
wykształcony w t e o r i i  rachunku kosztów, o k re ś la n y  terminom " p r e ­
l im inow anie" .

K a lk u la c ja  wstępna (cennikowa i  normatywna', sporządzana  Je .i t  
ä la  poszczegó lnych  wzorów produktów, n a to m ia s t  k a lk u l a c j a  wyniko­
wa (rachunek ex post)p row adzona J e s t  wedł ug Je d n o s te k  k a lk u l a c y j ­
nych (1 s z tu k a  wyrobu o k r e ś lo n e j  grupy a so r ty m e n tow e j) .  R o z l ic z a ­
n ie  kosztów według Je d n o s te k  k a lk u la c y jn y c h  odbywa 3 ię  p r z y  .pomo­
cy metody k a l k u l a c j i  d o l iczen io w e j  -  k a l k u l a c j i  a sortym entow ej.

4 .2 .3 .  A n a l iza r achunku ko s z tó w normatywnych 
w k o n f r on t a c j i  z t e o r i ą

Na p o d s ta w ie  badać  wzorców kosztów normatywnych z punktu  wi­
dzenia  cech kosztów postu low anych. Jak : stym ulatywno ść , p l a n o­
wość, dyrektywność i  n iezbędność ,  można s tw ie r d z ić ,  że:

1) ś redniobranżow e normatywy kosztów konfekc jonow ania  p o s i a -  
daJą  w p e ł n i  cechę dyrektyw ności ( s ą  obow iązu jące  w s k a l i  c a ł e j  
branży) o ra z  p lanow ości (w ykorzystane  są  do s p o rz ą d z e n ia  planów 
ekonomiczno-finansowych J e d n o s te k  gospoda rczyoh ) ,

2) w małyn s to p n iu  są  styraulatywne i  n i e  o d z w ie r c ie d l a ją  po­
ziomu kosztów n iezbędnych .

Cechy t e  n a s i l a j ą  s i ę  in  p lu s  i  l n  minus w przypadku norm aty­
wów kosztowych utworzonyoh d la  różnyoh rodzajów  p ro d u k c j i  z uwagi 
na nowoozesnośó wzornictwa, czy t e ż  c h a r a k t e r  sp rzedaży . Duże 
zróżn icow anie  ź ró d e ł  wykorzystywanych do o k r e ś l e n i a  p racoch łonno ­
ś c i  produktów, a zatem dl a  u s t a l a n i a  normatywnych kosztów konfek­
cjonowania, powoduje n i e j e d n o l i t o ś ć  s to p n ia  n a p ię c i a  wzorców 
średniobranżowych d la  p ro d u k c j i  p r z e d s i ę b io r s tw a  b o g a te j  pod 
"zględem wzornictwa.

Ceohy n i e z b ę dn o ś c i  normatywów średniobranżow ych pozbaw ił  w du- 
*yia s to p n iu  sposób m o d y f ik a c j i  w a r to ś c i  1 nornom inuty . Do a k tu a ­
l i z a c j i  t e j  w ie lk o ś c i  w ykorzystane  z o s ta ły  f a k ty c z n e  k o s z ty  kon­
fekc jonow ania  p r z e d s i ę b i o r s t w  b ranży , k tó r e  zgodnie  z za ło żen iam i 
r a chunku z a w ie ra ły  k o s z ty  sp rzedaży . Koezty t e  w nowym sys tem ie



ekonomiczno-finansowym z o s t a ł y  r ozsze rzone  o p o zy c je  t a k i e ,  Jak : 
marża i  p ro w iz je  d la  PHZ o ra z  marże dodatkowe u isz c z a n e  od e p rz e -  
danyoh wyrobów po cenach nowości.

Wymienione p o z y c je  koeztów wiążą s i ę  ty lk o  z określonym i ro ­
dzajami p r o d u k c j i .  Stąd np. normatyw kosztów konfekcjonow ania  
produktów przeznaczonych  d la  rynku krajowego i  n i e  będących 
nowościami b ę d z ie  z a w ie ra ł  c z ąe tk ę  wydatków o c h a ra k te r z e  marż, 
k t ó r e  w k o e z c ie  rzeczyw istym  ty c h  produktów n i e  w y s tąp ią .  Można 
s tw ie r d z ić ,  że z n i e k s z t a ł c e n i a  d o s trz e żo n e  w k o n s t r u k c j i  wzorców 
średnlobranżowyoh koeztów konfekcjonow ania  wynikają  z jed n e j  
a tro n y  ze z m ie n ia jąc y c h  s i ę  warunków funkcjonow ania  p r z e d s i ę b i o r ­
stwa o raz  z d r u g ie j  s t r o n y  z utrzymywania p ie rw o tn e j  formy r a ­
chunku kosztów p rzys to sow ane j  do o d leg ły c h  ju ż  czasowo te c h n ik  
i  t e c h n o l o g i i  w ytw arzania . Stąd, normatywy kosztowe ś re d n io b ra n -  
i owe n a b i e r a j ą  oech f i k c y j n ó ś o i ,  s t a j ą  s i ę  sztucznymi tworami
0 t ru d n e j  do Jednoznacznego z in te rp r e to w a n ia  t r e ś o i  ekonom icznej, 
a  cechę wzorcowoáci zachowują ty lk o  d la te g o ,  że tworzone eą 
w o p a rc iu  o e t a ł e  p a ra m e try  p ra c o c h ło n n o ś c i  i  w a r to ść  normomi- 
n u ty .

Normatywy zakładowe podstawowyoh p o z y c j i  koeztów konfekc jono­
wania z uwagi n a  k r ó t s z y  o k res  s t a ł o ś c i  w ie lk o ś c i  p ie rw o tnych  wy­
korzystyw anych do i c h  tw o rze n ia  można o k r e ś l i ć  mianem wzorców 
b ież ą c y c h .  Normatywy t e  powinny wynikać z norm te c h n ic z n ie  uza­
sadn ionych , a zatem o d z w ie rc ie d la ć  indyw idualne  warunki d z i a ł a n i a  
p r z e d s i ę b io r s tw a  o ra z  powinny być b a r d z i e j  z b l iż o n e  do poziomu 
koeztów rze t ízyw is tych . O dchylenia  p o w s ta łe  od ty c h  wzorców zgod­
n i e  z t e o r i ą  powinny zw iększać  w artość  poznawczą raohunku kosztów
1 być b a r d z i e j  p r z y d a tn e  do z a rz ą d z a n ia  p rze d s ię b io rs tw e m . V/ tym 
przypadku ty lk o  normatywy kosztów p ł a o  bezpo ś re d n ic h  można w tym 
znaczen iu  b ra ć  pod uwagę, choc iaż  n i e  wynikają  one w p e ł n i  z norm 
t e c h n ic z n ie  u z asadn ionych , l e c z  z założonego pu łap u  p ł a o .  Nato­
m ia s t  normatywy kosztów  p o ś re d n ic h  są  na t y l e  s i l n i e  związane 
z normatywem średniobranżowym, że w artość  poznawoza o d chy leń  0^ 
od ty ch  koeztów j e s t  id e n ty c z n a  Jak i  odchy leń  Op. A n a l iz u jąc  
d a ls z e  e lem enty  stosowanego modelu rachunku kosztów można zauwa­
żyć, że p rz y  u s t a l a n i u  wzorców średn iobranżow ych  d la  wyrobów r e ­
p re z e n ta n tó w  wykorzystywana j e s t  metoda k a l k u l a c j i  p o d z ia ło w e j ,  
n a to m ia s t  w rachunku ex p o s t  p r z y  u s t a l a n i u  koeztów fak tyoznych  
produktów stosow ana j e s t  metoda k a l ! t u la c j i  d o l ic z e n io w e j .  'itąd



równania kosztów w poszczegó lnych  blokach  rachunku (I ? i  -г я ) гч 
n a stęp u ją c e :

n
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i  f r  1 f“ к  1 к  1

g d z ie :
KR. -  p ł a c e  b e z p o ś re dn i e  i - t e j  grupy asortym entow ej,

^ rz^  — rz e c z y w is ty  k oaz t  konfekcjonow ania  d la  i - t e j  g rupy , 

KT^ -  rz e c z y w is ty  k o s z t  wytwor z e n i a  i - t e j  grupy,

KW** -  p lanowane  roczne  k o s z ty  wspólne  d l a  p r z e d s i ę b i o r s t w a ,

Pť -  planowana w artość  p r od u k c j i  p r z e ds i ę b io r s tw a  wyrażo­
na w dredniobranżowym k o s z c ie  konfekcjonow ania ,

jjgP «. planowany roozny poziom koeztów w ytwarzania produk­
c j i ,

-  planowany k o s z t  wytwo r z e n i a  wyrobów.
2 p rzed s taw io n y ch  form uł kosztowych wynika, że równanie (1) 

o p is u ją c e  tw o rzen ie  normatywów branżowych wyraża z a le ż n o ść  l i n i o ­
wą Jednorodną, n a to m ia s t  równanie ( 2 )  z a p i s a n e  d la  k o s z tó w  r z e ­
czyw istych  J e a t  fu n k c ją  również l in io w ą ,  a l e  n i e  j e d n orodną. 
N iez godność  f u n k c j i  koeztów w rachunku ex a n t e  branżowym i  r a ­
chunku ex p o s t  j e s t  poważnym zarzutem , p rze c z y  d e f i n i c j i  modelu 
rachunku kosztów  i  podważa i s t o t n o ś ć  in fo r m a c j i  o kosz tach . Odchy­
l e n i a  0p w danym przypadku z a w ie ra ją  w so b ie  wpływ n iez g o d n o śc i  
sposobów transfo rm ow an ia  kosztów.

r o ś r e d n i  sposób r o z l i c z a n i a  koeztów wspólnych czy t e ż  kosztów 
oprzedaży zm n ie jsza  dokładność  pom iaru kosztów produktów i  powo­
duje  p rz e m ie s z c z a n ie  s i ę  ty c h  koeztów w z a le ź n o ś o i  od ro d z a ju  za­
stosowanego k lu c z a  podzia łow ego .

Z n ie k s z t a ł c e n ia  w pom iarze  kosztów w ystępu ją  wtedy, gdy w ie l ­
kość  p r z y j ę t a  za podstawę r o z l i c z a n i a  kosztów p o ś re d n ic h  n ie  
k s z t a ł t u j e  s i ę  id e n ty c z n ie  Jak r z e c z y w is ta  p ra c o c h ło n n o ść  produk­
c j i .  W a n a l i z owanym rachunku kosztów  do 1975 r .  stosowano jako  
k lu cz  podzia łow y ro b o c iz n ę  b e z p o ś re d n ią .  Obecnie do r o z l i c z a n i a  
kosztów wspólnych s łu ż y  średniobranżow y k o s z t  konfekc jonow ania .



JPodstawa do r o z l i c z a n i a  koeztćw p o ś re d n ic h  n ie  ma j e d n o l i t e g o  
c h a ra k te r u  pod względem s t a b i l n o ś c i  j e j  elementów składowych. 
Ja k  wiadomo, część  koeztćw  konfekcjonow ania  normowana J e s t  na 
p ods taw ie  s t a ł y c h  wzoroćw i  t a  ozęść  ma c h a r a k t e r  s t a b i l n y  d la  
k i l k u l e t n i e g o  o k re su .  N atom iast druga ozęść  podstawy s łu ż ą c e j  do 
r o z l i c z a n i a  koeztćw wspólnych ma c h a r a k t e r  dynamiczny, k s z t a ł t o ­
wana J e s t  n ie  na wzoroach średniobranżow ych, l e c z  g łćw nie  pod 
Wpływem n e g o c ja c j i  z ko n trah en tam i zagranloznym i rynku k a p i t a l i ­
s ty czn eg o .  P r z y j ę t y  sposób r o z l i c z a n i a ‘kosztów wspólnych powodu­
j e ,  t e  w z a le ż n o śc i  od kon iu n k tu ry  na rynkaoh zag ran icznych , 
• t o p n la  l a h  opanowania l t d .  k o e z ty  t e  będą b a r d z i e j  lub  mniej 
o b c ią ż a ły  p roduko ję  pozo s t a ły c h  rynków zby tu .

Porćwnująo rachunek kosztów p r z e d s ię b io r s tw a  z jego  warun­
kami d z i a ł a n i a  da j*  s i ę  zauważyć p rze d e  wszystkim brak  odzw ier­
c i e d l e n i a  w nim z ja w isk  k r ó tk o e e ry jn o ś c i  p r o du k c j i .  Zjawisko to  
powoduje g e n e r a ln i e  z m n ie jsz e n ie  wydajności p rao y .  S tw ie rd zen ie  
t o  p o tw ie rd z a ją  wyniki badań przeprowadzonych p rz e z  Ośrodek 
Badawczo-Rozwojowy Przem ysłu  Odzieżowego nad wpływem d ługośo l  
s e r i i  p rodukcyjnych  n a  wydajność p ra c y .  Badania Ośrodka wykazały, 
że s t a b i l i z a c j a  wydajności p rac y  w przem yśle  odzieżowym w ystępuje

• p rz y  s e r i a c h  a le s z c z ą o y c h  a ię  w p r z e d z i a l e  powyżej 5000 s z t .  P rzy  
z a ło ż e n iu ,  że wydajność p rao y  równa s i ę  100 d l a  s e r i i  5000 s z t .  
u s t a lo n y  z o s t a ł  poziom wydajności d la  s e r i i  k ró ts z y c h  od bazowej. 
Dla p rzy k ła d u  s e r i e  do 200 s z t . ,  k tó r e  w analizowanym podm iocie 
w ystępu ją  bardzo  c z ę s to ,  pozw ala ją  o s ią g n ą ć  40* wydajności p r z y ­
j ę t e j  za podstaw ę. Zmiany wywołane k r ó tk o s e r y jn o ś c ią  p ro d u k c j i  
w poziom ie  w ydajności p ra c y  w p e ł n i  można o d n ie ś ć  do wydejnośoi 
maszyn i  u rz ą d z e ń  p rodukcy jnych , ponieważ p ro o es  w ytw arzania  J e s t  
maszynowo-ręczny. Z m nie jszen ie  s i ę  wydajnoáol p ra c y  wynika p rzede  
wszystkim z w ydłużenia  s i ę  d la  J e d n o s tk i  p ro d u k c j i  ozy d n ióek i  
czasu ,  k tó r y  J e s t  s t a ł y  d la  danych warunków te c h n ic z n o - o rg a n iz a ­
cy jnych  i  n i e z a le ż n y  od i l o ś c i  wykonanych s z tu k .

N ie p re c y z y jn e  o b l i c z a n i e  p ra c o c h ło n n o ś c i  p r o d u k c j i  powoduje 
rów nież z m n ie jsz e n ie  s i ę  u d z ia łu  kosztów wspólnyoh d la  t e j  p ro ­
d u k c j i .  Z m n ie jszen ie  to  j e s t  wprost p r o p o r c jo n a ln ie  do za n iż o n e j  
p ra c o c h ło n n o ś c i  t e j  p r o d u k c j i  pod wpływem n e g o o ja o j i .  Stąd ozęść  
kosztów wspólnych n i e  o b c ią ż a ją c a  p ro d u k c j i  k r ó tk o s e r y jn e j  zgod­
n i e  z r e a l i a m i  równom iernie ro z k ła d a  s i ę  na  c a ło ś ć  p r o d u k c j i ,  
p r o p o r c j o n a l n i e  do stosowanego k lu c z a  podzia łow ego . Koezty współ-



ne, k tó re  z z a ło ż e n ia  w raohunku trak tow ane  a<ł jako  e t a l e ,  powin­
ny zgodnie  z t e o r i ą  koaztów obn iżać  s ię  na je d n o s tk ę  p ro d u k c j i  
( t u t a j  normomlnutę) w m iarę  j o j  w zros tu .  Dla sp raw dzen ia  t e j  
Praw idłow ośol w k s z ta ł to w a n i u a ię  kosztów p r z e d s ię b io r s tw a  doko­
nano o b l i c z e n i a^ s t r u k t u r y  kosztów konfekcjonow ania  w u k ł a dz ie  
p o z y o ji  k a lk u la c y jn y c h  d la  je d n e j  wzorcowej normominuty. Z p r z e ­
prowadzonych o b l i c z e ń  wynika, Se k o sz ty  wspólne nu 1 wr.oroową 
minutę p raooch lonnoáo i  k s z ta ł to w a ły  a ię  n a s tę p u ją c o :  w 1975 -
0 ,17  e ł ,  1976 -  0,21 e ł ,  1977 -  0 ,2 3  z ł .

Z danych j e dnostkowych wynika, że ko ez ty  wspólne w z ra o ta ją  
w m iarę w zrostu  p r o d u k c j i ,  co p rz e c z y  t e o r i i  kosztów s ta ły c h ,  
í rz y o z y n y  tego  z ja w isk a ,  wzrostu  kosztów wspólnych na jed n o s tk ę  
Pracochłonno dc i  p r o d u k o j l ,  tk w ią :  po p ie rw sz e  w minimalnym s to p ­
n iu  w zm ianie  cen n ie k tó r y c h  czynników p r o d u k c j i ,  po d ru g ie  
/W z n ie k a z ta ło e n ia o h  danych o poziom ie kosztów konfekcjonow ania  
w przypadku występowania p ro d u k c j i  k r ó tk o s e r y j n e j .  Ja k ic h  doko­
nu je  rachunek kosztów.

A n a l iz u ją c  d a le j  p ro c e s  p ro d u k c j i  p r z e d s ię b io r s tw a  i  s t r u k t u ­
rę  asortymentową można zauważyó, że n ie  w sz y s tk ie  grupy a s o r t y ­
mentowe wymagają t a k i e j  samej o r g a n i z a c j i  p ro c e s u  w ytw arzania . 
P rodukcja  podomek odbywa s i ę  w o b rę b ie  dwóch wydziałów produk­
cyjnych  p ro c e s u  konfekc jonow ania :  k ro jow ni i  sz w a ln i .  Wyrób te n  
n ie  a b so rb u je  czynnośc i  wykonywanych v» w ydzia łach  w ykońozaln i-  
°*ych. Stąd k o s z ty  konfekcjonow ania  te~o wyrobu n i e  powinny z a -  
wieraó kosztów p o ś re d n ic h  ponoszonych w w ydzia łach  wykończal- 
n iozyoh, a j e d y n ie  k o sz ty  u trz y m an ia  i  z a rz ą d z a n ia  wydziałami 
krojow ni i  s z w a ln i .  Rachunek kosztów n i e  uw zględn ia  zróżn icow a­
n i a  o rg an iz ac y jn e g o  w p r o c e s i e  wytwarzania  poszczegó lnych  grup 
S ortym entow ych , gdyż k o s z ty  wspólne p r z e d s i ę b io r s tw a  s tanow ią  
zagregowaną w ar to ść  kosztów p o ś re d n ic h  ta k  wydziałowych, j a k  i  
°gólnozakładowych i  r o z l i c z a n e  są  między poszczegó lne  grupy 
S o rtym en tow e  p r o p o r c jo n a ln ie  do normatywów branżowych kosztów 
konfekcjonow ania , Koezty  konfekcjonow ania  d la  podomek u s ta lo n o  
na każdej p ł a s z c z y ź n ie  kosztow ej w yróżnionej w rachunku koaztów 
z a w ie ra ją  k o s z ty  wydziałów w ykańczaln iczych . Iden tyczny  b rak  
zgodności rachunku kosztów z r z e c z y w is to ś c ią  mośna wykazai  w za­
k r e s i e  pom iaru  z u ż y c ia  maszyn 1 u rząd zeń .

^ O b l ic z e n ia  wraz z danymi źródłowymi zaw iera  p r a c a  [11, 
a* 165].



Dalszych przypadków pom n ie jsz a ją c y c h  iz o m o rf lcz n o ść  modelu 
rachunku kosztów można s i ę  do p a trz y ć  a n a l i z u j ą o  zw iązki między 
funkojami wykonywanymi p rz e z  z a rząd  p r z e d s ię b io r s tw a  a z ró ż n ic o ­
waną pod względem rynków zbytu  i  w łaon o ś c i  tk an in :  p ro d u k c ją .  
Daje a ię  ła tw o  zauważyć, że n i e k t ó r e  z rodzajów  p ro d u k c j i  n ie  
a b so rb u ją  czynnośc i  pewnyoh f u n k c j i  p r z e d s i ę b io r s tw a  w ogó le  a lbo 
ty lk o  częściowo* Koszty r e a l iz o w a n ia  poszczegó lnych  f u n k c j i  po­
winny tworzyć k o sz ty  konfekcjonow ania  wyrobów zgodnie  z zachodzą­
cymi związkami log icznym i między fu n k o já to  i  rodza jam i p ro d u k o j i .  
Na p rz y k ła d  fu n k c ja  z a o p a t r z e n ia  n i e  wykazuje żadnej z a le ż n o ś s l  
z p roduko ją  dl a  rynku KK rea l izo w an ą  w ramach p rz e ro b u .  Nie można 
również d o s t r z e c  związków t e j  p ro d u k c j i  z kosz tam i finansowymi 
( fu n k c ja  f inansow an ia)  tworzonymi p rz e z  o d s e tk i  i  p ro w iz je  od 
kredytów bankowyoh obrotowych. Analizowany rachunek kosztów a g re ­
g u je  k o s z ty  w szys tk ich  f u n k c j i  poza  p rodukcy jną  i  zby tu  razem 
o raz  zgodnie  z za łożen iem  o b c ią ż a ją  one p r o p o r c jo n a ln ie  wyroby 
w szys tk ich  rodzajów  p r o d u k o j i .  Tylko k o sz ty  sp rzedaży  wyodrębnio­
ne są ze względu na k ry te r iu m  rynków zb y tu .  Należy j e s z c z e  omówić 
podmiotowe u j ę c i e  koeztów w analizowanym rachunku. Mimo t r ó j p o -  
ziomowej s t r u k t u r y  podmiotowej p r z e d s i ę b io r s tw a ,  ja k ą  o p i s u j e  j e ­
go schemat o rg a n iz a c y jn y ,  raohunek kosztów a g re g u je  k o s z ty  p ro ­
d u k c j i  ty lk o  d la  dwóch s z c z e b l i  z a rz ą d z a n ia ,  t j .  d la  oałorioi 
p r z e d s ię b io re tw a  i  jeg o  zakładów. Jednakże ty lk o  w przypadku 
kosztów ca łego  p r z e d s i ę b io r s tw a  można pow iedz ieć ,  że są one w <:a- 

' ł o ś o i  z a le ż n e  od jego  d z i a ł a n i a .  N atom ias t  na  p o z lo a ie  zakładów 
ceohę z a le ż n o ś c i  p o s i a d a j ą  ty lk o  k o s z ty  b e z p o ś re d n ie .  Koszty po­
ś r e d n ie  ja k  wydziałowe i  ogólnozakładowe tych  podmiotów w rachun­
ku e* p o s t  n i e  eą wyodrębniane. Poziom rz e c z y w is ty  koeztów po­
ś re d n ic h  d la  zakładów o b l i c z a  s i ę  p r z e z  korygowanie i c h  p r e l i m i ­
n a rz y  c z ą s tk ą  odchy leń  u s ta lo n y c h  od koeztów wspólnych na  szosse- 
b lu  ca łego  p r z e d s i ę b io r s tw a .  Sposób u s t a l a n i a  odchy leń  od p r e l i ­
minowanych koeztów wspólnych d la  poszczegó lnych  zakładów pozbawia 
t e  k o s z ty  cechy z a le ż n o ś c i .  Rzeczyw iste  k o s z ty  wspólne n ie  
o d z w ie rc ie d la ją  w tym przypadku  kosztów  m ie js c a  i c h  powstawania , 
eą w ie lk o ś c ią  c z y s to  rachunkową. In fo rm ao je  t e  tworzone są w r a ­
chunku kosztów b a r d z i e j  n a  p o t rz e b y  władz terenowych ty ch  z a k ła ­
dów n iż  wewnętrzne p r z e d s i ę b io r s tw a ,  np. rozrachunku  wewnątrzza­
kładowego.



4 .2 .4 .  Ooena n to p n ia  poprawności odwzorowania kosztów i r ndukc.H 
p r z e z  Bto aowanv rachunek koaztów normatywnych

P rz e p r o wadzona a n a l i z a  raohunku kosztów normatywnych weka- 
zu j e ,  że rachunek ten  n i e  s p e łn i a  wymogów staw ianych  d la  tego ty ­
pu m odeli^ , poniew aż:

-  n i e  o d z w ie rc ie d la  w szys tk ich  zdarzeń  s k ła d a ją c y c h  a ię  na 
r e a l i z a c j ę  p roceau  p r o d u k c j i ,

-  n i e  dokonuje pomiaru zu ż y c ia  ozynników a^owodowanc^o zda­
rzen iam i n i e  ob ję tym i r e j e s t r a c j ą  (konsekwencje z a rzu tu  pop rzed ­
niego) ,

-  n i e  p r z e d s ta w ia  woz y s tk ic h  produktów i  kosztów p o z o s ta j ą ­
cych we wzajemnym związku.

Badany r a ohunek kooztów n ie  tworzy l n f o r n a e j i  o koaz taoh  wy-  
n lk a ją o y c h  ze zmian warunków d z i a ł a n i a ,  co um ożliw ia ocenę o fek -  
^ywnodoi p r o d u k o j i ,  o k r e ś l e n i e  rozmiarów zak łó c e ń  czy t e ż  r e a ln e  
Prowadzeni e p o l i t y k i  o b n iżk i  kosztów.

Konsekwencje nicokorygowanego modelu  in fo rm a c j i  kosztow ej 
w wyniku z a i e t n i a ł y o h  zmian tkw ią w ja k o á c i  podejmowanych decy­
z j i  na  różnych  sz c z e b la c h  z a r z ą dz a n ia  danego podmiotu, względnie  
w braku d e c y z j i .

O bniżen ie  j a k o á c i  in fo r m a c j i  kosztow ej n a s tę p u je  w wyniku 
n ie id e n ty f ik o w a n ia  w stosowanym rachunku kosztów n a s tę p u ją c y c h
zdarzert:

-  k ró tk o s e ry jn o á ó  p r o d u k c j i ,
-  z różn icow an ia  teo h n ik  i  t e c h n o lo g i i  wytwarzan i a asortym en­

tów,

-  e p e c y f ik i  p r o d u k c j i  r e a l iz o w a n e j  w ramach p rze ro b u .
Ponadto Jakoáó in fo r m a c j i  kosztow ej d la  z a rz ą d z a n ia  ob n iża

oe toda  r o z l i c z a n i a  kosztów  p o ś re d n ic h  ( t u t a j  wspólnych). Z n ie ­
k s z t a ł c e n i a ,  j a k i e  powoduje r o z l i o z a n i e  kosztów p rz y  pomocy k l u -  
° гУ Podziałow ych, j e s t  również szeroko  wykazywane od dawna w l i ­
t e r a tu r z e  p rze d m io tu 8.

Ha Jakoáó in fo r m a o j i  kosztow ej również r z u t u j e  f a k t ,  że war- 
t(Jáó je d n e j  normominuty, s tanow iąca  podstawę p rz y  tw orzen iu  ń red -  
niobranżowych normatywów kosztów konfekcjonow ania  będących z u r i -

Zob. np. f 6, s .  60) . 
Zob. np. [6, s .  60].



гегл podstawą do n a r zu tu  zysku d la  produktów, j e s t  w ie lk o śc ią
o c h a ra k te r z e  ś r e d n ie j  a ry tm e ty c z n e j .  Z uwagi na znaczne z ró ż n i ­
cowanie p r z e d s i ę b io r s tw  branży pod względem nowoczesności wyposa­
ż e n ia  te c h n ic z n e g o ,  k w a l i f i k a c j i  z a łó g ,  p r a c o c h ło n n o ś c i  a s o r ty ­
mentów, rodzajów  stosowanych surowców n i e  można w ie lk o śc i  p o s i a ­
d a ją c e j  c h a r a k t e r  ś r e d n i e j  a ry tm ety czn e j  p r z y p i s a ć  znaczące j  t r e ­
ś c i  ekonom icznej.

Reasumując stw ierdzam y, że rachunek kosztów normatywnych 
p r z e d s i ę b io r s tw a  n ie  o dwzorowuje r z e c z y w is to ś c i .  J e s t  n ie d o s to s o ­
wany do warunków d z i a ł a n i a  p r z e d s ię b io r s tw a  zarówno w z a k re s ie  
pom iaru. Jak  i  grupowania zd arzeń . W rachunku dominuje przedm io­
towe u j ę o l e  koaztów, a więc cało.4ć w ysiłku  wkładanego w p rze tw a ­
r z a n ie  in fo r m a c j i  zm ie rza  do k w a n ty f ik a c j i  kosztów Jednostek  
k a lk u la c y jn y c h .  Funkcjonu jący  rachunek kosztów ca łkow ic i e a b s t r a ­
h u je  od podmiotowego o d z w ie rc ie d le n ia  kosztów poś re d n ic h ,  g łównie 
wspólnych. O gran icza  to  Jego r o lę  w k o n t r o l i  podmiotowej kosztów. 
Koszty wspólne grupowane d la  c a ło ś c i  p r z e d s i ę b io r s tw a ,  ( n ie  we­
d ług zakładów, wydziałów, czy ośrodków powstawania kosztów) u n ie ­
m o ż l iw ia ją  p row adzenie  k o n t r o l i  k s z ta ł to w a n ia  s i ę  tego ro d z a ju  
kosztów p r z y  u d z i a l e  rachunku kosztów . B io rąc  pod uwagę w ie lo z a ­
kładową s t r u k t u r ę  p r z e d s i ę b io r s tw a ,  te n d e n c ję  ro sn ącą  w k o sz ta c h  
wspólnych o ra z  zróżnicow ane warunki d z i a ł a n i a  poszozegó lnych  za­
kładów, i c h  r o z p ro s z e n ie  t e r y t o r i a l n e  -  b rak  podmiotowego u j ę c i a  
k o s z tó w - z m n ie jsza  p rz y d a tn o ś ć  rachunku kosztów w rozrachunku we­
wnątrzzakładowym p r z e d s i ę b io r s tw a .

Mając n a  uwadze t r wa ł e  zmiany, j a k i e  z a s z ły  w warunkach d z ia ­
ł a n i a  p r z e d s i ę b io r s tw a  pod wpływem zmiany c h a ra k te r u  g o sp o d a rk i ,  
j a k  z różn icow an ie  aso rtym en tu  p r o d u k c j i ,  t e c h n i k i  i  t e c h n o lo g i i  
w ytw arzania , sposobów k s z ta ł to w a n ia  cen, e e ry jn o ś o i  p r o d u k c j i ,  to  
rachunek  kosztów u l e g ł  modyfikacjom ty lk o  w z a k r e s ie  zróżnicow a­
n i a  a so r tym en tu  r o z s z e r z a ją o  grupowanie w yłączn ie  kosztów bezpo­
ś r e d n ic h  według grup asortym entowych. Stwarza to  pozorną  a k t u a l ­
ność  modelu w zm ie n ia jąc y c h  a ię  warunkach rozwoju gospodarczego . 
M odyfikac ja  t a  n i e  w płynęła  na zmianę o p is u  mechanizmu w n io  
tkw iącego. Zachowawoza k o n s t r u k c ja  raohunku kosztów powoduje, że 
w obecnych warunkach n i e  etanowi on dobrego systemu pomiaru r z e -  
c z y w is to ć c i  p rzyda tnego  d la  proceaów a te ro w a n ia  w p r z e d s i ę b i o r ­
s tw ie ,  jak  i  c a ł e j  b ranży . In fo rm ac je  kosztowe n i e  o p i s u ją c e  
r e a l ió w  aą mało p rz y d a tn e  d la  z a rz ą d z a n ia ,  gdyż u t r u d n i a j ą  p o d o j -



mowanie prawidłowych d e c y z j i ,  P rak tyczny  model rachunku koaztów 
stosowany w p r z e d s ię b io r s tw a c h  branży  odzieżowej p o s i a da zby t 
ubogi język  o p isu  r z e c z y w is to ś c i ,  k tó ry  n i e  pozwala na odzw ier­
c i e d l e n i e  co raz  b a r d z i e j  skomplikowanych z jaw isk  ekonomicznych 
kreowanych p rz e z  dynamiką rozwoju gospodaroze^o .,  Analizowany mo­
de l ma c h a r a k te r  s ta ty c z n y  i  d e te rm in is ty c z n y .  Zawarty w tym mo­
de lu  mechanizm pozw ala jący  na o d z w ie rc ie d le n ie  zachowania s ię  
kosztów ujmuje je d y n ie  w nętrze  poszczegó lnych  p r z e d s i ę b io r s tw ,  co 
oznacza  zarazem, że a b s t r a h u je  od i oh o to c z e n ia .

Przeprowadzona ocena modelu rachunku koaztów normatywnych 
wskazuje Je d n o cz e śn ie  na i s t n i e n i e  s ła b e j  r c l a o j i  homomo rf izm u 
zaohodzącej między modelem a odzw ierc ied lanym  w nim realnym 
obiektem . Stąd in fo rm a c je  kosztowe d a ją  o b raz  nom inalnych war­
to á o i  tworzonych w p ro ce sa c h  rzeczowych, a n i e  r e a ln y c h . P rzed ­
stawiony s ta n  jakościow y p rzy  rozw iązan iu  rachunku kosztów s ta n o ­
wi w c a ł o ś c i  p rze o iw sk a z an ie  d la  i c h  in fo rm atyzow an ia .  P r e z e n ta ­
c je  stosowanych rozw iązań  rachunku kosztów zbudowanych w o k r e s i e  
dominowania m anualnej t e c h n ik i  p r z e tw a r z a n ia ,  w fo rm ie  j a k i e j  
wymaga nowoczesna t e c h n ik a  o b l ic z en io w a ,  prowadzi j e d y n ie  do 
u z y sk an ia  nom inalnej  ś c i s ł o ś c i  o b l ic z e ń ,  co w n iew ie lk im  s to p n iu  
może s i ę  ł ą c z y ć  z dokładnym o d zw ie rc ied len iem  rz e c z y w is to ś c i  go- 
spodaroze j  w modelu rachunku kosztów.

Dla dokonania  o s t a t e c z n e j  occny popraw ności analizow anego mo­
delu  warto wskazać na t r z y  k r y t e r i a  wykorzystywane do oceny tego 
typu modelu z punktu  w idzen ia  p ro ce su  decyzyjnego. K ry te r ia m i  ty ­
mi są^;

-  k ry te r iu m  d o k ład n o śc i ,
-  k ry te r iu m  zm ienności,
-  k ry te r iu m  adekw atności  czasow ej. .
P ie rw sze  k ry te r iu m  oznacza , że model rachunku kosztów r e a l n i e  

°dwzorowuje r z e c z y w is to ś ć  i  u k azu je  prawidłowo zw iązki p rz y c z y ­
nowo-skutkowe w s t r u k t u r z e  z u ż y c ia  czynników p r o d u k c j i .  Drugie 
k ry te r iu m  wskazuje na dostosow anie  s i ę  modelu rachunku koaztów do 
zmian w warunkach funkcjonow ania  podmiotów i  tw o rze n ie  in fo r m a c j i

Q

V/ymieniono ty lk o  3 k r y t e r i a ,  z punktu  w idzenia  k tó ry c h  p r o ­
wadzona b y ła  głów nie a n a l i z a  modelu rachunku kosztów. K r y te r i a

uznano za podstawowe. Oprócz tego  iJ. Heinen wymienia J e szcze  
5 K r y te r i a  do oceny in fo r m a c j i  z rachunku kosztów : k ry te r iu m
1s t o t n o ś c i , k ry te r iu m  c z ę s t o t l iw o ś o i ,  zob. [3, 8. 710) o raz  p o r .  
cechy in fo r m a c j i  kosztow ej w [2 0 ] .



kosztowych o sku tkach  z a i e t n i a ł y c h  w zględnie  prz.widywanyoh zda­
rz e ń ,  T rzec ie  k ry te r iu m  wiąże e lę  z tworzeniem p rz e z  model r a ­
chunku koeztów in fo r m a c j i  a k tu a ln e j  dl a  d e c y z j i  o różnym horyzon- 
o ie  czaeu.

Na pods taw ie  a n a l i z y  modelu raohunku kosztów można zauważyć, 
i e  model ten  n i e  odpowiada żadnemu z wymienionych k r y t e r ió w 10. 
Wykazane n i e domogi, z n i e k s z t a ł c e n i a  i  n i e p r a w idłow ośc i w z a k re s ie  
pom iaru koeztów, t ra n e fe ro w a n ia  in fo rm a o j i  kosztowych, brak 
w yodrębn ien ia  koeztów w o d n ie s ie n iu  dó’ d e c y z j i  o różnym horyzon­
c i e  czaeu l t d .  wykazują na  n ie w ie lk ą  p rz y d a tn o ś ć , w obecnych wa­
runkach gospodarow ania , modelu rachunku kosztów normatywnych do 
x a rz ą d s a n ia  p rzed e lęb lo re tw em  i  b ranżą .

i g i i _ a « g h ą nkow o^  jako  ź ród ło  . In io rm a c j i  ekonomiom ej riT»

4 .3 .1 .  'ftyrowadze n le

Problem w ykorzys tan ia  rachunkowoáci Jako ź ró d ła  in fo r m a c j i  na 
p o t rz e b y  decyzy jne  by ł Już przedmiotem badań k ra jow ych11. Punkt 
c ię ż k o ś c i  w tam tych b adan iach  svoczywał na s to p n iu  dostosow ania  
in fo r m a c j i  tworzonych w p lonach  finansow o-księgow ych do m rte j  lu b  
b a r d z i e j  w yraźnie  oprecyzowanyoh p o t r z e b  z a rz ą d z a n ia  wyoo r-ębnio- 
nyra podmiotem.

Przedmiotem oceny b y ły  n a j c z ę ś c i e j  jakośc iow o o h a r a k t e r y s ty k i  
in form ac, i  (r.p. c z ę s to t l iw o ś ć  otrzymywania sprawozdań, u ż y te c z ­
n o ść z a w a r to ś c i  t r e ś c i ,  forma p r e z e n t a c j i ,  t e c h n ik a  p r z e tw a r z a n ia

YQ
P rzy  badan iu  uży tecznoóo i  in fo rm a c j i  systemu in fo rm acy jn e ­

go rachunkowości w yróżnia  s i ę  t a k i e  cechy ( s t a n d a rd y ) ,  jak.- odpo- 
wlednioáó, i r a t e r i a l n o ś ć ,  w e ry f ik a ln o ść ,  kw antyfikow alność  o raz  
[ 2 1 ] 0 l ą ż a n l e  * ł Sde® in fo r m a c j i  ( b e z s t ro n n o ś ć  in fo r m a c j i )  zob.

Przykładowo można t u t a j  wymienić b a d a n ia  prowadzone p r z e z :  
z .  ro n en e ra  1 D. /-uchtę [ 1 J »v z je d n o c z en ia c h  p rzem ysłu  h u tn iczeg o  

p ie rw s z e j  po łow ic  l a t  s ie d e m d z ie s ią ty c h ) ;  U. Szczepankiew icz i  
E. / .u l i s  w p rz e d s ię b io r s tw a c h  budowlanych [ 8 ] ;  1. Sob a ń s k ie j  nad 
wykorzystaniem rachunku kosztów w n a rz ą d z an iu  [12] o ra z  ozłonków 
zesp o łu  A. Jarugow ej w p r z e d s ię b io r s tw a c h  p rzem ysłu  l e k k ie g o; 
... Z a b ię le k ą  [23], Л. >zczerka [1 3 ] ,  M. Walczaka [2 0 ] ,  k tó rz y  do- 
Konywaiu o ceny p rz y d a tn o ś c i  in fo r m a c j i  pochodzących  z rachunkowo­
ś c i  w a a rz ą a z a n iu  wyróżnionymi p rz e z  n ic h  podm iotam i.



Лану oh ) ,  ľí prezentow anych b a don ia oh akcentujem y p rze d e  wazystkim 
Proceay  decyzyjne  u l e g a j ą c e  zmianom wraz z m odyfikacjami nyotemu 
z a rz ą d z a n ia  o r g a n iz a oj ą  gospodarczą .

Sprawnie fu n k c jo n u jąc y  eystem in fo rm acy jny  etanow i , 'o b o k  wy­
n ik a ją c y c h  z form uły z a rz ą d z a n ia  k r y te r ió w  i  m ożliw ości wyboru, 
P rz e s ła n k ę  r a c jo n a ln o ś c i  p ro cesu  d ecy zy jn eg o ' ' ,  a w e fe k c ie  rów­
n ie ż  p rz e s ła n k ę  s k u te c z n o ś c i  d e c y z j i  [7, u. 154-135].

O p ie ra ją c  s ię  na  tym p o d e jś c iu  postanowiono zbadać, Jak 
w r z e c z y w ia to ś o i  p r z e b ie g a  podejmowanie d e c y z j i  Gospodarczych
* Jaką fu n k c ję  p e ł n i ą  w tych  p ro c e sa c h  in fo rm a c je  ekonomiozno- 
-f inaneow e d o s ta rc z a n e  p rz e z  p io n  głównego k s ięgow ego1 \  tym 
ce lú  poddano a n a l i z i e :

-  c h a r a k t e r  problemów deo y z y jn y o h  na  s z c z e b l u  o r g a n i z a c j i  go- 
BPodarczeJ t y p u  p r z e d s i ę b i o r s t w o  i  w c e n t r a l i  z j e d n o c z e n i a ,

-  ź r ó d ł a  w ys tępow an ia  s y t u a c j i  d e c y z y jn y c h  o r a z  dom inu ją ce  
k r y t e r i a  i  metody dokonywania  wyborni,

-  p r z e b i e g  k o n t r o l i  r e a l i z a o j i  d e c y z j i ,
у  ocenę i n f o r m a c j i  ekon om icz no»f i nan sowyon  w k o n t e k ś c i e  p r o ­

blemów de c y z y j n y c h  rozwiązywanych  p r z e z  k a d r ę  k i e r o w n i c z ą 14.
Badaniami  o b j ę t o  dwa z j e d n o c z e n i a  p r z e m y s łu  l e k k i e g o  z a l i c z a ­

ne  do b r a n ż y  w ł ó k i o n n i c z a j ,  a  t a k ż e  dwa p r z e d s i ę b i o r s t w a  wchodzn- 
Ce w s k ł a d  bada nych z j e dn o c z e ń  w c e l u  u c h w y c e n ia  p o w iązań  de--,y- 
2yjnych między p r z e d s i ę b i o r s t w a  a r j e d n o c z e n i e m .

12. Zdaniem S. M i l t o na r a c j o n a l n y  p r o c e s  d ec y z y j n y  wymaga: 
Lj o t r z y m a n i a  I n f o r m a c j i ,  2) a n a l i z y  o t r zy m a n y ch  i n f o r m a c j i ,
5) wykonania pomiarów,  4) zbudowania  modelu,  5 ) o p ra c o w a n ia  a l t e r ­
natyw wyboru,  6) o k r e ś l e n i e  p rzewidywanych skutków,  7) dokonan ie  
wyboru k r y t e r i ó w ;  p o d a j ę  z a  [1 0 ] .

5 Uchwała n r  210 Ríŕ z dn.  29 V I I I  1 S7'5 w p a r a g r a f i e  4.1 p o -  
j j e r z a  obowiązkom głównego k s i ę g o wego m. i n . " z o r g a n i z o w a n ie  i  do- 
. f a l e n i e  sys temu w ew nę t rz ne j  i n f o r m a c j i  ekono micznej  do a t a r c z a -  
j ą c e g o  n i e z b ę d n y c h  danych do p l a n o w a n i a  d z i a ł a l n o ś c i  o r a z  p o d e j -  

p r a w id ło w y ch  d e c y z j i  g o s p o d a r c z y c h  j a k  r ó w n ie ż  do n a l e ż y -  
Ko n t r o l i  i  o ceny wy k o n an ia  z a d a ń  g o s p o d a r c z y c h " .

. 4 W p r o c e s a c h  d e c y z y j n y c h  u c z e s t n i c z ą  r ó w n ie ż  J e d n o s t k i  a e -  
^ t r z n e  p o d l e g ł e  m i n i s t e r s t w o m  f u n k c j o n a l n y n  o r a z  p r s e r i s t a w i c i e -  

a d m i n i s t r a c j i  t e r e n o w e j .  Dla  p r z y k ł a d u  p o d a j ę ,  i ż  d e c y z j e  ce~ 
we w b r a n ż y  r e g u l u j ą  34 a k t y  p ra w ne ,  a w p r o c e s i e  decyzyjnym 

p ^ e t n i c z ą  n a s t ę p u j ą c e  J e d n o s t k i :  p r z e d s i ę b i o r s t w o ,  n jed n o c r . e n lö ,  
^«aetÄOwa K o m is j a  Cen, M i n i s t e r s t w o  P r z e m y s łu  Lekk ie go ,  M i r . i s t o r -  

F inansów,  í í i n i e t e r a t w o  Handlu Wewnętrznego. M i n i s t e r s t w o  
■and^u Z a g r a n i c z n e g o ,  C e n t r a l a  Handlu  Z a g r a n i c z n e g o  o r a z  z a i n t e ­

r e sowan i  k o n t r a h e n c i .



W badan iach  p r z y j ę t o ,  i ż  syatera in fo rm acy jny  rachunkowości 
• tanow i i a t o t n ą  p r z e s ła n k ę  r a c jo n a ln o ś c i  d e c y z j i  kadry  k le ro w n l-  
o z e j ,  J e ś l i :

a) a y g n a l i z u je  w y s tą p ie n ia  s y tu a c j i  decy zy jn e j  u jaw n ia ją o  od- 
oh y le n io  między efek tem  zamierzonym a Jego r e a l i z a c j ą ;

b) d o s ta r c z a  in f o r m a c j i ,  k tó r e  um ożliw ia ją  ocenę efek tyw nośc i 
gospodarow ania  i  i d e n t y f i k a c j ę  s t ru m ie n ia  n a d a rz a ją c y o h  s ię  
• s a n a ;

c) um ożliw ia  k w a n ty f ik a c ję  f u n k c j i  t e l u  o ra z  pom iar Jego re a ­
l i z a c j i ;

d) d o s ta r c z a  in f o r m a c j i  i s t o t n y c h  i  wiarygodnych, k tó r e  umoż­
l i w i a j ą  fo rm ułowanie a l t e r n a ty w  o ra z  oszacow anie  efek tów  różnyoh 
w arian tów  d z ię k i  odpowiednim metodom rachunku.

Za in fo rm a o je  ekonomiozno-finaneowe generowane p rze z  system 
rachunkwoá c i  uznano:

a) in fo rm a c je  zaw arte  w spraw ozdaniach f inansow ych ze znakiem
003 o oymbolaoh P i  P,

b, in fo rm a c je  u j ę t e  w r a p o r ta c h  wewnętrznych opracowywane oy- 
k l i o z n i e  bądź d o raź n ie  na żądan ie  użytkowników,

o) in fo rm a c je  poohodząoe bezpośredn io  z u rzą d z e ń  księgowych 
(np, s ta n y  n a le ż n o ś c i ,  zobowiązali, s ta n y  zapasów m ate r ia łó w , p ro ­
duktów, k a r t y  k a lk u la c y jn e  i t p , ) .

Ze względu na t ru d n o ś c i  w a rb i t r a ln y m  r o z a t r z y g n ię o iu ,  k to  
J e s t  decydentem (czy te n  k to  dokonuje wyboru w a r ia n tu , ozy t e ż  

. t e n  k to  a k c e p tu je  т/ybór, czy w reszc ie  t e n  k to  j e s t  r o z l i c z a n y  
t  r e a l i z a c j i ,  d e c y z j i ) ,  zrezygnowano z p recy zy jn eg o  o k r e ś l e n i a  
decydentów. Wskazano n a to m ia s t  na  u d z i a ł  respondentów w k o le jn y c h  
• ta p a o h  p ro ce su  decyzy jnego , t j . :  p rzygo tow an ia  d e c y z j i ,  w ła ś c i ­
wego wyboru i  k o n t r o l i  r e a l i z a c j i  d e c y z j i .

7 z a ło ż e n ia o h  systemu wogowakiego dużą wagę przywiązywano 
do zróżnicowanych o r g a n iz a c y jn ie  form z jed n o czeń  — zw łaszcza  dużą 
■ am odzie lnością  m ia ły  odznaczaó s i ę  z je d n o c z e n ia  p r z e d s i ę b io r s tw ,  
d la te g o  celowo do badań wybrano z je d n o o z e n ie  p r z e d s i ę b i o r s t w  "Xй 
1 Z jednoczen ie  Przem ysłu  " Y",

Obydwa z je d n o c z e n ia  od roku 1974 d z i a ł a ł y  w o p a rc iu  o z a ło ż e ­
n i a  systemu ekonomiczno-finansowego WOG-u w w e r s j i  p i e r w o tn e j ,  
a  n a s tę p n ie  od roku 1977 w w e r s j i  m odyfikowanej.

'' ^ Jednoczen iu  "Z" w yróżnia s i ę  8 podstawowych grup a s o r t y -  
oentowyoh, k tó r e  są przedmiotom odrębnego p lanow an ia  i  r o z l i c z a -



n ia  wykonawców. N atom iast  s t r u k t u r a  p ro d u k c j i  w z jednoczen iu  "Y" 
obejmuje 10 odrębnyoh»grup asortyuen tow ych .

Punktem wyjśc i a w przeprow adzonych badan i ach b y ła  a n a l i z a  
obowiązujacyoh zasad  eystemu ekonoraiozno-finanoowego o ra z  p o d s ta ­
wowych aktów prawnych o k r e ś la ją c y c h  obowiązki i  kom petencje 
Poszczególnych  podmiotów (1 4 ,1 5 ,1 6 ,1 7 ) ,  a ta k ż e  i n s t r u k c j i  reg u ­
lu ją c y c h  z a k re s  d z i a ł a l n o ś c i  i  sprawozdawczości [4-, 22,2 4, 25 ] .

Dla o d tw orzen ia  p rz e b ie g u  procesów deoyzyjnych zachodzących 
w s f e r z e  p lanow ania  o ra z  k o n t r o l i  r e a l i z a c j i  zadań staw i anych 
Przed Jednostkam i gospodarczymi posłużono s i ę  te c h n ik ą  wywiadów 
Prowadzonych według 3-częściowego k w e s t io n a r iu s z a :

część  I -  i d e n t y f i k a c j a  obszarów i  problemów decyzyjnych w ' 
badanej o r g a n i z a o j i ,

część  I I  -  p ro ce d u ra  i  e tapy  podejmowania d e c y z j i ,  
ozęść  I I I  -  ooena raohunkowoáci Jako i r ó d ł a  in fo r m a c j i  w p r o -  

°esach  deoyzyjnyoh. '<
Badania i  wyniki do tyczą  s ta n u  z roku 1980.

A_«3.2. Problemy deoyzyjne 1 syoaoby ic h  rozw iązywania w p ra k ty c e

Na pods taw ie  przeprowadzonych wywiadów o raz  a n a l i z y  p o d s ta ­
wowych aktów prawnych dokonano k l a s y f i k a c j i  d e c y z j i  podejmowanych 
w badanyoh o b ie k ta c h .  B io rąc  pod uwagę k ry te r iu m  przedm io tu  decy­
l i ,  ho ryzon tu  ozaaowogo i  c z ę s t o t l iw o ś c i  występowania problemów 
Wyróżniono 9 podstawowych obszarów decyzyjnych ( t a b .  4 .4 ) .

Z t a b ,  4 .4  wynika, żo w iększość w ystępu jących  problemów decy- 
2yjnych ma c h a r a k t e r  p o w ta rz a ln y  i  w p rz e w a la ją c e j  m ierze  do tyczą  
one stosunkowo k r ó tk ie g o  o k resu .  Nawet decyz je  w z a k re s ie  p o l i ty - .

rozwojowej b ranży  m ie ś c i ły  s i ę  w p r z e d z i a l e  3-5 l a t ,  co wyni­
ka ło  z o g r a n ic z e n ia  poziomu in w o s ty c j i .

Przeprowadzono ró^łnież badan ie  kom petenoji  decyzyjnych ogniw 
zarz ą d z a n ia  w ystępu jących  w badanych . jed n o s tk a ch .  U dz ia ł  organów 
kierowniozyoh różnych s z c z e b l i  w p ro ce sa c h  decyzyjnych ( t j .
* P rzygotow aniu  d e c y z j i ,  wyborze w a r ia n tu ,  r e a l i z a c j i  d e c y z j i
* k o n t r o l i  r e a l i z a c j i  d e c y z j i )  p rzeds taw iono  w ta b .  4 .5 .

fiane t e  je d n o z n a c zn ie  wskazują , że w ystępu je  z jaw isko  n a k ła -  
dania  a ię  kom peteno ji  różnych ogniw w z a rz ą d z a n iu ,  np« nacze lnego  
d y rek to ra  Z je d n o cz e n ia  i  Kolegium Z jed n o czen ia .  N atom ias t  w s i e -  
r ze p lan o w a n ia  ( u s t a l a n i a  i  z a tw ie rd z a n ia  zadań odcinko^rych, ko-



K la s y f ik a c j a  problemów decyzyjnych  ** badanych o b ie k ta c h

.. Cechy
i lo á ó

d e c y z j i
szczegó­
łowych

h o ryzon t  ozasowy c z e a t o t l i -
i 'rzedm lo t

d e c y z j i
s t r a ­
t e g i c z ­

t a k ­
ty c z ­

o p e ra ­
c y jn e

woaó wystę­
powania

ne ne
•

Jedno­
razowe

powta­
r z a j ą ­
ce s ię

O rg a n iz a c ja  i  k i e ­
rowanie 13 3 5 5 8 5

Gospodarka środka­
mi p ra c y 9 1 3 5 1 8

Badania i  rozwój 6 3 3 i 5
Gospodarka

m ate r ia łow a 10 3 7 10
Gospodarka kadrami 

i  d z ia ł a ln o ó o ią  
s o c ja ln ą 8 2 4 2 8

P rodukc ja 8 1 2 5 m 8
Sprzedaż i  gospo­

darka wyrobami 
gotowymi 7 1 2 4 7

Koezty w łasne, 
ceny 8 1 3 4 1 7

F in a n sa 5 1 2 2 - 5
Razem 74 12 28 34 11 63

Ź r ó d ł o :  Opracowanie w łasne.

r e k t  p r z y d z i a ł u  órodków) obow iązuje  doáó skomplikowana p ro c e d u ra  
u z g a d n ia n ia  i  a k c e p t a c j i ,  k t ó r a  z n a cz n ie  wydłuża cyk l decyzyjny . 
Wymienione z jaw isko  o ra z  zespołowy c h a r a k te r  d e o y z ji  w o b sz a rz e  
d e c y z j i  s t r a t e g i c z n y c h  i  tak ty c zn y c h  w znacznej m ie rze  um ożliw ia­
j ą  wskazanie konkre tnego  decyden ta  odpow iedzia lnego  za  p o d ję c i e  
o k r e ś lo n e j  d e o y z j i  i  J e j  r e a l i z a o j ę .

Dokonana a n a l i z a  za sa d  systemu ekonomiczno-finansowego o raz  
ro zp o rząd zeń  szczegółowych, r e g u lu Jąoych funkcjonow anie  b ranży  
od c h w il i  wprowadzenia systemu >V0G, w yraźnie  wskazuje na w zros t  
u d z i a ł u  wskaźników dyrektywnych i  n iedyrek tyw nych  w z a rz ą d z a n iu  
b ran żą  ( t a b .  4. 6 ) .



T a b e l e  4 .5  

U d z ia ł  różnych  s z c z e b l i  k ie ro w a n ia  w p ro c e sa c h  decyzy jnych

Rol a  w p r o c e s i e  decyzyjnym
Kadra

k i e r ow nicza
p rz y g o t  owanie 

d e c y z j i
wybór

w a r ia n tu
r e a l i z & c j a  

d e c y z j i
k o n t r o l a

r e a l i z a c j i
1 2 3 4 5

K oleg iun
z je d n o c z e n ia

i ; v\

d y r e k t o r  n a c z e ln y  
z je d n o c z e n ia  i  
z a s tę p c y  o raz  
n a c z e l n ic y  wy­
d z ia łó w , d y re k to ­
rzy  p rz e d s ię b io r s tw  

, ' . '•

d e c y z je  s t r a t e ­
g ic z n e  w z a k r e s i e :  
rozw o ju , d łu g o fa ­
low ej s p e c j a l i z a ­
c j i  i  wspólnych 
p r z e d s ię w z ię ć  
b ran ży

z je d n o c z e n ie  
i  p r z e d s i ę b i o r ­
stwo

dy r e k t o r  n a c z e ln y  
z je d n o c z e n ia

D y re k to r
n a c z e ln y
z je d n o c z e n ie

Z a s tę p c y  dy ­
r e k t o r a  n a ­
cze ln eg o

p rzygo tow an ie  de­
c y z j i  s t r a t e g i c z ­
nych i  t a k ty c z n y c h  
na  p o t rz e b y  k o l e -  
g iu n  z je d n o c z e n ia  
i  K in .  Przem ysłu  
L ekkiego

p rzygo tow an ie  p ro ­
jek tó w  d e c y z j i  

j s t r a t e g i c z n y c h ,

d e c y z je  t a k ty c z n e  
i  s t r a t e g i c z n e  
w s f e r z e :  rozw oju , 
k a d r  i  f inansów  

j o ra z  o r g a n i z a c j i  
■ i  k o o rd y n a c j i  

b ra n ż y

akceptow anie  d e ­
c y z j i  t a k ty c z n y c h  
i  n i e k tó r y c h  ope-

jw.

z je d n o c z en ie
p r z e d s i ę b i o r ­
stw a

jw,

n a c z e ln ic y  wydzia­
łów: D z ia ł  R e w iz j i  
F inansow o-K sięgo-
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S a c s e ln io y
wydziałów

Rade T e c h n ic z ­
n o-Ekono­
m iczna

Samorząd
r o b o tn i c z y

ta k ty c z n y c h  i  ope­
r a c y jn y c h  s tosow ­
n i e  do z a k re s u  
k o m p e te n c j i ,  
opracowywanie i n ­
f o rm a c j i  n a  po­
t r z e b y  decyzy jnych

p rzygo tow an ie  i n ­
f o rm a c j i  do decy­
z j i  i  p ro je k tó w  
d e c y z j i  p rze k a z y ­
wanych do a k c e p ta ­
c j i

p rzygo tow an ie  
w arian tów  ro zw ią ­
zań z z a k re s u  po­
s t ę p u  t e c h n i c zno- 
-ekonoraicznego

o p in io w a n ie  de­
c y z j i  w z a k re E ie  
p o l i t y k i  s o c j a l ­
n e j  i  k ad ro w e j,

r a c y jn y c h ,  k tó ry c h  
i n i c j a t o r e m  j e s t  
p r z e d s i ę b io r s tw o

n i e  p o s ia d a  
upraw nie*  s t a n o ­
w iących

p r z e d s i ę b i o r ­
s tw a

p r z e d s i ę b i o r ­
stw a

v e j  1 organa k o n t ro ­
l i  zew nętrznej

k o n t r o l a  r e a l i z a c j i  
d e c y z j i  p l a n i s t y c z ­
nych , ocena r e a l i z a ­
c j i  zadań p rz e z



1 2 3 4 5

D y re k to rz y

w niosk i  i  p o s tu l a ty  
pod a d re s e n  z je d n o ­
c z e n ia  i  m i n i s t e r ­
s tw a

przygo tow an ie  p ro ­ d e c y z je  t a k ty c z n e za k ła d y  i  wydzia­ d y r e k c ja  z jednocze ­
p r z e d s i ę ­ jek tów  d e c y z j i i  o p e ra c y jn e ł y  p r z e d s i ę b i o r ­ n i a ,  r e w iz j a  f i n a n ­
b io r s tw opiniow anych p rz e z w s f e r z e  r e a l i z a ­ s tw a sowo-księgowa,

z je d n o c z e n ie c j i  zadań , wyko­
r z y s t a n i e  p o te n ­
c j a ł u  p ro d u k cy j­
nego , z b y tu  o ra z  
dysponowania 
funduszam i w r a ­
mach obow iązu ją ­
cych p rzep isów  
i  l im itó w

j e d n o s tk i  k o n t r o l i  
zew n ę trzn e j

Ź r  ó d ł  o$ Opracowanie w łasne  na  po d s tn r / ie  s t a tu tó w ,  k s i ę g i  s łu ż b  o r g a n i z a t o r s k i c h  i  
wywiadów.



U dzia ł  wskaźników dyrektywnych i  n iedyrektyw nych 
w z a r z ą dz a n iu  b ranżą  w l a t a c h  1975-198u

Rodzaj
wskaźnika

Z jednoczen ie  p r z e d s i ę ­
b io r s tw  X

Zjednoczen ie  
Przem ysłu  Y

1975 1У77 1980 1975 1977 1980
Dyrektywne 2 12 22 6 23 24
Hiedyrektywnea 48 36 50-. 22 24 37

Ogółem 50 48 72 28 47 61

Wymienione w skaźnik i n i e  u w z g lę d n ia ją  ogrumnej l i c z b y  aktów 
normatywnych r e g u lu ją c y c h  d z ia ł a l n o ś ć  w z a k r e s ie  g o spoda rk i  ma­
t e r i a łow ej.

Ź r  ó d ł  o i Opracowanie w łasne.

Rosnącej f o r m a l i z a c j i  p ro ce su  z a rz ą d z a n ia  tow arzyszy  wspom­
n ia n a  wozećniej t ru d n o ś ć  w r o e e r a n io z a n iu  upraw nień  decyzyjnych 
n ię d z y  szczeb lam i z a rz ą d z a n ia ,  k t ó r a  p r a k ty o z n ie  un iem oż liw ia  
wskazanie osób odpow iedz ia lnych  za  d e c y z je .  Zdaniem re s p o n dentów 
r.nogość aktów normatywnych o n ieu s ta b i l iz o w a n y m  z a k r e s ie  norma­
tywno ś c i  etanowi i s t o t n ą  p rzeszkodą  w rozwiązywaniu problemów de­
cyzy jnych  (zw łaszcza  tak ty czn y o h  i  opera tyw nyoh). b rak  unormowa­
n i a  s y t u a c j i  prawnej w p ro ce sa c h  p lanow ania  s p r z y j a  negocjac jom  i 
p rze ta rgom  w u s t a l a n i u  zadań p rodukoyjnych  i  w p lanow aniu  f in a n s o ­
wym. Nagminnie w ys tępu jące  z ja w isk a  korygowania planów i  pa­
rametrów ekonomicznych w c iąg u  roku (np. stawek podatku  obrotow e­
go, w skaźnika R -  re g u lu ją c e g o  dopływ funduszu p ł a c ,  p rogu  wolne­
go opodatkow ania  i t p . ) ,  są c z ę s t ą  p rzyczyną  występowania s y t u a c j i  
deoyzyjnyoh spowodowanych p e r tu rb a c ja m i  finansowym i.

W o p i n i i  kad ry  k ie ro w n ic z e j  badanych z jed n o czeń  i  p r z e d s i ę ­
b io r s tw  n a j c z ę ś c i e j  występującymi źródłami s y t u a c j i  decyzy jne j  
щ  \

-  z a k łó c e n ia  w r e a l i z a c j i  prooesów produkcy jnych  spowodowane 
tru d n o śc ia m i w z a o p a t rz e n iu  w p o t rz e b n e  m a t e r i a ły ,  e n e rg ię ,  c z ę ś ­
c i  zamienne, a  ta k ż e  t ru d n o ś c i  kadrowe (87* wypowiedzi responden­
tów) ;

-  gospodarow anie  funduszem p ł a c  o raz  w zros t  kosztów  m a t e r i a l ­
nych (60* wypowiedzi);

-  obn iżka  j a k o ś c i  p ro d u k c j i  1 n ie te rm in o w o śc i  dostaw (40* wy­
powiedz.!);



-  z a k łó c e n ia  i  niemrawi dłowo d c i  w f inansow an iu  d z ia ł a ln o  doi 
e k s p lo a ta c y jn e j  i  f inansowo wyodrębnionej -  spowodowane b ra k i em 
drodków dewizowych lu b  p rz e k ro c z e n i em obowi ązu jący ch  l im i tów 
(54* wypowi edz i ) i

-  zmiany n o m  s te r u ją c y c h :  param etrów, stawek, l im itów , a t a k ­
że zmiany w z a k r e s ie  obow iązu jących  aktów normatywnych (Ь6< wypo­
w iedzi) o raz

-  nakazy i  z a le c e n ia  władz zw ie rzohn ioh  i  terenowych (42* wy­
po w ie d z i) .

V7 badanym o k r e s i e  dominującą s t r a t e g i ą  rozwiązywania p r o b le ­
mów decyzyjnych s tanow ią  n e g o c ja c je  i  p r z e t a r g i .  Dotyczy t o za­
równo d e c y z j i  s t r a t e g i c z n y c h ,  j a k  i  tak ty czn y o h  związanych z p l a ­
nowaniem operutywnym. Nieznaczny j e s t  n a to m ia s t  u d z ia ł  d e c y z j i ,  
w k tó ry c h  podstawę wyboru w a r ia n tu  stanow i rachunek ekonomiczny, 
°ay to  w p o s t a c i  metod analityczno-porów now czych , czy t e ż  w po­
s t a c i  rachunku o p ty m a l iz a c y jn e g o 1 Według o p i n i i  kad ry  k ie ro iw ii-  
0z®J z jed n o czeń  i  p r z e d s i ę b i o r s t w  powodem ogran iczonego  wykorzy- 
atyw ania  sform alizow anych metod rachunku ekonomicznego w rozw ią -  
lywaniu problemów decyeyjnych  są :

a) brak  s t a b i ln y c h  param etrów ekonomioznych -  zw łaszcza  cen, 
etawek podatku  obrotowego o raz  innych  t a r y f ;

b) w le lodć  celów i zadarł szczegółowych -  z a r  wno w s f e r z e  
P ro d u k c y jn e j ,  jak  i  poza p ro d u k c y jn e j ;

o) w ys tępu jąca  lu k a  in fo rm acy jna  w z u k re s ie  n o ż liw odc i  do s t ę -  
Pu do zasobów (p o trz e b n e  surowce, c z ęd c i  zamienne), a tak;'.e w za­
k r e s i e  możliwodci poprawy efek tyvm odci wytwarzania , k t ó r a  wynika
8 braku in f o r m a c j i  przyazxodciow ych i  i n fo r m a c j i  na  tem at s y tu a ­
c j i  rynko wej;

d) zmiana w warunkach r e a l i z a c j i  d e c y z j i ,  k t ó r a  powoduje, i ż  
wybór w a r lu n tu  d e o y z j i  dokonany zgodnie  z regu łam i s z tu k i  p o d e j ­
mowania d e o y z j i  o k a z u je  s i ę  n ie s k u te c z n y 1^.

1 Tylko w przypadku  d e c y z j i  in w es ty cy jn y ch  związanych z mo­
d e rn iz a c ją  przeprow adzany J e s t  raohunek o p ła c a ln o ś c i  ex ance, 
a ta k ż e  w decyz lach  p o le g a ją c y c h  n a  uruchom ien iu  p ro d u k c j i  nowego 
asortym entu  i  w przypadkach  d e o y z j i  cenowych. Konlecznoéo i 'rowa- 
dzenif* rachunku w wymienionych przypadkach  wynika z obow iązu ją­
cych p rzep isów .
, 1 ^ Przykładem  może byó z a n ie c h a n ie  s to sow an ia  w Z jednoczen iu  

X a lgory tm u op ty m a liz u ją c e g o  s t r u k t u r ę  a so r ty m e n tową i ro d u K ^ j i
I  punktu  w idzen ia  m aksym alizac j i  w a r to á c i  p r o d u k c j i  bo­
wiem c i ą g l e  zmiany warunków r e a l i z a c j i  zmuszały do n ieust .  nnych 
ku ro k t  programu o p ty m a liz u ją c e g o  i  s t o s o wanie powyższego a l g o r y t — 

u a ta>o s i ę  n ie c e lo w e .



ŕ iz y c z y n  n i s k i e j  r a n g i  sform alizow anych metod wyboru można 
również upatryw ać w dużej l i c z b i e  celów za s tę p cz y c h  i  i c h  znacz­
nym Bróżnicowaniu, co n i e j e d n o k r o tn ie  u t r u d n ia  op e ra c y jn e  z d e f i ­
n iow anie  k r y te r ió w  wyboru. Respondenoi wskazywali również na z j a ­
wisko k o l i z j i  wśród czynników oddz ia łu ją c y c h  na s t r u k t u r ę  celów 
d e c y z j i  (np. w z a k r e s ie  param etrów ekonomicznych i  dyrektyw ), 
a tak ż e  na  o b c ią ż e n ie  p r z e d s i ę b io r s tw  przemysłowych celami poza­
produkcyjnymi (np. hodowla, zagospodarowanie n ieużytków , gospo­
da rka  m ieszkaniowa, i n f r a s t r u k t u r a  m ie jsk a  o ra z  inne  św iadczen ia  
na rz e c z  ś rodow iska ) .

Według o p i n i i  dyrektorów  i  głównych księgowyoh wymienione 
oz ynn ik i  o ra z  brak  b l i ż s z y c h  powiązań między e fek tyw nośo ią  gospo­
darowania a poziomem w ynagradzania  kadry  k ie ro w n ic ze j  i  z a ło g i  
z n ie c h ę c a ją  do p roefek tyw nościow ej o r i e n t a c j i  p r z e d s i ę b io r s tw a .

iodeumowująo o p in ie  odnoszące s i ę  do c h a ra k te r u  problemów 
decyzyjnych  n a le ż y  s tw ie r d z ić ,  i ż  mimo znaozre j  i c h  p o w ta rz a ln o ś ­
c i  i  stosunkowo k ró tk ie g o  ho ryzon tu  czasowego dominują wdród n ioh  
decy z je  t r u d n e 17.

4»3»3» Udział 1 p r z y d a tn o ść  in f o r m a c j i  dos ta ro z a n y c h  p rz e z  
rachunkowość w rozw iązywan iu  problemów

Jak  w k o n te k ś c ie  rozwiązywanych problemów u c z e s tn io y  procesów 
decyzyjnych o c e n ia ją  in fo rm a c je  ekonomiozno-finansowo d o s ta rc za n e  
p r z e z  system rachunkow ości?

Ze względu na in n ą  s t r u k t u r ę  o r g a n iz a c y jn ą  rachunkowości 
w c e n t r a l i  z je d n o o z e n ia  i  w p o d le g ły c h  p r z e d s ię b io r s tw a o h  o raz  
ze względu na  r ó ż n ic e  f u n k c j i  rea l izow anych  p r z e z  z je d n o c z e n ia  
i  p r z e z  p r z e d s i ę b i o r s t w a  oceny u ż y te c z n o śc i  I n fo rm a c j i  d la  decy­
z j i  dokonano o d d z ie ln ie  d la  s z c z e b la  p r z e d s i ę b io r s tw a  i  z je d n o­
c z e n ia .

Kadra k ie ro w n ic za  z jednoczeń  z a in te re so w a n a  j e s t  p rzed e  
wszystkim in form aojam i ekonomiczno-finansowymi o c h a ra k te r z e  syn­
te ty z u ją c y m , a ta k ż e  in fo rm acjam i sy g n a liz u ją c y m i z a k łó c e n ia

17 Według t e r m in o lo g i i  J .  K u m a ła  c h a ra k te ry s ty c z n y m i w ła ś c i ­
wościami t ru d n e j  s y t u a c j i  decy zy jn e j  są c z t e r y  z a sa d n ic z e  b a r ie ry ;

a) b a r i e r a  in fo rm a c y jn a ,
b i b a r i e r a  zasobowa,
c) b a r i e r a  sp o łe c z n a ,
d) b a r i e r a  b iu ro k r a ty c z n a  [ 9 ] .



* !

w r e a l i z a c j i  zadań s taw ianych  p rzed s ięb io rs tw o m  i  i c h  rrzycisynatrj.. 
>tąd te*  no p o t rz e b y  z j e dn oczen ia  poza obow iązujnoyn l щ. 

n ia n i  ze znakiem SUS i  sprawozdaniami branżowymi sporządzane  aą 
® ieaięozne r a p o r ty  wewnętrzne, k tó r e  do tyczą :

-  w ar toáo i  p ro d u k o j i  sp rzedane j  w oenach r o a l i p a c j i  z po dz i a ­
łem na rynek krajowy i  e k s p o r t ;

-  w a r to á c i  p ro d u k c j i  dodanej i  j e j  dynamiki;
-  wykonania p lan u  p ro d u k c j i  w cdluj grup aeortymentowyoh w Jed­

nos tkach  n a tu r a ln y c h  i  wartościowo;
-  w ykorzys tan ia  funduszu p l a c ,  wydajności p r a c y , z a t ru d n i  oni *Ц
-  poziomu kosztów m ateria łow ych  o raz  u d z ia łu  kosz tu  własnego

* w artoáo i p ro d u k c j i  s p rz e d a n e j ;
-  wykonania p la n u  akum ulacji  f in a n so w e j ;
-  s ta n u  zapasów m a te r i a ł ów, wyrobów setow ych i  półproduktów 

z wyszczególnieniem  zapasów n iepraw idłow ych;
-  s y tu a o j i  p ł a t n i c z e j  (w ykorzys tan ia  funduszy  celowych, s t a ­

nu n a le ż n o ś c i  i  zobowiązań, term inow ości s p ła t y  kredytów ).
Wymienione in fo rm a c je  z o s ta ł y  ocen ione  p rz e z  kadr* k ie row -  

n ic z ą  z jed n o czeń  Jako u ż y te c z n e  w ocen ie  r e a l i z a c j i  w cześnio j 
P cd ję ty o h  d e c y z j i  o ra z  jako  ź ród ło  s y k a l i  ż u jące  w y s tą p ie n ie  
ey tu a oJ i  decyzy jnych . Sprawozd an ia  finansowo ze znakiem OU‘3 były  
n a to m ia s t  n i ż e j  ooen iane  z punktu  w idzen ia  i c h  u ż y te c z n o śc i  w po­
dejmowaniu d e c y z j i .  Podstawowy z a r z u t  do tyczy ł  n ie a k tu a ln o a c i  
 ̂ n iek o m p le tn o śc i  zaw artych  w n ic h  in fo r m a c j i  w o d n ie s ie n iu  do 

d e c y z j i  tak ty czn y o h  i  o p e racy jn y ch .  Stąd te£  znaczny j e s t  u d z ia ł  
^ • c y z j i  k ró tkookresow ych podejmowanych na pods taw ie  i n t u i c j i  i  
doáw iadozenia18 (ok, 60# ) . Świadczy to  o n i e d o s t o s owaniu eystemu 
in form acyjnego do p o t r z e b  z a rz ą d z a n ia 1 ' ,

Luka in fo rm acy jn a  w z a k r e s ie  d e c y z j i  s t r a t e g i c z n y c h  dotyczy 
Przede wszystkim in fo r m a c j i  rynkowej o ra z  in fo rm a c j i  na tem at 
®°*liw ości z a s i l e ń  w zasoby m a te r ia ln o -e n e rg e ty c z n e  i  f inansow e. 
"Jednakże dos tępność  tego  typu i n f o rm a c ji  uwarunkowana J o s t  p rzed e  
w8zyatkim zmianami w sys tem ie  z a rz ą d z a n ia  ( s t a b i l n o ś c i ą  parame­
trów ekonomicznych i  zmianami w sys tem ie  p lanow an ia1».

Dodatkową p rzyczyną  J e s t  p r e e j a  czasu , tow arzysząca  tego 
гУри decyzjom,

1 'fi z n a c z n e j  t r i e r z e  powodem i s t n i e n i a  l u k i  i n f o r m a c y j n e j  
J e s t  b r a k  unormowanej  s y t u a c j i  w p l a n o w a n iu  s t r a t e g i c z n y m  o r - z 
° 2‘i a t e  k o r e k t y  p a r a m e t r ó w  wskaźników i  U n i t ó w ,



Wyni k i  oceny jak o śc io w e j  in fo rm a o j i  ekonomiczno-finansowych 
e uwzględnieniem  t a k i c h  cech, j a k !  w iarygodność, I s t o t n o ś ć ,  kom­
p le tn o ś ć ,  terminowość o ra z  u ż y te o z n o ść  zawi e ra  t a b .  4 .7 .  Reapon- 
denci dokonywali oceny wedjug 5-punktoweJ s k a l i ,  a  r a n g i  zaw arte  
w t a b e l i  są  d re d n ią  ważoną.

1 a b o 1 a 4.7

Ocena Jakośoiowych c e c h - In fo rm a c j i

Rodzaj
in fo rm a o j i

Cechy in fo rm a o j i Użytecz­
ność  i n ­
fo rm a c j iwiarygod­

ność i s t o t n o ś ć kom plet­
ność

term ino­
wość

Sprawozdania
finansow e
GUS 4,56 2,‘20 3, 65 2,01 3 ,23

Raporty
4,98 4,26s p e c ja ln e 4,62 4 ,03 4,01

In fo rm ac je  
w prost z 
u rzą d z e ń  
księgowych 4.91 4,38 2,98 4,72 4,25

A nalizy ’
3,98problemowe 4,01 4,05 4,15 3,21

A nalizy
kompleksowe 3 ,85 3,92 4,78 1,83 3,07

Í  r  ó d ł  o : Opracowanie w łasne.

',7 c e lu  ooeny s to p n i a  u ż y te c z n o śc i  i n fo r m a c j i  pos łużono  s ię  
l i s t ą  problemów deoyzyjnych , a r e sp o n d e n c i  dokonywali ooeny po­
p r z e z  z e s ta w ie n ie  typowego problem u deoyzyjnego z dostępnym źród­
łem in f o r m a o j i .  Ra r e l a ty w n ie  wysokiej o c e n ie  u ż y te o z n o ś c i  i n f o r ­
m acji  pochodzących w prost z u rz ą d z e ń  księgowych zaważyły ooeny 
k ad ry  k ie ro w n io z e j  p r z e d s i ę b io r s tw ,  k t ó r a  n a j c z ę ś c i e j  wykorzystu­
j e  t e n  ro d z a j  in fo r m a c j i  p r z y  podejmowaniu d e c y z j i  operatywnych i  
tak ty c z n y c h  obok in fo r m a o j i  pochodząoych ze ź ró d e ł  poza  k s ię g o ­
wych.

Trzeba p rzy z n a ć ,  i ż  u d z i a ł  i n fo r m a c j i  ze ź ró d e ł  p o z a k s ię -  
gowych w przypadku  podejmowania d e c y z j i  operatywnych J e s t  znaczny
-  według oceny respondentów  ok. 60*.

Kierownicy z je d n o c z eń  i  p r z e d s i ę b i o r s t w  z g ł a s z a l i  z a s t r z e ż e ­
n i a  pod adresem i s t o t n o ś c i  i  w iarygodnośc i  i n f o r m a c j i  ekonomicz­



no - łin an ao w ej jako  podstawy oceny e fek tyw nośc i  go арodarowania 
podmiotów i  ź ró d ła  in fo rm a o j i  d la  modeli decyzyjnych , "daniem Łoh 
n ie p e łn e  z a u fa n ie  do danych zawartych w sprawozdaniach wynika:

a) z n iep ra w id ło w o śc i  obow iązującego ayetemu cen ( oeny zaopa­
trzen iow e  zwłaazc7,a m ate r ia łó w  poehodząoych z im portu  roaną , na -  
tom iaa t  ceny zby tu  i  ceny d e t a l i ozne są e t a ł e ,  powoduje to ,  ii. 
t a k ie  k a t e g o r i e  wynikowe Jak  akum ulacja  finanaowa i  яумк n i e  wie­
lo  mówią o g o spodarnośc i  podm iotu);

b) ze z n i e k s z t a ł oeń kosztów osobowych spowodowanych oderwa­
niem ayetemu wynagrodzeń od wydajności p rac y  o ra z  wliczaniem  dc 
koeztów osobowych p r z e d s ię b io ra tw a  elementów p o l i t y k i  s o c ja ln e j  
państw a;

c) ze z n i e k s z t a ł c e ń  rachunku koeztów, k t ó r e  mają c h a r a k te r  
form alny, jak  i  immonentny, a powodują one w konsekwencji niemoż­
ność o k r e ś l e n i a  kosztów związanych z d z l a ł a l n o ś e i ą  p rodukcy jną , 
eksportową, czy a o o ja ln ą  na rzeoz  z a ło g i .

Podobnie na podstaw ie  obecnych rozw iązań  w z a k r e s ie  e w idenc ji  
kosztów n i e  można s tw ie r d z ić ,  i l e  wynoszą k o s z ty  bezczynnoác i 
wywołane p o s to ja m i  produkcyjnym i, p rz e z b ra ja n ie m  maszyn, czy t e ż  
jak  k s z t a ł t u j ą  a ię  k o s z ty  j a k o ś o i  lub  k o s z ty  związane z ochroną 
środowisku, .Yyaaga to  m o d y fik a c j i  planów k o n t .

Trzeba również p o d k r e ś l i ć ,  i i  system z a r z ą dz a n ia  obowiązujący 
w o s t a t n i c h  l a t a c h  spowodował o s ł a b i e n i e  z a in te r e s o w a n ia  kosztam i 
Jako k ry te r iu m  gospodarnośc i.  Вгзк r o z g r a n ic z e n ia  poziomu i  s t r u k ­
tu ry  kosztów, za k tó r e  winny odpowiadać z d e ce n tra l iz o w a n e  o ś ro d k i  
o raz  b rak  powiązań między poziomem kontro low anych koeztów a ay- 
°te;uon w ynagradzania  i  ooeny spowodował, że ta k  ważny elem ent sy­
stemu r e g u l a c j i  ekonomicznej Jąk rachunek kcaztów  n i e  zyakał n a ­
l e ż y t e j  r a n ^ i  w z a rz ą d z a n iu “̂ '  p rzeda ięb io ra tw em  a n i  b ran ż ą .

Dla i l u s t r a c j i  p o d a ję ,  że k o s z ty  i  w skaźnik i u d z ia ł u  koeztów 
w w a r to śc i  p ro d u k c j i  sp rzed an e j  z n a la z ły  e lę  dop iero  na  10 i  11 
a i e j s c u  wśród 15 wskaźników będących podstawą oceny gospodarnośc i  
r r ^ e d s i ę b i o r a tw .

Z k o le i  kad ra  k i e r o w n i o z a  p r z e d s i ę b io r s tw ,  w k t ó r e j  g e s t i i

* 20 V/ p ie r w s z e j  po łow ie  roku 1980 ty lk o  ok 10* p rz e d s ię b io rs tw  
stosow ało  elem enty  normatywnego rachunku kosztów  ( n a j c z ę ś c i e j  
ty lk o  w o d n ie s i e n iu  do m a te r ia łó w  bezpośredn ich ) , mimo 14

branżowe z roku 1968 wyraźnie z a l e c a ł y  wprowadzenie t e j  meto­
dy rachunku.



l e ż ą  p rze d e  wszystkim decyz je  operatyw ne, s tw ie r d z a ł a  wyżerą 
p rz y d a tn o ść  d la  awyoh celów in fo rm a o j i  techn iozno-ekonom ioznej 
wyrażonej «  Jednostkach  n a tu r a ln y c h  (np. i l o ś ć  zapasów surowców, 
czas  p rao y  maszyn i  u rzą d z e ń ,  i l o ś ć  wytworzonej i  z re a l iz o w a n e j  
p ro d u k o j i  według grup asortymentowych, l i c z b a  za tru d n io n y o h  i t p . ) ;  
dop iero  w d r u g ie j  k o l e jn o ś o l  sygnalizowano u ż y te c z n o ść  in fo rm a o j i  
ekonomiczny oh poohodząoych z u rzą d z e ń  księgowyoh (np. w artość  
z re a l iz o w a n e j  p r o du k o ji  według grup  asortymentowych, w ykorzysta -  
n i a  funduszu p ł a o ,  w a r to áo i  r e k l a m a c j i , ’ poziom kosztów o ra z  kwota 
z y sk u ) .

H a jn iż s s ą  ooenę z punktu  w ideeh ia  u ż y te c z n o ś c i  w p ro ce sa c h  
deoyzy jnyoh  u z y sk a ły  a n a l i z y  ekonomiozne Jako ź ród ło  i n f o r m a c j i ;  
p rzy  ozym o p i n i e  k ad ry  k ie ro w n ic z e j  p r z e d s ię b io r s tw  i  z jednoczeń  
są  zgodne w tym w z g lę d z ie .  Podstawowy z a rz u t  dotyozy n i e a k tu a ln o -  
ś o i  a n a l i z  Jako ź ró d ła  in fo rm a c j i  d l a  oelów decyzyjnych , a ta k ž e  
s t r o n n i c z o ś c i  w p rz e d e ta w ie n iu  m a te r i a łu  liczbowego (o p in ie  dy­
rek to ró w  z jednoozeń  pod adresem a n a l i z  sporządzanyoh p rz e z  p rz e d ­
s i ę b i o r s t w a ) ,

4. 3« 4. Wnloaki

K ole jne  k o re k ty  systemu wogowsklego p r z y c z y n i ły  s i ę  do o g ra ­
n i c z e n i a  p o l a  d e c y z j i  zarówno na  s z cz e b lu  p r z e d s ię b io r s tw a .  
Jak  i  z j-ednoozenia. Wprowadzenie c o ra z  w iększe j  l i c z b y  wskaźników 
dyrektywnych i  l im itó w  o ra z  o g ó ln ie  n ie k o r z y s tn a  s y tu a o ja  w za­
k r e s i e  z a o p a t rz e . i ia  w p o t rz e b n e  surowoe, e n e rg ię ,  c z ę ś c i  zamienne
i  s i ł ę  roboczą  powoduje, i ż  w iększość  problemów decyzyjnych  ma 
o h a r a k t e r  k o n f l ik to w y  -  t ru d n y  do u s t r u k t u r a l i z o w a n i a .  Stąd t e ż  
poprawne z m etodo log icznego  punktu  w idzen ia  n a r z ę d z ia  podejmowa­
n i a  d e c y z j i ,  j a k t  podstaw a in fo rm a c y jn a ,  sfo rm alizow ane k r y t e r i a  
wyboru, n i e  c i e s i ą  s i ę  p o p u la r n o ś c ią  wśród uc z es tn ik ó w  procesów 
decyzyjnych , k tó rz y  w yraźn ie  p r e f e r u j ą  i n t u i c j ę  i  dośw iadczen ie  
o ra z  p r z e t a r g  i  n e g o c ja o je ,  jako  podstaw ę wyboru.

System rachunkowoá oi  Jako g e n e r a to r  in fo r m a c j i  wyjściowych 
na p o t rz e b y  decyzy jne  J e s t  mało u ż y te c z n y ,  mimo i ż  zajm uje r e l a ­
tywnie wysoką pozyo ję  na t l e  innych  ź róde ł  i n f o r m a c j i .  P rzyczyn 
teg o  e tan u  rz e c z y  n a le ż y  upatryw ać p rzed e  wszystkim w mankamen­
ta c h  systemu z a rz ą d z a n ia ,  a  w d a ln z e j  k o l e jn o ś c i  w samym sy s tem ie  
in fo r m a c j i  ekonom icznej, k tó ry  nas taw iony  j e s t  p rze d e  wszystkim



na p o t rz e b y  centrum, w ran ie jszym \s topn iu  n a to m ia s t  ełruńy p o t r z e ­
bom s z c z e b la  mikro.

Unormowanie s y t u a c j i  prawnej w p ro ce sa c h  p lanow ania  o raz  
^ r e a l n i e n i e  systemu ocen i  innych parametrów ekonomicznyoh (wyma- 
ва to  g łę b o k ic h  zmian s t r u k tu r a ln y c h  w samym sys tem ie  z a rz ą d za ­
n i a ) ,  noże spowodu je  pewne w iększe z a in te re s o w a n ie  podmiotów 
s z cz e b la  mikro in form aojam i ekonomicznymi, zw łaszcza  gdy зисяеЬ1е 
te  będą o cen iane  za efektywność d e c y z j i  gospodarczych .
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Ant'ko do ťozdzia i u 3

SYSTEM KPD "RACHUJTEK K03ZTÓV/"

Ce l ,  g a k r e n  1 fu n k c je  syatonu

System epd "Raohunek koeztów" z o a ta ł  opracowany pod k ie r u n ­
kiem d ra  J ó z e f a  Skowrońskiego p rz y  wapółpracy Zakładu Rachunkowo­
ś c i  o ra z  Zakładu Ekonomiki i  In fo rm a tyk i  Goapodarkl Komunalnej 
» Łodzi [ 2 ] .

System in fo rm a tyczny  uw zg lędn ia  a k tu a l n i e  obow iązujący  w k r a ­
ju  system rachunku kosztów p e łnych  o ra z  j e d n o l i t y  p lan  kon t  p rzy ­
j ę t y  od 1976 r .  Może byó on zastosowany po wprowadzeniu zuiian wy­
n ik a ją c y c h  ze s z c z e g ó łowych rozw iązań  p r z y j ę ty c h  w różnych b ran ­
żach do każdego typu p r z e d s i ę b io r s tw .

Celem ayetemu j e s t  d o s ta r c z e n ie  użytkownikowi danych do ewi­
d e n c j i ,  p lanow ania  i  a n a l i z y  kosztów o ra z  z a rz ą d z a n ia  zaepc ł  am i  
ludzk im i p rz y  pomocy rachunku kcaj.tów. Realizowano j e a t  to  pr/.ez  
U s ta le n ie  związków między zdarzen iam i występu j ącymi w p r o c e s i e  
P ro d u k c ji  a kosz tam i opowodowanymi p rz e z  t e  z d a rz e n ia .

System ujm uje  w sposób kompleksowy zagadn i e n i a  do tyczące  r a ­
ohunku kosztów , pozw ala jąc  n a  w ykorzys tan ie  uzyskanych p rz y  j e  o 
Pomocy danych o k o s z ta c h  (w różnych  p rz e k ro ja c h )  do r e a l i z a c j i  
wymienionych celów.

In fo rm a c je  uzyskane z systemu epd "Rachunek kosztów ' s łu ż ą t
a) raohunkowi ekonomioznemu, dz i ę k i  u j ę c i u  kosztów wedłus 

noáników (przedm iotów w p r o c e s i e  p ro d u k c j i )  i  rodzajów zużywanych 
°®ynników p ro d u k o j i  o ra z  takiem u p rz e tw a r z a n iu  danych o k o s z ta c h ,
i i  p op rzez  u s t a l e n i e  z d a rz e ń  s k ła d a ją c y c h  s i ę  na p ro c e s  p roduk- 
°y jny  otrzymywane są in fo rm a c je  o z a le ż n o ś c i  ty ch  dwóch przedm io­
tów o b se rw a c j i  od s i e b i e ;

b) jako  n a rz ę d z ie  e a rz ą d z a n ia ,  d z ię k i  u j ę c i u  kosiitów wediug 
s tanow isk  koeztów o ra«  pop rzez  d o a ta r o s e n ie  danych do r o z l i c z e n i a  
P oszczegó lnych  s tanow isk  z koeztów n a  n ic h  p o n ie s io n y c h .

W sys tem ie  p r z e w i d z i a n a  j e o t  ew idenc ja  nakładów czynników 
P ro d u k c ji  w je d n o s tk a c h  n a tu r a ln y c h  o ra z  kosztów w je d n o s tk a c h  
p ie n ię ż n y c h .  Również e f e k ty  p r o d u k c j i  m ierzone  są  w je d n o s tk a c h



i lo śc io w y c h  i  wartościowych. Dla różnych typów p ro d u k c j i  p rzew i­
d z ian e  eą różno metody wyoeny.

System "Rachunek kosztów" w o d r ó ż n ie n iu  od l a t n i e j ą c y c h  wy­
cinkowych rozw iązań  [ 1] u jm uje  w sposób komplekeowy problem  r a -  
ohunku kosztów . Podstawowe Jego e lem enty . Ja k i  ew ideno ja , r o z l i -  
o z a n is  i  k a lk u l a c j a  kosztów odbywają a ię  w sy s tem ie  au tom atyczn ie .  
Z a s tą p ie n ie  p rao y  oz łow ieka  p rz e z  e l e k t r o n ic z n ą  maszynę cyfrową 
p o z w o li ło  na  znaczne sk ró c e n ie  czasu  p rz e tw a r z a n ia ,  co ma i s t o t ­
ne zn aczen ie  d la  p ro ce su  decyzyjnego w‘p r z e d s i ę b i o r s t w i e  przemy­
słowym.

C h a ra k te ry s ty k a  warunków, w j a k ic h  dz i a ł a  system -  
o b j a ś n i e n i a  terminów

•

Podstawowymi k a te g o r ia m i  występującymi w sepd "Rachunek kosz­
tów" są  i

1. K oszty  -  p ie n ię ż n y  wyra* z u ż y c ia  czynników p ro d u k c j i  (ma­
t e r i a ł y ,  s i ł a  robocza , p raca  maszyn i t p . ) ,  .

2. Nakład -  I lo śc io w y  wyraz z u ż y c ia  czynników p r o d u k c j i .
• 3. Nośniki kosztów -  z a d an ia  d la  k tó ry c h  ew idenc jonu je  a ię  

k o e z ty ,  p o j ę o i e  to  do tyczy  zarówno produktów, j a k  i  wydzielonych 
f u n k c j i  związanych s  zarządzaniem  1 ogólnym d z ia łan iem  p rocesu  
gospodarczego .

4. Z b ió r  noáników -  k a t e g o r i a  wyodrębniona identyoznym p ie rw -  
s sy a  znakiem.kodu no ś n ik a  kosztów.

5. Z le c e n ie  -  z a d a n ie  szczegółow e będące fragmentem n oán ika  
lu b  jemu równoważne.

6. J e d n o s tk a  ew idencyjna  -  n a jm n ie j s z e  ogniwo ew id en c j i  kosz­
tów, może to  byó z le c e n ie  lu b  c a ły  noónik  -  J e ś l i  n i e  d z i e l i  s ię  
go na  z l e c e n ia ,

7. Stanowisko kosztów -  j e d n o s tk a  o r g a n iz a c y jn a  p r z e d s i ę b i o r ­
stw a, w k t ó r e j  k o s z ty  p o w s ta ją  ( j e s t  to  z b ió r  je d n o s te k  ewiden­
cy jnych  kosz tów ),

8. Rodzaj kosztów -  różne  ceohy mogą różnicow ać k o e z ty  na ro ­
d z a je ,  w tym sys tem ie  r o z r ó ż n ia  s i ę  t r z y  z b io ry  rodzajów  kosztów:

a) według p o t rz e b  b i lansów  gospodark i  narodowej -  ujm uje s i ę  
k o e z ty  według g a ł ę z i  g o sp o d a rk i  narodowej u w z g lę d n ia ją c  o d d z ie l ­
n i e  ujmowani* kosztów d z i a ł a l n o ś c i  jednego z p r z e d s i ę b i o r s t w  na­
le ż ą c y c h  do różnych  dz ia łów  gosp o d a rk i  n a r o d o w e j



b) u k ła d  kon t z e sp o łu  4 typowego p lanu  kon t -  p rzy  czym w -sy­
s tem ie  u k ła d  te n  w ystępu je  p o ś re d n io  pop rzez  kody o p e r a c j i ,  k tó re  
Pozw ala ją  na większą dokładność  b a d a n ia  s t r u k t u r y  rodzajow ej (kod 
o p e r a c j i ) ,  j e d n o c z e śn ie  decydują  o z a l i o z e n iu  kosztów do o k r e ś lo ­
nego ro d z a ju ;

o) p o z y c je  spraw ozdaw cze,-  wykaz i c h  z a l e t y  od motod r o z l i ­
c z a n ia  kosztów, obowiązku s t a ty s ty c z n e g o ,  ro d z a ju  p rocesu  produk­
c j i ,

9. O peracje  gospodarcze  -  sq to  z d a rz e n ia  wyodrębnione w ewi­
d e n c j i  ze względu na  p o t rz e b y  u z y sk an ia  i n fo r m a c j i .

10. Konta kosztów -  uw zględnione są kon ta  procesów produkc.il 
o raz  kon ta  produktów -  kon ta  ujmowane ną w u k ła d z i e :

a) k o n ta  o p is u ją o e  s t r u k t u r ę  wejść  do systemu -  k o n ta  w ła ś c i ­
wych wejść  (z e sp ó ł  4 ) ,  produktów w magszynie w przypadku i c h  zu­
ż y c ia  o ra z  kon ta  wymagające odrębnego u j ę c i a  (np. ro z rach u n k i
* budżetem, r o s l i c z e n i e  nadwyżek);

b) kon ta  n a le ż ą o e  do systemu ( o b ję t e  k l a s y f i k a c j ą  s t a n ow i s k
* kon ta  procesów p r o d u k o j i ;

o) k o n ta  o p i s u ją c e  s t r u k t u r ę  wyjść z systemu (k o n ta  docelowo)
-  k o n ta  p ro d u k c j i  f i n a l n e j  ł ą c z ą c e  a ię  z podsystemami produktów 
w magazynie lu b  aprzeduży .

y/prowidzenie danych do sy ątęmu, 
w spółpraca  z innymi systemami epd

Dane o rozm iarach  kosztów wprowadzane eą zarówno z dokumentów 
t ra d y o y jn y ch ,  Jak  1 podejmowane z taśmy m agnetycznej o trzym anej
* wyniku o b l i c z e ń  z innyoh podsystemów. '.Yspółpraca z innymi зу-  
etsmami epd ma poważne z n a cz e n ie ,  j e ś l i  chodzi o o p ła c a ln o ś ć  a to  
eowania aepd "Rachunek kosztów ". Z tego  względu system powinie» 
Współpracować p rz e d e  wszystkim z systemami ew id en o jl  m a te r ia ło w e j
* ew id en c j i  s i ł y  robocze j  o raz  produktów (wyrobów gotowych) i  go*. 
P o d a r k i  środkami trw ałym i.  P rz ew id z ian a  J e s t  rów nież , po odpo­
w iedn ie j  rozbudowie systemu "Rachunek kosztów ” o problem atykę 
kosztów normatywnych i  k o n t r o l i  wykonania p la n u ,  w spó łpraca  
s Podsystemami epd:

a) t e c h n ic z n e  p rzygo tow an ie  p ro d u k c j i  -  w z a k r e s ie  e-Jiiaji 
zleoorf i  norm kosztów,

b) p lanow an ia  kosztów (według nośników kosz tów ).



d ow iązan ia  z innymi systemami epd p rz e d e ta w ia  achemat 4,

3 o h e m a t  4

P ow iązan ia  eepd “Koazty" z innymi podayatem aai

Ź r < 5 d ł o i [ 2 ] ,

Sposób wprowadzania danyoh t ra n s a k c y jn y c h

Przy jm uje  a ię  z a sad ę ,  i ż  w sz y s tk ie  k o s z ty  i  dochody u jiru je  
s i ę  bezpośredn io  na odpowiednią  Jed n o stk ę  ew idencyjną kosztów.

1. Ľane o p ła o a c h  pracowników bezpośredn io  produkcyjnych  
wpro wadzane są  z podsystém u "Ewidencja  caaau p ra o y " .  Dla pracow­
ników n ie b e z p o ś re d n io  p rodukoy jnyoh o b l ic z a n e  będą jako  i lo c z y n  
czaeu p ra c y  i  ś r e d n ie j  s taw k i wydziałowej -  dane t e  również wpro­
wadzone będą s  tego podsystem u. W przypadku , gdy dane z pewnych 
grup p racow n iczyoh n i e  będą uzyskiw ane z podsystem u, n a le ż y  j e  
wprowadzać z dokumentów źródłowych,

2. Dane o zużyc iu  m a t e r i a łó w -  równie* wytwarzanych z p r z e ­
znaczeniem na  własne p o t rz e b y  -  p o b ie ra n e  są  s podsystemu "Zauto­
matyzowana ew idenoja  m a te r ia ło w a" .

3. Dane o zużyc iu  u s łu g  p rodukcy jnych  i  produktów poza maga­
zynem w ynikają  z p rze tw orzonych  w ayotemie danyoh o p o n ie s io n y c h  
k o s z ta c h  dostawców ( r o z l i c z e n i e  koeztów rzeozyw ie tych)  lu b  
z wprowadzonych do systemu danych o zużyc iu  u s łu g  normatywnych 
( r o z l i c z e n i e  według w ie lk o śc i  p lanow anych). Dane i d e n t y f ik u j ą c e  
dostawcę zaw arte  mogą byó w n o śn iku  kosztów lu b  wprowadzone doku­
mentem.



4. Dane o zużyciu  prouuktów i  pó łfabrykatów  z «\a&;izymi opro­
wadzane będą z dokumentów źródłowych, "! p r z y s z ł o ś c i  k o rz y s ta ć  b i ­
dz ie  można z podsystemu epd "P roduk ty" .  !■ mc t e  możn^ równi e#: 
P o b ie ra ć  z podsystemu ew id en c j i  m a te r ia ło w e j  -  0 ten  podoy- 
etom obejm uje to  z u ż y c ie .

5. Dane o w ie lk o á c l  a m o r ty za c j i  wprowadzone moirri być do ey- 
etemu z podsystemu " ś ro d k i  t rw a łe "  lu b  z dokumentów ź ró dłowych.

6. Lane o pon iea ionyoh  koez taoh  n ie m a te r ia ln y c h  w c z ę śc i  
o b l iczań «  вц w sy s te m ie ,  J e ż e l i  dany koszt. można o k r e ś l i ć  p ro cen ­
towo w stosunku  do Innego k o s z tu  wprowadzonego do systemu -  lu b  
wprowadza s i ę  -  p rz y  pomocy odd z ie lnego  dokumentu w pozo s t a ł y c h  
Przypadkach.

7. Dano o dochodach mogą mieć dwojaką p o s ta ć :
a) dochody f in a l n e  -  w artoóć p r o d u k c j i :
-  p rze k a z an e j  do magazynu (wyroby gotowe, p ó ł f a b r y k a t y ) ,  za 

e fe k t  uważać s i ę  b ę d z ie  w artość  ty c h  wyrobów wedłut’ koaztów p l a -  
nowanyoh ( ew idency jnych ) ,

-  sp rzed an e j  ( u s łu g i )  -  za  e f e k t  uważać a ię  b ę d z ie  w artość  
wykonanych u s łu g  według cen sp rzedaży ;

b) dochody wewnętrzne -  w ar to ść  p ro d u k c j i  p o n ie s io n e j  na uro­
dzę r o z l i c z e ń  wewnętrznych na inne  n o ś n ik i ;

-  m a te r i a ły  na p o t rz e b y  własne -  za  e f e k t  uważać s ię  będz ie  
i lo c z y n  i l o ś c i  i  ceny e wi d e n c y jn e j ,

-  u s łu g i  wewnętrzne -  za e f e k t  uważać s i ę  b ę d z ie  w artość  we- 
d*ug cenników używanych w r o z l i c z e n ia c h  wewnętrznych lu b  według 
kosztów rz e c z y w is ty c h ,

-  k o s z ty  b ez p o śre d n ie  -  z» e f e k t  uważać s ię  b ę d z ie  ko s z ty  
r z e c z y w is te  lub  s taw ki planowe (w z a le ż n o ś c i  od metody r o z l i c z e ń  
tych  k o sz tó w ) .

Dane o doohodach p ie rw s z e j  grupy wprowadzone są do systemu 
wprost z dokumentów źródłowych, n a to m ia s t  dochody grupy d ru g ie j  
wprowadzane aą odnośn ie  do:

-  m a te r ia łó w  -  w ykorzys tu jąc  dane z aepd " M a te r ia ły " ,
-  u s łu g  wewnętrznych -  w ykorzys tu jąc  o b l ic z o n y  w sys tem ie  

K°a x t  własny lub  dane z cenn ika  kosztów  kalkulowanych p lu s  dano
0 i l o ś c i  z u ż y te j  p rz e z  odbiorców u s łu g ,

-  k o s z ty  p o ś re d n ie  -  w ykorzys tu jąc  dyrektywy do r o z l i c z e n i a  
tych  koaztów.

Oprócz tego  do aysteciü wprowadzone srj dane o rg a n iz u ją c e  p r z e —



b ieg  p rocesu  ( s t e r u j ą c e  p roduko ją )  o ra z  in fo rm aoj e  o p rz e b ie g u  
tego  p rooesu .

Opla k o n s t r u k c j i  ayetemu

Całość p r z e tw a r z a n ia  zorganizowana z o s t a ł a  w o p a rc iu  o jeden  
z b i ó r  główny o ra z  p i ą ć  zbiorów pomocniozych. Zbiorem głównym J e s t  
k a r t o t e k a  kosztów “KOSZT" ,  Zbiorami pomocniczymi są :

-  z b ió r  roboczy  s p rz e b ie g u  r o z l i c z e n i a  koeztów "ROD",
-  s ło w n ik i  i  op ia y  "OPISY*,
-  z b ió r  do wydruku sprawozdań d la  GUS "ZBQUS",
-  spraw ozdania  wg k on t  zespo łu  5 "SPRAW",
-  s b i ó r  wwjáó i  wyjńć  zewnętrznych "7/BY/YZ",
W k a r t o t e o e  kosztów z a p is a n e  są  dane:
-  in fo rm u ją oe o zu ży c iu  ozynników p ro d u k c j i  (m a ter ia łów , p r a ­

cy i  u s łu g ) ,
-  o b l ic z o n e  -  według podanych algorytmów -  dane z r o z l i c z e n i a  

koeztów o ra z  wyceny poszczegó lnych  je d n o s te k  ewidenoyjnych kosz­
tów,

-  in fo rm u jąc«  o p rz e b ie g u  p rooesu  p r o d u k c j i  ( p r z y j ę o l e  p r o -  
A ukc ji ,  in w e n ta ry z a c ja  p ro d u k c j i  w toku , dane z r o z l i c z e n i a  kosz­
tów, o tw a rc ie  1 zam knięcie  z l e c e n i a ) ,

- ^ t e r u j ą c e  p r o cesem p r z e tw a r z a n ia  danych o ra z  s tanow iące  
dyspozycje  do wyoeny i  r o z l i c z e n i a  kosztów (o p is y  nośników, dy­
rektywy do r o z l i c z e n i a  koeztów p o ś r e dn ic h ,  r o z d z i e l n i k  u s łu g  k a l ­
kulowanych) ,

W z b io rz e  słowników i  opisów z a p isa n e  są  deuies
-  o nazwaoh s tan o w isk ,  nośników, o p e r a c j i ,  p o z y c j i  sprawozda­

wczych, j e d n o s te k  a l a r y  i  czynników p r o d u k o j i ;
-  do p rzekodow ania  danyoh z podsystemów epd s tanow iących  

w e jś o ia  do eepd "K osz ty" ;
-  do przekodow ania  danych d la  wydruków GUS-owskloh;
-  p rzyporządkow anie  stanowiskom kon t  z e sp o łu  5;
-  cenn ik  kosztów  kalkulow anych.
fi z b io rz e  roboczym z aw arte  są  dane i d e n t y f ik u j ą c e  "dostawcę"

i  "o d b io rcę"  koeztów, k o s z ty  p r o s t e  dostawcy, m ie rn ik  (podstawa 
r o z l i c z e n ia )  o ra z  o b l io z o n y  k o s z t  jednostkowy u s łu g  "dostawcy" 
na  rze c z  " o d b io r oy". V z b io r z e  GUS-owskin zapam ię tane  są dane po­
t rz e b n o  do wydruku sprawozdań« W z b io rz e  sprawozdań według kon t
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s e a i o í u  4 z b ie r a n e  eą dane do wydruku spraw osdan ia  w« tych  k o n t .  
W z b io rz e  wejść  i  wyjść »aw arte  eą in fo rm a c je  o dokumentach wcho­
dzących do ayetemu z zew nątrz  i  u lnnyoh podsystemów.

ob i ory  t e  eą s a k ła d a n e ,a k tu a l iz o w a n e  1  wykorzystywane w c z t e ­
rec h  Je d n o s tk a c h  p r z e tw a r z a n ia :

-  tw o rze n ie  z b io ru  słown i kowego,
-  a k t u a l i z a c j a  k a r t o t e k i  kosztów danymi dyspozycyjnymi 1 

t r a n s a k c ja m i ,

-  zam knięcia  Jednoe tek  ewidenoyjńyoh -  r o z l l o z e n l e  kosztów 
planowanych,

“  r o z l i c z e n i e  koeztów rzeoeyw le tyoh ,
-  wydruku tabulogramów.
K ons trukc ję  systemu p r z e d s ta w ia  schemat wiązań głównych 

•b lo rów  danych z dokumentami i  zb io ram i danych z eystemów współ- 
p r a oujHcych ( r y s .  2 ) .

R o z l ic ze n ie  koeztów
■ ■ в ш я ю л в х к ш ш ш я м в а в »

R o z l ic z e n ie  koeztów ma na o e lu  ew idencję  przepływ u koeztów 
odpowiadającego przepływom ozynników p ro d u k o j i  o raz  p o ś re d n ic h  
-isiug w p r o c e s i e  p r o d u k o j i .  W wyniku r o z l i c z e ń  k o s z ty  wstępne we­
dług nośników p o d le g a ją  wtórnemu r o z l i o z e n i u  n a  in n e  n o á n ik l .

Uwzględnione są dwa sposoby (do wyboru) r o z l i c z e n i a  k< sztów 
, wspólnych według:

-  w ie lk o śc i  planowanych -  o b c lą ż e n io  koeztów b ezpośredn ich  
kosz tam i wspólnymi w t a k i c h  ro zm iarach ,  j a k i e  p rzew idz iano  w p i a ­
n i *  kosztów;

-  kosztów rz e c z y w is ty c h  -  r o z l i c z e n i e  to  n a s tę p u je  z pomocą 
«łożonych metod matematycznych p o p rze z  o b l i c z e n i e  w a r to á c i  kosz­
tów poszczegó lnych  zbiorów nośników, gdy znamy k o s z ty  b ezpośred ­
n i e  o raz  rozm iary  wzajemnych świadczeń.

R o z l ic z e n ie  według w ie lk o ś c i  planowanych obejm uje ta k ż e  moż­
l iw o ść  r o z l i c z e ń  o p a r ty c h  o zw iązk i k o r e la c y jn e  (np. k o sz ty  wspól­
ne s i ł y  r oboczej do p ł a c  b e z p o ś re d n ic h ) .

Usługi p rod u k cy jn e  i  k o s z ty  kalkulow ane r o z l i c z a n e  mógą być 
dwojako:

-  p o p rze z  pom iar  rze c z y w is te g o  zużyc ia  p r a c y  u s t a l a  s i ę  f a k ­
tyczną  p ra c ę  u s łu g i  poszczegó lnych  s tanow isk  d l a  rozpatryw anego 
s tanow iska ,



-  w c h w i l i  o tw a rc ia  z le o e n ia  u s t a l a  s ię  normatywno zużyc ie  
Praoy s tanow isk  obróbczych , p rzy jm u je  s i ę ,  że p ro d u k t  gotowy wy­
k o rz y s ta ł  t ę  p ra c ę  w u s ta lo n y c h  i l o ś o i a o h ,  z a k ła d a  s i ę  -  poza 
tyra, 1 t  p ro d u k ty  w t oku w ykorzys ta ły  p re c ę  w i l o ś c i a c h  o k r e ś lo ­
nych w i n w e n ta r y z a c j i .

P ie rw szy  spoaób stosowany b ę d z ie  p rz y  r o z l i c z a n i u  kosztów 
rzeczy w is ty ch ,  n a to m ia s t  d ru g i  w przypadku r o z l i c z e ń  według w W l- 
kodoi  planowanych.

•Variant r o z l i c z e n i a  kosztów rze c z y w is ty c h  rea l izo w an y  b ę d z ie  
Poprzez z as to sow an ie  rachunku macierzowego.

P rocedu ra  r o z l i c z a n ia  koaztów r z eczywi s ty c h .  O k re ś le n ie  do­
k ładne j  e t r u k t u r y  s tanow isk  i  nośników koaztów doprow adziło  do 
Pow stan ia  dużych zbiorów kosztów . Aby u n iknąć  t r u d n o ś c i  t e c h n ic z ­
nych (o g ra n ic z o n a  pojemność pom ięoi o p e ra c y jn e j  KMO), n o ś n ik i  
kosztów z o s t a ł y  pogrupowane w z b io ry  nośników. ',7zięte z o s t a ł y  pod 
u *r*gę wspólne ceohy poszczegó lnych  nośników, um oż l iw ia ją ce  d a ls z e  
r o z l i c z e n i e  ko sztów w ramach danej grupy nośników, a k tó r e  s t a j ą  

podstawą do r o z l i c z e n i a  kosztów na  grupy nośników. Do r o z l i ­
c z en ia  kosztów na n o ś n ik i  kosztów wykorzystano numeryczno metody 
rachunku macierzowego. Główną z a l e t ą  u j ę c i a  macierzowego kosztów 
J e s t  moż l iw o ść  p r z e j r z y s t e g o  uporządkow ania , z e b r a n ia  i  p r z e d s t a ­
w ienia  in fo r m a c j i  kosz tow ej % podz ia łem  na wyroby, u s ł u g i  i t p . ,
* form ie  dogodnej do autom atycznego p r z e tw a r z a n ia ,  Pozwala ta k ż e  
na uohwyoenie związków p rzyozynowych między poszczególnym i u k ła ­
dami a czynnikami k s z ta ł tu j ą c y m i  k o s z ty .

Punktem w y jśc ia  J e s t  z e s ta w ie n ie  koaztów w t a b l i o y  przepływów 
^ iędzyga łęz iow ych . Zadanie sprowadza s ię  do ro z w ią z a n ia  rów nania  
Qacieraowego w p o s t a c i :

A • x » K,

Po p r z e k s z t a ł c e n i u :

x « A -1 • K,

ed2ie:
A -  m ac ie rz  współczynników w yrażających  p ro d u k o ję  lu b  z u ż y c ie  

w áednoetkach  k a lk u la c y jn y c h ,
К -  w ektor kolumnowy kosztów p r o s ty c h  każdego z  nośników ( lu b  

ob ioru  nośników ),
* -  wektor kolumnowy ko sztów je d n o s tk o w y c h ,(n ie w ia d omych).



Dla odwr ó c e n ia  m acierzy  z o s t a ł a  zastosow ana metoda Banachie- 
wicza -  rachunku krakowianowego [ 1 ].

Dokumentacja wynikowa

•i wyniku p rz e tw a r z a n ia  danych w system i e "Rachunek koaztów" 
p o w s ta je  k i l k a  grup tabulogramów k o n tro ln y c h  i  użytkowych, druko­
wanych sy s te m a ty c zn ie  lu b  ty lk o  na żąd an ie  o db io rcy .

Tabulogramami  kon tro lnym i są TU-2, TU-3. Ioh  u ż y te c z n o ść  po­
l e g a  na możliwo ś c i  sp raw dzen ia , k tó re  z dokumentów po u p rz e d n ie j  
k o n t r o l i  z o s t a ł y  p r z y j ę t e  do systemu "K oszty" . D o s ta ro z a ją  i n f o r ­
m acji  b ie in o y c h  o w a r to ś c ia c h  o p e r a c j i  gospodarczyoh z podz ia łem  
na  podsystemy w sp ó łp ra c u jąc e  z systemem k o s z ty ,  s tanowiąoyoh wej­
ś c i a  zew nętrzne .

Tabulogram TtI- 1 3  wykorzystywany j e s t  Jako ź ród ło  s p o rz ą d z a n ia  
sprawozdań wymaganych p r z e z  GV% Tabulogram TU-21 in fo rm u je  
o w ie lk o śc iac h  stanow iących  wynik r o z l i c z a n i a  kosztów  wspólnych i  
kosztów u s łu g  wewnętrznyoh w o k r e s i e  miesięcznym. Tabulogram 
TU-31 o b ra z u je  eohemat k a l k u l a c j i  k o s z tu  własnego s tanow iska  d la  
każdego z b io ru  nośników w u k ła d z i e  p o z y c j i  sprawozdawczych. In­
fo rm uje  również o wyniku d z i a ł a l n o ś c i  .zbioru  nośników p rz e z  po­
równanie p o n ie s io n y c h  kosztów i  uzyskanyoh dochodów. Tabulogram 
TU-32 J e s t  sprawozdaniem informaóyjnym o r o d z a ja c h  o p e r a c j i  go- 

, spodarczych  m ających wpływ n a  k s z ta ł to w a n ie  s i ę  "Wyniku“ d z i a ł a l ­
n o ś c i  danegp s tanow iska  i  zbiorów nośników koaztów p o ś re d n ic h .  
Tabulogram TU- 3 3  um ożliw ia  wgląd w s t r u k t u r ę  rodzajową kosztów i  
dochoUów p o n ie s io n y c h  (uzyskanyoh na s tanow iskach  d la  p o sz c z e g ó l­
nych zbiorów nośników ). Tabulogram Tu-34 in fo rm u je  o k o sz ta c h  
z le c e ń  n iezakończonyoh na kon iec  m ie s ią c a ,  o raz  o s to p n iu  r e a l i ­
z a c j i  poszczegó lnych  z le c e ń .  Tabulogram IU- 3 6  o b ra z u je  s t r u k t u r ę  
k o sz tu  własnego z le c e ń  r o z l i c z a n y c h  z podz ia łem  na  pozyo je  s p ra ­
wozdawcze. Z d r u g ie j  s t r o n y  informujemy o docho dach uzyskanych 
p rz y  r e a l i z a c j i  tego  z le c e n ia  i  w e fe k c ie  wyniku na z le o e n iu .  Ta­
bulogram TU-37 d o s ta r c z a  in fo r m a c j i  o z l e c e n ia c h  czynnych w danym 
окгез1 е . Tabulogram TU- 38 in fo rm u je  o k o s z c ie  własnym kon t doce­
lowych o r a z  o b ra z u je  s t r u k t u r ę  rodzajową k o s z tu  wł asnego danego 
k o n ta .  P o d a je  również dane o dochodach k o n ta  docelowego. Tabulo­
gram TU-39 s łu ż y  do k o n t r o l i  w yko rzys tan ia  ozynnlków p ro d u k o j i  
b e zp o śred n io  w p r o c e s i e  p ro d u k c j i  o ra z  in fo rm u je  q k o s z ta c h  po­



s ia d a n ia ,  gotowoéci 1 e k s p l o a t a c j i  czynników p r o d u k c j i . Tabulo­
gram TU-41 in fo rm u je  o acapinaah księgowych dokonanych w danym 
o k r e s ie  na poszczegó lnych  kon tach  (o b ro ty )  o ra z  wyllcgonych s a l ­
dach końcowych tych  k o n t .  Ujmuje on dane otrzymane z modelu r a ­
chunku kosztów zastosowanego w ty n  sys tem ie  zgodnie  z metodami 
ks ięgow ania  wg typowego p la n u  kon t .
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( Summary)

n i l e  monographic i a  н r e e u l t  o f  lo rig -te rm  s tu d ie o  c a r r i e d  out 
£ t ?,an from th e  Department o f  Accounting, U n iv e r s i ty

o f  t ó d í ,  w i th in  th e  framework o f  an i n t e n a i n i a t e r i a l  r e a e a rc h  
p r o j e c t  ^ . 1 . 5 0 ,  on "Development o f  Systeme A na lya ie  Methods und 
ľ h e i r  A p p l ic a t io n  i n  th e  N a t io n a l  Economy". The aim o f  th e  p r o l e c t  
was to  p r e s e n t  acco u n t in g  aa an in fo rm a t io n  eyatem, i n  which 
Keaauremont and communication o f  oconomio in fo rm a t io n  i n  t h r e e  
-ime dimenaiona taken  p l a c e  by meuna o f  methoda a p p r o p r i a t e  f o r  
aoooun ting  and a e rv e s  req u irem e n ta  o f  th e  e n t e r p r i s e  c o n t r o l .

y' ®**®®*а410п f u n c t i o n s  of aoooun ting  have been bypassed 
w ith  th e  main a t t e n t i o n  foouaaed  on th e  In fo rm a t iv e  t r e n d  in  

accou n t in g .  On th e  o th e r  hand, th e  a n a ly a io  encorapaaaed 
th e  im pact o f  e l e c t r o n i c  com puta tion  te c h n iq u e .

l’he p u b l i c a t i o n  c o n ta in s !  a c co u n t in g  concep ta  w ith  r e g a rd  to 
management in fo rm a t io n  ayateme (C hap te r  1 );  a n a ly a ie  o f  t h e o r e t i ­
c a l  o o n t r ib u t lo n a  In  th e  a r e a  o f  a c co u n t in g  a s  on in f o r m a t i on 
□уяtern, own co n cep ts  o f  th e  a oooun ting  in fo rm a t io n  e t r u c t u r o  аэ  
w ell  аа poncepta o f  M a t t e e s i c h ’e and I j i r i 1 в ax iom atic  aooou n t in g  
aynteme C h a p te r  2);  o o e ta  and e f f e c t s  a c co u n t in g  modele againafc 
th e  background o f  th e  e v o lu t io n  o f  t h e i r  u t r u o t u r e  (C hap te r  3)* 
r e a u l t a  o f  e m p i r ic a l  e tu d ie a  on p r a o t i c a l  u t i l i z a t i o n  o f  ac­
c oun ting  system  and c o a t  acco u n t in g  (C h ap te r  4).

Annex p ro v id e  a supplement In c lu d in g  an in fo rm a t iv e  approach 
t o  c o s t - a c c o u n t in g .
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